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حقوق الطبع© 2008 
محفوظة لبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي / التقرير الوطني للتنمية البشرية 

جميع حقوق الطبع محفوظة، ولا يجوز إستنساخ أيّ جزء من هذا المنشور أو تخزينه في نظام إسترجاع أو نقله بأي 

شكل أو بأية وسيلة، إلكترونية كانت أو آلية، أو بالنسخ الضوئي أو بالتسجيل، أو بأي وسيلة أخرى، بدون الحصول 

على إذن مسبق من برنامج الأمم المتحدة الإنمائي / التقرير الوطني للتنمية البشرية.

 إن التحليلات والتوصيات بشأن السياسات الواردة في هذا التقرير، لا تعبّر بالضرورة عن آراء برنامج الأمم المتحدة 

الإنمائي. فالتقرير منشورٌ مستقلّ، صادر بتكليف من برنامج الأمم المتحدة الإنمائي، وهو ثمرة جهد تعاوني بذله فريق من 

الإستشاريين والمستشارين البارزين، وزارة التربية والتعليم العالي وفريق التقرير الوطني للتنمية البشرية في لبنان.

التربية والمواطنة
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فريق العمل

• الهيئة التوجيهية
   د.أحمد بيضون، د.خالد قباني، د.عدنان الأمين، السيد فادي يرق، د.فادية كيوان

   د.ليلى مليحة فياض، د.مهى يحي، د.ندى منيمنة، د.ندى مغيزل

• مديرة المشروع
   د.مهى يحي

• الفريق المساعد
   ديما خربطلي، بولين فرح، هلا بلّوط

• الفريق الاستشاري
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• تحضير العينة الاحصائية
   د.مروان حوري

• تنفيذ المسح
   المركز التربوي للبحوث والانماء

• تحضير البرنامج الإحصائي
   كوزيت معيكي

• تقييم أسئلة استمارة الطالب وتقديم اقتراحات للتطوير
   لبنى حسون
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• تقييم استمارة المدير
   حسين عباس

	
• الدراسة الخلفية: التربية والمواطنة

   د.مكرم عويس

• تصميم الغلاف
JustImagine   

• التحرير
   عربي: ايمان شمص
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شكر وتقدير

يعدّ تقرير "التربية والمواطنة   ثمرة تعاون وثيق بين برنامج الأمم المتحدة الإنمائيّ ووزارة التربية والتعليم العالي في 

لبنان. ويندرج العمل في إطار التقرير الوطني للتنمية البشريَّة لعام 2008، والذي يجري إعداده تحت عنوان "نحو 

دولة المواطنة . وفي خضمّ السعي إلى بلورة هذا الجهد عملاً ناجزاً، تمت الإفادة من الجهود والمساهمات السخيَّة 

م بها عدد كبير من الأشخاص في إطار جهد جماعيّ واسع النطاق. التي تقدَّ

ه وزارة التربية والتعليم العالي وبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي بخالص الشكر والامتنان للَّجنة التوجيهيَّة القيِّمة  تتوجَّ

اللجنة  الذي أشرف على عمل  الدكتور خالد قباني،  العالي  والتعليم  التربية  وزير  على المشروع، وخصوصاً معالي 

ت اللجنة المدير العام  ماً مؤازرته الشخصيِّة الكاملة ودعم الوزارة في سبيل أن يبصر المشروع النور. وقد ضمَّ مقدِّ

مغيزل،  ندى  والدكتورة  كيوان،  فادية  والدكتورة  بيضون،  أحمد  والدكتور  الأمين،  عدنان  والدكتور  يرق،  فادي  السيد 

والدكتورة ليلى مليحة فياض، والدكتورة ندى منيمنة والدكتورة مهى يحيى. ولم يبخل أيّ من هؤلاء جميعهم بوقت 

لت تلك الجهود مساهمة جوهريَّة  أو بجهد في مناقشة الإطار العام المشروع، وتقييم أدوات ومنهجيَّة العمل. وشكَّ

م بالشكر من الآنسة هلا بلّوط في وزارة التربية والتعليم العالي على  في إعداد التقرير وإنجاحه. كما نوّد أن نتقدَّ

الدعم الذي قدمته لتيسير عمل اللجنة.

بالشكر إلى مجلس الإنماء والإعمار، شركاء برنامج الأمم المتحدة الإنمائيّ في التقرير الوطنيّ للتنمية  ه أيضاً  ونتوجَّ

البشريَّة، وخصوصاً السيدة جيهان حيدر، منسقة التقرير الوطني للتنمية البشريَّة والمسؤولة عن الشأن التربويّ 

في مجلس الإنماء والإعمار.

ا في ما يخصّ برنامج الأمم المتحدة الإنمائيّ، فالشكر للسيدة مارتا رويداس على تأييدها ودعمها الكامل للتقرير،  أمَّ

، الخبير  م بشكر خاص من الدكتور حسن كريّم وللدكتورة منى همّام على رعايتها المشروع عند انطلاقته. أيضاً، نتقدَّ

الوطني  التقرير  يحيى، مديرة مشروع  الدكتورة مهى  العمل  فريق  وقاد  الحوكمة.  الوطنيّ عن سياسات  والمسؤول 

ة المتابعات الإعلاميَّة للتقرير، فأسندت  ا مهمَّ للتنمية البشرية، تعاونها السيدة ديما خربطلي والآنسة بولين فرح. أمَّ

إلى السيدة منى اليسير والآنسة ميشالا حداد.

لتعاونهم ولإكمالهم  التربوي  والإنماء  البحوث  الدراسة في معهد  بالشكر لفريق  التوجه  يتعَّني  آخراً،  وليس  أخيراً 

المسح في وقت قياسي، مع المحافظة على أرفع المعايير المهنيَّة. وقاد السيدان أنطوان سكاف وشربل قاعي الفريق 

درسا  اللذين  أبو شديد،  والدكتور كمال  الأمين  الدكتور عدنان  إلى كلّ من  أيضاً  التوجّه بشكر  ويتعَّني  تفانٍ.  بكل 

نتائج المسح بعناية، وأجريا تحليلاً شاملاً لنتائجه، وإلى مختلف الأساتذة ومديري المدارس الذين شاركوا في تقييم 

الاستمارات خلال المرحلة التحضيريَّة، وإلى الآنسة رنا يحيى من شركة Just Imagine على مساهمتها في تصميم 

غلاف التقرير.

"

"
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قائمة المحتويات

• مقدمة
   السيدة بهيّة الحريري: الشراكة في التربية والتنمية   

   د. خالد قباني:  التربية على المواطنة
   السيدة مارتا رويداس: تحفيز المواطنة

   د. مهى يحي:  التربية والمواطنة في لبنان: نحو دولة المواطن

• ملخص الدراسة
   د. عدنان الامين و د. كمال ابو شديد

• الفصل الأول: منهجية الدراسة وسمات العينة
   أولاً: القياس الدولي للمواطنة

   ثانياً: الدراسة اللبنانية
   ثالثاً: خصائص عينة طلبة الصف التاسع

• الفصل الثاني: السياق التربوي
   أولاً: الطلبة

   ثانياً: مدراء المدارس
   ثالثاً: المعلمون

   رابعاً: خلاصة الفصل الثاني

• الفصل الثالث: المعارف المدنية لدى الطلاب اللبنانيين
   أولاً: النتائج العامة

   ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي للمعارف المدنية
   ثالثاً: السياق التربوي للمعارف المدنية

   رابعاً: خلاصة الفصل الثالث

• الفصل الرابع: المفاهيم
   أولاً: النتائج العامة

   ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي للمفاهيم
   ثالثاً: السياق التربوي للمفاهيم

   رابعاً: خلاصة الفصل الرابع

• الفصل الخامس: المواقف
   أولاً: النتائج العامة

   ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي للمواقف
   ثالثاً: السياق التربوي للمواقف
   رابعاً: خلاصة الفصل الخامس
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• الفصل السادس: الاعمال
   أولاً: النتائج الاجمالية

   ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي للاعمال

   ثالثاً: السياق التربوي للاعمال

   رابعاً: خلاصة الفصل السادس

• خلاصة عامة
   أولاًً: النتائج العامة  

   ثانياًً: تفسير النتائج

   ثالثاً: ملاحظات ختامية

• الملاحق
   الملحق الأول: مواضيع المسح و اسئلة التأطير 

   الملحق الثاني: الجداول 

                         جداول الفصل الاول: منهجية الدراسة وسمات العينة

	           جداول الفصل الثاني: السياق التربوي

	           جداول الفصل الثالث: المعارف المدنية لدى الطلاب اللبنانيين

	           جداول الفصل الرابع: المفاهيم 

	           جداول الفصل الخامس: المواقف

	           جداول الفصل السادس: الاعمال

   الملحق الثالث: مخطط المعاينة

           	

قائمة الجداول

• مقدمة التربية والمواطنة في لبنان: نحو دولة المواطن
  جدول 0،1:   خصائص مختارة ديموغرافية للبلدان المختارة

  جدول 0،2:   بيانات تربوية مختارة من بلدان مشاركة 

  جدول 0،3:   خصائص مختارة للبلدان المشاركة

• الفصل الأول: منهجية الدراسة وسمات العينة
  جدول 1،1:   عدد الأسئلة المترجمة والمضافة في أجزاء وفقرات الاستمارة

  جدول 1،2:   مؤشر الصعوبة والتمييز وفق معيار ايبيل
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   جدول 1،3:   معامل الثبات في الدراسة اللبنانية مقارنة مع النتائج العالمية المتوفرة بحسب التقرير الدولي ...............

.................   الكامل، 2001

• الملحق الثاني: الجداول
   الفصل الأول: منهجية الدراسة وسمات العينة

   جدول 1.1:   توزع الطلاب بحسب الجنس، القطاع والمحافظة

   جدول 1،2:   العمر

   جدول 1،3:   توزع الطلبة بحسب الطائفة والدين

   جدول 1،4:   توزع الطلبة بحسب الدين والاختلاط الديني

   جدول 1،5:   الاختلاط الاجتماعي/جنسية الأب

   جدول 1،6:   الاختلاط الاجتماعي/جنسية الأم

   جدول a1،7:   المقتنيات

   جدول b1،7:    عدد المقتنيات

   جدول 1،8:   مهنة الأب

   جدول 1،9:   مهنة الأم

   جدول 1،10 :   مستوى تعليم الأب بحسب قطاع التعليم

   جدول 1،11:   مستوى تعليم الأم بحسب قطاع التعليم

   جدول 1،12:   عدد الكتب في المنزل

  جدول 1،13:   هل تصلكم صحيفة يومية إلى منزلكم؟

  جدول 1،14:    الخروج مع الزملاء والأصدقاء-1

  جدول 1،15:   الخروج مع الزملاء والأصدقاء-2

  جدول 1،16:   مشاهدة التلفزيون أو الفيديو

  جدول 1،17:    الخروج برفقة الأصدقاء ومشاهدة التلفزيون

الفصل الثاني: السياق التربوي
  جدول 2،1:   المنهج الدراسي بحسب الطلبة

  جدول 2،2:   طرق التعليم في الصفوف بحسب الطلبة

  جدول 2،3:   المنهج الدراسي بحسب المديرين والمعلمين والطلبة

  جدول a2،4:   النشاطات اللامنهجية في المدرسة بحسب المدير وبحسب مشاركات الطلبة

  جدول b2،4:    الأنشطة اللامنهجية في المدرسة بحسب المدير

  جدول 2،5:   عدد المنظمات الطلابية في المدارس بحسب القطاع

  جدول 2،6:   مجالس الأهل في المدرسة بحسب المدير

  جدول 2،7:   تفاعل مجالس الأهل مع المدرسة بحسب المدير

  جدول 2،8:   الانتخابات الطلابية في المدرسة بحسب المدير
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  جدول 2،9:   إدارة المدرسة  

  جدول 2،10:    توزيع المعلمين بحسب العمر والجنس

  جدول 2،11:   توزيع المعلمين بحسب المرحلة التي يعلمون فيها

  جدول 2،12:    شهادات المعلمين

  جدول 2،13:   اختصاصات المعلمين

  جدول 2،14:   الدورات التدريبية في التربية المدنية

  جدول 2،15:   ما مدى الثقة بجهوزيتك على تعليم كل من المواضيع الآتية؟

  جدول 2،16:   المتوسط الحسابي لعدد مرات الثقة

  جدول 2،17:   هل توجد في مدرستكم الوثائق الآتية؟

  جدول 2،18:   كيف يجب تعليم التربية المدنية؟

  جدول 2،19:   ما الذي يستحق أن يعلّم في التربية المدنية؟

  جدول 2،20:   ما مدى أهمية التربية المدنية؟

  جدول 2،21:   على ماذا يتم )أو يجب أن يتم ( التركيز في مدرستك في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية؟

  جدول 2،22:    ماذا يجب أن يتعلم الطلبة ليصبحوا مواطنين صالحين؟

   جدول 2،23:   إلى أي مدى يستعين المعلمون بالمصادر التالية في تحضيرهم لدروس مادة التربية الوطنية والتنشئة <<<<  <<<               

                    المدنية؟

  جدول 2،24:   إلى أي حد تعتبر أن كلاً من هذه المواضيع مهمٌ في التربية المدنية؟

  جدول 2،25:   إلى أي مدى تستخدم الأنشطة التالية في صفك؟    

  جدول 2،26:    كيف تقّيمون الطلبة؟

  جدول 2،27:    ما الذي يجب تحسينه في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية ؟

الفصل الثالث: المعارف المدنية لدى الطلاب اللبنانيين
  جدول 3،1:    توزيع النسب المئوية للإجابات الصحيحة على أسئلة محتوى المعارف العالمية واللبنانية

  جدول 3،2:    توزيع النسب المئوية للإجابات الصحيحة على أسئلة المهارات المعرفية

  جدول 3،3:    توزيع الدول المشاركة في الدراسة على السلم العالمي

  جدول 3،4:   نسبة الأجوبة الصحيحة، مقارنة بين طلبة الصف التاسع وطلبة الصف الأول الثانوي في <<<<<<<<<<<<        

                    10 مدارس

  جدول 3،5:    أثر المتغيرات الاجتماعية الديمغرافية على معارف الطلبة في موضوع المواطنة

  جدول 3،6:   أثر المتغيرات التربوية على معارف الطلبة في موضوع المواطنة

الفصل الرابع: المفاهيم
  جدول 4،1:    الديمقراطية )1(

  جدول 4،2:    الديمقراطية )2(

  جدول 4،3:   المواطن الصالح

 

last Layout arabic FINAL-nov.indd   7 12/3/2008   9:35:13 AM



8

التربية والمواطنة

  جدول 4،4:   مسؤوليات الدولة  

  جدول 4،5:    أثر المتغيرات الاجتماعية - الديمغرافية على مفاهيم المواطنة

  جدول 4،6:    أثر المتغيرات التربوية على مفاهيم المواطنة

الفصل الخامس: المواقف
  جدول 5،1:    الثقة بمؤسسات الدولة

  جدول 5،2:   الثقة بوسائل الإعلام

  جدول 5،3:   الثقة بالمؤسسات الأخرى

  جدول 5،4:   الوطن

  جدول 5،5:   العلاقات الدولية

  جدول 5،6:   الزعيم السياسي المفضل

  جدول E13b(   :5،7( من القائد التاريخي المفضل لديك؟

  جدول E16b(   :5،8( ما الدولة التي تعتبرها الأكثر صداقة للبنان؟

  جدول E17b(   :5،9( ما الدولة التي تعتبرها الأكثر عداوة للبنان؟

)Social Cohesion( جدول 5،10:    التماسك الاجتماعي  

  جدول 5،11:    التفاوت الاجتماعي ودعم الحقوق السياسية والاقتصادية للمرأة

  جدول 5،12:    ثقافة القانون

  جدول 5،13:    النظام السياسي

  جدول 5،14:   أثر المتغيرات الاجتماعية - الديمغرافية على المواقف

  جدول 5،15:   أثر المتغيرات التربوية

الفصل السادس: الاعمال
  جدول 6،1:    الثقة بالمشاركة المدرسية

  جدول 6،2:   هل تشارك في إحدى هذه الجمعيات والأندية...؟

  جدول 6،3:   الاهتمام بالسياسة

  جدول 6،4:   إلى أي مدى تناقش في الأمور السياسية ؟

  جدول 6،5:    التعرض لوسائل الإعلام

  جدول 6،6:    توقعات المشاركة السياسية عند البلوغ

  جدول 6،7:   توقعات المشاركة الاجتماعية كشاب

  جدول 6،8:    أثر المتغيرات الاجتماعية- الديمغرافية على الأعمال

  جدول 6،9:    أثر المتغيرات التربوية على الأعمال

• الملحق الثالث: مخطط المعاينة    
  جدول 7،1:   توزع المدارس التي يوجد فيها صف بريفيه بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 7،2:   تحديد خطوة السحب والرقم المنطلق في المحافظات الستة
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  جدول 7،3:   بناء سلسلة الأرقام المنتظمة في كل محافظة 

  جدول 7،4:   التوزع العددي للمدارس في المجتمع الإحصائي الأم بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 7،5:   التوزع العددي للمدارس في العينة بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 7،6:   التوزع النسبي للمدارس في المجتمع الإحصائي الأم بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 7،7:   التوزع النسبي للمدارس في العينة بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 7،8:    متوسط عدد تلاميذ الصف التاسع  متوسط )على مستوى المجتمع الإحصائي الأم للمدارس المعنية( 

  جدول 7،9:   متوسط عدد تلاميذ الصف التاسع متوسط  )على مستوى عينة المدارس المعنية(     

  جدول 8،1:   توزع شعب الصف التاسع في كافة مدارس العينة بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 8،2:   تحديد عدد الشعب - العينة المطلوبة في كل محافظة

  جدول 8،3:   تحديد خطوة السحب والرقم المنطلق لعينة الشعب في المحافظات الستة

  جدول 8،4:   بناء سلسلة الأرقام المنتظمة المتعلقة بعينة الشعب في كل محافظة

  جدول 8،5:   التوزع العددي للشعب الـ 245 بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 8،6:   التوزع العددي للشعب - العينة الـ 167 بحسب المحافظة وقطاع التعليم

 جدول 8،7:   التوزع النسبي للشعب الـ 245 بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 8،8:   التوزع النسبي للشعب - العينة الـ 167 بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 9،1:   توزع تلاميذ شعب العينة الـ 167، التي تم تنفيذ العمل الميداني فيها فعليا، بحسب المحافظة وقطاع ........

   	 ........................  .  التعليم	

  جدول 9،2:    توزع تلاميذ شعب العينة الذين أجابوا فعليا على الإستمارة، بحسب المحافظة وقطاع التعليم ............ 

  جدول 9،3:   معاملات التثقيل الجزئية الأولى التي تعمل على تعويض رفض الإجابة من قبل عدد من المدارس ،.................

.....................    المعنية

  جدول 9،4:    توزع تلاميذ الصف التاسع متوسط في المدارس الـ 1642 التي تحوي صفوف تاسع متوسط، بحسب  

                    .المحافظة وقطاع التعليم

  جدول 9،5:    توزع تلاميذ شعب العينة الـ 167، التي شكلت العينة الأساسية للدراسة، بحسب المحافظة .....................

...................... وقطاع التعليم

   جدول 9،6:   كسر المعاينة )على مستوى التلاميذ( بحسب المحافظة والقطاع التعليمي

  جدول 9،7:    معامل التثقيل الجزئي الذي يعمل على إعطاء عينة التلاميذ في الشعب الـ 167 الأساسية حجم ...........

.....................   وبنية المجتمع الإحصائي لتلاميذ الصف التاسع متوسط في الـ 1642 مدرسة التي تحوي صفوف ...............

....................     تاسع متوسط، وذلك في كل محافظة وقطاع تعليمي

   جدول 9،8:   معاملات التثقيل )weight_1( التي تعمم النتائج من مستوى العينة التي تم تنفيذها ميدانيا .....................

.................... .  إلى مستوى المجتمع الإحصائي الأم للتلاميذ المعنيين في الـ 1642 مدرسة في لبنان، وذلك بحسب ..............

....................   المحافظة والقطاع التعليمي

   جدول 9،9:   معاملات التثقيل )weight_2( التي تعمم النتائج من مستوى العينة التي تم تنفيذها ميدانيا 

...................     إلى مستوى المجتمع الإحصائي الأم للتلاميذ المعنيين في الـ 1642 مدرسة في لبنان، وذلك بحسب        

                   .المحافظة والقطاع التعليمي..................................

   جدول 9،10:    توزع التلاميذ بحسب مكان السكن
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   جدول 9،11:    توزع التلاميذ بحسب القطاع التعليمي الذي يتابعون فيه دراستهم

   جدول 9،12:       توزع التلاميذ بحسب الجنس

   جدول 9،13:    توزع التلاميذ بحسب جنسية الأب

   جدول 9،14:    توزع التلاميذ بحسب جنسية الأم

   جدول 9،15:    توزع التلاميذ بحسب مستوى تعليم الأب

   جدول 9،16:    توزع التلاميذ بحسب مستوى تعليم الأم

   جدول 9،17:    توزع التلاميذ بحسب مذهب الأسرة

   جدول 9،18:    توزع التلاميذ بحسب واقع توافق مذاهب الأبوين

   جدول 9،19:    توزع التلاميذ بحسب عدد السيارات التي تملكها الأسرة

   جدول 9،20:    توزع التلاميذ بحسب مهنة الأب

   جدول 9،21:    توزع التلاميذ بحسب مهنة الأم

قائمة الرسوم البيانية

• الفصل الأول: منهجية الدراسة وسمات العينة
  رسم بياني 1،1:   توزيع طلبة العينة بحسب الجنس

  رسم بياني 1،2:   توزيع طلبة العينة بحسب المحافظة

  رسم بياني 1،3:   توزيع طلبة العينة بحسب قطاع التعليم

  رسم بياني 1،4:   توزيع طلبة العينة بحسب الدين

• الفصل الثاني: السياق التربوي
  رسم بياني 2،1:   »تعلمت في المدرسة أن أكون معنياً بما يحدث في بلدان أخرى«، الفروق بين لبنان وعدد من الدول 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،            ،المختارة

  رسم بياني 2،2:   المتوسط الحسابي لعدد الأنشطة اللامنهجية في المدارس بحسب القطاع

  رسم بياني 2،3:   المتوسط الحسابي لعناصر وجود مجلس الأهل بحسب القطاع 

  • الفصل الثالث: المعارف المدنية لدى الطلاب اللبنانيين

  رسم بياني 3،1:   محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين نسب العينة اللبنانية والنسب العالمية 

  رسم بياني 3،2:   محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين العينة اللبنانية وعينات عدد من الدول المختارة 

  رسم بياني3،3:    محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين نسب لبنان ونسب عدد من الدول المختارة في عدد من ...........

...........................    الأسئلة
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  رسم بياني 3،4:   محتوى المعارف، مقارنة نسب الإجابات الصحيحة عن مجموع الأسئلة اللبنانية   

  رسم بياني 3،5:   المهارات المعرفية )أسئلة عالمية(، مقارنة مع النسب العالمية 

  رسم بياني 3،6:   المهارات المعرفية، مقارنة بين العينة اللبنانية وعينات عدد من الدول المختارة

  رسم بياني3،7:    المهارات المعرفية، مقارنة بين نسب الإجابات الصحيحة في العينة اللبنانية ونسب عينات عدد ...

..................................... من الدول المختارة في أربعة أسئلة

  رسم بياني 3،8:   أثر متغير الجنس على معارف الطلبة في موضوع المواطنة

  رسم بياني 3،9:   أثر متغير المحافظة على المهارات المعرفية للطلبة 

  رسم بياني 3،10:      أثر متغير الطائفة في محتوى المعارف )أسئلة عالمية(

  رسم بياني 3،11:     أثر متغير الطائفة في المهارات المعرفية

  رسم بياني 3،12:   أثر متغير مهنة الأب في محتوى المعارف )أسئلة عالمية(

  رسم بياني 3،13:   أثر المستوى التعليمي للأب في المهارات المعرفية 

• الفصل الرابع: المفاهيم
  رسم بياني 4،1:   العناصر الجيدة للديمقراطية، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول

  رسم بياني 4،2:   العناصر السيئة للديمقراطية، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول

  رسم بياني 4،3:   المواطن الصالح، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول

  رسم بياني 4،4:    مسؤوليات الدولة الاجتماعية والاقتصادية، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول	

  رسم بياني 4،5:   الفروق بين المحافظات في إدراك عدد من المفاهيم

  رسم بياني 4،6:   الفروق بين الطوائف في إدراك عدد من المفاهيم

  رسم بياني 4،7:   الفروق بين مستويات الأم التعليمية في إدراك عدد من المفاهيم

  رسم بياني 4،8:   الفروق بين القطاعين في إدراك عدد من المفاهيم

  رسم بياني 4،9:  الفروق بين مستويات الأنشطة اللامنهجية في إدراك عدد من المفاهيم

  رسم بياني 4،10:  الفروق في إدراك عدد من المفاهيم بحسب طرق التعليم

• الفصل الخامس: المواقف
  رسم بياني 5،1:   المتوسطات الحسابية في أسئلة الثقة بمؤسسات الدولة، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

  رسم بياني 5،2:   المتوسطات الحسابية في أسئلة الثقة بالمؤسسات الإعلامية، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول   

                            المختارة

  رسم بياني 5،3:   المتوسطات الحسابية في أسئلة فقرة »وطننا«، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

  رسم بياني 5،4:   تكافؤ الفرص بين الجنسين، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

  رسم بياني 5،5:    نماذج عن الفروق في المواقف بين المحافظات

  رسم بياني 5،6:    نماذج عن الفروق في المواقف بين الطوائف

  رسم بياني 5،7:    نماذج عن الفروق في المواقف بين المستويات التعليمية

  رسم بياني 5،8:    نماذج عن الفروق في المواقف بين القطاعين الرسمي والخاص
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• الفصل السادس: الاعمال
  رسم بياني a6،1:   مناقشة الأمور السياسية الوطنية، مقارنة مع دول مختارة 

  رسم بياني b6،1:   مناقشة الأمور السياسية الدولية، مقارنة مع دول مختارة

  رسم بياني c6،1:   مناقشة الأمور السياسية مع المعلمين، مقارنة مع دول مختارة

  رسم بياني a6،2:    توقعات المشاركة الاجتماعية والسياسية كبالغين، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

  رسم بياني b6،2:    توقعات المشاركة الاجتماعية والسياسية كشباب، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

  رسم بياني c6،2:    توقعات المشاركة في نشاطات احتجاجية كراشدين، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

  رسم بياني a6،3:    الفروق بين المحافظات: » أنا من مؤيدي تيار سياسي معين«

  رسم بياني b6،3:     ا لفروق بين المحافظات في توقع المشاركة في نشاطات احتجاجية

  رسم بياني a6،4:   الفروق بين الطوائف في المشاركة في إحدى الجمعيات أو الأندية

  رسم بياني b6،4:   الفروق بين الطوائف في مدى مناقشة شؤون السياسة الوطنية

  رسم بياني c6،4:   الفروق بين الطوائف في توقع المشاركة في نشاطات احتجاجية

  رسم بياني 6،5:   أثر المستوى التعليمي للأم في سؤالين: قراءة مقالات حول السياسة في بلدان أخرى ............................

.............         .       والاستماع إلى أخبار التلفزيون

  رسم بياني 6،6:  مقارنة بين القطاعين الرسمي والخاص في عدد من الأسئلة

• الملحق الأول: مواضيع المسح و اسئلة التأطير
  رسم بياني1:   إطار تطوير مواضيع التربية المدنية
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مقــدمــة

الشراكة في التربية والتنمية 

.. الذي أحاط  .. وزير التربية والتعليم العالي السابق  أودّ بداية أن أتوجّه بالشّكر للزّميل معالي الوزير خالد قباني 
هذا المشروع بعنايته ورعايته .. وكذلك أتوجّه بالشّكر لبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي ولفريق البحث الذي ساهم في 
وضع هذا التقرير حول التربية والمواطنة والذي يتلاقى مع رؤيتنا في دمج مفاهيم التنمية البشرية المستدامة في 
صلب المناهج التربوية .. وهذا ما أكّدنا عليه في البيان الوزاري بحكومتنا الحالية .. آملين أن يشكّل هذا التقرير خطوة 
متقدّمة على طريق تفعيل الشراكة بين الدولة والمنظمات الدولية .. وأن يساهم في تحقيق أهداف التنمية وحاجات 
.. مما يسرّع العملية التنموية بما هي حقبة لا بدّ من ولوجها من أجل النّهوض والتّقدّم وقيام  الفئات المستهدفة 

مجتمعٍ إنتاجيّ يحقّق الإستقرار الإجتماعي والإقتصادي والذي تحتلّ العملية التربوية المرتبة الأولى في مساره ..

وإنّنا إذ نؤكّد على استمرار التّعاون بين وزارة التربية والتعليم العالي وبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي من أجل تحقيق 
الأهداف المشتركة للتنمية البشرية المستدامة في لبنان ..

بهيّة الحريري 

وزير التربية والتعليم العالي
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مقــدمــة

التربية على المواطنة

التربية على المواطنة والتدريب على التمرس بحقوقها والنهوض بأعبائها هما الأساس في بناء الأوطان. ولئن صح 
ذلك كمبدأ يسود البلدان عامةً، فهو في لبنان شرط لبقاء الوطن والدولة بتوثيق عرى التماسك الوطني ولجم وتيرة 
الاستقطاب الطائفي، الذي كان من أبرز نتائج هذه الدراسة الميدانية التي شاركت في إنجازها وزارة التربية والتعليم 
العالي مع برنامج الأمم المتحدة الإنمائي، بغية استكشاف عناصر القوة والضعف في الواقع التربوي القائم، والعمل 
الايجابية  والمواقف  الكفايات  تطوير  الى  تؤدي  ومشاريع  مبادرات  تنفيذ  في  الدراسة  هذه  معطيات  استثمار  على 

المرتبطة بالمواطنة، ومعالجة أوجه القصور في العملية التربوية ذات الأثر السلبي على المواطنة. 

لقد بينت هذه الدراسة وجود مستوى عال من الادراك لدى تلامذتنا لمفاهيم المواطنة، لم يكن متوقعاً بالنظر للمشهد 
السياسي في البلاد، وهذا ما يجب تنميته وتوجيهه في سياق متناسق لإدراك مفاهيم الديمقراطية ومسؤوليات 
الدولة والمواطن السوي، والعمل على تطوير المهارات المعرفية للطلاب بالتعاون في مجموعات عمل، وفهم الناس 
بآرائهم المختلفة، وتعلم المساهمة في حل مشكلات المجتمع المحلي وأهمية الاقتراع في الانتخابات البلدية والنيابية، 

والاهتمام بالبيئة وبما يجري حولنا في العالم من تطورات سياسية واجتماعية وثقافية. 

غير أن نتائج الدراسة تدلنا أيضاً على العديد من المثالب في العملية التربوية، التي ينبغي الوقوف عندها ومعالجتها 
سواء بتطوير مناهجنا التربوية وكتبنا المدرسية، أو بتأهيل أفراد الهيئة التعليمية على اعتماد الوسائل والاساليب 
في  أراء مستقلة  عن  والتعبير  الحرة  المناقشة  على  الطلاب  بتشجيع  التلقينية،  لا  التفاعلية  الحديثة،  التعليمية 
القضايا السياسية والاجتماعية، وادراك الابعاد الاجتماعية للديمقراطية وتعزيز ثقتهم بمؤسسات الدولة السياسية 
والقضائية والأمنية، وبهيئات المجتمع المدني، وحثهم على المشاركة في النشاطات اللامنهجية الفنية والكشفية 

والرياضية وفي عمل الهيئات الطلابية والأنشطة التطوعية لخدمة المجتمع من نواد وجمعيات. 

التي  النتائج  عند  المعالجات  وتقف  منفردة،  تبقى  ألا  يجب  الميدانية  الدراسة  وهذه  الربيع،  تصنع  لا  واحدة  زهرة  ان 
توصلت إليها، ولعل خير ما نقوم به في هذا المجال هو إنشاء مرصد لمتابعة موضوع »المواطنة والتربية«، بتيويم هذه 
الدراسة وتنفيذها بصورة دورية، والتعامل مع نتائجها بما يؤمن توفير الشروط الموضوعية والانسانية لنجاح عملية 

التربية على المواطنة.

فكرة  أساس  في  تعتبر  التي  الوطن  الى  الانتماء  تركيز فكرة  هو  المشتركة  عليه جهودنا  تنصب  أن  يجب  ما  لعل 
المواطنة التي تنطوي على مفهوم الولاء الوطني الذي يسمو على كل الولاءات الأولية الأدنى. والتربية على المواطنة 
باحترام  والتزامها،  الوطني  بالتضامن  وتمسكها  الناشئة  أجيالنا  لدى  الوطن  الى  الانتماء  مفهوم  بترسيخ  تبدأ 
تقره جميع  الذي  المساواة  الى مبدأ  بالاستناد  وما تمنحه من حقوق  واجبات  تفرضه من  ما  والانظمة في  القوانين 

الشرائع والمبادئ الدستورية وتبنى عليه الأنظمة الديمقراطية.

خالد قباني

وزير التربية والتعليم العالي
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مقـــدمــة

تحفيز المواطنة

يأتي هذا التقرير عن المواطنة لدى طلبة الصف التاسع في لبنان كجزء من النشاطات المكملة للتقرير الوطني الرابع  
للتنمية البشرية  بعنوان » نحو دولة المواطن« ليعبر عن الاهمية التي يوليها برنامج الامم المتحدة الانمائي لمختلف 
الاحصاءات والمعلومات والبيانات الكمية التي تستطيع تقديم قياس علمي لمواقف ومعارف وواقع القضايا المعاشة. 
لذلك فأننا نعتبر هذا التقرير الذي هو دراسة على عينة ممثلة لطلاب الصف التاسع في لبنان تجاوزت الثلاثة الاف 
طالب تقريراً ضرورياً لقياس مفاهيم المواطنة عند هذه الفئة وهو كذلك ضروريا لابراز المعارف المدنية بالمقاربة مع دول 

اخرى، كون هذا التقرير يعتمد منهجية عالمية لدراسة دولية جرت في العام 1999. 

وعلى الرغم عن ان الدراسة تبين ان المعارف المدنية لهؤلاء الطلاب متدنية بالمقاربة مع زملائهم في الدول الاخرى ،الا أن 
ادراك الطلبة لمفاهيم المواطنة الثلاث : الديمقراطية، والمواطن الصالح ومسؤوليات الدولة كان عالياً نسبياً. ويعكس 
الاستبيان  الظروف التي حصل فيها حيث تم التشديد على دور الدولة الأمني وظهرت نزعة سيادية  قوية لديهم. اما 
اهتمام الطلاب بالسياسة فقد تبين انه يزداد في لبنان لدى هذه الفئة رغم انه اقل من توقعاتهم بالمشاركة السياسية. 
وبطبيعة الحال يظهر الاستبيان تعلق وتفضيل الطلاب لزعامات سياسية بحسب انتماءاتهم الطائفية وهذا يعكس 
الظروف.  هذه  في  لبنان  يعيشه  الذي  الحاد  الاستقطاب  وطبيعة  جهة،  من  لبنان  في  الاجتماعية  البنية  طبيعة 

لبرنامج الامم المتحدة الانمائي والهيئات المعنية بالتربية والتعليم  لتطوير  أن ما بينته هذه الدراسة يشكل حافزاً 
برامجها من اجل نشر المفاهيم والمعارف والقيم المدنية وايصالها بشكل افضل وأوسع للجميع وخصوصاً الطلاب. 
والسياسية  القانونية  الملائمة  المناخات  لتوفير  ومؤسساتها  الدولة  جهة  من  دؤوب  عمل  الى  تحتاج  المواطنة  ان 
والاقتصادية والاجتماعية والثقافية من اجل دفعها وتطويرها، وهي تتطلب كذلك  جهود المواطنين المشاركين في 
يتطلب  بما  القيام  على  وقادرين  بواجباتهم  والعالمين  عنها   للدفاع  المستعدين  بحقوقهم  والعارفين  العامة  الحياة 
منهم لتطوير علاقتهم ببعضهم من جهة والدولة ومؤسساتها من جهة اخرى. و لعل الرهان الاكبر هو على فئة 

الشباب ومنهم بالطبع هذه الفئة التي اعتمدتها الدراسة لطلاب الصف التاسع.

أعتمد التقرير الوطني الرابع  للتنمية البشرية لبحث موضوع المواطنة في لبنان على منهجية أشراك القطاعات 
وتوزيع هذه  بإنتاج  المتعلق  التعاون  والتعليم و خصوصاً   التربية  وزارة  و  العلمي  البحث  المعنية، ومنها مؤسسات 
الدراسة على أمل مواصلة التعاون من أجل تصميم و تنفيذ مشاريع مشتركة تؤدي الى تعميق مفاهيم المواطنة ، 

و كذلك تحسين أداء المؤسسات المعنية و تطوير الممارسات المتعلقة بالمواطنة.   
  

وفي الختام، نتمنى ان تكون هذه الدراسة كما التقارير المرافقة الاخرى وتقرير التنمية البشرية الرابع في لبنان قد 
افسحت المجال امام تعميم النقاش حول تحسين دور الدولة في تأمين شروط المواطنة الصالحة وتحفيز المواطنين من 

اجل زيادة مشاركتهم السليمة في الحياة العامة. 

 

مارتا رويداس
الممثل المقيم لبرنامج الامم المتحدة الانمائي
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التربية والمواطنة في لبنان: نحو دولة المواطن

مهى يحي

التعليم حر ما لم يخل بالنظام العام أو ينافي الآداب أو يتعرض لكرامة أحد الأديان أو المذاهب ولا يمكن أن تمس 

حقوق الطوائف من جهة إنشاء مدارسها الخاصة، على أن تسير في ذلك وفاقاً للأنظمة العامة التي تصدرها 

الدولة في شأن المعارف العمومية.
--1المادة 10 من الدستور اللبناني1

هل الشباب في لبنان مُجهّزون وجاهزون لممارسة حقوق والتزامات المواطنة؟ ما مدى إدراكهم للمفاهيم الأساسية 

المتعلقة بالمواطنة الديمقراطية، وكيف يؤثِّر ذلك على مواقفهم وقيمهم وأفعالهم؟ كيف يجابهون مسائل الهوية 

العوامل  هي  وما  الراهن؟  الحاد  السياسيّ  الاضطراب  خضم  في  الديمقراطيَّة  والمشاركة  الاجتماعيّ  والتضامن 

الأساسيَّة المرتبطة بوضعهم التربويّ التي تؤثر على مواقفهم المدنيَّة، وكيف يمكن مقارنتهم بأقرانهم في البلدان 

الوطنيّ  التقرير  من  كجزء  لها  تستجيب  أن  الدراسة  هذه  تحاول  التي  الرئيسية  الاهتمامات  بعض  هذه  المختلفة؟ 

للتنمية البشريَّة في لبنان. 

يحاول التقرير الوطنيّ للتنمية البشريَّة لهذا العام وهو بعنوان »نحو دولة المواطن«، البحث في دور الدولة والمواطنة 

في لبنان وتحديد المشاكل التي تسم علاقة المواطنين اللبنانيين بدولتهم ومع بعضهم البعض. ويأتي توقيت التقرير 

والاجتماعية  السياسية  التحديات  من  بالكثير  تزخر  التي  المرحلة  هذه  في  سيَّما  لا  لبنان،  إلى  بالنسبة  مؤاتياً 

المواطنة  مبادئ  على  ترتكز  تنمية شاملة  أجل تحقيق  من  السعي  في  الأهم  التحدي  ويكمن  البارزة.  والاقتصادية 

الوطنية.  والسياسات  الاستراتيجيات  في  منهجي  بشكل  إدماجها  يجب  والتي  والمساواة،  الاجتماعية  والعدالة 

ويؤمن واضعو التقرير بمسلمة أساسية وهي أن المواطنة أساس الديمقراطية، وأنَّ المواطنة الفاعلة لا تقتصر على 

إقامة انتخابات حرَّة، بل على العلاقات البناءة بين المواطنين والدولة وبين المواطنين أنفسهم، وهي علاقات قائمة على 

المساواة والعدالة وحقوق الإنسان، باعتبارها حجر الزاوية في الحكم الصالح. إنَّ بلورة علاقات كهذه عملية متواصلة 

دة للتشكيلات الاجتماعية والحضارية.  قائمة قبل وخلال وبعد الانتخابات، ومتصلة بشكل وثيق بالأوجه المتعدِّ

من هذا المنطلق، يسعى التقرير الوطني للتنمية البشرية إلى تحديد الآليات المختلفة التي تعُرّف المواطنة والممارسات 

وثيقاً  ارتباطاً  أيضاً  ترتبط  إنها  بل  ذاتها فحسب،  بحد  قيَماً  الممارسات  هذه  مثل  وليست  لبنان.  في  الديمقراطية 

بالتنمية البشرية. وقد أرسى الإعلان العالمي لحقوق الإنسان، الذي تم تبنيه العام 1948، مفهوماً واسعاً للمواطنة 

يشمل الحقوق السياسية والمدنية والاجتماعية. وبالنسبة إلى برنامج الأمم المتحدة الإنمائي، يعدّ الحكم الديمقراطي 

إنصافاً  أكثر  الاقتصاد فحسب، يمكن خلق ظروف  وليس  السياسة،  فمن خلال  البشرية.  للتنمية  أساسيّاً  شرطاً 

وتوسيع خيارات الناس. وفي هذا السياق، ترتبط الحقوق السياسية بشكل وثيق بالديمقراطية، والحقوق الاجتماعية 

بالتنمية البشرية، والحقوق المدنية بالحقوق الإنسانية، وكلها يسهل ممارسة المواطنة ويشجع عليها.

 

     1   إدمون رباط، التكون التاريخي للبنان السياسي والدستوري، منشورات الجامعة اللبنانية، بيروت، 1970، ص. 90-97
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السياق الوطني: دستور لبنان والنظام التربوي

جرى إطلاق مشروع التربية والمواطنة في لبنان كأحد نشاطات التقرير نظراً إلى مركزية التربية في عملية تنشئة 

مواطنين مطّلعين، وبهدف تحديد موقع شباب لبنان اليوم في ما يتعلق بالمفاهيم الأساسية للديمقراطية والمواطنة. 

ويعتبر هذا المشروع أن التعليم الأساسيّ يشمل المعارف والقيم والكفاءات التي يحتاجها كل فرد ليكون مواطناً 

فاعلاً. ويضمن البندان التاسع والعاشر من الدستور اللبناني التعليم وحرية العبادة، بينما يشكل التمسك بالإعلان 

العالمي لحقوق الإنسان عنصراً رئيسياً من عناصر مقدمة هذا الدستور. 

بالإضافة إلى ذلك، تنفق الحكومة اللبنانية سنوياً ما يعادل 3% من الناتج المحلي الإجمالي و9،6% من مجموع الإنفاق 

العام على التعليم، في حين يبلغ مجموع الإنفاق على التعليم )العام والخاص( 11% من الناتج المحلي الإجمالي. وهذا 

رقم مرتفع نسبياٌ. غير أنَّ العائد من التعليم لا يتناسب مع حجم الإنفاق، كما يتضح مثلاًَ في ارتفاع وتيرة التسرب 

وإعادة الصفوف في المناطق اللبنانية المختلفة، والتي تتراوح ما بين 22% و48% على التوالي. ويعود هذا التفاوت جزئياً 

إلى خصائص خدمات التعليم اللبنانية التي يتقاسمها القطاعان العام والخاص والمنظمات غير الحكومية. وتشير 

أحدث الأرقام مثلاً إلى أن القطاع الخاص يظل المزوّد الرئيسي للتعليم الأساسي. ففي العام الدراسيّ 2007-2006، 

مدارس  في  و%13،5  الرسمية،  المدارس  في   %35،5 منهم  تلميذاً،   917877 الأساسي  التعليم  تلامذة  مجموع  كان 

خاصة مدعومة أو مجانية، و51% في مدارس خاصة.2 ومن بين الـ193129 تلميذاً المسجلين في المرحلة المتوسطة، 

كان 42،4% منهم في مدارس رسمية و57،6% في مدارس خاصة.  ويترك ضعف الرقابة على نوعية التعليم المجال 

مفتوحاً لتفاوت فرص التعليم ذي النوعية الجيدة، كما يتضح في التفاوتات الراهنة في أعداد المتسربين من المدارس 

في المناطق المختلفة.

الدستور،  مقدمة  من  ب  و  أ  المادتين  تبني  تم  فقد  المواطن.  تشكيل  على  الدراسية  للمناهج  العامة  الأهداف  تركز 

وخصوصاً الأقسام المتعلقة بهوية لبنان ووحدته، مبدءاً أساسياً ومركزياً للمنهاج بكامله. كما جرى تحديد أهداف 

السياقات المختلفة بتفصيل أكثر، مثل تكوين المواطن والاعتزاز بالبلد والالتزام بقضاياه. 

لكن بالرغم من هذا التركيز، وكما يتضح من الدراسة، تبرز عوائق جدّية تؤثر على تنشئة مواطنين فاعلين بشكل 

متكامل من خلال النظام التربوي اللبنانيّ، الذي ما زال يفتقر إلى المهارات والمعارف والكفاءات المتعلقة بالأمة والمواطنة. 

وقد جرى تسليط الضوء على بعض هذه الفجوات في تقييمات سابقة تناولت نظام التربية اللبناني بعمق، وخصوصاً 

المتحدة  الأمم  وبرنامج  والإنماء  التربوي للبحوث  المركز  الذي قام به كل من  الابتدائي  التعليم  من خلال مشروع دعم 

الإنمائي ومنظمة الأمم المتحدة للتعليم والثقافة )اليونسكو(،13 والذي أشار إلى مناحي التقصير في المناهج المختلفة. 

وما يهم هذه الدراسة هو الفجوات التي ظهرت في منهاجي التربية المدنية والتاريخ، وخصوصاٌ العناصر الضرورية 

لغرس الوعي المدني وقيم التضامن الاجتماعي والقبول بالآخر وصنع القرار الديمقراطي )إلخ...( عند التلامذة. وقد أشار 

هذا التقييم إلى أن الأهداف العامة للمنهاج التي أكدت على أفكار المواطنة والهوية الوطنية لم تنعكس إلا بشكل 

ضعيف في الكتب المدرسية للتربية المدنية والتاريخ . ونتيجة لذلك، فإنَّ الترابط بين الهوية الوطنية ومفاهيم مثل

   
2   المركز التربوي للبحوث والإنماء، النشرة الإحصائية 2007-2006. يمكن الإطلاع عليها على الموقع     

                                                                                     http://www.crdp.org/CRDP/Arabic/ar-statistics/STAT_AR/2006_2007/statistics20062007_Ar.htm                               
3   المركز التربوي للبحوث والإنماء، وبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي، ومنظمة الأمم المتحدة للتعليم والثقافة )اليونسكو(، )2002( مشروع دعم التعليم الأساسي في لبنان، لبنان 
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الانفتاح الثقافي والتعددية غير كاف، أما مفاهيم مثل الديمقراطية والحرية والتزامات المواطنة والمشاركة السياسية، 

وكذلك الأفكار ذاتالعلاقة مثل الإنصاف وسلطة القانون والعدالة،) إلخ...( فلا يتم تناولها إلا نادراً. 

والأهم من ذلك أنه في حين يجري تعليم التلامذة أهمية بعض هذه المفاهيم، لا يطُلب منهم المشاركة في نشاطات 

من  بدلاً  الأفراد  التزامات  أو  واجبات  على  أيضاً  المناهج  ركزت  قد  لممارستها.14  اللازمة  المهارات  اكتساب  لهم  تتيح 

حقوقهم، كما اتسمت بضعف في مجالات محددة مثل أدوار الجنسين )الذكر والأنثى(.

التربية  البشرية، يحاول منهاج  للتنمية  الوطني  للتقرير  الدراسات الخلفية  إلى ذلك، وكما تشير إحدى  بالإضافة 

المدنية الجديد الذي يدرس في المدارس اللبنانية اليوم تناول مواضيع متنوعة قد تشجع المواطن على المشاركة في 

الحساسة«.5   »للقضايا  المفتوح  النقاش  تجنب  في  يستمر  أنه  إلا  والإنسانية،  والمدنية  والمجتمعية  البيئية  الأعمال 

وتشمل هذه مواضيع مثل الحرب الأهلية، وتشكيل وعمل الأحزاب السياسية في فترة ما بعد الحرب الأهلية، ودور 

وتاريخ المجموعات الطائفية اللبنانية وعلاقتها بلبنان، والوسائل التي تتحدد من خلالها موازين القوى بين المجموعات 

المختلفة، ومراكز القوة التي تنشئها، وتطورها التاريخي، وكذلك معاني الأشكال الخاصة للديمقراطيَّة التي تبناها 

لبنان. كما يتناول المنهاج أيضاً وبشكل متفاوت عمل أجهزة الحكومة ومؤسساتها الأخرى، ما يجعل من الصعب 

على التلامذة استيعاب كيفية صنع القرار وإمكانية المساهمة فيه وفي العمل السياسي.

إن تأثير مثل هذه النواقص أمر حاسم لشباب لبنان اليوم. فالمنهاج الذي ينأى عن واقع السياسة المعاصرة لا يمكنه 

تسليحهم بالمعرفة ووسائل المناقشة والتحليل وتكوين الآراء حول المسائل المختلفة أو حول المجموعات التي يشاركونها 

البلد. كما أنه لا يزودهم بأدوات التفكير الخلّاق بحثاً عن الحلول الممكنة لأية أزمة. وكما يشير هذا المسح، قد يكون 

الانقسامات  حيث  اللبناني،  المجتمع  مثل  والإثنيات  الثقافات  متعدد  مجتمع  في  خطرة  تداعيات  »الفجوة«  لهذه 

ة في الظرف الحالي. الطائفية تزداد حدَّ

استخدام  إلى  المدارس  بعض  ولجأ  »الموحد«.  التاريخ  المستمر حول كتاب  الخلاف  بفعل  النواقص  تفاقمت هذه  وقد 

التاريخ  من  عاماً   35 حوالى  إلى  يتطرق  لا  السبعينيَّات،وهو  إلى  يعود  الذي  الرسمي  التاريخ  لمنهاج  مرادفة  كتب 

المعاصر.26 ويبين التحليل الذي أجري لمشروع دعم التعليم في لبنان أن هناك خلافاً أساسياً في الثقافة السياسية 

أو  الصديقة  البلدان  )تحديد  للبنان  الجيوسياسي  المحيط  وحول  أو سيئة(  تاريخية جيدة  الأسلاف )شخصيات  حول 

استناداً  التفسيرات  وإعادة  التلاعب  على  مفتوحاً  الوطني  التاريخ  الأمور  هذه  مثل  إغفال  للبنان(.37ويترك  العدوة 

إلى الأيدولوجيات المتنوعة والأجندات السياسية المختلفة. و تعزز هذه المقاربة الانقسامات  الموجودة بين الجماعات 

اللبنانية وفي غياب المقاربات البديلة التي تساعد التلامذة على اكتساب المهارات التحليلية والنقدية التي تمكنهم 

من تكوين آراء مدركة، تتعزز الصور النمطية الشعبية المتسربة من البيئات المحيطة بالتلامذة ويتعزز الاختلاف بين 

المدارس حول ما يتعلمه الأطفال عن الوطن والهوية والقيم المدنية.      

   4    الهيئة اللبنانية للعلوم التربوية، الاستراتيجية الوطنية للتربية والتعليم  في لبنان، وثيقة الرؤية، 2006
              5        مكرم عويس، تقييم التربية المدنية في لبنان،  ورقة خلفية قدمت إلى التقرير الوطني للتنمية البشرية في لبنان، برنامج الامم المتحدة الانمائي، تشرين الثاني )نوفمبر( 2007

                  6     لا تزال المدارس تعتمد الكتب المدرسية التي طبعت للمرة الاولى العام 1968 )للصفوف الثانوية( والعام 1970 )للصفوف الابتدائية والمتوسطة( وقد صدرت الأخيرة بالترافق
        مع المرسوم رقم 14528، المؤرخ 23 آيار )مايو( 1970. وتعتمد الامتحانات الرسمية لمن هم في الصف التاسع والبكالوريا اللبنانية على هذه الكتب                      

مشروع دعم التعليم الأساسي في لبنان، لبنان      7   المركز التربوي للبحوث والإنماء، وبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي، ومنظمة الأمم المتحدة للتعليم والثقافة )اليونسكو(،  
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يثبت هذا المسح للتعليم والمواطنة التحليل السابق ويوضح تأثير هذه الفجوات على قيم ومعارف ومواقف الشباب اللبناني 

اليوم وعلى إحساسهم بالتاريخ والانتماء. ومن بالغ الأهمية الإشارة مثلاً إلى أفكارهم المشوشة عن التاريخ اللبناني، وعدم 

قدرتهم على تحديد زعيم تاريخي واحد في تاريخ لبنان، وحنينهم إلى الماضي؛ وكذلك تدني مستويات مشاركتهم في الأنشطة 

العامة. ويجري عرض هذه النتائج وأخرى غيرها بالتفصيل في أقسام الدراسة.

التقرير الوطني للتنمية البشرية والتربية المدنية

التي  المدنية  التربية  دراسة  منهجية  البشرية  للتنمية  الوطني  التقرير  تبنى  غيرها،  وأخرى  المسائل  هذه  لتحليل 

أعدتها الرابطة الدولية لتقييم الإنجازات التربوية في 28 بلدا1ً. 8  وتحاول هذه الدراسة من خلال منهجية تفصيلية 

تقييم المعارف والمهارات التي يحتاجها الصغار لتكوين القرارات كمواطنين مسؤولين. والدراسة ذات طبيعة عامة، 

تحاول قياس مفاهيم المواطنة الواسعة، بدلاً من الانهماك في سياسات أو مناهج بلد واحد. وهي تركز على أسئلة 

تتعلق بما ينبغي مثلاً أن يعرفه الشباب )14 عاماً( عن مواضيع مرتبطة بالمؤسسات الديمقراطية كالانتخابات والحقوق 

والسياسي، وهي مفاهيم حيوية للأنظمة  الإثني  التنوع  واحترام  السياسية  والمشاركة  الوطنية  والهوية  الفردية 

الديمقراطية مثل النظام اللبناني.

ولأن للدراسة طابع دولي، تم وضع إطار جماعي عام لها. ولم يكن الهدف منها تحديد توجه فريد أو أمثل للتربية المدنية 

في ديمقراطية ما، بل استندت إلى نموذج زوّد المشاركين بفرصة التعبير عن وجهات النظر المختلفة حول التربية المدنية 

المناسبة للديمقراطية من جهة، وزوّد الباحثين بإمكانية تحليل وجهات النظر هذه من جهة أخرى. لذلك، تم تطوير بنود 

التقييم لقياس المعارف وفهم المبادئ الرئيسة الشاملة لكافة الديمقراطيات وليس تقييم معارف حكومة بلد معين.

ولكي تعكس الدراسة فكرة أن لكل نظام سياسي تقريباً وجهات نظر مختلفة وقد تكون متعارضة حول ماهية 

المواطنة الصالحة،29  عمد فريق الرابطة الدولية لتقييم الإنجازات التربوية في بداية دراسته المكونة من مرحلتين إلى 

تطوير 18 سؤالاً إطارياً بهدف تشجيع الدول المشاركة على التفكير في تنوع آراء الجماعات الرئيسية والأفراد حول 

التربية المدنية. كما حاولت هذه الأسئلة الإطارية تحديد المجالات المناسبة المشتركة لهذه الدول وكيفية معالجتها 

لمواضيع مماثلة. وقد كيّفت هذه الأسئلة لتناسب السياق اللبناني كوسيلة لتحديد المسائل الأكثر ملاءمة له. )أنظر 

الملحق الأوّل(.

أجريت مرحلة التقييم أو المرحلة الثانية من الدراسة الدولية في العام 1999 على عينات تمثيلية من 28 بلداً 8  يمثل 

كل منها البلد المعني وتتكون من تلامذة تبلغ أعمارهم 14 عاماً وأساتذتهم ومدراء مدارسهم. واختيرت هذه الفئة 

العمرية كجماعة المسح المستهدفة لسببين: أولهما أنَّ هذه الفئة هي المجموعة الإحصائية المعيارية التي تستخدمها

  IEA، International Civic and Citizenship Education Study Assessment Framework، (Amsterdam: International Association for the Evaluation    8
  of Educational Achievement (IEA)، 2003);J. Torney-Purta.، R. Lehmann، H. Oswald، & W. Schulz، Citizenship and Education in Twenty-Eight     
  Countries  Civic Knowledge and Engagement at Age Fourteen. (Amsterdam: IEA، 2001)، available at www.wam.umd.edu/~iea; J. Torney-Purta، J 
  J. Schwille & J Amadeo، (Eds.)، Civic education across countries: Twenty-four case studies from the IEA Civic Education Project، (Amsterdam :    
  nternational  (Association for the Evaluation of Educational Achievement.، 1999) 

  www.wam.umd.edu :معظم هذه الدراسات متوفرة على       
    Good Citizen     9
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الرابطة الدولية لتقييم الإنجازات التربوية والتي جرى مسحها بشكل ناجح في دراسة الرابطة الأولى للتربية المدنية. 

أما السبب الثاني والأهم فهو أن مسح مجموعة من السكان أكبر سناً قد يهمل في بعض الأقطار، ومنها لبنان، 

التلامذة الذين أنهوا دراستهم الثانوية. وقد شملت الدراسة بلداناً تتمتع بتقاليد حكم ديمقراطي عريقة، وبعض 

الأقطار التي خبرت تحولات انتقالية حديثاً، وأقطاراً في أميركا اللاتينية والبلطيق، وعدداً من دول مجموعة الثمانية. 

وتتيح البيانات المتوافرة من دراسة  التربية المدنية هذه الفرصة للبنان لمقارنة المعرفة المدنية لتلامذته بتلك التي 

أبداها تلامذة البلدان الأخرى.10 

ماذا بعد؟

تهدف السلسلة الأولى من التقارير التي ستوضع على أساس هذا المسح الميداني لطلاب الصف التاسع وبالاستناد 

بالتربية  يتعلق  ما  في  الحالي  التربوي  النظام  في  الفجوات  تحديد  إلى  وغيرها  ذكرت  التي  السابقة  الدراسات  إلى 

المدنية وغرس قيم التضامن الاجتماعي واحترام الآخرين. وهي قيم تشتد الحاجة إليها في بلد يسمه النزاع الطائفي 

وذكريات حرب أهلية غير بعيدة العهد. وتتضح أهمية هذا العمل بجلاء في نتائج المسح نفسه، حيث تتبدى بشكل 

واضح درجة تأثر ردود الشباب اللبنانيين بأراء عائلاتهم/مجتمعاتهم. وما يثير قدراً أكبر من القلق هو أن الانقسامات 

العمودية الحادة على أسس طائفية في المجتمع اللبناني تربي جيلاً جديداً من الشباب اللبنانيين يتجذر حسه الوطني 

بعمق في دحض الجماعات الأخرى. ويقوم هذا الإحساس على منظور فريد للتاريخ يرفض أشكال الانتماء أو التواريخ 

الأخرى. وفي بلد فيه 18 طائفة دينية مختلفة، يمهد هذا الأمر الطريق لاستمرار النزاع الأهلي المنخفض الحدة إن لم 

يكن الحرب الأهلية المباشرة.

بالمواطنة  المعنية  الراهنة  البحوث  اليوم حيث تشير كثير من  لبنان  التقليل من أهمية هذه المسائل في  ولا يمكن 

مجتمعات  في  مركزية  أنماط  إلى  الهامشية  المشاركة  أنماط  من  متدرج  بشكل  ينتقلون  الصغار  أنَّ  إلى  والتربية 

مختلفة متقاطعة ) من المدرسة إلى الحي إلى المستوى الوطني(. غير أن الحصول على قيم المواطنة لا يتحدد فقط 

في مجتمع  ومسؤولياتهم كأعضاء  وحقوقهم  أدوارهم  لتلامذتهم حول  المعلمون  يدرّسه  وبما  التعليمي  بالوضع 

المدرسة،  في  التشاركية  والآليات  المنهاج،  خارج  الأنشطة  المدرسة  في  العامة  البيئة  تشمل  بل  وطني،  أو  محلي 

وأنماط صنع القرار، وكذلك أيضاً اشتراك لجان الأهل في الأنشطة المدرسية. وإضافة إلى هذه التفاعلات التي تجري 

وجهاً لوجه، فإنَّ مجمل الممارسات اليومية للمجتمع السياسي والانكشاف على أنواع مختلفة من الإعلام تخلق 

العائلة  أفراد  يلعب  كما  بهم.  الخاصة  والاجتماعية  السياسية  هوياتهم  الصغار  خلاله  من  يطور  سياقاً  جميعاً 

والأقران دوراً هاماً في هذه العملية ويحددون السياق الكلي للتنمية المدنية. وبالتالي، فإنَّ مدى قدرة الصغار على 

تمثّل ما يتعلمونه في ممارساتهم اليومية )سواء في المدرسة أو في البيت( يلعب دوراً هاماً في تقرير هوياتهم الفردية 

وعضويتهم في الجماعات المختلفة.

وبالإضافة إلى ذلك، نأمل أن نتمكن عبر نتائج هذا المسح/الدراسة من تحديد مؤشرات قاعدية عن التربية والمواطنة في 

لبنان تستخدم في ما بعد لمعالجة سلسلة من المسائل ذات العلاقة بالسياسة التربوية، وذلك لمساعدة المربين على تحديد 

الفجوات في تنظيم البرامج التربوية. وهذه تتضمن أسئلة مثل وضع التربية المواطنية كهدف صريح ومعلن للمدارس؛

10  للحصول على مزيد من المعلومات عن خلفية هذه الدراسة يمكن الرجوع الى المرجع السابق توني بورتا )2001( 
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مدى إعداد التلامذة للعب دورهم كمواطنين فاعلين لا في قاعات الدرس فحسب بل عبر الجو التفاعلي للمدارس؛ مدى 

التوافق الذي يبديه الأساتذة ومدراء المدارس على أولويات التربية المدنية/ الوطنية، ومحتوى البرامج ونطاق النشاطات

الضرورية؛ مدى معالجة المناهج الدراسية الحالية للهوية المدنية، ومدى استطاعتها منح التلامذة مشاعر إيجابية تجاه 

الأمة أو تجاه مفاهيم المواطنة الفاعلة؛ سبل إدراك التلامذة للمسائل المتعلقة بالمواطنة والمشاركة السياسية والمدنية 

المستقبلية وقيم التضامن الاجتماعي؛ وما إذا كانت هناك فروق بين نوعي الجنس )الذكور والإناث( في تمثل مفاهيم 

المواطنة والمشاركة السياسية المستقبلية؛ ومدى تأثير الفوارق الاجتماعية الاقتصادية على فهم القيم المدنية؛ وما هي 

طرق التعليم المطبقة في قاعات الدرس ومدى تأثيرها على أشكال فهم المواطنة بين التلامذة؛ وأخيراً ما مدى استعداد 

الأساتذة لمجابهة الوجوه المختلفة للتربية المدنية وكيف يتأثر التلامذة بالممارسات المتعلقة بهذه التربية في المدارس.

الدراسة العامة للتربية المدنية  الدراسة أكثر دلالة، تم اختيار خمسة بلدان مشاركة في  أخيراً، ولجعل نتائج هذه 

في هذه  البشرية  التنمية  ارتفاع مؤشر  من  وبالرغم  المختلفة.  بالمؤشرات  يتعلق  ما  في  لبنان  وبين  بينها  للمقارنة 

الأنظمة  تشابه  بينها  اختيارها، من  متنوعة  أملت عوامل  لبنان،  في حالة  البلدان بالمقارنة مع كونه متوسطاً 

وبعض هذه  للتحليل.  الأولية  البيانات  توافر  ببساطة  أو  الإثنية،  أو  الثقافية  أو  الاجتماعية  والمشاكل  السياسية 

البلدان متوسط الدخل واثنان منها مرتفعا الدخل. وتبين الجداول أدناه السمات الأساسية لهذه البلدان بالمقارنة مع 

لبنان. وهناك ثلاثة أوجه متعلقة بالبلدان المشاركة لها اهميتها لفهم المقارنة هي: الخصائص الديموغرافية الوطنية، 

بيانات ديموغرافية مختارة للأقطار المشاركة.  ويبين الجدول 1،1  السياسي.  النظام  التربوي، وسمات  النظام  سمات 

بلدان كبيرة وأخرى صغيرة  الدراسة  المتعلق بعدد السكان في هذا الجدول، اشتركت في  العمود  وكما يتضح من 

اختيرت لأغراض المقارنة. ويبين الجدول كذلك ترتيب كل بلد في مؤشر الأمم المتحدة للتنمية البشرية، وناتجه المحلي 

الإجمالي للفرد الواحد من السكان، ونسبة البطالة العامة فيه، وكذلك نسبة بطالة الشباب. ويبين الجدول 2،1 

بعض خصائص النظام التربوي في كل من هذه البلدان. ويتضح منه أن مستويات الإلمام بالقراءة والكتابة للبالغين 

وللشباب مرتفعة بشكل عام، بينما تختلف نسب الإنفاق على التعليم العام. ويبين الجدول 3،1 عدداً من السمات 

إلزامية التصويت،  انتخابات نيابية، ومستويات  الناخبين في آخر  البلدان، بما في ذلك درجة إقبال  السياسية لهذه 

وتاريخ حصول النساء على حق التصويت، ونسبة المقاعد التي تحتلها النساء في المجلس التشريعي الوطني. ويمكن 

تصنيف كافة البلدان المشاركة على أنها ديمقراطيات ليبرالية أو انتخابية. وفيما عدا لبنان، فان العمر الذي يحق فيه 

للشباب في كافة البلدان المختارة الانتخاب للمرة الأولى هو 18 عاماً.
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الجدول 0،1: خصائص مختارة ديموغرافية للبلدان المختارة

معدل بطالة 
الشباب

 )العمر 24-15(

معدل البطالة
 )% من قوة العمل(

مؤشر التنمية 
البشرية ا

) القيمة والترتيب( 

2005

الانتاج المحلي 
الإجمالي للفرد                

) معادل القوة الشرائية 

 
بالدولارا ت الأميركية( ب

2005

السكان          
)بالملايين(

البلد

)2006( %10،5 )2006( %4،6 )12( 0،951 41،890    )2005( 299،8
)2015( 329

الولايات المتحدة

   NA                                                           )2006( %6،9 )40( 0،867 12،027        )2005( 16،3
)2015( 17،9

تشيلي

7،9 )2004(ج                      22،6 %د       )88( 0،772 5،584          )2005( 4
)2015( 4،4

لبنان

)2006( %18،9 )2006( %8،2 )17( 0،946 32،119    )2005( 10،4
)2015( 10،6 

بلجيكا

)2006( %13،9 )2006( %5،3 )16( 0،946 33،238      )2005( 60،2
)2015( 62،8 

المملكة المتحدة

NA      )2006( %5،3 )28( 0،903 22،699      )2005( 0،8
)2015( 0،9 

قبرص

ملاحظات: 
أ‌. مؤشر التنمية البشرية مؤشر مركب يعكس ثلاثة أبعاد أساسية: )أ( طول العمر )متوقع الحياة عند الولادة(؛ )ب( المعارف )إلمام الراشدين بالقراءة( 

والنسبة الإجمالية المشتركة للالتحاق بالمدارس الابتدائية والثانوية والدراسات العليا(؛ و)ج( مستوى المعيشة )معدل الدخل الفردي محتسباً بمعادل القوة الشرائية 

بالدولارات الأميركية(. ترواح قيمة مؤشر التنمية البشرية من 0 إلى 1. والبلدان مقسمة إلى تصنيفات تنمية بشرية مرتفعة ومتوسطة ومنخفضة، كما أنها مرتبة 

تنازلياً.

ب‌. تشير البيانات إلى إجمالي الناتج المحلي محتسباً باستخدام طريقة أطلس البنك الدولي بمعادل القوة الشرائية الراهن للدولار الأميركي. ويأخذ معادل القوة الشرائية 

بالحساب اختلافات الأسعار بين البلدان، ما يسمح بالمقارنات الدولية للمخرجات الحقيقية وللمداخيل.

ج‌. مأخوذ من دراسة الاوضاع المعيشية للاسر التي تمت في 2004 ونشرت في 2006، ولكن قد يكون هذا الرقم  تغيّر نتيجة حرب اسرائيل العام 2006 واستمرار الأزمة 

السياسية والاجتماعية-الاقتصادية.

د. بطالة الشباب في لبنان تعتمد على دراسة كاسباريان دخول الشباب الى سوق العمل والهجرة التي تمت في 2003

المصادر:
ذلك. غير  ذكر  إذا  إلا  الإنمائي(،  المتحدة  الأمم  لبرنامج  )نشر  أكسفورد  جامعة  مطبعة  أكسفورد/نيويورك،   ،2007 لعام  البشرية  التنمية  تقرير  هو  الجداول  مصدر 

السكان) الصفحات 245-243(.

مؤشر التنمية البشرية )الصفحات 31-229(.

إجمالي الناتج المحلي الإجمالي للفرد الواحد )الصفحات 229–31(

معدل البطالة )صفحات 299 – 301(. تشير البيانات إلى آخر سنة خلال الفترة المحددة.

معدل بطالة الشباب )الصفحات 298(

دار  المعيشية للأسر،2004،  ة للأحوال  الوطنيَّ الدراسة  المعيشية للأسر:  الأوضاع  الانمائي )2006(  المتحدة  الامم  برنامج  المركزي،  ادارة الاحصاء  وزارة الشؤون الاجتماعية، 

الكتب، بيروت، لبنان

شوهيك كاسباريان، )ب-2003( دخول الشباب إلى سوق العمل والهجرة، الجزء الثاني: »انخراط الشباب في الحياة العملية«، جامعة القديس يوسف، بيروت، لبنان 
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الولايات المتحدة

تشيلي

لبنان

بلجيكا

المملكة المتحدة

قبرص

الجدول 0،2: بيانات تربوية مختارة من بلدان مشاركة

المصادر:
مصدر الجداول تقرير التنمية البشرية لعام 2007، أكسفورد/نيويورك، مطبعة جامعة أكسفورد )نشر لبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي(، إلا إذا ذكر غير ذلك

معدلات الإلمام بالقراءة والكتابة للراشدين والشباب )الصفحات 269- 270(

الإنفاق العام على التعليم العام )الصفحات 266-265(

أ‌.تقديرات وزارة المالية اللبنانية.

الجدول 0،3: خصائص مختارة للبلدان المشاركة

ملاحظات:
*تشير البيانات إلى السنة التي اعترف فيها بحق التصويت أو الترشح للانتخابات الوطنية على أساس شامل ومتساو. عندما يبين الجدول سنتين، ترجع الأولى إلى 

الاعتراف الجزئي الأول بحق التصويت والترشيح للانتخابات. في بعض البلدان أعطيت النساء حق التصويت أو الترشيح في الانتخابات المحلية قبل حصولهن على هذه 

الحقوق للانتخابات الوطنية. لا يشمل هذا الجدول البيانات عن حقوق الانتخابات المحلية.

** تشير البيانات إلى عدد الأصوات مقسوماً على عدد الأسماء في سجل الناخبين، معبراً عنه بنسبة مئوية.

المصادر:
مصدر الجداول تقرير التنمية البشرية لعام 2007، أكسفورد/نيويورك، مطبعة جامعة أكسفورد )نشر لبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي(.

مقاعد النساء في البرلمان )الصفحات 29-226(

http://www.idea.int/vt/ :المصدر:موقع المعهد الدولي للديمقراطية والمساعدة الانتخابية

الإنفاق على التعليم العام
 )% من إجمالي الناتج المحلي(

معدل الإلمام بالقراءة 
والكتابة للراشدين )%( 

معدل الإلمام بالقراءة والكتابة 
للشباب )سن 25-14(

1965،1920   

1949

1952

1948،1919

1928،1918

1960

عدد الأصوات / الناخبين 
المسجلين** )سنة آخر 

انتخابات/نسبة مئوية(

السنة التي حصلت
 فيها المرأة على حق 

التصويت*

مقاعد في البرلمان
تحتلها نساء 

التصويت الإلزامي 
ومستوى التنفيذ

68،7 )2004(

87،7 )2007(

 %46،5 )2005(

91،1 )2007(

61،4 )2005(

   89 )2006(

%16،3

%12،7

%4،7

%35،7

%19،3

%14،3

كلا

نعم )غير صارم(

كلا

نعم )صارم(

كلا

نعم )صارم(

18

18

21

18

18

18

العمر 
للتصويت 

الأول

البلد

)2005-1995( %5،1

)2005-1995( %3،5

)2005-1995( %2،6

3% )2006(أ

)2005-1995( %6،1

)2005-1995( %5،4

)2005-1995( %6،3

%99

)2005-1995( % 95،7

)2004( 88،5

%99

%99

)2005-1995( %96،8

99.5

96

85،1 )معدل المناطق 2005(

99،5

99،5

99
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ملخص الدراسة

د. عدنان الامين و د. كمال ابو شديد

اقتبست هذه الدراسة اللبنانية حول المواطنة من دراسة دولية جرت في العام 1999 في 28 بلدا تحت إشراف الهيئة 

الدولية لتقييم الإنجاز التربوي. وكان الغرض من هذا الاقتباس فحص معارف ومواقف الطلبة اللبنانيين في ما يتعلق 

بموضوع المواطنة من خلال المفاهيم المتداولة عالميا حول هذا الموضوع ومن أجل مقارنة الطلبة اللبنانيين مع أقرانهم 

في الدول الأخرى. وقد أجرينا بعض التغييرات على الأدوات الأصلية للدراسة، حذفا وزيادة وتعديلا، باتجاه »لبننتها« أي 

بما يتناسب مع المعطيات اللبنانية، من دون الإخلال بالبنية الأصلية لهذه الأدوات وبطرق قياس الأجوبة.

نفذت الدراسة على عينة من 3111 طالبا في الصف التاسع الأساسي في لبنان )عمر14-15 سنة(. والعينة »عنقودية« 

التعليم  ونوع  المحافظة  أساس  على  المدارس،  عينة  مرحلة  مرحلتين:  على  اختيرت  الأم،  الإحصائي  للمجتمع  ممثلة 

)خاص ورسمي( وحجم المدرسة ونوع الجمهور )للذكور، للإناث، مختلطة(، ومرحلة عينة الشعب. وانتهت هذه المرحلة 

الثانية إلى التحديد الدقيق لكل شعبة يجري فيها الاستقصاء في عينة المدارس جميعها. نفّذت المرحلة التجريبية 

بين 12 و2007/11/18، على 484 طالبا وطالبة )في 17 مدرسة رسمية وخاصة في المحافظات الست( وعلى أساسها 

أجريت تعديلات إضافية على الاستمارات بهدف تحسينها. ثم أجريت الدراسة الميدانية خلال الفترة الممتدة ما بين 3 

و2007/12/15 في 113 مدرسة. وقام بالعمل الميداني في الحالتين فريق من المحققين في المركز التربوي للبحوث والإنماء، 

عن طريق تمرير الاستمارات على جميع الطلبة في كل شعبة مختارة، في مدة زمنية معدّلها ساعة وربع الساعة. 

كما وزعت استمارات على المديرين ومعلمي مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية في المرحلة المتوسطة في المدارس 

التي أجري فيها الاستقصاء. وكان الهدف من هاتين الاستمارتين جمع المعطيات عن السياق التربوي للمواطنة.

من أبرز نتائج الدراسة ما يأتي:

حول المعارف المدنية للطلبة

• أن المعارف المدنية لطلبة الصف التاسع الأساسي في لبنان متواضعة نسبيا، مقارنة بزملائهم في الدول الـ 28  
   التي نفُذ فيها الاستقصاء نفسه.

• أن إنجاز الطلبة في لبنان في المحتوى المعرفي كان أفضل من إنجازهم في المهارات المعرفية. فعند توزيع الدول الـ 28
في ثلاث مجموعات )ضعيف ومتوسط وعال( يأتي لبنان في طليعة البلدان ذات الأداء الضعيف في المحتوى المعرفي 

)أي أفضلها(، ويأتي في أواخر هذه المجموعة في المهارات المعرفية.

• أن إنجاز الطلبة في لبنان في المحتوى المعرفي اللبناني ليس أحسن حالا من أدائهم في المحتوى المعرفي العالمي، بل    
   أن المتوسط الحسابي لأجوبتهم الصحيحة كان أدنى مما في أسئلة المحتوى العالمي. ما يعني أن إنجازهم المدني متدن    

   حتى  من منظور المناهج اللبنانية.
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حول المفاهيم

هناك إدراك عال لدى طلبة لبنان لمفاهيم المواطنة. يستدل على ذلك من النسب المئوية ومن المتوسطات الحسابية 

مقارنة ببلدان أخرى بما فيها دول متقدمة. هذا الارتفاع، الذي لم يكن متوقعا نظرا للمشهد السياسي في البلاد، 

لا يتسق مع ضعفهم في المهارات المعرفية المدنية. وهناك تباين بين إدراك مفاهيم المواطنة الثلاثة التي كانت قيد 

إلى الاعتدال  الطلبة  الدولة. وثمة ميل لدى  الديمقراطية والمواطن الصالح ومسؤوليات  الدراسة في هذا الفصل: 

بالدور الأمني للدولة، ولعل ذلك يعود للظروف المحيطة بالبلاد. لكن إدراكهم للدور الاجتماعي للدولة كان ضعيفا، 

وبالمثل لم يظهر أن الطلبة يدركون جيدا الأبعاد الاجتماعية للديمقراطية.

حول المواقف

أو  أو حزبية  أو قضائية  العلاقة بها، أكانت مؤسسات سياسية  أو ذات  اللبنانية  الدولة  الثقة محدودة بمؤسسات 

أمنية، والثقة بالمؤسسات الإعلامية منخفضة أيضا.  في المقابل فان الثقة بالمؤسسات الدينية مرتفعة، وكذلك 

قوية  وسيادية  حمائية  نزعة  وهناك  جدا،  عالية  اللبنانيين  الطلبة  لدى  الوطنية  النزعة  و  الخاصة.  بالمدارس  الحال 

لديهم. لكن ليس هناك أي إجماع على خيارات سياسية يمكن وصفها بأنها وطنية أو جامعة، وهناك عدم وضوح في 

ماهية القائد التاريخي المفضل. ما يعني أن النزعة الوطنية العارمة، الملحوظة، هي أقرب إلى التغني من أن تكون من 

باب الثقافة المواطنية. أما النزعة نحو التماسك الاجتماعي فهي متواضعة. ورغم وجود نزعة مساواتية فإنها غير 

واضحة وغير راسخة في أذهان الطلبة في لبنان. أما في موضوع ثقافة القانون فيمكن القول أن انخراط الطالب في 

نقد مخالفة القانون ليس واضحا بصورة كافية، ما هو واضح أن الآخرين يجب أن يطبقوا القانون.

حول الأعمال

نواد وجمعيات محدودة إجمالا، بخلاف ما صرحوا به في موضوعي  التطوعية من  الطلبة في الأنشطة  مشاركة 

لتيارات  إن من حيث تصريحهم بذلك وتأييدهم  بالسياسة عال،  الديمقراطية والمواطن الصالح.  واهتمام الطلبة 

ذلك في  والبالغين. وهم في  وأهلهم  أقرانهم  المحلية مع  السياسية  الأمور  أو من حيث مناقشة  سياسية معينة 

طليعة الدول التي جرت مقارنتهم مع طلابها، باستثناء طلبة قبرص الذين فاقوهم في هذا الاهتمام. لكن طلبة 

لبنان يتراجعون في أمر مهم ألا وهو مناقشة الأمور السياسية مع معلميهم، حيث تهبط منزلة لبنان بين الدول 

التي جرت مقارنتها به نحو الأدنى. أما توقعات المشاركة السياسية في سن الرشد وفي الشباب فهي عالية أيضا 

و إن بدرجة أقل من تصريحهم بالاهتمام بالسياسة. ويشبه طلبة لبنان طلبة البلدان الأخرى في ذلك لكنهم أكثر 

نزعة نحو الانضمام إلى الأحزاب السياسية. وفي ما يتعلق ببعض المشاركات ذات طابع غير السلمي )كتابة شعارات 

بالدهان البخاخ على الجدران احتجاجا، قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج، احتلال مبنى حكومي كوسيلة 

من وسائل الاحتجاج(، فنسبة من وافق على هذا الأمر كانت أقل في لبنان من جميع البلدان التي جرت المقارنة معها، 

باستثناء إنكلترا. 
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تفسير النتائج

الديمغرافية )عدد 8(،  المتغيرات الاجتماعية  المتغيرات المستقلة،  الدراسة بواسطة مجموعتين من  نتائج  تم فحص 

والمتغيرات التربوية )عدد 7(. وتظهر معالجة هذه المتغيرات ما يأتي:

• أن لكل من السياق الاجتماعي والسياق التربوي أثره على الإجابات. وهناك تفاوت بين هاتين المجموعتين في آثارهما 

الإجمالية، حيث أن العوامل الاجتماعية كانت أقوى أثرا على الإجابات. هذا التفاوت يزيد مع الانتقال من المحور الأول    

)المعارف( نحو المحور الأخير )الأعمال( حيث يصبح أقصاه. ولعل التفاوت بين المجموعتين ناجم عن سببين: الأول أن      

العوامل الاجتماعية هي فعلا أقوى، أي أن التربية المواطنية أو التربية السياسية عموما أقوى في المجتمع مما هي 

في   المدرسة. والثاني يتمثل في قلة العناية بالعوامل التربوية )في المدرسة( ولاسيما بمكونات التربية المواطنية 

فيها.ومن المنطقي القول أن قوة الوسط الاجتماعي تزيد مع ارتفاع درجة الغليان السياسي في المجتمع، وأنه من 

الأهمية مكان مراجعة ما يحصل في المدارس من أجل البحث عن سبل تعزيز دورها في التنشئة. 

• وبصورة عامة يمكن القول أن عوامل التدرج الاجتماعي كانت أكثر ارتباطا بالمحاور والفقرات والأسئلة التي تتعلق

بالمعرفة )محور المعارف( والإدراك )محور المفاهيم( وبالقيم الاجتماعية )المحافظة مقابل الانفتاح، التنميط الجنسي(، 

بما في ذلك المحافظة الدينية والسياسية. أما عوامل التنوع فكانت أكثر تفسيرا للمواقف والأعمال ولا سيما في 

الشؤون السياسية.  وأبرزها مثلا تفضيل زعيم سياسي معين أو اعتبار دولة ما صديقة أو عدوّة، حيث ظهرت 

استقطابات قوية لدى الطلبة تبعا لانتماءاتهم الطائفية.

• كلما ارتفع المستوى الاجتماعي الذي ينتمي إليه الطلبة )المقتنيات، مهنة الأب، المستوى التعليمي للأبوين، عدد

وزادت  المواطنة،  إدراك مفاهيم  المعارف، وتحسن  ارتفعت نسبة الإجابات الصحيحة في محور  المنزل(  الكتب في 

النزعة نحو الانفتاح، وبخاصة تجاه الاختلاط الاجتماعي، والنزعة المساواتية بين الجنسين والثقة بالأمم المتحدة، وزاد 

الحرص على الأمكنة العامة، وقبول الزواج المختلط، وتفضيل العيش في بلد غير لبنان. وفي محور الأعمال يزيد 

الانخراط في النوادي والجمعيات مع ارتفاع المقتنيات، ولدى أبناء الفئات المهنية الصغرى والوسطى. 

•  سجلت فروق مهمة بين المحافظات ولاسيما في المواقف والأعمال. 

• كذلك سجلت فروق مهمة بين الطوائف، وبخاصة في المواقف والأعمال.

وهي  دلالة،  وذات  أعلى  مئوية  بنسب  متعلقة  أي  نسبية  فروق  هي  المسجلة  الفروق  جميع  أن  الملاحظة  وتجدر 

ليست سمات تخص كل فئة أو جماعة، يستثنى من ذلك النزعة الاستقطابية للطوائف في الخيارات السياسية 

وبخاصة في اختيار الزعيم السياسي المفضل، حيث كانت الاتجاهات متعاكسة وليست مجرد فروق في النسب 

المئوية.

•  كذلك سجلت فروق بين الجنسين، حيث كانت الإناث أفضل أداء في المعارف، و أكثر ميلا الى الأعمال المدنية والاجتماعية،

في وقت أظهرن فيه موقفا محافظا أكثر من الذكور في فقرة الاختلاط الاجتماعي )الزواج من دين آخر أو طائفة 
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أخرى(، وأكثر نزعة للمساواة بين الجنسين في جميع البنود المطروحة حول هذا الموضوع. الذكور، من جهتهم، كانوا 

أكثر اهتماما بالسياسة وكانوا أصحاب خيارات سياسية واضحة لجهة الزعيم السياسي والقائد التاريخي والدول 

الصديقة والعدوّة، وأكثر قبولا بفكرة تفضيل العيش في بلد آخر. وكانوا ذوي نزعة واضحة، معاكسة تماما للإناث، 

باتجاه التنميط الجنسي، و اقل ثقة بالمشاركة المدرسية، وأكثر مشاركة في الأندية والجمعيات، ومتابعة للأخبار 

الاجتماعية  للمشاركة  أيضا  توقعا  وأكثر  البلوغ،  عند  السياسية  للمشاركة  توقعا  وأكثر  الإعلام،  وسائل  في 

والسياسية كشباب، بما في ذلك كتابة الشعارات على الجدران أو قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج أو 

احتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج. 

• كان طلبة القطاع الخاص أفضل أداء في المعارف المدنية من طلبة القطاع الرسمي، وأكثر إدراكا لمفاهيم المواطنة.   

وباتجاه  الخاصة،  والمدارس  المتحدة  وبالأمم  الإعلام،  بوسائل  الثقة  باتجاه  المئوية  النسب  عندهم  ترتفع  المواقف  في 

الموافقة على الزواج المختلط، وعلى المساواة بين الجنسين. أما بالنسبة للأعمال فيمكن القول أن الاهتمام بالسياسة 

هو من اختصاص التعليم الرسمي، والمشاركة في الجمعيات والأندية هو من اختصاص التعليم الخاص. لكن في 

التعليم الرسمي تزيد الثقة بمؤسسات الدولة، وبالمدارس الرسمية، ويزيد التصريح بحب الوطن، والنزعة الحمائية 

للبنان وصناعته، والتمييز بين الرجل والمرأة. 

• مع ارتفاع مؤشر النشاطات اللامنهجية يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية، وإدراكهم لمفاهيم المواطنة. أما

بالنسبة للمواقف والأعمال فالأمور متقلبة وغير واضحة.

• مع وجود مجلس أهل وزيادة التفاعل معه، يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية، ومع انخفاض هذا المؤشر يسجل، 

في المواقف، ارتفاع الثقة بالمؤسسات الدينية، والرغبة في التعلم في مدرسة من دين واحد، ونسبة التمييز بين 

الجنسين والثقة بأهل الحكم. أي يتصل الانخفاض بالموقف المحافظ عموما. 

• مع ارتفاع مؤشر الانتخابات في المدرسة يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية، وتزيد نسبة الثقة بالأمم المتحدة  

وبالمدارس الخاصة وتأييد الزواج المختلط.

• يزيد إدراك مفاهيم المواطنة في المدارس التي تعتمد الطرق التفاعلية في التعليم، مقارنة بتلك التي تسود فيها 

الطرق التلقينية. في المواقف ترتفع مع ارتفاع هذا المؤشر نسب الموافقة على أن تقدم الدولة منحا للمحتاجين، 

النزعة  ترتفع  العامة، كما  الأملاك  والمحافظة على  أخرى،  بأنشطة مشتركة مع مدارس  المدرسة  تقوم  أن  وعلى 

السياسية  المناقشة  إلى  والميل  بالسياسة  الاهتمام  نسب  فتزيد  الأعمال  في  أما  والمرأة.  الرجل  بين  المساواتية 

والتعرض لوسائل الإعلام وتوقع المشاركة السياسية عند البلوغ وتوقع المشاركة السياسية في الشباب والثقة 

بالمشاركة المدرسية. 

• في المدارس المختلطة يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية. وفي المواقف تروج فكرة الزواج المختلط، والثقة بالمدرسة 

البيئية والأمم  النوادي والجمعيات  الخاصة. وفي الأعمال تزيد نسبة قراءة المقالات حول بلدان أخرى والمشاركة في 

المتحدة والتطوعية والفنية والعائلية. وفي مدارس البنين تزيد عموما المواقف المحافظة. أما في الأعمال فتشهد 
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هذه المدارس نسبا أكبر للاهتمام بالسياسة والتعرض لوسائل الإعلام وتوقعات المشاركة عند البلوغ، والمشاركة 

في المنظمات الشبابية والتطوعية والكشفية والرياضية والدينية. أما في مدارس البنات فيزيد القول بالمساواة 

بين الجنسين، وترتفع نسب الثقة بالمشاركة المدرسية. 

السياق التربوي

شهادة  أية  يحملون  لا  منهم   %41 فـ  المواطنية.  التربية  متطلبات  مع  مرضية  بصورة  تتناسب  لا  المعلمين  أحوال 

تربوية، وهم مشتتون بين عدة اختصاصات، وهم فضلا عن ذلك لم يخضعوا لأي تأهيل منهجي، ولا لتدريب مكثف. 

يعبر المعلمون عنثقتهم بجهوزيتهم لتعليم مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية.   ويعبرون في الوقت نفسه 

عن حاجتهم إلى التدريب على طرائق تعليم المادة وحول مضمونها، وعن الحاجة إلى الدعم الفني من قبل الخبراء 

والى التعاون مع زملائهم. والمعلمون محافظون في آرائهم حول تعليم التربية المدنية. وهم يرفضون عموما الصيغ 

التفاوضية مع الطلبة لاختيار المواضيع والأساليب ويفضلون الالتزام بالكتاب المدرسي والمنهج المقرر، ويعتبرون أن 

الوزارة تقوم بما عليها.

ملاحظات ختامية

تسمح النتائج التي تم التوصل إليها باستنتاج خمسة أمور:

•  أن هناك معارف ومفاهيم ومواقف وأعمال متعلقة بالمواطنة تحتاج إلى المزيد من الجهد على الصعيد التربوي من أجل
تحسينها لدى الطلبة،

•  أن تفوق أثر المتغيرات الاجتماعية على أثر المتغيرات التربوية، الذي قد يعود في الوقت الراهن إلى الغليان السياسي في
المجتمع اللبناني، يشير في الوقت نفسه إلى ضعف العمل التربوي في المدرسة اللازم لترسيخ معارف المواطنة 

عن  التعبير  إلى  والمدراء(  )والمعلمين  الطلبة  دفع  عن  فضلا  التربوي،  السياق  مراجعة  يفرض  ما  وهذا  وقيمها، 

أنفسهم بشفافية أكبر وتزويدهم بأدوات التفكير اللازمة لتجنب النمط المحافظ، الملاحظ أحيانا، لجهة قول ما 

يجب أن يقال،

•  أنه من بين الآثار الواضحة للمتغيرات التربوية يبدو المناخ التربوي )الأنشطة والانتخابات الطلابية وما إليها( ذو أهمية 
بالغة في تطوير المواطنة لدى الطلبة، 4( أن نتائج هذه الدراسة تحتاج إلى تأمل ومناقشات مستفيضة من قبل 

المعنيين في القطاع التربوي من أجل وضع أجندة عمل تربوي متسقة وفعالة تنفذ على المديين القريب والمتوسط، 

إن في ما يتعلق بالأنظمة والتشريعات أو في ما يتعلق بالمناهج وطرق التعليم وإعداد المعلمين وتدريبهم وتجهيز 

المدارس بالوثائق اللازمة، 

•  أن فكرة إنشاء مرصد للمواطنة في وزارة التربية والتعليم العالي هي فكرة جديرة بالتنفيذ من أجل إجراء فحوص
سنوية أو كل سنتين لتقدير مدى التقدم الحادث لدى الطلبة على صعيد المواطنة في لبنان.
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صح/خطأ

1. Knowledge Content

2. Knowledge Skills

ملائم/ غير ملائم 				   		

3. Concepts

4. Attitudes

5. Actions

1. Knowledge Content   

2. Knowledge Skills

3. Concepts

4. Attitudes

5. Actions

منهجية الدراسة وسمات العينة

أولاً: القياس الدولي للمواطنة

ابتدأت  التربوي.2   الدولية لتقييم الإنجاز  الهيئة  المدنية«1 هي دراسة على مرحلتين أشرفت عليها  التربية  »دراسة 

المرحلة الأولى في العام 1994، وجرى فيها جمع أدلة موثقة وآراء للخبراء تصف ظروف التربية المدنية في 24 بلدا 

ومحتواها وعملياتها. المرحلة الثانية تمت في العام 1999 وكان الغرض منها تقييم المعارف المدنية للطلبة في عمر 

14 سنة في 28 بلدا. لم توضع البنود المقررة في هذا التقييم من أجل قياس المعارف في بلد معين، بل طورت بالأحرى 

لقياس مدى معرفة وفهم عدد من المبادئ الأساسية المتداولة عبر البلدان حول الديمقراطية. ومع أن هذه الدراسة 

صممت كدراسة دولية مقارنة فهي تسمح بإجراء تحليلات ومقارنات معمقة على المستوى الوطني، تساعد على 

زيادة فهم معارف المراهقين ومواقفهم محليا. ولقد جرى اختيار أبناء الفئة العمرية 14 سنة لسببين. فهم يشكلون 

الجمهور السكاني الذي أخذت منه العينات في الدراسة الأولى. لكن الأهم من ذلك، أن اختبار جمهور أكبر سنا كان 

سيعني، في بعض البلدان، فقدان الجمهور الذي ترك المدرسة قبل ذلك«.23
	

يتكون السلم الموضوع من قبل الهيئة الدولية لتقييم الإنجاز التربوي من خمسة أبواب:

   		  1. محتوى المعارف	 	

					    2. المهارات المعرفية 	

						     3. المفاهيم 	

						     4. المواقف 	

						     5. الأعمال 	

هذه الأبواب موزعة في مجموعتين، واحدة تختص بقياس الإنجاز )اختبار( وثانية تختص بقياس الاتجاهات )استقصاء(. 
في الأولى ينظر إلى الجواب باعتباره »صح« أو »خطأ«، وفي الثانية يدل الجواب على مدى الملاءمة مع ما هو متعارف 

عليه في المواضيع المطروحة. هذا التوزيع هو على الشكل التالي:

					     	Test اختبار 	

						     1. محتوى المعارف 	

						     2. المهارات المعرفية 	

						     Survey استقصاء             

						     3. المفاهيم 	

						     4. المواقف 	

						     5. الأعمال 	

                           										                         CivEd    1
					                     International Association for the Evaluation of Educational Achievement-IEA    2

National Center for Education Statistics، US Department of Education (2001)، What Democracy Means to Ninth Graders: U.S. Results From International      3 
		                                                                                                                                                   IEA Civic Education Study، pp .XV،4.                                                   
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تتكون الاستمارة الموضوعة دولياً لقياس المواطنة من ثلاثة أجزاء. الجزء الأول يشتمل على الاختبار، الجزء الثاني يشتمل 

على أسئلة تتناول المعطيات الاجتماعية- الديمغرافية )السوسيو-ديمغرافية( والجزء الثالث يتناول استقصاء المفاهيم 

والمواقف والأعمال. هذا الاستقصاء يضم 13 فقرة تتناول المواضيع الآتية:

						      1. الديمقراطية	 	

					    2. المواطن الصالح 	

								       3. الدولة 	

				   4.الثقة بالمؤسسات 	

						     5. وطننا  	

				   7/6 الفرص )التكافؤ( 	

					    8. الوافدون 	

				   9. النظام السياسي 	

12/11/10. العمل السياسي )أو المشاركة السياسية(	 	

				   13. فعالية العمل السياسي 	

كما تتضمن الاستمارة محوراً تربوياً يمكن النظر إليه كجزء من الاستقصاء )عامل متأثر، أو متغير تابع( كما يمكن 

التعامل معه كأنه يقع خارجه كعامل مؤثر )عامل مؤثر أو متغير مستقل( على المواطنة. وهو جزء منه باعتبار أنه 

يجسد انتشار ثقافة المواطنة في المجتمع )المدرسة هي إحدى مؤسساته(. وهو خارجه باعتبار أن ما تقوم به المدرسة 

يبني )أو لا يبني( ثقافة المواطنة.

يضم هذا المحور ثلاثة مواضيع هي:

				    14. المدرسة	 	

					    15. المنهج التعليمي 	

			  16. طرق التعليم في الصفوف 	

كل فقرة من فقرات الاستمارة تضم مجموعة من الأسئلة. وباستثناء بعض أسئلة الجزء الثاني فان أسئلة الاستمارة 

مصاغة عن طريق الاختيار من متعدد، إما لاختيار الجواب الصحيح )كما في الجزء الأول( أو لاختيار الجواب الأقرب إلى 

قناعة المستجوب )كما في الجزئين الثاني والثالث(، حيث الأجوبة مقفلة وموضوعة جميعا على أساس سلم ليكارت 

الخماسي )مثل: لا أوافق أبدا، لا أوافق، أوافق، أوافق تماما، لا أعرف(.

والهدف  وثانية موجهة للمعلمين.  أيضا على استمارتين إضافيتين. واحدة موجهة للمديرين  يشتمل الاستقصاء 

منهما الكشف أيضاً عن السياق التربوي للمواطنة أو التربية المواطنية. علماً بأن بعض أسئلة استمارة الطالب 

موجهة هي نفسها إلى المعلمين والمديرين معا. أجري هذا الاستقصاء في 28 بلداً كما ذكرنا، وتتوافر بعض التقارير 

التي صدرت بنتيجتها على الموقع الالكتروني للهيئة الدولية لتقييم الإنجاز التربوي.

A. Democracy

B. Good Citizen

C. Government

D. Trust in Institutions

E. Our Country

F/G. Opportunities

H. Immigrants

I. The Political System

 L/M1/M2 Political Action

 O. Effectiveness of Political Action

J. School

K. School Curriculum

N. Classrooms
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ثانياً: الدراسة اللبنانية

1. تعديل الاستمارة 
أجري نوعان من التعديل على الاستمارة: تعديل في الفقرات وتعديل في الأسئلة، وذلك بغرض »لبننة« الاستمارة.

طال التعديل في الفقرات الجزء الثاني فقط وشمل ثلاث فقرات. الفقرة الأولى تتعلق بتكافؤ الفرص في الدراسة 

والعمل بين الاثنيات )F(. وقد استبدلت بفقرة تتناول أسئلة تتعلق بقضايا التماسك الوطني، باعتبار أن هذه القضايا 

مهمة في لبنان وهي غير مطروحة في الاستمارة الأصلية. السبب الرئيسي للاستبدال هنا هو الحاجة إلى أسئلة 

حول هذا الموضوع. علما بأن هناك فقرة ثانية حول الفرص )G( استبقيت وهي تتعلق بتكافؤ الفرص بين الجنسين. 

لبنان وهو معقد.  الموضوع يطرح بطريقة مختلفة في  وهذا   ،)M( بالوافدين  تتعلق  التي استبدلت  الثانية  الفقرة 

السبب الرئيسي للإلغاء هنا هو عدم صلاحية الفقرة الأصلية في لبنان. وقد حل محلها فقرة تتعلق بثقافة القانون. 

الفقرة الثالثة تتعلق بفعالية العمل السياسي )O( وقد سقطت من النسخة التي عمل الفريق عليها، ولم يعد 

ممكنا ضمها في آخر لحظة، لأنها لم تجرب ولأن عدد الأسئلة كان قد أصبح كبيرا. فأصبح عدد فقرات هذا الجزء 15 

فقرة بدلا من 16. 

أما التعديل في الأسئلة فقد حصل في الأجزاء الثلاثة.

أضيف إلى الجزء الأول 8 أسئلة مشتقة من المنهج اللبناني. أخذت هذه الأسئلة من مجموعة من 40 سؤالا وضعها 4 

معلمين لبنانيين. من هذه المجموعة جرى اختيار عشرة أسئلة. بنتيجة المرحلة التجريبية تبين أن هناك سؤالين لا يتمتعان 

بالحساسية، فتم الغاؤهما لعدم فائدتهما. علما بأن الأسئلة المضافة تنتمي جميعها إلى حقل محتوى المعارف. 

)F،H(، كما أضيفت 4  المضافة  الفقرات  أن الإضافات الأساسية حصلت في  الثالث فيبين الجدول 1،1  الجزء  أما في 

أسئلة على فقرة الوطن تتعلق بالخيارات السياسية، وستة أسئلة على فقرة النظام السياسي تتعلق بالمجال العام.  

أما أكبر تعديل فحصل في الجزء الثاني من الاستمارة )المعطيات السوسيو-ديمغرافية( حيث أضيف 13 سؤالا. كانت 

الإطار  المنزل،  في  المقيمون  المنزل،  في  المستعملة  اللغة  الجنسية،  الجنس،  العمر،  الآتية:  الأمور  تتناول  الفقرة  هذه 

الثقافي )الاشتراك في الصحف، الكتب المقتناة، التوقعات المدرسية، المستوى التعليمي لكل من الأب والأم(، صحبة 

الأقران، مشاهدة التلفزيون والفيديو. ألغينا سؤالين حول اللغة المستعملة في المنزل والتوقعات المدرسية، وأضفنا 

أسئلة حول مهنة الأب والأم، الدين والطائفة، الاختلاط الاجتماعي، وغيّرنا صيغة السؤالين عن المقيمين في المنزل، 

والمستوى التعليمي لكل من الأب والأم.

2. المرحلة التجريبية
بدأ العمل في الدراسة في 2007/10/23، من خلال ترجمة الاستمارة بصورة أولية، ثم التدقيق فيها وتحريرها وإضافة 

أسئلة لبنانية إليها. أرسلت النسخة )الثانية( المنجزة حتى ذلك التاريخ إلى عدد من الأشخاص المعنيين بالدراسة، 

ولاسيما إلى أعضاء لجنة امتحانات التربية المدنية في وزارة التربية. وتم تجميع عدد لا بأس به من الملاحظات الخطية 
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الاستمارة  من  الثالثة  النسخة  وضع  إلى  الجهود  هذه  وأدت  شفهيا.  الملاحظات  لجمع  الاجتماعات  بعض  وعقدت   

)في2007/11/9(. 

المحققين  فريق  وتعريف  الميداني،  العمل  مجريات  لترتيب  والإنماء  للبحوث  التربوي  المركز  في  اجتماعات  عقدت  كما 

التجريبية بين 12  المرحلة  أجريت  )الإرشادات(.وهكذا  الطلبة  الاستمارات على  تمرير  قواعد  الاستمارات وشرح  على 

و2007/11/18، على 484 طالبا وطالبة )في 17 مدرسة رسمية وخاصة في المحافظات الست(. ونفذ العمل الميداني 

فريق المركز التربوي وقام بإدخال البيانات على نظام )SPSS( الإحصائي بدقة وتسليمها طبقا للجدول الزمني المتفق 

عليه، خلال أسبوع واحد.

جدول 1،1: عدد الأسئلة المترجمة والمضافة في أجزاء وفقرات الاستمارة

عدد الأسئلة المضافة 	            عدد الأسئلة المترجمة	 			   		

8 			  16 							      المعارف 	

- 			  23 				   )A( الديمقراطية 		 المفاهيم 	

- 			  15 				   )B( المواطن الصالح 			 

- 			  12 				   )C( الدولة 			 

2 			  11 			  )D( الثقة بالمؤسسات 		 المواقف 	

4 			  9 				   )E( وطننا  			 

8 			  1 			  )F( التماسك الاجتماعي 			 

3 			  6 		 )G( تكافؤ الفرص بين الجنسين 			 

5 			  - 				   )H( ثقافة القانون 			 

6 			  5 			  )I( النظام السياسي 			 

- 			  5 			  )J( المدرسة )المشاركة(  			 

- 			  10 			  )L( العمل السياسي 1  		 الأعمال 	

- 			  11 			  )M( العمل السياسي 2  			 

- 			  7 			  )K( المنهج التعليمي  السياق التربوي	 	

- 			  11 			  )N( الصفوف )طرق التعليم( 			 

13 			  11 			  الجزء الثاني )المعطيات السوسيو-ديمغرافية( 	

49 			  153 						      المجموع	 	

3. تحضير النسخة النهائية ووضع العينة
الثبات  )Frequencies(، ومعامل  الوتائر  احتساب  من خلال  التجريبية إحصائياً  المرحلة  المجمعة من  البيانات  حللت 

)Reliability( والتحليل العاملي )Factor analysis( مع تدوير من نوع الفاريمكس )Varimax rotation( إضافة إلى تحليل 

صدق )Validity( الاستمارة. وبحسب الجمعية الاميركية لعلم النفس14هناك نوعان من الصدق، الأول هو صدق المحتوى

    American Psychological Association (APA(    4
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)Content validity(   ويعرف أيضا باسم الصدق الظاهري )Face validity( وقد تم تحقيقه من خلال عرض الاستمارة 

الإجابة عن كل سؤال.  وبدائل  آخرين لإقرار صلاحية تعليماتها وأسئلتها  اللبنانيين وخبراء  المعلمين  على عدد من 

مؤشر  حساب  طريق  عن  تحقيقه  تم  والذي   )Criterion related validity( بمحك   المرتبط  الصدق  هو  الثاني  والنوع 

الصعوبة)Index difficulty(  الذي يقيس مدى صعوبة كل سؤال، و مؤشر التمييز )Index discrimination( الذي يحدد 

القدرة التمييزية بين الطلاب الذين حققوا نسبا عالية من الإجابات الصحيحة والطلاب الذين سجلوا نسبا متدنية 

من الإجابات الصحيحة لكل سؤال مطروح. وقد تم استخدام مؤشري الصعوبة والتمييز لقياس كل سؤال من أسئلة 

محتوى المعارف والمهارات المعرفية وأتت النتائج كما هو مبّني في الجدول 1،2:

جدول 1،2: مؤشر الصعوبة والتمييز وفق معيار ايبيل5

  *** سهل، ** صعب، *معتدل
  + تمييز جيد جدا، ++ تمييز جيد، +++ تمييز سيء 

 1

 					         Ebel، R.L. (1980). Practical problems in Educational Measurement. Lexington: Heath.    5

رقم السؤال

Q2
Q3
Q5
Q7

Q11
Q12
Q16
Q17
Q23
Q24
Q25
Q26
Q31
Q36
Q38

Q41b
Q42b
Q43b
Q44b
Q45b
Q46b
Q47b
Q48b
Q49b
Q50b

مؤشر التمييز

.++35

.++26

.++37

.++38

.++35

.++39
.+40
.+49
.+53
.+43
.++34
.+50
.++25
.++30
.++42
.++29
.+++19
.++31
.+42

.+++17
.++37
.+41
.++38
.++46
.++43

مؤشر الصعوبة

.54*
.83***
.40**
.77***
.80***
.60*

.83***
.52*
.63*
.69*
.56

.33**
.64*
.48**
.28**
.58*
.55*
.54*
.62*
.36**
.83***
.44**
.52*
.64*
.55*
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أظهرت النتائج نسبا متقاربة وأحيانا متأرجحة بحسب نوع السؤال بين لبنان والمقاييس العالمية لمؤشري الصعوبة 

والتمييز. فمثلا، بلغت الصعوبة في السؤال رقم17 )محتوى المعارف( في الدراسة اللبنانية نسبة ).52( وهي نسبة 

قريبة جدا من المعدل العالمي ).53( للسؤال نفسه، وأعلى من النسب المسجلة في تشيلي واستراليا. بينما كانت 

نسبة الصعوبة للسؤال رقم 36 المتعلق بالمهارات المعرفية متدنية في الدراسة اللبنانية، أي أن السؤال كان صعبا 

).48(، مقارنة مع سهولته في المعدل العالمي )57.(.  

وبناء على هذه التحليلات عدّلت صيغ بعض الأسئلة وألغي بعضها وأضيف البعض الآخر. وقد استغرق هذا العمل 

مدير  واستمارة  المعلم  واستمارة  الطالب  )استمارة  للاستمارات  النهائية  الصيغة  أصبحت  حيث  أسبوعين،  مدة 

المدرسة( جاهزة ومطبوعة يوم السبت في 2007/12/1.

في هذا الوقت كان العمل على وضع العينة قد انتهى وتم الاتصال بجميع المدارس التي وقعت في العينة وأخذت 
مواعيد مع قسم كبير منها تمهيدا لانتقال فريق المحققين إلى المدارس ابتداء من يوم الاثنين في 2007/12/3.

تشتمل  التي  لبنان  في  العاملة  المدارس  لائحة جميع  استخرجت  أولى  مرحلة  في  مرحلتين.  على  العينة  وضع  تم 
على الصف التاسع )البريفيه( الذي سيجري فيه الاستقصاء )1642 مدرسة(. وهذا هو المجتمع الإحصائي الأم. من 
هذه اللائحة سحبت عينة من 135 مدرسة. هذه العينة عنقودية الطابع )cluster sample( أخذ بعين الاعتبار في 
تركيبها العوامل الآتية: المحافظة، القطاع )رسمي/خاص(، جمهور المدرسة )ذكور/ إناث/ مختلطة( وحجم المدرسة. 
وبعد استخراج أعداد المدارس في كل جزء )Strata( من أجزاء المجتمع الإحصائي الأم، جرى سحب مدارس العينة في 
كل جزء طبقا لطريقة السحب المنتظم )systematic sampling technique or tirage systématique(، من خلال 
سلسلة من الخطوات التي تجعل حظوظ المدارس في السحب في كل جزء متساوية. وبعد استخراج مدارس العينة 
جرى التدقيق في بنيتها مقارنة ببنية المجتمع الإحصائي الأصلي )الـ 1642 مدرسة( لجهة جميع السمات المحددة في 

المتغيرات. 

وفي مرحلة ثانية جرى اختيار عينة الشعب في مدارس العينة. حيث جمعت أولا المعلومات عن الشعب المتوافرة في 

جميع مدارس العينة )عددها وعدد الطلبة في كل منها(. وقد وفر هذه المعلومات فضلا عن معلومات المدارس فريق 

المركز التربوي للبحوث والإنماء. ثم أخضع المجتمع الإحصائي للشعب للعملية نفسها التي اعتمدت في وضع عينة 

المدارس، أي بطريقة السحب المنتظم، التي حددت في النهاية ما هي الشعبة أو الشعب التي يجب أن يجري فيها 

الاستقصاء في كل مدرسة من مدارس العينة. وبطبيعة الحال فان حظ الصفوف في الوقوع في عينة الشعب التي 

تتبع لمدرسة ذات شعب كثيرة العدد كان أكبر من حظ الصفوف التي تتبع لمدارس ذات شعب قليلة العدد )أنظر 

الملحق الثالث تفاصيل بناء العينة أو مخطط المعاينة( . وبالتالي كان كل محقق مكلفا ليس بالدخول إلى مدرسة 

معينة بل إلى شعبة )أو شعب( معينة في هذه المدرسة.

أجري الاستقصاء الميداني خلال الفترة الممتدة ما بين 3 و2007/12/15 عن طريق تمرير الاستمارات على جميع الطلبة 

كل شعبة مختارة، في مدة زمنية معدّلها ساعة وربع الساعة. كما أعطي المدير استمارته ووزّعت استمارة  في 

المعلم على معلمي التربية المدنية في المرحلة المتوسطة. وكانت هذه الاستمارات تجمع عادة في نهاية اليوم، وإذا 

تعذر ذلك يجري تسلمها لاحقاً.
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وكان إدخال البيانات في الحاسوب يتم بصورة موازية، فور الانتهاء من كل مدرسة. كما تصاحب الإدخال مع عمليات 

تدقيق منتظم في البيانات. وأنجزت الاسطوانة المكثفة للبيانات الإحصائية للطلبة مع نهاية العمل الميداني )في 

 .)2007/12/17

واقع الحال أن تنفيذ العمل الميداني وتحضير البيانات الإحصائية وتحضير العينة وإجراء الدراسة التجريبية، أمور جرت 

في زمن قياسي وبفعالية عالية جدا، بفضل كفاءة وتعاون خبراء المركز التربوي للبحوث والإنماء وفريق العمل الميداني 

والعمل الحاسوبي فيه، وبفضل تعاون الخبير الإحصائي الذي قام بسحب عينتي المدارس والشعب ضمن جدول زمني ضيق 

ودقيق للغاية.

على أن العمل الميداني لم يشمل تماما جميع المدارس والشعب التي وضعت في العينة.6 كما أن استبدال بعض 

المدارس وسقوط مدارس أخرى فرض القيام بعملية »تثقيل« للعينة قبل البدء بتحليل البيانات. ويقصد بالتثقيل 

تصويب بنية العينة بما يتطابق مع بنية المجتمع الإحصائي الأم. ويتم ذلك عن طريق مقارنة نسب الفئات المكونة 

للعينة )بحسب المتغيرات المعتمدة كالمحافظة والقطاع وغيرهما( مع نسب هذه الفئات في المجتمع الإحصائي الأم. 

وكلما كانت النسبة أكبر في العينة يجري تطبيق معامل تثقيل يؤدي إلى تصغيرها، وكلما كانت النسبة أصغر 

يجري تطبيق معامل تثقيل يؤدي إلى تكبيرها. وهكذا دواليك حتى تفضي هذه العمليات إلى تصويب العينة برمتها 

بما يجعل بنيتها تتطابق مجددا مع بنية المجتمع الإحصائي الأم )أنظر الملحق الثالث حول بناء العينة والتثقيل(. مع 

التأكيد أن هذا التطابق يتعلق بالسمات المختارة فقط )المحافظة، القطاع، الخ.(. أما السمات الأخرى )كالدين مثلا أو 

المستوى الاجتماعي الاقتصادي( فالعينة لا تدعي أنها تشبه المجتمع الإحصائي الأم لأن معلوماتنا عن هذا المجتمع في 

ما يخص هذه السمات غير متوافرة، ولم يجر أصلا اختيار العينة على أساسها.

كما تجدر الإشارة أخيرا إلى أنه جرى تمرير الاستمارات على عينة غير ممثلة من 10 شعب في الصف الأول الثانوي في 

إلى  التدبير  ويهدف هذا  المعنية.  المدارس  التاسع، كعينة ضابطة في  الصف  الاستقصاء على  أجري فيها  مدارس 

فحص فرضية أن يكون طلبة الصف الأول الثانوي أعلى إنجازا في فقرة محتوى المعارف- الأسئلة اللبنانية، لأنهم 

أنهوا منهج الصف التاسع، بينما زملاؤهم كانوا عند إجراء الاستقصاء في مطلع العام الدراسي أي لم ينهوا منهج 

هذا الصف.

 )Reliability( 4. ثبات الاستمارة
من  فقرة  لكل  الثبات  معامل  حساب  في   )Cronbach( لكرونباخ   )Alpha coefficient( ألفا   معادلة  استخدمت 

الاستمارة لأنها تقدم أفضل مؤشر لمعامل الاتساق الداخلي )Internal consistency(  بين الأسئلة المكونة للفقرة. 

تراوحت معامل الثبات في الدراسة اللبنانية من جيدة إلى مقبولة وهي نتائج قريبة من النتائج العالمية كما يتبين ذلك 

في الجدول 1،3.

6     يعود السبب إلى تمنع بعض المدارس عن التجاوب والسماح بإجراء الاستقصاء. وهذا ما فرض أحياناً تبديلا في المدارس. وإحدى المدارس البديلة لم يكن ممكنا إجراء 
              الاستقصاء فيها إلا بعد عطلة رأس السنة. وهذا ما أخّر تحليل المعلومات والبدء بإعداد التقرير النهائي للدراسة إلى الأسبوع الثالث من كانون الثاني )ابتداء من  2008/1/5    
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5. تحليل النتائج
اعتمدت في تحليل نتائج الدراسة الأساليب الإحصائية الآتي:

)Frequencies( احتساب النسب المئوية والوتائر •
)Means( احتساب المتوسطات الحسابية •

• احتساب الارتباطات الإحصائية، للمتغيرات الثنائية: )Independent T Test، 2 tailed( وللمتغيرات المتعددة الفئات، 
)One Way ANOVA( :التباين الأحادي   

)Pearson correlation( معامل الارتباط لبيرسون •
جدول 1،3: معامل الثبات في الدراسة اللبنانية مقارنة مع النتائج العالمية المتوفرة بحسب التقرير الدولي الكامل،  

2001

معادلة الفا α )عالمية( معادلة الفا α )لبنان(	 						     البنود 	

--- 			  50. 			  محتوى المعارف  )أسئلة مضافة لبنانيا( 	
84. 			  ▼52. 				   محتوى المعارف )أسئلة عالمية( 	
76. 			  ▼47. 				   المهارات المعرفية )أسئلة عالمية( 	
88. 			  ▼74. 				   محتوى المعارف والمهارات المعرفية 	
--- 			  71.▲ 						     الديمقراطية 	A   
68. 			  74.▲ 						     المواطن الصالح 	B   
57. 			  ▼56. 					    مسؤولية الدولة الاقتصادية 	C   
63. 			  71.▲ 					    مسؤولية الدولة الاجتماعية 	C   
67. 			  78.▲ 					    المسؤولية )مجموع( 	C   
78. 			  ▼64. 					    الثقة بمؤسسات الدولة 	D   
--- 			  87. 					    الثقة بوسائل الإعلام 	D   
77. 			  ● 77. 					    الثقة بالمؤسسات )مجموع( 	D   
70. 			  ▼51. 						     هوية الوطن 	 E   
68.. 			  ▼66. 					    اتجاهات إيجابية نحو الوطن 	E   
70. 			  ▼67. 						     وطننا  )مجموع( 	E   
70. 			  ▼55. 					    الفرص )1( )الطلاب( 	F   
78. 			  ▼74. 				   الفرص)2( )التكافؤ بين الرجل و المراة( 	G   
--- 			  39. 					    الفرص)3( )ثقافة القانون( 	H   
--- 			  70. 						     النظام السياسي 	I   
70. 			  ● 70. 				   المدرسة )المشاركة في الحياة المدرسية( 	J   
--- 			  77. 						     المنهج الدراسي 	 K   
69. 			  80.▲ 			  العمل السياسي)1( الاهتمام بالسياسة 	L   
69. 			  73.▲ 			  العمل السياسي )2( انشطة سياسية كراشد  	M   
73. 			  ▼68. 			  العمل السياسي )2( أنشطة اجتماعية كشاب 	M   
76. 			  76.● 					    الصفوف )طرق التعليم( 	N   

▲ نسبة أعلى في الدراسة اللبنانية  ● نسبة متساوية  ▼ نسبة أدنى

last Layout arabic FINAL-nov.indd   40 12/3/2008   9:35:24 AM



التربية والمواطنة

41

ثالثاً: خصائص عينة طلبة الصف التاسع

بالمعارف  المتعلقة  نتائجها  لاحقا  سنحلل  التي  للعينة  الرئيسية  الخصائص  واختصار  بسرعة  نستعرض  سوف 

والمفاهيم والمواقف والأعمال. 

1. الجنس والقطاع والمحافظة
 يبّني الجدول 1،1 أن عدد طلبة القطاع الخاص )62%( كان أكبر من عدد طلبة القطاع الرسمي )38%(، وأن نسبة الإناث 

)55%( أعلى من نسبة الذكور )44%(، وأن طلبة جبل لبنان يشكلون أكبر مجموعة )39%( مقارنة بالمحافظات الأخرى.

2. العمر
فيها  أجري  التي  الدول  في  زملائهم  بمتوسطات  شبيه  متوسط  وهو   .14،7 هو  الطلبة  لأعمار  الحسابي  المتوسط 

الاستقصاء عالمياً. علماً بأن متوسط عمر طلبة التعليم الرسمي أكبر بقليل )15،2 سنة( من متوسط أعمار طلبة 

التعليم الخاص )14،5 سنة(.)جدول 1،2(.

3. الدين والطائفة
هناك غلبة للطلبة المسلمين في العينة )63،6%( مقارنة بالطلبة المسيحيين )31،1%( ونسبة السنّة أعلى من نسبة 

الشيعة، ونسبة الموارنة أعلى من نسب الطوائف المسيحية الأخرى. وهناك 5،3% لا نعرف طوائفهم )جدول 1،3(.

أنظر حول تركيب العينة بحسب الجنس والقطاع والمحافظة والدين الرسوم البيانية أدناه.

رسم بياني 1،1: توزيع طلبة العينة بحسب الجنس

رسم بياني 1،2: توزيع طلبة العينة بحسب المحافظة

ذكور
اناث

44.8
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بيروت
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لبنان الشمالي
لبنان الجنوبي

النبطية
654البقاع
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386 345
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تعليم خاص
تعليم رسمي

مسلم
مسيحي

غير ذلك غير محدد

رسم بياني 1،3: توزيع طلبة العينة بحسب قطاع التعليم

رسم بياني 1،4: توزيع طلبة العينة بحسب الدين

4. الاختلاط
الأديان  أما الاختلاط بين   .)%7،6( الطوائف الإسلامية  أعلى بكثير مما بين   )%24( الطوائف المسيحية  داخل  الاختلاط 

فهو ضئيل ومتشابه ما بين المسيحيين والمسلمين )1،3% و1،6%(. والاختلاط مع أشخاص من جنسيات أخرى هو أكبر 

)حوالي 6%( ومتشابه بين المسلمين والمسيحيين. وهذا الأمر ينطبق على الأب والأم بالنسب نفسها أيضاً مع زيادة 

طفيفة لصالح الأمهات من جنسية أخرى )الجداول 1،4 و1،5 و1،6(.

5. الوضع الأسري
المتوسط الحسابي لعدد المقيمين في المنزل هو 6 أشخاص. علماً بأنه يتراوح بين شخصين و14 شخصاً. ففي 4% من 

الحالات يقيم الجد مع الأسرة، وفي 9،5% تقيم الجدة معها، وفي 11،4% منها يقيم أشخاص آخرون.

6. المستوى الاقتصادي )المقتنيات( 
تم جمع معلومات عن خمسة عناصر )سيارة أو أكثر، انترنت، هاتف خليوي، خادم، سائق(. تبّني المعطيات المتعلقة بهذه 

المقتنيات ذات الدلالة الاقتصادية أن 50% من الطلبة لديهم سيارة في المنزل )و11،2% فقط ليس لديهم سيارة(. على

1935

1176

5.3

31.1
63.6
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أن حوالي الثلث لديهم انترنت )34%( أو هاتف خليوي )32%(، ومن لديهم خادمة يشكلون 16%، ومن لديهم سائق 

إذا جمعنا هذه المعطيات جميعاً في مؤشر واحد )مؤشر المقتنيات(، يتراوح   خاص يشكلون 6% فقط )جدول 1،7(. 

الحاصل بين صفر و6 عناصر )من لديه سيارتان احتسب له عنصران(. يتبين أن المحرومين من جميع هذه المقتنيات هم 

قلة ضئيلة )8%( يساوون من لديهم جميع هذه المقتنيات )8%(. ما بين الطرفين هناك 30% لديهم عنصر واحد و%44،7 

لديهم 2-3 عناصر، و9،4% لديهم أربعة عناصر. وقد بلغ المتوسط الحسابي 2،15، مع فارق )ذي دلالة إحصائية(7  بين 

)b 1،7 ، a1،7  القطاعين الرسمي )1،66( والخاص )2،45(. )الجدولان

7. المستوى الاجتماعي )مهنة الأب، مهنة الأم(
الموظفين والمستخدمين  العينة مقابل 59% لصغار  العليا يشكلون 15% من  الفئات  أبناء  أن  إلى  يشير الجدول 1.8 

)فئات صغرى( والفلاحين والعمال وأشباه العمال )فئات دنيا(، معا.8  كما يشير إلى أن طلبة التعليم الرسمي ينتمون 

الوسطى  الفئات  إلى  أكبر  ينتمون بصورة  الذين  بالتعليم الخاص  الأدنى اجتماعيا مقارنة  الفئات  إلى  أكبر  بصورة 

والعليا، بفارق ذي دلالة إحصائية.9 

أما لجهة مهنة الأم فان ثلاثة ارباع الأمهات )74%( لا يعملن، أي أنهن ربات بيوت. واللواتي يعملن نجدهن في الوظائف 

الصغرى أكثر مما في المهن الليبرالية والأطر الوسطى )جدول 1،9(. ومن الملاحظ أن الأمهات العاملات تزيد نسبتهن 

في القطاع الخاص كما تزيد حصة صاحبات الوظائف الصغرى والأطر الوسطى بينهن فيه.

8. المستوى التعليمي )للأب، للأم(، الصحف، الكتب
المستويات التعليمية للأب والأم متشابهة، مع فارق أن نسبة الأمهات الأميات )5،5%( أكبر من نسبة الآباء الأميين 

)1،8%(. على أنهما يتعادلان تقريباً إذا جمعنا مستويي الأمية والتعليم الابتدائي )18،8% للأمهات و17% للآباء(. ويلاحظ 

أن الآباء الجامعيين والأمهات الجمعيات تصل نسبتهم إلى 31% في القطاع الخاص في حين أنها تهبط إلى 8،1% و%8،6 

في المدارس الرسمية ) الجدولان 1،10 و 1،11(. خمس الطلاب تصلهم صحيفة يومية، وربع الطلاب )25،3%( لديهم ما 

فوق الـ 100 كتاب في المنزل )الجدولان 1،12 و 1،13(.

9. العلاقة بالأقران ومشاهدة التلفزيون والفيديو
تبين الجداول 1،14، 1،15، 1،16، 1،17 أن الطلبة اللبنانيين يخرجون مع أقرانهم بصورة أقل وتيرة بكثير )حوالي %14 

بعد  السهرة  أو في  المدرسة مباشرة  بعد  إن  الأميركية،  المتحدة  الولايات  أو  بريطانيا  بزملائهم في  منهم( مقارنة 

العشاء. كما أن   نسبة من يشاهدون التلفزيون والفيديو لمدة 3-5 ساعات في اليوم هم أقل في لبنان مما في البلدين  

المذكورين.

								                    Independent- Sample T test (2 tailed)     7
8     تضم الفئات العليا على سبيل المثال الملاكين والتجار الكبار، والكوادر العليا وأصحاب المهن الليبرالية وأساتذة الجامعات. بينما تضم الفئات الوسطى على         

    سبيل المثال التجار وأصحاب المهن الحرة الوسطى والأساتذة الثانويين ورؤساء الدوائر والأقسام. وتضم الفئات الصغرى على سبيل المثال الموظفين الصغار 
    والمعلمين  والمستخدمين في القطاع الخاص. وتضم الفئات الدنيا على سبيل المثال العمال وأشباه العمال وصغار المزارعين والفلاحين. وقد توزع العسكريون  

    على هذه الفئات بحسب مراتبهم.
								                      Independent- Sample T test (2 tailed)     9
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السياق التربوي

أولاً: الطلبة

سئل الطلبة عن مجموعة من الأمور التي تكشف طبيعة التربية المواطنية التي تلقوها، وذلك في فقرتين تتناولان 

»المنهج الدراسي« و »الصفوف«. وسوف نستعرض نتائج الأسئلة فيهما تباعا أدناه.

1. المنهج الدراسي
تتناول أسئلة هذه الفقرة ما يعتقد الطلبة أنهم تعلموه في المدرسة في ما له علاقة بالمواطنة. وتبين النتائج )جدول 

2،1( أن التربية المواطنية هي ظاهرا في أحسن أحوالها، أي طبقا لما صرح الطلبة أنهم تعلموه.

فقد »تعلم« كل من الطلبة كما قالوا: تفهم الناس بآرائهم المختلفة، و التعاون مع الطلبة الآخرين في مجموعات 

عمل، وأن أكون مواطناً مخلصاً لوطني، و كيف أعمل على حماية البيئة، وأهمية الاقتراع في الانتخابات البلدية 

والنيابية. وتراوحت النسب ما بين 79% و88% في هذه البنود. وانخفضت النسبة إلى 73% في بند واحد يقول: تعلمت 

في المدرسة أن أكون معنياً بما يحدث في بلدان أخرى )K6(. وهذه نسب عالية في كل الأحوال وتفيد بأن أغراض التربية 

المواطنية محققة لدى غالبية الطلبة. والغريب في الأمر أن نسب الطلاب في البند الأخير فقط هي أدنى مما في بلدان 

العالم الأخرى )رسم بياني 2،1(. 

رسم بياني 2،1: »تعلمت في المدرسة أن أكون معنياً بما يحدث في بلدان أخرى«، الفروق بين لبنان وعدد من الدول 

المختارة

ووجه الغرابة أن الطلبة اللبنانيين يعرفون عادة عن البلدان الأخرى أكثر مما يعرف طلاب البلدان المذكورة عن البلدان 

الأخرى. يمكن تفسير انخفاض النسبة  في لبنان بأن معارف الطلبة اللبنانيين حول البلدان الأخرى قد تكون مستمدة 

من الثقافة السائدة أكثر مما هي مستمدة من المدرسة وفي هذه الحالة تكون أجوبة الطلبة منطقية. كما يمكن 

التفكير بتفسير ثان يكمن في ميل الطلبة إلى قول ما يجب أن يقال. وبما أن جميع البنود المذكورة لها طابع معياري 

واضح ما عدا بند التعرف على بلدان أخرى، لذلك يمكن فهم الفرق بين الأمرين من هذه الناحية.

قبرص         تشيلي	              بلجيكا        الولايات المتحدة          انكلترا          لبنان
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2. الصفوف )طرق التعليم(
تتناول هذه الفقرة مجموعة مكونة من 11 بندا تتعلق بطرق التعليم السائدة في المدارس من زاوية نظر الطلبة.

هناك عدة دلائل على أن التعليم تلقيني في الأغلب، ولا يتدرب الطلبة على عرض وجهات نظر تقوم على الاختلاف 

في الرأي، ويظهر ذلك من خلال 6 بنود من أصل 11:

• يطلب الأساتذة من الطلبة حفظ التواريخ والتعريفات

• لا يشجعنا الأساتذة على مناقشة قضايا سياسية أو اجتماعية تختلف آراء الناس حولها

• لا يعرض الطلبة مواضيع سياسية راهنة لمناقشتها في الصف

• حفظ التواريخ والمعلومات هو أفضل طريقة للحصول على علامات عالية في مدرستي

• يقوم التعليم في مدرستي على الشكل التالي: الأستاذ يحاضر والطلبة يدونون رؤوس الأقلام

• يتكل الطلبة في عملهم في مدرستي على الكتاب المدرسي
.

.. في هذه البنود ترتفع النسب فوق الـ 50% وتصل إلى 72%.  على أن هناك بنودا أخرى تظهر حرية الطلاب في إبداء 

آرائهم، وتتراوح النسب هنا أيضا بين 50 و %74:

ع الطلبة على إبداء آراء مستقلة حول قضايا مختلفة  • يشُجَّ

• يشعر الطلبة بحرية التعبير عن آرائهم حتى ولو كانت هذه الآراء مختلفة عن آراء معظم زملائهم

• يحترم الأساتذة آراءنا ويشجعوننا على التعبير عنها في الصف

• يظهر الأساتذة الجوانب أو الآراء المختلفة حول القضايا التي يشرحونها في الصف 
... يبقى بند واحد ينقسم حوله الطلبة )45% و%43(:

• يشعر الطلبة في الصف بحرية الاختلاف علناً مع أساتذتهم حول قضايا سياسية واجتماعية

هذه المعطيات تضع المراقب في حيرة من أمره، بسبب عدم التجانس في الأجوبة، وان كان الاتجاه الأكثر بروزا هو ذلك المشار 

إليه في البداية حول الأسلوب التلقيني )جدول 2،2(. وهذا يفضي إلى ترجيح فرضية عدم تناسب طرق التعليم في 

لبنان مع متطلبات التربية المواطنية التي تشجع على اختلاف الآراء، وعلى وضع التقارير وتقديم العروض الداعمة 

لوجهات النظر والسعي إلى إقناع الآخرين، وسعي المعلمين إلى عرض زوايا النظر المختلفة، الخ. 

مهما يكن أخذنا مجموعة الأسئلة التي تفيد بأن طرق التعليم السائدة في المدرسة هي طرق تفاعلية، وكوّنا منها 

مؤشرا )Index( لاستخدامه لاحقا في الارتباطات الإحصائية. يتكون هذا المؤشر من ستة مبينات )Indicators( أو ستة 

أسئلة. تبين أن نصف الطلبة نالوا 1-15 نقطة )طرق تفاعليه ضعيفة( والنصف الآخر نال 16-24 نقطة )طرق تفاعلية قوية(.
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ثانياً: مدراء المدارس

1. المنهج الدراسي 
طرحت على مديري المدارس وعلى المعلمين الأسئلة نفسها التي طرحت على الطلبة والمتعلقة بالمنهج الدراسي. 

ووضعنا نتائج الاستمارات الثلاث حول هذا الموضوع في جدول واحد )2،3(. يبين هذا الجدول أن المعلمين يقدمون صورة 

أكثر ايجابية من الطلبة عن ما يتعلمه الطلبة من الناحية المدنية وأن المديرين يذهبون أكثر من الطرفين في إظهار 

السمات الايجابية للمنهج الدراسي المطبق في المدرسة، وفي نسب تصل أحيانا إلى 95 و100%. ماذا يعني ذلك؟ انه 

يعني أن القالب الشائع هو قول ما يجب أن يقال، على حساب قول ما يصف الوقائع فعلا، وإذا صح ذلك فهو بذاته لا 

يتلاءم مع المتطلبات الفكرية للمواطنة، بغض النظر عن حقيقة ما يتعلمه الطلبة.  

2. الأنشطة اللامنهجية في المدرسة
هناك ما يتراوح ما بين 4% كحد أدنى و37% كحد أقصى من الطلبة صرحوا بأنهم منضوين في شكل من أشكال 

العمل التطوعي العديدة المقترحة عليهم. وعند سؤال المديرين عن وجود هذه الأنشطة نفسها في المدرسة تبين 

أن هذا الوجود ضعيف. فـ 19 % من المدارس ليس فيها أي نوع من أنواع المجموعات التطوعية. وهناك 40% من المدارس 

يوجد فيها ما بين مجموعة واحدة ومجموعتين اثنتين. أي أن 60% من المدارس يتراوح وجود أنشطة لامنهجية فيها 

ما بين الصفر والثلاثة أنشطة. أما المدارس التي تتوافر فيها 7 مجموعات وما فوق فلا تزيد عن %13.

أما حول نوعية هذه الأنشطة بحسب المديرين فإننا نلحظ على طرفي نقيض وجود منظمة شبابية تابعة لأحد 

بأعلى نسبة  الذي حظي  رياضية  أو هيئة  رياضي  فريق  ووجود   )%1،8( بأدنى نسبة  الذي حظي  السياسية  الأحزاب 

)58،6%(. الفريق الرياضي هو أمر شائع ومرغوب الوجود والمنظمة السياسية هي أمر غير مقبول ولا يفترض المدير أنه 

موجود. هذا لا يعني أن ما يقدمه الطلبة عن الموضوع يتطابق مع ما يقدمه المدراء. فالطلبة منضوون في ما هو حزبي 

بنسبة أعلى بعشر مرات )18%( وهم منضوون في ما هو رياضي بنسبة أقل )37%(. وفي ما هو أقرب إلى وضع الأحزاب 

نجد أن وجود هيئة ثقافية خاصة بالطائفة ووجود مجموعة تابعة لهيئة دينية هو أمر قليل الشيوع من زاوية نظر 

المديرين، وأكثر منه شيوعا من زاوية انضواء الطلبة. والملفت أن بعض أشكال التنظيم غير الديني وغير السياسي 

المرغوبة هي أيضا قليلة الشيوع )نادٍ للأمم المتحدة أو اليونسكو، جمعية لحقوق الإنسان، 3،6% من زاوية المديرين(.

من جهة أخرى نلاحظ )جدول a2،4( أن حوالي ربع إلى ثلث المدارس تشتمل بحسب تصريح المدير على هيئة طلابية 

أو مجلس طلابي و/أو فريق مسؤول عن صحيفة المدرسة و/أو جمعية بيئية و/أو مجموعة تقوم بنشاطات تطوعية 

لخدمة المجتمع و/أو الكشاف/منظمة كشفية و/أو نادٍ للمعلوماتية و/أو نادٍ للفنون أو للموسيقى أو للدراما التمثيلية. 

وهذه نسب مقبولة كحد أدنى وان كان مثل هذه الأنشطة يفترض أن يكون أكثر انتشارا إذا أخذنا متطلبات المواطنة بعين 

الاعتبار.

جمعنا بنود هذه الفقرات في سلم واحد سميناه مؤشر »النشاطات اللامنهجية في المدرسة«. وهو حاصل جمع جميع 

البنود، معتبرين أن وجود منظمة يساوي 1 وعدم وجودها يساوي صفر. تبين أن أعلى مجموع تم الحصول عليه هو 12 علما 

.) 2،4bأن عدد البنود هو 15، أي أن المدرسة التي حصلت على 12 نقطة يوجد فيها 12 شكل من المنظمات وليس 15 )جدول
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المنظمات:  هذه  من  واحد  نوع  غياب  في  تتشاركان  نقطة  و12  نقاط   10 على  حصلتا  المدرستين11اللتين  أن  وتبين 

مجموعة تابعة لهيئة دينية.

الخاص من حيث  القطاع  الفارق كان كبيرا لصالح  أن  المؤشر فتبين  والخاص في هذا  الرسمي  القطاعين  قارنا بين   

المتوسط الحسابي : 2،10 مقابل 4،36. )رسم بياني 2،2(.

رسم بياني 2،2: المتوسط الحسابي لعدد الأنشطة اللامنهجية في المدارس بحسب القطاع

ثم وزعنا نسب وجود هيئات ومنظمات في المدرسة على ثلاثة فئات: الوجود الضعيف )صفر- منظمة واحدة(، وجود 

متوسط/ضعيف )2-4 هيئات( ووجود متوسط )5 هيئات وما فوق(، ونظرنا في الفروق بين القطاعين الرسمي والخاص 

التالي: %59-%23-%18  الشكل  الثلاث على  للفئات  تباعا  الرسمية  المدارس  تنخفض في  النسب  أن  فتبين  مجددا، 

بينما هي ترتفع في المدارس الخاصة تباعا على النحو التالي: 18%- 36%-46% )جدول 2،5( 

3. مجالس الأهل
المواطنية يتعلق بمجالس الأهل، من حيث وجودها  أثر في الحياة  اندراج المدرسة في أعمال ذات  الثالثة على  البيّنة 

وعملها وفعاليتها وأهمية دورها في الحياة المدرسية. 

الغالبية الساحقة من المدارس لديها مجالس أهل، كما يصرح المديرون )96%(، وفي الغالبية الساحقة من الحالات 

يكون مجلس الأهل على اتصال بالمدرسة )89%(، وفي ثلاثة أرباع المدارس يعتبر مجلس الأهل منتخبا من قبل أكثرية 

أهالي الطلبة، ويجتمع مجلس الأهل بصورة منتظمة. تنخفض النسب نحو 66% في موضوع اتخاذ القرارات، ثم 

تنخفض بصورة حادة )33%( عندما يتعلق الأمر بكثافة مشاركة الأهل في أعمال هذه المجالس )جدول 2،6(.

جمعنا البنود الستة في سلم واحد، هو »مؤشر مجلس الأهل«، الذي هو حاصل البنود الستة، علما أنه عندما يكون 

البند غائبا ) لا يوجد مجلس مثلا( يساوي المؤشر صفرا وعندما يكون البند موجودا )هناك مجلس مثلا( يساوي واحدا. 

نظريا تتراوح المجاميع بين صفر و6، علما بأن عدم الإجابة حولناها إلى صفر. تبين أن هناك 28 مدرسة )25%( جمعت 

ست نقاط. والباقي توزع على درجات السلم. المتوسط الحسابي للسلم كان 4،17، مع فارق محدود لصالح القطاع 

الخاص )4،32( مقارنة بالقطاع الرسمي )4،05(، )رسم بياني 2،3(.  
      

1    حارة صيدا الرسمية، والانترناشونال كوليدج
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رسم بياني 2،3: المتوسط الحسابي لعناصر وجود مجلس الأهل بحسب القطاع

وردت  بها. وقد  التي يقوم  بالأعمال  تتعلق  الأهل  المدير مجموعة أخرى من الأسئلة حول مجلس  تتضمن استمارة 

هذه الأسئلة في مكان من الاستمارة بعيد عن المجموعة السابقة. وتبين المعطيات المتوافرة أن صورة مجالس الأهل 

التي تظهر من خلال هذه المجموعة هي أقل تفاعلا وفاعلية مما بدا في الصورة السابقة. فنحن لا نجد أي نسبة هنا 

ترتفع فوق 54% بينما هناك كانت النسب فوق 75% في 4 من 6 بنود. نجد هنا مثلا أن 74% من المديرين ينفون أن الأهل 

يقومون بالاتصالات مع السلطات المحلية والوزارة من أجل تأمين حاجات المدرسة، وأن 68% منهم ينفون أن يكون الأهل 

يساهمون في جمع الأموال والتبرعات للمدرسة. )جدول 2،7(.

قمنا هنا أيضا ببناء »مؤشر تفاعل مجلس الأهل مع المدرسة«، المكون من سلم من 3 درجات )صفر= أبدا،1= أحيانا، 

2= غالبا(. وبما أن المؤشر مكون من 5 بنود فان التوزيع النظري للسلم هو صفر-15. واقع الحال أن أعلى مجموع حصلنا 

عليه هو 9، وأن المتوسط الحسابي هو 4،94. مع فارق محدود بين القطاعين الرسمي )4،15( والخاص )5،16(.  

4.الانتخابات الطالبية 
النزعة السائدة تكمن في عدم وجود هيئات طلابية منتخبة في المدارس. أن يكون هناك عريف معين من قبل المعلم 

فهذا يأتي في أعلى الاحتمالات )52% فقط على كل حال(، وأن يكون العريف منتخبا فالنسبة تهبط إلى 41%، فإذا 

انتقلنا إلى الممثل المنتخب عن الصف نهبط مجددا إلى 26%، أما أن يكون هناك مجلس منتخب للطلبة، وأن يكون 

هذا المجلس مشاركا في اتخاذ القرارات أحيانا فنحن نصل إلى أدنى الاحتمالات )18-20%(. )جدول 2،8(.

»مؤشر الانتخابات الطالبية«، وضع على غرار المؤشرات السابقة، أي بنتيجة حاصل جمع قيم الأجوبة. الحد النظري 

الأعلى للمؤشر هو 5. عمليا حصلنا في ست مدارس على العدد 5، مقابل 18 مدرسة على الرقم صفر. أما المتوسط 

الحسابي )mean( فبلغ 1،58 )ام=1،283(. ما يبين مجددا ضعف الحياة الانتخابية في المدرسة، مع فارق ذي دلالة بين 
القطاعين الرسمي )1،16( والخاص )2،081(2

5. إدارة المدرسة
طرحنا سؤالين فقط عن إدارة المدرسة: عما إذا كان هناك مجلس إدارة للمدرسة وعما إذا كان المعلمون يشاركون في 

اتخاذ القرارات. ومن المرجح أنه أسيئ فهم هذين السؤالين أو فهما بطرق مختلفة. ففي الحالتين حصلنا على نسب
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عالية )65% في السؤال الأول( وعالية جدا )86،5% في السؤال الثاني(. كما أن 55% من مديري المدارس الرسمية صرحوا 

إدارة، علما بأن هذا المصطلح غير مستعمل في التعليم الرسمي. كذلك فان 95% من مديري  أن لديهم مجالس 

المدارس الرسمية صرحوا أن المعلمين يشاركون في اتخاذ القرارات. ولا نعرف ما المقصود بذلك. لذلك نعتبر أن هذين 

السؤالين غير جديرين بالمزيد من الوصف والتحليل. )جدول 2،9(.

ثالثاً: المعلمون

1. خصائص العينة
بلغ عدد المعلمين الذين أجابوا على الاستمارات 193. منهم 89 معلما و102 معلمة و معلمين اثنين لم يصرحا عن 

)46،7 سنة كمتوسط حسابي(  أكبر عمرا  الذكور  بأن  العمري لهؤلاء 43،2 سنة، علما  المتوسط  ويبلغ  جنسهم. 

من الإناث )40،1( )جدول 2،10(. وقد وجهت الاستمارات إلى معلمي التربية الوطنية والتنشئة المدنية فقط والذين 

يعلمون في المرحلة المتوسطة، لكن هؤلاء المعلمين يعلمون في مراحل أخرى ويعلمون مواد أخرى. حوالي 50% يعلمون 

في المرحلة المتوسطة فقط، والباقون يعلمون أيضا في ما قبل المتوسط )18%( أو يعلمون في ما بعد المتوسط أيضا 

)19%(، أو صعب علينا تصنيفهم )7%(. )جدول 2،11(. أما المواد الأخرى التي يعلمونها فمتنوعة لكن أبرزها التاريخ 

والجغرافيا.

2. جهوزية المعلمين لتعليم التربية الوطنية والتنشئة المدنية

 نعالج هذا الموضوع من ثلاث زوايا: الاختصاص، التدريب، التقدير الذاتي للجهوزية.

  

أ‌. الشهادة والاختصاص
أما  تربوية.  أية شهادة  أن 41% لا يحملون  )95%(. على  المعلمين يحملون شهادات جامعية  الساحقة من  الغالبية 

الباقون فيتوزعون بين 41% يحملون إجازة وسبق أن حصلوا على الشهادة التعليمية، فضلا عن قلة ضئيلة تحمل 

إجازة تربوية، وبين 11% هم حملة شهادات ما بعد الإجازة مصحوبة إما بشهادة تعليمية، أو بإجازة تربوية أو يحملون 

شهادة كفاءة في التعليم الثانوي. )جدول 2،12 (.

ويتوزع المعلمون على مروحة واسعة من الاختصاصات، مع كتل أكبر في التاريخ )29%( والحقوق والعلوم السياسية 

)25%(. والباقون يتوزعون بين الجغرافيا والأدب العربي والتربية والفلسفة وعلم النفس والفنون. )جدول 2،13(.

ب‌. التدريب
بالإضافة إلى هذا التشتت في الخلفية الأكاديمية للمعلمين فان هؤلاء لم يخضعوا لأي تأهيل منهجي. ذلك أن أقل 

من نصف المعلمين تابعوا تدريبا ما في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية، وتدريب هؤلاء استغرق عموما ما بين 

يومين وبضعة أيام )جدول 2،14(.

ت‌. التقدير الذاتي
بالنظر إلى ما لاحظناه أعلاه من إعداد تربوي عام ضعيف ومن ضآلة الاختصاص ومن قلة تدريب المعلمين، كيف ينظر 

هؤلاء إلى قدراتهم؟
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الثقة هي فوق 80% منهم في 9 مواضيع  المعلمون على ثقة بجهوزيتهم. هذا ما تفصح عنه إجاباتهم. فنسبة 

من أصل 20: حقوق المواطن وواجباته، مفاهيم مختلفة للديمقراطية، الانتخاب وأنظمة الانتخابات، حقوق الإنسان 

والحقوق المدنية، أحداث مهمة في تاريخ الوطن، تكافؤ الفرص بين الرجال والنساء، قضايا البيئة، الفضائل المدنية، 

الإعلام. وتقع النسبة ما بين 60 و79% في 7 بنود: الدستور الوطني ومؤسسات الدولة السياسية، مقارنة الأنظمة 

أخطار  والأقليات،  الثقافي  الاختلاف  العمال،  نقابات  الاجتماعي،  الرخاء  الدولية،  المنظمات  العالم،  السياسية عبر 

الدعاية والتلاعب. ولا تقل عن 50% إلا في بند واحد: النظام القضائي )جدول 2،16(. وعند جمع إجابات كل منهم على 

البنود العشرين في مؤشر واحد على سلم متصل من صفر إلى عشرين يتبين أن المتوسط الحسابي بلغ 14،84، وان 

الفرق بين الذكور )14،99( والإناث )14،71( ضئيل وغير دال. )جدول 2،16(.ثم أنه عند سؤال المعلمين عن وجود مصادر أو 

مراجع أصلية )مثل الدساتير، إعلان حقوق الإنسان(، صرح ثلثهم أنه لا يعرف، وثلث آخر قال كلا )جدول 2،17(. الأمر 

الذي يتعارض مع تصريحهم بالثقة العالية.

3. أراء المعلمين حول التربية المدنية عامة

يشتمل هذا الجزء على أربع فقرات.

أ‌. كيف يجب تعليم التربية المدنية؟
يرى معظم المعلمين )75%( أن هذه المادة يجب أن تعلم بصورة مستقلة، علما بأن أفكاراً مثل أن تعلّم التربية المدنية 

بدمجها في مواد مثل التاريخ والجغرافيا واللغات والدين، أو أن تعلّم التربية المدنية بدمجها في جميع المواد التي 

تدرس في المدرسة، أو تكون التربية المدنية نشاطاً لامنهجياً )خارج المواد الدراسية(، حظيت كل منها بموافقة ثلث 

المعلمين فقط )جدول 2،18(

ب‌. ما الذي يستحق أن يعلم في التربية المدنية؟
للمنهج  وفقا  المادة  تعليم  يجب  وأنه  المادة،  هذه  أهمية  حول  الواسع  الإجماع  فكرة  على  المعلمين  معظم  يوافق 

الرسمي. وهم عموما أميل إلى عدم الموافقة على الأفكار التي توحي بالغموض وبضرورة التفاوض والبحث في الأمور، 

مثل أنه يجب على المعلمين أن يتفاوضوا مع تلاميذهم حول ما يجب أن يدرّس في التربية المدنية، أو أن ما هو مهم في 

التربية المدنية لا يمكن تعليمه في المدرسة أو أنه من الصعب الاتفاق حول المواضيع التي يجب تعليمها )أو تناولها( 

في التربية المدنية بسبب الصراعات واختلاف الآراء في المجتمع اللبناني، أو إن سرعة التغييرات في السنوات الماضية 

جعلت المعلمين غير قادرين على تحديد المواضيع التي يجب أن يعلموها في التربية المدنية )جدول 2،19(

ت‌. ما مدى أهمية التربية المدنية؟
يعطي المعلمون أهمية كبيرة لمادة التربية المدنية، ويعتبرون أن الوزارة تقوم بما عليها، وأن المدارس هي المكان المناسب 

لتعليم التربية المدنية )جدول 2،20(

ث‌. على ماذا يتم )أو يجب أن يتم( التركيز في التربية المدنية؟
سئل المعلمون عن أربعة أمور، وتبين من أجوبتهم أن التركيز يتم على ثلاثة أمور بالقدر الذي قالوا فيه أنه يجب أن تتم 

)أي أن الأمور تتم في المدرسة كما يجب( وهذه الأمور هي: المعرفة حول المجتمع، استقلالية التلميذ )تفكير نقدي(، وتنمية
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سياسية  نشاطات  في  التلميذ  مشاركة  بـ  يتعلق  فعلا  يتم  عما  يجب  ما  فيه  تباين  الذي  الوحيد  الأمر  القيم. 

ومجتمعية. ف 47،7% قالوا أنه هناك تركيز على هذه المشاركة، فيما قال 71،5% أنه يجب التركيز على هذه المشاركة 

)جدول 2،21(. أي أن هناك إقرارا من قبل المعلمين بالقصور في هذه النقطة.

4. اتجاهات المعلمين حول تعليم التربية المدنية

يتناول هذا الجزء مجموعة من المواضيع.

أ‌. ماذا يتعلم الطلبة في مدرستك؟
كنا قد عرضنا ما يعتقد الطلبة أنهم يتعلمونه في المدرسة وكذلك ما يعتقده المديرون. وننتقل هنا إلى ما يعتقده 

المعلمون حول البنود نفسها. وجميع هذه المعطيات واردة في جدول سابق )2،3(. نكتفي هنا بالقول بأن آراء المعلمين 

حول هذا الموضوع هي أقرب لتقديرات المديرين منها إلى تقديرات الطلبة.

ب‌. مفهوم المواطن الصالح
إجمالا تتفق آراء المعلمين مع آراء الطلبة في ما يتعلق بمفهوم المواطن. هناك بعض الفروق، لكنها غير مهمة، والفرق 

المهم يلاحظ في ثلاثة بنود حيث كان المعلمون أكثر تركيزا على المعنى الذي يتخذه المفهوم: الاقتراع في كل انتخاب، 

المشاركة في مظاهرة سلمية ضد قانون يعتبره جائرا، متابعة القضايا السياسية. أما الطلبة فكانوا أكثر تركيزا 

إلى حزب سياسي من  تقبلا للانضمام  أكثر  أي كانوا  تيار سياسي،  أو  إلى حزب سياسي  الانضمام  واحد:  بند  في 

المعلمين )جدول 2،22(.

والتنشئة  الوطنية  التربية  مادة  لدروس  تحضيرهم  في  بالمصادر  المعلمون  يستعين  مدى  أي  إلى  ت‌. 
المدنية؟

كنا قد أشرنا سابقا إلى أن ثلاثة أرباع المعلمين صرحوا بأن الوثائق التربوية مثل المناهج وأدلة التقييم والكفايات 

الوثائق الأصلية مثل الدساتير وإعلان حقوق الإنسان متاحة  بأن  متاحة في المدرسة وأن 32% منهم فقط صرحوا 

فيها. السؤال الآن يتعلق في ما إذا كان المعلمون يستخدمون هذه الوثائق في التعليم.

الملفت أن المعلمين بقدر ما قالوا أن الوثائق التربوية متاحة بقدر ما قالوا أنهم يستعينون بها، بينما صرح 61% أنهم 

يستعينون بالوثائق الأصلية بينما هذه الوثائق متاحة في المدرسة بالنسبة لـ 32% منهم. هذا يعني، نظريا، أنهم 

يحضرون هذه الوثائق بنفسهم. لكن إحضار وثائق أو تحضير مواد من قبلهم ينخفض بحسب تصريحهم إلى %32. 

هذا لا يعني أن المعلمين الذين )يقولون أن( الوثائق لا تتاح لهم في المدرسة هم الذين يحضرونها من خارج المدرسة. 

حوالي نصف الذين يقولون هذا القول يحضرون الوثائق بأنفسهم. 

من جهة أخرى يصرح 40% من المعلمين أنهم يستعينون بـ نصوص أو مواد منشورة من قبل شركات تجارية، هيئات 

رسمية أو مؤسسات خاصة، و 68% أنهم يستعينون بـ الإعلام )صحف، مجلات، تلفزيون( )جدول 2،23(. 

ث‌. ما المواضيع المهمة في التربية المدنية؟
تقريبا جميع المواضيع التي طرحت على المعلمين اعتبروها مهمة، مع ما يحمل ذلك من تناقض مع ما صرحوا به حول  

استعانتهم بالوثائق أو ما صرحوا به عن مدى جهوزيتهم. ترتفع النسب إلى ما فوق 90% في المواضيع الآتية: الدستور

الوطني ومؤسسات الدولة السياسية، حقوق المواطن وواجباته، الانتخاب وأنظمة الانتخابات، حقوق الإنسان والحقوق 

المدنية،تكافؤ الفرص بين الرجال والنساء، قضايا البيئة، الإعلام. وترتفع النسب فوق 80% )ودون 90%( في المواضيع 

الآتية: مفاهيم مختلفة للديمقراطية، أحداث مهمة في تاريخ الوطن، المنظمات الدولية، نقابات العمال، الفضائل 

المدنية، أخطار الدعاية والتلاعب. أما المواضيع الباقية فتتراوح إزاءها النسب بين 55 و79%: مقارنة الأنظمة السياسية 

عبر العالم، النظام القضائي، المشكلات والعلاقات الدولية، هجرات الشعوب، قضايا اقتصادية، الرخاء الاجتماعي، 

الاختلاف الثقافي والأقليات. )جدول 2،24(.

ج‌. أساليب التعليم التي يستخدمها المعلمون في الصف
أساليب التعليم التفاعلية وتلك التي يقوم فيها الطلبة بإجراء تحقيقات وتقديم عروض هي أقل حضورا ووتيرة من 

الأساليب التي تقوم على نقل المعرفة من المعلم إلى الطلبة عن طريق المحاضرة واستخدام الكتاب المدرسي. وهذا ما 

يعزز فرضية سيادة أساليب التعليم التلقينية المطروحة سابقا. ويتبين ذلك من توزيع أجوبة المعلمين )جدول 2،25(:

المجموعة الأولى من الأساليب: يعمل الطلبة على مشاريع تتطلب جمع المعلومات خارج المدرسة )34%(، يعمل    •
    الطلبة على مواضيع مختلفة في فرق عمل ويحضرون عروضا حولها )35%(، يشارك الطلبة عن طريق لعب الأدوار

     والمحاكاة )26%(، يشارك الطلبة في مناسبات أو نشاطات في المجتمع )32%(، يطرح المعلم قضايا خلافية للنقاش في

    الصف )%48(.

• المجموعة الثانية من الأساليب: يدرس الطلبة في الكتاب المدرسي )94%(، يطرح المعلم أسئلة والطلبة يجيبون   
    )81%(، يختار المعلم القضايا التي تناقش في الصف )%66(.

ح‌. تقييم الطلبة
سبل التقييم التي يعتمدها المعلمون متعددة. أبرزها التقييم الشفهي )75%(، يليها الكتابة المقالية )69%( فالاختيار 

اعتمادهم الأساليب  المعلمين لم يصرحوا باستعمال أساليب أخرى تجسد  )57،5%( )جدول 2،26(. لكن  من متعدد 

التفاعلية في التعليم، ما يعني أن أساليب المجموعة الأولى المذكورة أعلاه هامشية الوجود.

خ‌. ما الذي يجب تحسينه في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية ؟
لا يشكو المعلمون من الكتب والمواد المدرسية، لكنهم يحتاجون إلى المزيد من التدريب، على طرائق تعليم المادة وحول 

مضمونها، ويحتاجون إلى الدعم الفني من قبل الخبراء والى التعاون مع زملائهم )جدول 2،27(

رابعاً: خلاصة الفصل الثاني

أبرز النتائج التي سجلت في هذا الفصل تتعلق بالمناهج )وطرق التعليم( وبالمناخ المدرسي، وبالمعلمين. كما تتعلق 

بأسلوب الإجابة على الأسئلة. وكل هذه الأمور ذات علاقة بالتربية المواطنية.

التفاوت في  أنهم تعلموه، في أحسن أحوالها. لكن  الطلبة  المواطنية هي، طبقا لما صرح  التربية  أن  النتائج  تبين 

مع  يتسق  لا  وهذا  يقال.  أن  يجب  ما  قول  الى  ميالون  والمديرين،  والمعلمين  الطلبة،  أن  الافتراض  إلى  يدفع  الإجابات 

المواطنة من حيث التعبير الصريح عن الآراء والمشاركة في تكوين معرفة صحيحة عن مجريات الأمور.            
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    )81%(، يختار المعلم القضايا التي تناقش في الصف )%66(.
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سبل التقييم التي يعتمدها المعلمون متعددة. أبرزها التقييم الشفهي )75%(، يليها الكتابة المقالية )69%( فالاختيار 

اعتمادهم الأساليب  المعلمين لم يصرحوا باستعمال أساليب أخرى تجسد  )57،5%( )جدول 2،26(. لكن  من متعدد 

التفاعلية في التعليم، ما يعني أن أساليب المجموعة الأولى المذكورة أعلاه هامشية الوجود.

خ‌. ما الذي يجب تحسينه في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية ؟
لا يشكو المعلمون من الكتب والمواد المدرسية، لكنهم يحتاجون إلى المزيد من التدريب، على طرائق تعليم المادة وحول 

مضمونها، ويحتاجون إلى الدعم الفني من قبل الخبراء والى التعاون مع زملائهم )جدول 2،27(

رابعاً: خلاصة الفصل الثاني

أبرز النتائج التي سجلت في هذا الفصل تتعلق بالمناهج )وطرق التعليم( وبالمناخ المدرسي، وبالمعلمين. كما تتعلق 

بأسلوب الإجابة على الأسئلة. وكل هذه الأمور ذات علاقة بالتربية المواطنية.

التفاوت في  أنهم تعلموه، في أحسن أحوالها. لكن  الطلبة  المواطنية هي، طبقا لما صرح  التربية  أن  النتائج  تبين 

مع  يتسق  لا  وهذا  يقال.  أن  يجب  ما  قول  الى  ميالون  والمديرين،  والمعلمين  الطلبة،  أن  الافتراض  إلى  يدفع  الإجابات 
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من ناحية أخرى هناك عدة دلائل على أن التعليم تلقيني في الأعم الأغلب، ولا يتدرب الطلبة على عرض وجهات نظر تقوم 

على الاختلاف في الرأي. على أن هناك بنودا أخرى تظهر حرية الطلاب في إبداء آرائهم. رغم ذلك فان المعطيات ترجح 

فرضية عدم تناسب طرق التعليم في لبنان مع متطلبات التربية المواطنية التي تشجع على اختلاف الآراء، وعلى 

وضع التقارير  وتقديم العروض الداعمة لوجهات النظر والسعي إلى إقناع الآخرين، وسعي المعلمين إلى عرض زوايا النظر 

المختلفة، الخ. 

أما بالنسبة للمناخ المدرسي فهو أقل ملاءمة للتربية المواطنية من المنهج. هناك ما يتراوح ما بين 4% كحد أدنى 

و37% كحد أقصى من الطلبة صرحوا بأنهم منضوون في شكل من أشكال الأنشطة اللامنهجية في المدرسة، علما 

بأنه عند سؤال المديرين عن وجود هذه الأنشطة نفسها في المدرسة تبين أن هذا الوجود ضعيف. كما لوحظ أن هناك 

فرقا بين القطاعين في هذا الموضوع لصالح القطاع الخاص. مجالس الأهل منتشرة بنسبة عالية في المدارس، لكن 

تفاعلها مع الإدارات أضعف من وجودها. أما لجهة الانتخابات المدرسية فهي ضعيفة الوجود.

أحوال المعلمين لا تتناسب أيضا بصورة مرضية مع متطلبات التربية المواطنية. صحيح أن 95% من المعلمين الـ 192 

الذين جرى استقصاؤهم يحملون شهادات جامعية، إلا أن 41% منهم لا يحملون أية شهادة تربوية، وهم مشتتون بين 

عدة اختصاصات مع كتل أكبر في التاريخ )29%( والحقوق والعلوم السياسية )25%(. والباقون يتوزعون بين الجغرافيا 

والأدب العربي والتربية والفلسفة وعلم النفس والفنون. وهم فضلا عن ذلك لم يخضعوا لأي تأهيل منهجي. ذلك 

أن أقل من نصف المعلمين تابعوا تدريبا ما في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية، وتدريب هؤلاء استغرق عموما 

ما بين يومين وبضعة أيام.

وهم  المدنية.  والتنشئة  الوطنية  التربية  مادة  لتعليم  بجهوزيتهم  ثقتهم  عن  يعبرون  المعلمين  أن  نجد  ذلك  رغم 

يعبرون عن حاجتهم إلى التدريب على طرائق تعليم المادة وحول مضمونها، وعن الحاجة إلى الدعم الفني من قبل 

الخبراء والى التعاون مع زملائهم. ومن مظاهر التباين النسبي في تصريحات المعلمين، ما ذكروه حول الوثائق الأصلية 

)مثل الدساتير، إعلان حقوق الإنسان(، فقد صرح ثلثهم أنه لا يعرف ما إذا كانت هذه الوثائق متاحة في المدرسة، 

بأنهم  المعلمون  يفيد  كذلك  بجهوزيتهم.  ثقتهم  مع  يتسق  لا  ما  وهذا  موجودة،  غير  بأنها  آخر  ثلث  صرح  فيما 

بصورة  وان  وتقديم عروض،  بإجراء تحقيقات  الطلبة  فيها  يقوم  التي  وتلك  التفاعلية  التعليم  أساليب  يستعملون 

أقل من تصريحهم باستخدامهم الأساليب التي تقوم على نقل المعرفة من المعلم إلى الطلبة عن طريق المحاضرة 

واستخدام الكتاب المدرسي. لكن أساليب التقييم التي أفادوا في غالبيتهم الساحقة بأنهم يستعملونها تتفق مع 

الأساليب التلقينية في التعليم: التقييم الشفهي، يليها الكتابة المقالية فالاختيار من متعدد.

الأغلب  أنهم في  الا  يعتبرونها مهمة،  أنهم  المدنية. صحيح  التربية  تعليم  آرائهم حول  والمعلمون محافظون في 

الأعم لا يوافقون على أفكار مثل أن تعلّم التربية المدنية بدمجها في مواد مثل التاريخ والجغرافيا واللغات والدين، أو 

أن تعلّم التربية المدنية بدمجها في جميع المواد التي تدرّس في المدرسة، أو أن تكون التربية المدنية نشاطاً لامنهجياً 

)خارج المواد الدراسية(. ذلك أن التفضيل الأوسع انتشارا يذهب إلى تعليمها كما هي الحال حاليا، أي كمادة مستقلة. 

كما يرفضون عموما الصيغ التفاوضية مع الطلبة لاختيار المواضيع والأساليب ويفضلون الالتزام بالكتاب المدرسي 

والمنهج المقرر، ويعتبرون أن الوزارة تقوم بما عليها.
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المعارف المدنية لدى الطلاب اللبنانيين 

نستعرض في هذا الفصل نتائج تحليل النسب المئوية للإجابات الصحيحة التي سجلها الطلبة في الجزء الأول من 

الاستمارة حول معارف الطلبة المتعلقة بالمواطنة، والذي هو عبارة عن اختبار تتوزع فيه الأسئلة بين ثلاثة مكونات: 

المعرفية  المهارات  و  اللبنانية،  الأسئلة  إلى  استنادا  المعارف  العالمية، محتوى  الأسئلة  إلى  استنادا  المعارف  محتوى 

استنادا إلى الأسئلة العالمية. ونقارن أيضا بين النتائج المستخلصة من العينة اللبنانية مع النتائج »العالمية«، ومع 

نتائج عدد من البلدان المختارة: الولايات المتحدة الاميركية وإنكلترا والبرتغال وتشيلي و قبرص وبلجيكا. وتجري المقارنة 

العلاقة  بدراسة  لبنانية مضافة. بعد ذلك نقوم  أن هناك أسئلة  باعتبار  الاختبار،  العالميين من  المكونين  طبعا في 

الإحصائية بين هذه المكونات الثلاثة. وأخيرا نقوم بدراسة أثر المتغيرات الاجتماعية الديمغرافية ثم المتغيرات التربوية 

على معارف الطلبة، عن طريق تطبيق الاختبارات الاحصائية المناسبة.

أولاً: النتائج العامة

1. المحتوى المعرفي- الأسئلة العالمية
يوضح الجدول )3،1( والرسم البياني )3،1( أن الطلبة اللبنانيين قد سجلوا نسبا أعلى من النسب العالمية11 في أربعة 

أسئلة من اصل تسعة: الحقوق السياسية، تعدد المنظمات )والجمعيات(، والمنفعة من وجود أكثر من حزب سياسي 

في البلدان الديمقراطية، وماذا يحدث إذا قامت دار نشر كبرى بشراء معظم الصحف الصغيرة. بينما تدنت نسب 

الإجابات الصحيحة لديهم في خمسة أسئلة مقارنة مع النسب العالمية، وكان الفارق 12 نقطة في سؤالين: »أي 

من الجمل التالية تتحدث عن القوانين بدقة؟«، » أم لطفل تتقدم بطلب للحصول على وظيفة في وكالة سفر ولا 

تحصل على وظيفة لسبب ما. أي من الأسباب التالية يعتبر تمييزا )وعدم عدالة(؟« و11 نقطة في سؤال واحد » من 

يجب أن يتولى الحكم في نظام سياسي ديمقراطي؟«. وإذا أردنا إجراء مقارنة تقريبية حول المعدل الإجمالي للبنان في 

هذه الفقرة نقول أن معدل لبنان )حوالي 97،3( أدنى من المعدل الدولي بقليل )100(، ويأتي لبنان في أعلى المجموعة 

الدنيا من الدول في هذا المجال )أنظر توزيع الدول في هذه المجموعات في الجدول 3،3(.  

 

1     يقصد بالمعدل »العالمي« والنسب »العالمية« القيم المحسوبة لمجموع الدول الـ 28 المشاركة في الدراسة، والتي وفرتها الهيئة الدولية التي أشرفت على
                الدراسة   وبالإضافة إلى المعدلات العالمية وضعت كل دولة تقريرا عن معدلاتها، وقارنتها بالمعدلات العالمية. لبنان لم يشارك في هذه الدراسة أصلا وبالتالي لا تتوافر للفريق  
                                            الذي أعدها معطيات تفصيلية وإحصائية عن هذه الدول جميعا تسمح له باجراء مقارنات مباشرة، لذلك يكتفي بالمقارنات استنادا إلى ما هو متاح لديه من بيانات ومعلومات.

رسم بياني 3،1: محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين نسب العينة اللبنانية والنسب العالمية

Q2 : أي من الجمل التالية تتحدث عن القوانين بدقة؟
Q3 : أي من الحقوق التالية هو حق سياسي؟ 

Q5 : أم لطفل تتقدم بطلب للحصول على وظيفة في وكالة سفر ولا تحصل على وظيفة لسبب ما. أي من الأسباب التالية يعتبر تمييزا )وعدم عدالة(؟ 
Q7 :  في مجتمع أو بلد ديموقراطي يكون تعدد المنظمات )والجمعيات( التي ينضم إليها من يرغب من الناس مهمًا لأنه..  

Q11 : ما هي المنفعة من وجود أكثر من حزب سياسي في البلدان الديمقراطية؟
Q12 : من يجب أن يتولى الحكم في نظام سياسي ديمقراطي؟

Q16 : ما الهدف الأساسي للأمم المتحدة؟
Q17 : أي من الأمور التالية يجعلنا نقول عن الحكم بأنّه غير ديمقراطي؟

Q39 : اذا يمكن أن يحدث إذا قامت دار كبيرة للنشر بشراء معظم الصحف الصغيرة في بلد ما؟

رسم بياني 3،2: محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين العينة اللبنانية وعينات عدد من الدول المختارة 

ملاحظة:  المدى= 1-9 )تسعة أسئلة(، احتسبت المتوسطات الحسابية للأجوبة الصحيحة من البيانات الأصلية للبلدان الأربعة
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المتوسط الحسابي لمحتوى المعارف

رسم بياني 3،1: محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين نسب العينة اللبنانية والنسب العالمية

Q2 : أي من الجمل التالية تتحدث عن القوانين بدقة؟
Q3 : أي من الحقوق التالية هو حق سياسي؟ 

Q5 : أم لطفل تتقدم بطلب للحصول على وظيفة في وكالة سفر ولا تحصل على وظيفة لسبب ما. أي من الأسباب التالية يعتبر تمييزا )وعدم عدالة(؟ 
Q7 :  في مجتمع أو بلد ديموقراطي يكون تعدد المنظمات )والجمعيات( التي ينضم إليها من يرغب من الناس مهمًا لأنه..  

Q11 : ما هي المنفعة من وجود أكثر من حزب سياسي في البلدان الديمقراطية؟
Q12 : من يجب أن يتولى الحكم في نظام سياسي ديمقراطي؟

Q16 : ما الهدف الأساسي للأمم المتحدة؟
Q17 : أي من الأمور التالية يجعلنا نقول عن الحكم بأنّه غير ديمقراطي؟

Q39 : اذا يمكن أن يحدث إذا قامت دار كبيرة للنشر بشراء معظم الصحف الصغيرة في بلد ما؟

رسم بياني 3،2: محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين العينة اللبنانية وعينات عدد من الدول المختارة 

ملاحظة:  المدى= 1-9 )تسعة أسئلة(، احتسبت المتوسطات الحسابية للأجوبة الصحيحة من البيانات الأصلية للبلدان الأربعة
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رسم بياني3،3: محتوى المعارف )أسئلة عالمية(، مقارنة بين نسب لبنان ونسب عدد من الدول المختارة في عدد 

من الأسئلة

Q7: في مجتمع أو بلد ديمقراطي يكون تعدد المنظمات أو الجمعيات والتي ينضم إليها من يرغب من الناس مهمًا لأنه...
Q11: ما هي المنفعة من وجود أكثر من حزب سياسي في البلدان الديمقراطية؟ 

Q39: ماذا يمكن أن يحدث إذا قامت دار كبيرة للنشر بشراء معظم الصحف الصغيرة في بلد ما؟

 كذلك يفيد الرسم البياني 3،2 أن لبنان سجل متوسطا حسابيا مواز لبلجيكا وأفضل من تشيلي، وأدنى من قبرص. 

ويفيد الرسم البياني 3،3 الذي يقارن نسب لبنان بنسب ستة دول، أنه يأتي ثالثا في السؤالين 11 و 39، ورابعا في السؤال 7.

 

2. المحتوى المعرفي-الأسئلة اللبنانية
اللبنانية، وكانت  إجاباتهم الصحيحة عن الأسئلة  اللبنانيون نسبة 59% كمعدل عام في مجمل  الطلاب  سجل 

السؤال حول  وأدناها في  الضرائب،  بدفع  المواطن  أهمية مساهمة  السؤال حول  الطلاب في  أعلى نسبة سجلها 

عن  »الإجابة  أو  الحكم«  في  المشاركة  هي  »المساءلة  بين  إجاباتهم  توزعت  حيث  الديمقراطي  المجتمع  في  المسائلة 

تساؤلات الناس«، بينما الإجابة الصحيحة كانت »مراجعة المسؤول و محاسبته عما قام به وأنجزه«. 

رسم بياني 3،4 : محتوى المعارف، مقارنة نسب الإجابات الصحيحة عن مجموع الأسئلة اللبنانية 

Q41b: عندما ينضم بعض المواطنين لحزب سياسي يسعى للوصول إلى السلطة في بلد ديمقراطي فإنهم...
Q42b: أي تصرّف هو الأفضل في المحافظة على البيئة...

Q43b: لا يدخل ضمن صلاحيات البلديات...
Q44b: التدوير هو...

Q47b: المساءلة في المجتمع الديمقراطي هي...
Q48b: ما هي أهمية مساهمة المواطن بدفع الضرائب...

Q49b: ما هو المصدر الرئيسي للدخل في الدولة...
Q50b: من أدوار المجلس النيابي في النظام البرلماني في لبنان...
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3. المهارات المعرفية
تلك المسجلة عالميا في سؤالين من اصل سبعة أسئلة، وتحديدا  أعلى من  اللبنانيون نسبا مئوية  الطلاب  سجل 

يتناول  ورأي  أقوال  التمييز بين ثلاثة  )واحد من ثلاثة أسئلة حول الإعلان(، وسؤال حول  انتخابي  السؤال حول إعلان 

اتخاذ تدابير من قبل الدولة كأفضل طريقة لحل المشكلات البيئية. وفي خمسة أسئلة كانت معدلات لبنان أدنى من 

المعدلات العالمية، وكانت أدنى إجابة في السؤال حول التمييز بين الأقوال والآراء )انظر جدول 3،2 والرسم البياني 3،5(.  

وبالنتيجة فان المعدل الإجمالي على هذه المجموعة من البنود كان أدنى من المعدل العالمي.

رسم بياني 3،5: المهارات المعرفية )أسئلة عالمية(، مقارنة مع النسب العالمية

Q23: هذا الإعلان الانتخابي نشره على الأغلب...
Q24: إن من وضع هذا الإعلان يعتقد أن الضرائب الأعلى هي ...

Q25: من المرجح أن الحزب أو المجموعة التي وضعت هذا الإعلان تؤيد ...
Q26: يعمل شخصان في الوظيفة نفسها ولكن يحصل أحدهما على أجر أقل من الآخر. يكون مبدأ المساواة قد خرق في حال ...

Q31: هذا السؤال يتضمّن أربعة أقوال: ثلاثة تعبّر عن وقائع وقول واحد يمثل رأياً. أي من هذه الأقوال هو بمثابة رأي؟
Q36: في بعض الحالات تكُتب كتب التاريخ المدرسية على النحو المبّني في هذا الرسم. ما هي الرسالة أو الفكرة الأساسية ؟ 

Q38: هذا السؤال يتضمّن أربعة أقوال: ثلاثة تعتبر آراء وقول واحد يعبّر عن واقعة )أمر واقع فعلاً(. أي قول يعبّر عن واقعة؟

رسم بياني 3،6: المهارات المعرفية، مقارنة بين العينة اللبنانية وعينات عدد من الدول المختارة
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3. المهارات المعرفية
تلك المسجلة عالميا في سؤالين من اصل سبعة أسئلة، وتحديدا  أعلى من  اللبنانيون نسبا مئوية  الطلاب  سجل 

يتناول  ورأي  أقوال  التمييز بين ثلاثة  )واحد من ثلاثة أسئلة حول الإعلان(، وسؤال حول  انتخابي  السؤال حول إعلان 

اتخاذ تدابير من قبل الدولة كأفضل طريقة لحل المشكلات البيئية. وفي خمسة أسئلة كانت معدلات لبنان أدنى من 

المعدلات العالمية، وكانت أدنى إجابة في السؤال حول التمييز بين الأقوال والآراء )انظر جدول 3،2 والرسم البياني 3،5(.  

وبالنتيجة فان المعدل الإجمالي على هذه المجموعة من البنود كان أدنى من المعدل العالمي.

رسم بياني 3،5: المهارات المعرفية )أسئلة عالمية(، مقارنة مع النسب العالمية

Q23: هذا الإعلان الانتخابي نشره على الأغلب...
Q24: إن من وضع هذا الإعلان يعتقد أن الضرائب الأعلى هي ...

Q25: من المرجح أن الحزب أو المجموعة التي وضعت هذا الإعلان تؤيد ...
Q26: يعمل شخصان في الوظيفة نفسها ولكن يحصل أحدهما على أجر أقل من الآخر. يكون مبدأ المساواة قد خرق في حال ...

Q31: هذا السؤال يتضمّن أربعة أقوال: ثلاثة تعبّر عن وقائع وقول واحد يمثل رأياً. أي من هذه الأقوال هو بمثابة رأي؟
Q36: في بعض الحالات تكُتب كتب التاريخ المدرسية على النحو المبّني في هذا الرسم. ما هي الرسالة أو الفكرة الأساسية ؟ 

Q38: هذا السؤال يتضمّن أربعة أقوال: ثلاثة تعتبر آراء وقول واحد يعبّر عن واقعة )أمر واقع فعلاً(. أي قول يعبّر عن واقعة؟

رسم بياني 3،6: المهارات المعرفية، مقارنة بين العينة اللبنانية وعينات عدد من الدول المختارة

قبرص             	    تشيلي	       بلجيكا	              لبنان

6
5
4
3
2
1
0

3.6 3.85
3.13

 المتوسط الحسابي للمهارات المعرفية، 4.77
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رسم بياني 3،7: المهارات المعرفية، مقارنة بين نسب الإجابات الصحيحة في العينة اللبنانية ونسب عينات 

عدد من الدول المختارة في أربعة أسئلة

Q23: هذا الإعلان الانتخابي نشره على الأغلب...
Q26: يعمل شخصان في الوظيفة نفسها ولكن يحصل أحدهما على أجر أقل من الآخر. يكون مبدأ المساواة قد خرق في حال ...

Q36: في بعض الحالات تكُتب كتب التاريخ المدرسية على النحو المبّني في هذا الرسم. ما هي الرسالة أو الفكرة... 
Q38: هذا السؤال يتضمّن أربعة أقوال: ثلاثة تعتبر آراء وقول واحد يعبّر عن واقعة )أمر واقع فعلاً(. أي قول يعبّر عن واقعة؟

وإذا أردنا إجراء مقارنة تقريبية نقول أن معدل لبنان )90،6( كان أدنى بشكل ملحوظ من المعدل العالمي )100(، ويأتي 

في المرتبة الدنيا من المجموعة الدنيا )أنظر هذه المجموعات في الجدول 3،3(. ويبين الرسمان البيانيان 3،6 و3،7 موقع لبنان 

المتدني في مضمار المهارات المعرفية مقارنة بعدد من الدول المختارة.

4. مقارنة مع طلبة الصف الأول الثانوي 
كنا قد أجرينا الاستقصاء نفسه على طلبة الصف الأول الثانوي في عشر مدارس. وتبين مقارنة نتائج الطلبة في 

الصفين التاسع )329 طالبا( والأول الثانوي )236 طالبا( في المدارس نفسها أن نتائج طلبة الصف التاسع كانت أدنى 

من نتائج طلبة الصف الأول الثانوي في جميع الفقرات )المحتوى المعرفي اللبناني، والمحتوى المعرفي الدولي والمهارات 

المعرفية( وفي 23 سؤالا من أصل 24. الأمر الذي يعني أن إجراء الاستقصاء في شهر كانون الأول لم يتأثر بموضوع 

استكمال المنهج لدى طلبة الصف التاسع. فلو كان استكمال المنهج هو السبب لكانت الفروق قد ظهرت فقط 

في فقرة المحتوى المعرفي اللبناني المشتقة من المنهج اللبناني  )جدول 3،4 ( .

خلاصة الأمر، نستدل من نتائج الاختبار أن نسبة إجابات الطلبة اللبنانيين الصحيحة كانت أدنى بشكل عام من النسب 

المسجلة عالميا، وان إنجازهم في أسئلة محتوى المعارف كان أفضل بكثير من إنجازهم في المهارات المعرفية التي تتطلب

النقد والتحليل. ويستدل من نتائج الاختبار الإحصائي12 أن الطلاب سجلوا متوسطا حسابيا أعلى في إجاباتهم عن 

أسئلة محتوى المعارف العالمية23من إجاباتهم عن أسئلة محتوى المعارف اللبنانية4 وكان الفرق دالا إحصائيا.35  

    )Paired t- test( 2    اختبار ت
3    متوسط حسابي = 5،7، انحراف معياري= 1،9    

4    متوسط حسابي = 4،7 ، انحراف معياري = 1،8             

            p < .001 5    ت=-28،5 ، درجات الحرية = 3110 ، مستوى الدلالة
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و أن هؤلاء الطلاب قد سجلوا متوسطا حسابيا أعلى في مجموع  محتوى المعارف )اللبنانية والدولية معا(16من المهارات 
المعرفية7 بفارق كبير و دال إحصائيا.  8

ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي للمعارف المدنية

نتناول في هذا الجزء دراسة أثر متغيرات الجنس والمحافظة والمقتنيات ومهنة الأب والمستوى التعليمي للأبوين وعدد 

الكتب في المنزل على محتوى المعارف اللبنانية و العالمية، اللبنانية و العالمية مجتمعة، إضافة إلى المهارات المعرفية 

و محتوى المعارف مجتمعة. وجميع الارتباطات الاحصائية مبينة في الجدول 3،5. 

1. الجنس
الذي  الذكور متوسطا حسابيا أعلى وبدلالة إحصائية قوية من ذلك  المعارف )أسئلة لبنانية( سجل  في محتوى   

سجلته الإناث، بينما سجلت الإناث متوسطا حسابيا أعلى وبدلالة إحصائية ضعيفة من تلك التي سجلها الذكور 

دال إحصائيا بين  أي فرق  إلى وجود  النتائج  )أسئلة عالمية( فلم تشر  المعارف  أما في محتوى  المعرفية،  المهارات  في 

المتوسط الحسابي للذكور والإناث . أخيرا، سجل الذكور متوسطا حسابيا أعلى بقليل وبدلالة إحصائية ضعيفة في 

مجموع محتوى المعارف )أسئلة لبنانية وعالمية( من تلك التي سجلتها الإناث. )الرسم البياني 3،8(. 

2. المحافظة
احتلت محافظة  و  لبنانية(.  )أسئلة  المعارف  المحافظة على محتوى  تأثير متغير  إلى  الأحادي  التباين  نتائج  أشارت   

النبطية المرتبة الأولى بين المحافظات الأخرى في المتوسط الحسابي لمحتوى المعارف )أسئلة لبنانية(. وكان الفارق بين 

محافظة النبطية وباقي المحافظات دالا إحصائيا. أما بالنسبة إلى محتوى المعارف )أسئلة عالمية( فقد حققت محافظة 

بيروت أعلى متوسط حسابي مقارنة مع باقي المحافظات بمستويات دالة إحصائيا. أما مجموع محتوى المعارف الذي 

يشمل الأسئلة اللبنانية والعالمية فقد حققت محافظة النبطية أعلى متوسط حسابي مقارنة مع باقي المحافظات 

إلى  النتائج  أشارت  المعرفية،  المهارات  على  المحافظة  متغير  تأثير  إلى  بالانتقال  و  إحصائية ضعيفة.   بدلالة  ولكن 

وجود تأثير دال إحصائيا لصالح محافظة بيروت التي حققت أعلى نسبة في المتوسط الحسابي )رسم بياني 3،9(.

رسم بياني 3،8: أثر متغير الجنس على معارف الطلبة في موضوع المواطنة

6    متوسط حسابي = 10،4، انحراف معياري = 3،1  
7    متوسط حسابي = 6،3، انحراف معياري= 1،9                    
   p <.001 8    ت =83،2، درجات الحرية = 3068 ، مستوى الدلالة
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رسم بياني 3،9: أثر متغير المحافظة على المهارات المعرفية للطلبة

ملاحظة:  الأرقام التي احتسبت على أساسها الفروق تتعلق بالمتوسطات الحسابية لمجموع الأجوبة الصحيحة

3. الطائفة
 كشفت نتائج التباين الأحادي عن وجود فروق دالة إحصائيا بين متغير الطائفة و المتوسط الحسابي لمحتوى المعارف 
)أسئلة لبنانية وعالمية( والمهارات المعرفية لدى الطلاب من كافة المذاهب في العينة. وسجل الطلاب الكاثوليك أعلى 

متوسط حسابي بين الطلاب الآخرين في محتوى المعارف )أسئلة لبنانية( ومجموع محتوى المعارف )أسئلة لبنانية 

وعالمية( وفي المهارات المعرفية بينما سجل الطلاب الموارنة أعلى نسبة في محتوى المعارف )أسئلة عالمية(.

رسم بياني 3،10: أثر متغير الطائفة في محتوى المعارف )أسئلة عالمية(

   لا جواب           غير ذلك          لا أعرف         أرثوذكسي           ماروني          كاثوليكي             درزي               شيعي             سني

8
7
6
5
4
3
2
1
0

4.5
4

3.5
3

2.5
2

1.5
1

0.5
0

       البقاع                  النبطية                            لبنان                              لبنان                           جبل لبنان      	
		      محافظة               محافظة                        محافظة                       محافظة                        محافظة                            بيروت

الجنوبي                          الشمالي      	

last Layout arabic FINAL-nov.indd   62 12/3/2008   9:35:30 AM



التربية والمواطنة

63

رسم بياني 3،11: أثر متغير الطائفة في المهارات المعرفية

ملاحظة:  الأرقام التي احتسبت على أساسها الفروق تتعلق بالمتوسطات الحسابية لمجموع الأجوبة الصحيحة

4. المقتنيات
العالمية والمهارات  تأثير ذي دلالة إحصائية لمتغير المقتنيات على محتوى المعارف  إلى  التباين الأحادي  أشارت نتائج   

المعرفية. فكلما زادت تلك المقتنيات ارتفع معها المتوسط الحسابي باستثناء محتوى المعارف )أسئلة لبنانية( حيث 

لم تشر النتائج إلى أي فرق دال إحصائيا. ومن أجل إجراء المزيد من التحليل الإحصائي على هذه النتائج، استخدمنا 

ارتباط دالة إحصائيا بين  النتائج إلى وجود معامل  معامل الارتباط لبيرسون )Pearson correlation( حيث أشارت 

متغير المقتنيات و محتوى المعارف العالمية والمهارات المعرفية، لكن نسب الارتباط هذه كانت ضعيفة رغم دلالتها 

الإحصائية.

5. مهنة الأب
 أشارت نتائج التباين الأحادي إلى تأثير متغير مهنة الأب على المهارات المعرفية ومحتوى المعارف بأسئلتها اللبنانية 

و العالمية. وتبين أن الطلاب من آباء الفئات المهنية العليا قد سجلوا أعلى متوسط حسابي في كافة أقسام محتوى 

المعارف والمهارات المعرفية فيما سجل أبناء المزارعين والحرفيين والعمال أدنى متوسط حسابي.

6. مستوى تعليم الأب
 سجل الطلاب من أباء يحملون الشهادة الجامعية أعلى متوسط حسابي دال إحصائيا في محتوى المعارف )أسئلة 

الذين  الآباء  أبناء  الطلاب  فقد سجل  دولية(  )أسئلة  المعارف  إلى محتوى  بالنسبة  أما  المعرفية.  والمهارات  لبنانية( 

يحملون شهادة جامعية والطلاب من أباء يحملون شهادة تقنية بعد المرحلة الثانوية أعلى متوسط حسابي مقارنة 

مع الطلاب الآخرين من آباء من مستويات تعليمية متواضعة.
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رسم بياني 3،12: أثر متغير مهنة الأب في محتوى المعارف )أسئلة عالمية(

ملاحظة:  الأرقام التي احتسبت على أساسها الفروق تتعلق بالمتوسطات الحسابية لمجموع الأجوبة الصحيحة 

رسم بياني 3،13: أثر المستوى التعليمي للأب في المهارات المعرفية

ملاحظة:الأرقام التي احتسبت على أساسها الفروق تتعلق بالمتوسطات الحسابية لمجموع الأجوبة الصحيحة

7. مستوى تعليم الأم
 أشارت نتائج التباين الأحادي إلى تأثير دال إحصائيا لمتغير المستوى التعليمي للأم على المهارات المعرفية ومحتوى 
المعارف بأسئلتها اللبنانية و العالمية. وتبين أن الطلاب من أمهات يحملن شهادات جامعية قد سجلوا أعلى متوسط 

حسابيفي كافة أقسام محتوى المعارف والمهارات المعرفية فيما أولئك الطلاب من أمهات أميات أو من حملة شهادات 

الثانوية مدرسية ومهنية أدنى متوسط حسابي. 

8.  عدد الكتب في المنزل
 سجل الطلاب الذين تحتوي منازلهم على أكثر من خمسين كتابا أعلى متوسط حسابي دال إحصائيا في كافة أقسام
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محتوى المعارف والمهارات المعرفية مقارنة مع الذين تحتوي منازلهم على عدد أقل من خمسين كتاب. فكلما زادت 

أعداد الكتب في المنزل كلما ارتفعت معها مستويات المتوسط الحسابي. وتتفق هذه النتيجة مع نتائج الدراسة 

الدولية حول المواطنة في 28 دولة. 

ثالثاً: السياق التربوي للمعارف المدنية

نعرض في الجدول 3،6 نتائج دراسة أثار المتغيرات التربوية، من حيث وجود أو عدم وجود ارتباطات إحصائية دالة بينها 

وبين معارف الطلبة.

1. القطاع
 تبين أن طلبة قطاع التعليم الخاص قد سجلوا متوسطات حسابية دالة إحصائيا أعلى من طلبة القطاع الرسمي 

في كافة أقسام محتوى المعارف والمهارات المعرفية.

 

2. النشاطات اللامنهجية في المدرسة
أشارت نتائج التباين الأحادي إلى تأثير دال إحصائيا لمتغير النشاطات اللامنهجية في المدرسة على محتوى المعارف 

الأسئلة اللبنانية والعالمية وعلى المهارات المعرفية. فكلما زاد منسوب هذه الأنشطة ارتفع معها المتوسط الحسابي، 

أي المزيد من المعرفة والمهارات كما يستدل ذلك من متوسط مجموع إجاباتهم الصحيحة. 

3. مجلس الأهل في المدرسة
برز تأثير ضعيف لمتغير مجلس الأهل على محتوى المعارف في الأسئلة اللبنانية والعالمية وعلى المهارات المعرفية. 

وتبين أن الفئة الوسطى )3-4 عناصر( حققت متوسطا حسابيا أعلى من الفئات الأخرى. 

4. تفاعل مجلس الأهل
والمهارات  ومجموعهما(  والعالمية  اللبنانية  )الأسئلة  المعرفة  محتوى  على  الأهل  مجلس  تفاعل  متغير  تأثير  كان 

المعرفية دالا إحصائيا. وتبين أن الفئة الوسطى )4-6 عناصر( والعليا )و 7+ عناصر( حققت متوسطا حسابيا أعلى من 

الفئات الأخرى.

5. الانتخابات الطالبية في المدرسة
سجل هذا المتغير متوسطات حسابية دالة إحصائيا بمستوى قوي على كل من محتوى المعرفة )الأسئلة اللبنانية 

والعالمية ومجموعهما( والمهارات المعرفية. فكلما زاد النشاط الانتخابي كلما زاد معها المتوسط الحسابي في كل 

مستويات المعرفة والمهارات.

6. مؤشر طرق التعليم
 لم تسجل أية فروق دالة إحصائيا بين مؤشر طرق التعليم و المتوسط الحسابي في كل مستويات المعرفة والمهارات.
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7. نوع المدرسة
 برز متوسط حسابي أعلى بقليل في محتوى المعارف )أسئلة لبنانية( لصالح المدارس المختلطة مقارنة مع مدارس 

البنين والبنات. 

رابعاً: خلاصة الفصل الثالث

من أبرز نتائج الدراسة في هذا الفصل ما يأتي:

• أن المعارف المدنية لطلبة الصف التاسع الأساسي في لبنان متواضعة نسبيا، مقارنة بزملائهم في الدول الـ 28  التي
    نفُذ فيها الاستقصاء نفسه.

• أن إنجاز الطلبة في لبنان في المحتوى المعرفي كان أفضل من إنجازهم في المهارات المعرفية. فعند توزيع الدول الـ 28 في
ثلاث مجموعات )ضعيف ومتوسط وعال( يأتي لبنان في طليعة البلدان ذات الأداء الضعيف في المحتوى المعرفي )أي 

أفضلها(. أما في المهارات المعرفية فيأتي لبنان في المرتبة الدنيا مقارنة بسائر الدول المشاركة في الدراسة، حيث 

نجد خلفه تشيلي وكولومبيا والبرتغال.

• أن إنجاز الطلبة في لبنان في المحتوى المعرفي اللبناني ليست أحسن حالا من أدائهم في المحتوى المعرفي العالمي، بل أن
المتوسط الحسابي لأجوبتهم الصحيحة كان فيه أدنى مما في المحتوى العالمي. ما يعني أن إنجازهم المدني متدن حتى 

من منظور المناهج اللبنانية،

• أن كلا من السياق الاجتماعي والسياق التربوي كان له أثر على إنجاز الطلبة.

• في السياق الاجتماعي تبين أن أوضح المتغيرات تأثيرا تلك التي تميز بين مستويات الطلبة الاجتماعية )مهنة الأب( 
والاقتصادية )المقتنيات( والثقافية )المستوى التعليمي للأبوين، وعدد الكتب في المنزل(، فكلما ارتفع هذا المستوى 

ارتفعت نسبة الإجابات الصحيحة لدى الطلبة. أما المتغيرات التي تحيل إلى التنوع الجغرافي والجنسي والطائفي 

فقد كانت مؤثرة بدرجة محدودة، ودون اندراجها في ترتيب خطي معين. لقد سجلت أفضل النتائج، بصورة نسبية، 

في محتوى المعارف الدولية و/أو المهارات المعرفية، لدى الكاثوليك ومحافظة بيروت ولدى الإناث. 
 

• أما في السياق التربوي فقد تبين أن معظم المؤشرات المستخدمة كانت مؤثرة، علما بأن العوامل المكونة للمناخ  
المدرسي )النشاطات اللامنهجية، الانتخابات، الخ.( كانت أقوى أثرا من العوامل المتعلقة المناهج. وترتفع نسب 

الأجوبة الصحيحة في القطاع الخاص، ومع زيادة الأنشطة اللامنهجية، ووجود مجلس أهل وزيادة التفاعل معه، 

طرق  مؤشر  أن  الملفت  لكن  الجنسين.  بين  المختلطة  المدارس  وفي  المدرسة،  في  الانتخابي  النشاط  علامات  وزيادة 

التعليم لم يظهر علاقة إحصائية دالة مع أجوبة الطلبة.
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الفصلالرابع
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A1               A7             A11             A13            A17            A18           A25

المفاهيم

أولاً: النتائج العامة

1. الديمقراطية
تتكون فقرة الديمقراطية في الاستمارة الموجهة للطلبة من 23 بندا. بعض هذه البنود )15 بندا( ينظر إليه كممارسات 

جيدة في خدمة الديمقراطية. وبعضها الآخر )8 بنود( يعتبر سيئا للديمقراطية. وعلى الطالب أن يختار ويقرر بالنسبة 

لكل بند ما إذا كان سيئا/ سيئا جدا للديمقراطية أم جيدا/ جيدا جدا.

الممارسات  إلى  اهتدوا  الذين  و2،5% فقط(. وكانت نسبة  الإجابة بين %1،3  )تراوح عدم  الإجابات عالية  كانت نسبة 

أو  لبنان  في  أعلى  كانت  المناسبة  الإجابة  اختاروا  الذين  الطلبة  نسبة  أن  والملفت   .)4،1 )أنظر جدول  عالية  الجيدة 

مساوية لما ظهر في عدد من الدول بما في ذلك الولايات المتحدة الأميركية في الشريحة العمرية نفسها )14-15 سنة( 

)الرسم البياني 4،1(. 

رسم بياني 4،1: العناصر الجيدة للديمقراطية، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول

ملاحظة: القيم التي تظهر على أساسها المقارنة هي المتوسطات الحسابية لمجموع الأسئلة في هذه المجموعة )المدى=4-1(.
A1: عندما يتاح المجال للأفراد جميعًا للتعبير عن آرائهم بحرية يكون ذلك 

A7: عندما يطالب الناس بحقوقهم السياسية والاجتماعية يكون ذلك 

A11: عندما يحق للمواطنين أن ينتخبوا القادة السياسيين بحرية يكون ذلك 

A13: عندما توجد منظمات وجمعيات متعددة لينضم إليها من يرغب من الناس يكون ذلك 

A17: عندما تعبر الأحزاب السياسية عن آراء أو مواقف متنوعة حول قضايا مهمة يكون ذلك 

A18: عندما يشارك الناس في الأحزاب السياسية للتأثير على الحكومة يكون ذلك

A25: عندما يعترض الناس بصورة سلمية على قانون يعتبرونه غير عادل يكون ذلك

وإذا كان الطلبة اللبنانيون قد علت نسبتهم مع تأييدهم للحرية والحقوق السياسية والاجتماعية وأهمية وجود المنظمات 

وأشكال التعبير...بما يتسق مع الديمقراطية، فإنهم يظهرون مواقف متميزة في ما يتعلق بالدولة. ذلك أن معظمهم 

يعتبر أن من الأفضل أن تتدخل الدولة لتراقب الصحف )77%( وتضع قيودا على الأعمال الخاصة )70،5%( وتمنع الصحف 

من نشر الأخبار المسيئة للطوائف والجماعات )54%(. وهم فوق ذلك منقسمون بقوة في موضوع فصل الدين عن الدولة  

)48%، 41%(، وغير متحمسين لفكرة أن يشارك الناس في الأحزاب السياسية للتأثير على الحكومة )41% يعتبرون ذلك
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 أمرا جيدا(. ولعل ذلك مرتبط بموضوع الدولة وفهمهم لدورها، وكأن الأحزاب هي أمر ضد سلطة الدولة.

من هنا تبدأ خصوصية مواقف الطلبة اللبنانيين في موضوع الديمقراطية. ذلك أنه في الجانب الاجتماعي مثلا نجد أن 

غالبية الطلبة )58%( يرون أنه إذا قل الفرق في المدخول والثروة بين الفقراء والأغنياء يكون ذلك سيئا للديمقراطية كما 

أن نسبة الذين يرون أن تغيير القوانين المجحفة بحق النساء أمر جيد للديمقراطية كانت متواضعة )%56(. 

رسم بياني 4،2: العناصر السيئة للديمقراطية، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول

ملاحظة: القيم التي تظهر على أساسها المقارنة هي المتوسطات الحسابية لمجموع الأسئلة في هذه المجموعة )المدى=4-1(. 
A3 : عندما يعطي الحكام وظائف في القطاع العام لأفراد عائلاتهم يكون ذلك 

A6 : عندما تتملك شركة واحدة جميع الصحف يكون ذلك 

A10 : عندما يمنع منتقدو الدولة من التكلم في اجتماعات عامة يكون ذلك 

A12 : عندما تخضع المحاكم والقضاء لتأثير السياسيين يكون ذلك 

A20 : عندما تبث جميع القنوات التلفزيونية الرأي نفسه حول المواضيع السياسية يكون ذلك 

A24 : عندما تمنح الثقة لقادة البلاد دون مساءلة يكون ذلك

البياني 4،2 حول  لذلك، وبخلاف ما ظهر في مجموعة الشروط الجيدة للديمقراطية فان منحنى لبنان في الرسم 

الشروط السيئة للديمقراطية هو أدنى من منحنيات معظم البلدان. علما بأن هذه البنود تدور حول الحريات أيضا: 

التكلم في اجتماعات عامة  )77%( وعندما يمنع منتقدو الحكومة من  عندما تمتلك شركة واحدة جميع الصحف 

)77%(،الخ. لكن يبدو أن هذه الأمور غير واضحة لهم بصورة كافية أحيانا، فقد اعتبر 54% فقط أن بث الرأي نفسه 

التلفزيونية هو أمر سيئ للديمقراطية )جدول 4،2(. خلاصة الأمر أن هناك تعلقا لدى الطلبة  على جميع القنوات 

بمفهوم الديمقراطية بمعنى الحرية وتعلقا في الوقت نفسه بفكرة تدخل الدولة، ربما من »أجل وضع حد للفوضى«، 

لذلك يفضلون أن تضع الدولة قيودا على الإعلام والأعمال الخاصة. 

2. المواطن الصالح
ويتابع  بلاده،  بتاريخ  علم  على  ويكون  انتخاب،  كل  في  يقترع  الذي  هو  للطلبة؟  بالنسبة  الصالح  المواطن  هو  من 

الطلبة  يجمع  وغيرها  الأمور  هذه  كل  الدولة،الخ...في  لممثلي  الاحترام  ويظهر  الصحف،  في  السياسية  القضايا 

في لبنان بنسب  عالية جدا في تحديد الصفات والأعمال »المهمة« و«المهمة جدا« للمواطن الصالح بالنسبة لهم، 

وتصل هذه النسب أحيانا إلى 95% منهم )المواطن الصالح هو الذي يتقيد بالقانون(.)جدول 4،3(. 
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بالنظر إلى الجدول نفسه مرة أخرى نجد أن 95% يعتبرون أن المواطن الصالح هو من يتقيد بالقانون ونجد في الوقت 

نشاط  في  ينخرط  أو  سياسي،  تيار  أو  حزب  إلى  ينضم  من  هو  الصالح  المواطن  أن  يعتبرون  فقط   %46 أن  نفسه 

سياسي. والأمران يتعاكسان كما نظن مع ما نراه في المشهد السياسي اللبناني )عدم الالتزام بالقانون والانخراط 

ويكون  ونشاط،  بكل كد  يعمل  الذي  هو  الصالح  المواطن  أن  الطلبة  يصرح  نفسه  الوقت  في  العالي(.  السياسي 

مستعدا للخدمة في الجيش دفاعا عن وطنه، ويشارك في نشاطات تخدم المجتمع وفي نشاطات تدعم حقوق الإنسان 

وأخرى تهدف إلى حماية البيئة، ويكون وفيا لوطنه. كل ذلك بنسب ترتفع فوق 90% منهم. سوف نرى لاحقا أن نسب 

المنخرطين في مثل هذه الأنشطة هي نسب متدنية عموما. الأمر الذي يشي بأن الطلبة ربما يقولون ما يعتقدون أنه 

يجب أن يقال أكثر مما يتحدثون عن أنفسهم. إنهم ربما يجيبون بطريقة »مدرسية« على الأسئلة. 

ومن أصل 10 بنود أمكن مقارنتها مع ما طرح على زملائهم في إنكلترا والولايات المتحدة نجد أن نسبة الطلبة في 

لبنان كانت أعلى في جميع البنود مما في إنكلترا، وأعلى في ست بنود مما في الولايات المتحدة. أما مقارنة المتوسطات 

الحسابية في لبنان مع تلك التي أمكن احتسابها في عدد من الدول )رسم بياني 4،3( فتبين أن الطلبة اللبنانيين 

يعرفون من هو المواطن الصالح أكثر من زملائهم في العديد من البلدان.

3.الدولة
رأينا سابقا أن اهتمام الطلبة بالحريات يصاحبه ميل إلى دور تدخلي للدولة، لعله يعزى إلى الشعور بالفوضى التي 

تسود البلاد وبأن الدولة غائبة ولا حول لها ولا قوة. والسؤال الآن يتعلق بالدور أو الأدوار التي يعطيه الطلبة للدولة 

وبالثقة التي يمحضونها لمؤسساتها.

رسم بياني 4،3: المواطن الصالح، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول

ملاحظة: القيم التي تظهر على أساسها المقارنة هي المتوسطات الحسابية لمجموع الأسئلة في هذه المجموعة )المدى=4-1(. 
B1 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يتقيد بالقانون

B2 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يقترع في كل انتخاب

B5 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يشارك في مظاهرة سلمية احتجاجًا على قانون يعتبره جائراً

B6 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يكون على علم بتاريخ بلده

B8 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يتابع القضايا السياسية في الصحف، الإذاعة، التلفزيون والإنترنت

B11 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يشارك في النشاطات التي تدعم حقوق الإنسان 

B13 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يشارك في نشاطات تهدف إلى حماية البيئة

B14 : يكون الراشد مواطنًا صالحاً عندما يكون وطنيًا وفيًا لوطنه
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)البند( الذي حظي بأكبر تأييد من قبلهم هو »تعزيز الأمن والاستقرار في البلاد« )91%(. وهذه  من الملفت أن الدور 

النسبة أعلى مما ظهر في إنكلترا )82%( وفي الولايات المتحدة )89%(. بالمقابل نجد أن النسب تنخفض في لبنان مقارنة 

بهذين البلدين في خمسة بنود: توفير الرعاية الصحية الأساسية للجميع، توفير مستوى معيشي لائق للمسنين، 

تأمين التعليم الأساسي للجميع، توفير فرص سياسية متكافئة للنساء والرجال، تعزيز الصدق والسلوك السليم 

بين الناس. وكل هذه البنود تقع في الحقل الاجتماعي. لكأن الدولة بالنسبة للطلبة يقع على عاتقها الدور الأمني 

الشطارة  وربما  والليبرالية  الحرية  ولعل  به.  تقوم  أن  يجب  ما  في  أولية  ذا  فليس  الاجتماعي  الشأن  أما  )الضروري( 

الاجتماعية تتضافر في خلفية هذا الاتجاه في التفكير في دور الدولة. وهذا ما يكمل الملاحظة السابقة حول الوجه 

الاجتماعي للديمقراطية )راجع النقطة المتعلقة بتقليص الفرق في الدخل والثروة بين الفقراء والأغنياء(.

مع الانتقال إلى الجانب الاقتصادي تتغير الصورة مجددا، حيث ترتفع نسب تأييد الدور التدخلي للدولة: في تأمين 

وظيفة لكل من يرغب، وفي تزويد الصناعات الوطنية بالدعم اللازم وفي مراقبة الأسعار )ما بين 74% و88%(. ومع تكرار 

السؤال هنا عن تقليص الفروق في الدخل والثروة كدور للدولة تتقلص نسبة التأييد إلى 51%، مقابل 61% في انكلترا 

و63،5% في الولايات المتحدة. كما تبين مقارنة لبنان بعدد من الدول في الأسئلة التي تتعلق بالوظيفتين الاجتماعية 

والاقتصادية للدولة أن الطلبة في تشيلي وكولومبيا هم أكثر من يوافق على هاتين الوظيفتين )رسم بياني 4،4(.

رسم بياني 4،4: مسؤوليات الدولة الاجتماعية والاقتصادية، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول

ملاحظة: القيم التي تظهر على أساسها المقارنة هي المتوسطات الحسابية لمجموع الأسئلة في هذه المجموعة )المدى=4-1(. 
C1 : تأمين وظيفة لكل من يرغب بالعمل

C3 : توفير الرعاية الصحية الأساسية للجميع

C4 : توفير مستوى معيشي لائق للمسنين

C6 : توفير مستوى معيشي لائق للعاطلين عن العمل

C7 : تقليص الفروق في المداخيل والثروة بين الناس
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ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي  للمفاهيم

ثمانية متغيرات:  وهي  والديمغرافية.  الاجتماعية  العوامل  وعدد من  الطلبة  أجوبة  بين  العلاقة  الجزء  نتناول في هذا 

الجنس، 

المحافظة، الطائفة، المقتنيات، مهنة الأب، المستوى التعليمي للأب، المستوى التعليمي للأم وعدد الكتب في المنزل )جدول 4،5(.

من جميع الأسئلة المذكورة في باب المفاهيم )49 سؤالا( هناك سؤال واحد فقط كان حساسا تجاه جميع المتغيرات ) عندما 

يكون مستعدا للخدمة في الجيش دفاعا عن الوطن يكون ذلك...(. وهناك ستة أسئلة أظهرت حساسية تجاه 5-7 متغيرات 

من أصل ثمانية. بالمقابل هناك 21 سؤالا لم ترتبط إحصائيا بأي متغير أو ارتبطت بمتغير واحد. وهذا يعني أن الأجوبة على 

معظم الأسئلة كانت متشابهة بين الفئات والمجموعات المختلفة للطلبة. أما أضعف المتغيرات تأثيرا على أجوبة الطلبة 

فهو مهنة الأب، في حين كان أكثر المتغيرات تأثيرا هو الجنس. ونبين أدناه تدرج المتغيرات التنازلي تبعا لعدد الأسئلة التي 

ارتبطت بها إحصائيا: 

• الجنس )24 سؤالا(
• الطائفة )20 سؤالا(

• عدد الكتب )18 سؤالا(
• المستوى التعليمي للأم )16 سؤالا(
• المستوى التعليمي للأب )14 سؤالا(

• المحافظة )13 سؤالا(
• المقتنيات )9 أسئلة(

•  مهنة الأب )6 أسئلة(

على أن عدد الارتباطات ذاته لا يفيد كثيرا في تفسير النتائج إلا إذا كان أثر متغير ما متسقا وواضحا عبر الأسئلة وبالتالي 

لم تكن ارتباطاته مرهونة بالصدفة أو باتجاهات متباينة. 

1. الجنس
هذا المتغير قوي الحضور من حيث علاقاته الإحصائية بالأجوبة. لكن الأكثر أهمية في الأمر إن الإناث قدمن عموما النسب 

الأعلى من الإجابات السليمة وذلك في اغلب الأسئلة. إن الإناث بحسب هذه المعطيات هن أكثر إدراكا وحساسية لمفاهيم 

المواطنة من الذكور.

2. المحافظة
لم تتجمع الارتباطات في هذا المتغير لصالح محافظة معينة. لنقل أن محافظة جبل لبنان جاءت في الطليعة، وأن 

محافظتي البقاع والشمال جاءتا في نهاية سلم التميز. ويبين الرسم البياني 4،5 اتجاهات هذه المحافظات.

3. الطائفة
كانت الطائفة ذات ارتباطات إحصائية مع الكثير من البنود. وفي العموم نجد أن الكاثوليك، يليهم الأرثوذكس والدروز 

أكثر الطوائف تلاؤما مع الاهتداء إلى الأجوبة السليمة المتعلقة بالديمقراطية والمواطن الصالح ومسؤوليات الدولة. وهذه
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الطوائف الثلاث هي الأصغر حجما في لبنان كما هو معلوم. ومن الملفت أن الموارنة والسنة لم يظهروا أبدا من بين أولاء 

الذين يسجلون أعلى النسب في الأجوبة السليمة.

رسم بياني 4،5 : الفروق بين المحافظات في إدراك عدد من المفاهيم

رسم بياني 4،6: الفروق بين الطوائف في إدراك عدد من المفاهيم

 
ما هو الجيد أو السيئ للديمقراطية؟

A2: إذا قلّ الفرق في المدخول والثروة بين الفقراء والأغنياء
A9:إذا اعتمدت أحزاب سياسية قواعد تدعم وصول النساء إلى مراكز قيادية

A18: عندما يشارك الناس في الأحزاب السياسية للتأثير على الحكومة 

4. المقتنيات
هذا العامل هو حاصل مجموع أجوبة الطالب على الأسئلة المتعلقة بحيازة سيارة وهاتف خلوي وانترنت وخادمة وسائق. 

وقد وزعنا الإجابات على ثلاثة فئات )صفر مقتنيات، 1-2 عنصران، 3 عناصر وما فوق(. عدد الارتباطات بهذا المتغير قليل، 

والارتباطات التي سجلت لم تتبع نسقا واحدا بل جاءت مشتتة بين فئات هذا المتغير.

5.  مهنة الأب
كانت مهنة الأب أضعف المتغيرات أثرا على الأجوبة. وحيث ظهر هذا الأثر كان يشير الى أن الأجوبة السليمة كانت نسبتها 

تعلو لصالح الفئات العليا فيما الأجوبة السلبية كانت تعلو لصالح الفئات الدنيا. 

A2 A9 A18
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6. مستوى تعليم الأب
كان المستوى التعليمي للأب حاضرا بصورة متوسطة في الارتباطات الإحصائية. لكن وجهة العلاقة كانت واضحة فقط في 

موضوع الديمقراطية، وهي الأوضح بالمقارنة مع جميع المتغيرات السابقة. فالذين اهتدوا إلى السمات الايجابية للديمقراطية 

كانوا من آباء جامعيين فيما كان الذين وصفوا الأمور السلبية للديمقراطية باعتبارها أمورا ايجابية كانوا من آباء أميين. لكن 

مفهوم المواطن الصالح ومفهوم مسؤوليات الدولية لم يكن في هذه الوضعية، غابت الدلالات الإحصائية وتبدلت الإجابات، 

عندما وجدت، بين مستويات تعليمية متباينة. 

7. مستوى تعليم الأم
ما قيل أعلاه عن المستوى التعليمي للأب يصح أيضا على المستوى التعليمي للأم.

رسم بياني 4،7 : الفروق بين مستويات الأم التعليمية في إدراك عدد من المفاهيم

ما هو الجيد أو السيئ للديمقراطية؟
A2: إذا قلّ الفرق في المدخول والثروة بين الفقراء والأغنياء

A9:إذا اعتمدت أحزاب سياسية قواعد تدعم وصول النساء إلى مراكز قيادية
A18: عندما يشارك الناس في الأحزاب السياسية للتأثير على الحكومة 

8. عدد الكتب في المنزل 
تتسق المعطيات التي يقدمها هذا المتغير مع ما ورد حول المستوى التعليمي لكل من الأب والأم، إن في ما يتعلق بالشروط 

المؤاتية للديمقراطية أو غير المؤاتية لها، أو في ما يتعلق بالمواطن الصالح ومسؤوليات الدولة. بحيث يرتفع عدد الكتب مع 

تحديد الشروط الايجابية للديمقراطية و وينخفض عددها مع عدم تحديد الشروط السلبية لها. 
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ثالثاً: السياق التربوي للمفاهيم

يتكون »السياق التربوي« من سبعة عناصر، هي القطاع وخمسة مؤشرات مستقاة من استمارة المدير131ومؤشر طرق 

التعليم المستقى من استمارة الطالب. الأسئلة المتعلقة بمفهوم الديمقراطية، في الوجهين الايجابي والسلبي، كانت أكثر 

حساسية تجاه السياق التربوي مقارنة بالأسئلة المتعلقة بالمواطن الصالح وبمسؤوليات الدولة. بل أن الإجابة على تلك 

المتعلقة بالمواطن الصالح التي تأثرت بالمتغيرات التربوية المدروسة لا يبدو أنها تتطلب شروطا تربوية عليا، لكأن الإجابة 

هاهنا حاضرة في الأذهان  في المدارس الأقل اهتماما بالنشاط التربوي المواطني.)جدول 4،6(.

 

ونبين أدناه تدرج المتغيرات التربوية التنازلي تبعا لعدد الأسئلة التي ارتبطت بها إحصائيا: 

•  طرق التعليم التفاعلية )26 سؤالا(
•  القطاع )20 سؤالا(

•  النشاطات المنهجية )19 سؤالا(
•  الانتخابات الطالبية )17 سؤالا(

•  مجلس الأهل )13 سؤالا(
•  تفاعل مجلس الأهل )12 سؤالا(

•   نوع المدرسة )10 أسئلة(

على أن عدد الارتباطات لا يكفي وحده في تفسير النتائج إلا إذا كان أثر المتغير متسقا وواضحا عبر الأسئلة وبالتالي لم تكن 

ارتباطاته مرهونة بالصدفة أو باتجاهات متباينة. 

1. القطاع
حين ظهر تأثير للقطاع على توزع الأجوبة كان ذلك لصالح القطاع الخاص، حيث ترتفع معدلات الأجوبة التي تحدد ما يفيد 

الديمقراطية. أما طلبة المدارس الرسمية فكانوا أكثر ظهورا في اعتبار بعض العناصر السيئة جيدة للديمقراطية، وفي 

التعرف إلى بعض سمات المواطن الصالح. وبالنسبة لمسؤوليات الدولة توزعت الاتجاهات المتميزة بين القطاعين.

2. النشاطات اللامنهجية
كلما زاد عدد النشاطات اللامنهجية في المدرسة كلما زادت نسبة إدراك الطلبة لمعاني الديمقراطية. ويصح هذا الأمر أيضا 

على عدد أقل في موضوع المواطن الصالح، وعلى عدد أقل منه في موضوع مسؤوليات الدولة. فإذا زاد عدد هذه الأنشطة 

في المدرسة نحو 5 أنشطة وأكثر يزيد المتوسط الحسابي لأجوبة الطلبة التي تحدد الأمور الجيدة للديمقراطية، في حين 

أن انخفاض عدد الأنشطة إلى 0-1 نشاط يرتفع المتوسط الحسابي لأجوبة الطلبة في الاتجاه المعاكس )أي إعطاء معنى 

ايجابي لما كان يجب أن يعطى معنى سلبيا(.

3. مجلس الأهل
وجود مجلس الأهل أقل تأثيرا على أجوبة الطلبة من وجود نشاطات منهجية وزيادتها. على أنه حيثما ظهر هذا الأثر كان 

1    راجع حول تفاصيل المؤشرات التربوية الفصل الثاني من هذا التقرير    
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لصالح الأجوبة السليمة على الأسئلة، وحيثما انخفض هذا الوجود كان ذلك لصالح الأجوبة غير السليمة )ما هو سيئ 

للديمقراطية مثلا(.

رسم بياني 4،8 : الفروق بين القطاعين في إدراك عدد من المفاهيم

رسم بياني 4،9 : الفروق بين مستويات الأنشطة اللامنهجية في إدراك عدد من المفاهيم

ما هو الجيد أو السيئ للديمقراطية؟
A2: إذا قلّ الفرق في المدخول والثروة بين الفقراء والأغنياء

A9:إذا اعتمدت أحزاب سياسية قواعد تدعم وصول النساء إلى مراكز قيادية
A18: عندما يشارك الناس في الأحزاب السياسية للتأثير على الحكومة

4. تفاعل مجلس الأهل
بعد أن لاحظنا أعلاه أن عدد الأسئلة ذات العلاقة الاحصائية بهذا المتغير محدودة، نلاحظ الآن أن المؤشر ينخفض مع الأجوبة 

غير السليمة حول الديمقراطية لكنه لا يرتفع بصورة واضحة حول الشروط الايجابية للديمقراطية. ثم أن أثره غائب عموما 

في موضوعي المواطن الصالح والدولة. 
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5. الانتخابات الطالبية
مع أن عدد الأسئلة التي ارتبط بها هذا المتغير عال نسبيا )19 سؤالا( غير أن التفاصيل لا تعطي صورة واضحة عن وجهة 

هذا الأثر )جدول 4،6(. 

6. طرق التعليم
هذا المتغير قوي الحضور والوضوح: كلما أفاد الطلبة بأنهم يدرسون بطرق تفاعلية فان إدراكهم للديمقراطية وللمواطن 

الصالح ولمسؤوليات الدولة يصبح أكثر وتيرة.

رسم بياني 4،10 : الفروق في إدراك عدد من المفاهيم بحسب طرق التعليم

A9: إذا اعتمدت أحزاب سياسية قواعد تدعم وصول النساء إلى مراكز قيادية

A18: عندما يشارك الناس في الأحزاب السياسية للتأثير على الحكومة 

7. نوع المدرسة
يتعلق هذا المتغير في ما إذا كانت المدرسة مختلطة، أم للبنين أم للبنات. كان حضوره ضعيفا جدا، وغير واضح في موضوعي 

المواطن الصالح والدولة. أما في موضوع الديمقراطية فعندما ظهر كان ذلك لصالح مدارس البنات في الشروط الايجابية 

للديمقراطية، ولصالح مدارس البنين والمدارس المختلطة في الشروط السلبية للديمقراطية المقدرة ايجابيا من قبل الطلبة.

رابعاً:  خلاصة الفصل الرابع

أبرز ما توصلت إليه الدراسة من نتائج في هذا الفصل هي التالية:

• هناك إدراك عال لدى الطلبة اللبنانيين لمفاهيم المواطنة. يستدل على ذلك من النسب المئوية ومن المتوسطات    
الحسابية مقارنة ببلدان أخرى بما فيها الدول المتقدمة. وهذا الارتفاع لم يكن متوقعا نظرا للمشهد السياسي في البلاد. 

وهو لا يتسق مع نتائج الفصل الثالث التي بينت ضعف الطلبة في لبنان في المهارات العرفية المدنية. وتفسير ذلك غير 

مؤكد. لعله أمر حقيقي. ولعله ناجم عن قول ما يجب أن يقال )السلوك المحافظ أو المتحفظ(. ولعله ناجم عن ضعف
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الخبرة الحقيقية في هذا المجال الأمر الذي يدفع المتكلم إلى تكرار الأفكار المثالية. ولعله ناجم عن ارتفاع مستوى التسييس 

في المجتمع اللبناني، بما يؤدي إلى التآلف مع هذه المفاهيم في الحياة العامة. وإذا ما كان هذا الإدراك حقيقيا فهذا يعني أن 

أبناءنا اليوم هم أفضل من آبائهم الذين انغمسوا في الصراعات السياسية طوال ثلاثة عقود من الزمن.

• هناك تباين بين إدراك مفاهيم المواطنة الثلاثة التي كانت قيد الدراسة في هذا الفصل: الديمقراطية والمواطن  الصالح
ومسؤوليات الدولة. إن قلة حساسية مفهوم المواطن الصالح أمام المتغيرات المدروسة وارتفاع النسب المئوية فيه، 

والتباين بين القول بأهمية المشاركة والانكفاء النسبي للمشاركة، أمور تجعله أقرب إلى التفسير بفرضية قول ما 

يجب أن يقال. وهذا ينطبق جزئيا فقط على مفهوم الديمقراطية، ذلك أن الاهتداء إلى الشروط الايجابية للمواطنة 

كان أسهل من الاهتداء إلى الشروط المسيئة للديمقراطية.

• ثمة ميل لدى الطلبة إلى الاعتداد بالدور الأمني للدولة، وهذا أمر مفهوم نظرا للظروف المحيطة بالبلاد. لكن الدور 
الاجتماعي للدولة كان إدراكه ضعيفا، وبالمثل لم يظهر أن الطلبة يدركون جيدا الأبعاد الاجتماعية للديمقراطية، 

وبخاصة موضوع تقليص الفروق الاجتماعية، وموضوع المساواة بين الجنسين.

• إن المتغيرات الاجتماعية الديمغرافية والمتغيرات التربوية أظهرت تأثيرات متعادلة تقريبا، أو كأنها ذات تأثيرات متساوية 
على مفاهيم المواطنة عند الطلبة، كما يستدل من عدد الارتباطات الاحصائية المتساوية تقريبا بين المجموعتين 

في تأثيرهها على أسئلة هذا الفصل.

• على أن عدد الارتباطات الإحصائية ليس دليلا كافيا على قوة تأثير المتغيرات المدروسة. وإذا اقتصرنا على مفهوم
  الديمقراطية حيث كانت الارتباطات الإحصائية أكثر حضورا ووضوحا، نقول أن هناك خمسة متغيرات اجتماعية 

ذات أهمية، مقابل ثلاثة متغيرات تربوية. الأولى هي: الجنس والطائفة والمستوى التعليمي للأب والمستوى التعليمي 

للأم وعدد الكتب في المنزل. أما الثانية فهي: القطاع، النشاطات اللامنهجية وطرق التعليم.

• يتحسن إدراك مفهوم المواطنة لدى الإناث مقارنة بالذكور، ولدى أبناء الطوائف الأقلية )الكاثوليك والأرثوذكس والدروز(،  
والأمهات  الجامعيين  الآباء  أبناء  ولدى  لبنان،  جبل  محافظة  أبناء  ولدى  والموارنة،  والشيعة  السنة  بأبناء  مقارنة 

الجامعيات مقارنة بالآباء الأميين والأمهات الأميات، وفي المنازل التي يرتفع عدد الكتب فيها مقارنة بالمنازل التي 

ينخفض فيها عدد الكتب.

• ويتحسن إدراك مفاهيم المواطنة في المدارس الخاصة مقارنة بالرسمية، والتي تزيد فيها الأنشطة اللامنهجية مقارنة
بتلك التي تقل فيها هذه الأنشطة، وفي المدارس التي تعتمد الطرق التفاعلية في التعليم مقارنة بتلك التي 

المتغيرات  من  عدد  غرار  على  آثارها  في  تدرجيا  منحى  تتخذ  التربوية  والمتغيرات  التلقينية.  الطرق  فيها  تسود 

الاجتماعية.
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المواقف

الشأن  أمور  الطلبة عن مواقفهم تجاه عدد من  فيها  يعبر  التي  الأسئلة  الفصل مجموعة كبيرة من  يتناول هذا 

العام. وقد أضيفت إلى الاستمارة الأصلية )الدولية( ثلاث فقرات، الأولى تتعلق بالتماسك الاجتماعي، والثانية تتعلق 

بالخيارات السياسية للطلبة، وثالثة تتعلق بثقافة القانون.

أولاً: النتائج العامة

1. الثقة بالمؤسسات
الثقة ضعيفة نسبيا بمؤسسات الدولة اللبنانية أو ذات العلاقة بها، أكانت مؤسسات سياسية أو قضائية أو حزبية 

أو أمنية )جدول 5،4(. قد تكون لقلة الثقة بـ »مجلس الوزراء« )37% يثقون( ظروفها المعروفة المتعلقة بالاصطفاف 

السياسي مع الحكومة الحالية) 2007( وضدها لكن نسبة الثقة بمجلس النواب الذي يضم جميع الاتجاهات السياسية 

لا تزيد عن 50%. وهناك فرق كبير بين كل من الولايات المتحدة ولبنان في موضوع بالثقة بالمجالس المحلية حيث تصل نسبة 

الذين يثقون بها عندنا إلى 57% وعندهم إلى 73%، علما بأن النسبة في إنكلترا تنخفض أكثر مما في لبنان )إلى %42(.1  

وبالمقارنة مع عدد من الدول المختارة حول الموضوع نفسه وبالاستناد إلى المتوسطات الحسابية هذه المرة يتبين )رسم 

بياني 5،1( أن معدل لبنان هو الأدنى في موضوع الحكومة )D1(. الثقة بالمؤسسات الإعلامية منخفضة أيضا، إذ تبلغ 

نسبة من يثق بأخبار التلفزيون وأخبار الإذاعات وأخبار الصحف إلى 46% و40% و45% تباعا. وهي في حالتين من أصل ثلاثة 

أقل مما في إنكلترا )جدول 5،2(. ومعدلات لبنان أدنى من معدلات سائر الدول في هذه الفقرة )رسم بياني 5،2(. بالمقابل 

نجد أن الثقة بالمؤسسات الدينية مرتفعة )74%( مقارنة بإنكلترا )36%(، وكذلك الحال بالمدارس الخاصة )72%(، لكنها 

تنخفض قليلا بالنسبة للمدارس الرسمية التي تمثل الدولة )57%(. ثم تعود لتنخفض بقوة تجاه الأمم المتحدة )%47(. 

رسم بياني 5،1: المتوسطات الحسابية في أسئلة الثقة بمؤسسات الدولة، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة12

D1: إلى أي مدى تثق بمجلس الوزراء؟
D2 : إلى أي مدى تثق بالبلدية في مدينتك/قريتك؟

D3 : إلى أي مدى تثق بالمحاكم )القضاء(؟
D4 : إلى أي مدى تثق بالبوليس )شرطة السير(؟

D8 : إلى أي مدى تثق بالأحزاب السياسية؟
D11 : إلى أي مدى تثق بالبرلمان )المجلس النيابي(؟

1     المعطيات المتعلقة بإنكلترا والولايات المتحدة الأميركية مأخوذة من :
         Kerr, D. at al. (2002), England's Results from the IEA International Citizenship Study: What Citizenship and Education mean to 14 Years Olds, 
         							         Department for Education and Skills. Research Report RR375
                         Baldi, S, at al.(2001), What Democracy Means to Ninth-Graders: U.S. Results From the International IEA Civic Education Study,U.S    2	
	  								                               Department of Education
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D5 : إلى أي مدى تثق بالأخبار في التلفزيونات؟
D6 : إلى أي مدى تثق بالأخبار في الإذاعات؟

D7 : إلى أي مدى تثق بالأخبار في الصحف؟

2. الوطن
النزعة الوطنية لدى الطلبة اللبنانيين عالية جدا. 93% قالوا أنهم يعتزون بعلم لبنان، و 92% أن حبهم للبنان عظيم. 

وفي الحالتين تكون نسبهم أعلى مما نشهده لدى زملائهم في كل من إنكلترا والولايات المتحدة على السواء. وهم 

إلى جانب ذلك لا يفضلون العيش في بلد آخر كما يمكن أن يفعل الشباب الأكبر منهم سنا. لكن ما يخرج عن سرب 

الأجوبة في هذا الموضوع السؤال الذي يقول »هناك القليل الذي يستحق الفخر بتاريخ لبنان« )E6( الذي أيده نصف 

الطلاب ورفضه 41% منهم. والجواب بهذه الطريقة غير واضح لأن 86% منهم قالوا أيضا » يجب أن يكون لبنان فخورا 

بما أنجزه«.

الوجه الثاني للنزعة الوطنية يتعلق بالعلاقة مع الدول الأخرى و»الغرباء«. هناك نزعة حمائية وسيادية قوية لدى 

التأثير على  الأخرى من محاولة  البلدان  أن نمنع  » يجب  القول  الموافقة على  إلى 89% في  الطلبة، فالنسبة تصل 

القرارات السياسية في لبنان« )E2( والى 79% في الموافقة على القول: »وضع حد لتأثير الغرباء على ثقافة لبنان 

وتقاليده«. التشابه في نسب التأييد يكشف نوعا من المبالغة أو الوطنية الزائدة ظاهريا طالما أن الأسئلة متنوعة 

الأبعاد. السؤال الأساسي المتعلق بالسيادة هو السؤال الرابع )يجب التنبه دائما والتصدي للدول التي تهدد استقلال 

لبنان السياسي( )E4(، فكيف تقترب نسبة التأييد فيه من نسبة تأييد البند المتعلق بحماية الصناعة )من أجل 

حماية المهن في لبنان يجب علينا شراء المنتجات الصناعية اللبنانية(؟ وهل يوجد تحرك نشط في المجتمع لحماية 

الصناعة يعكسه التصريح الحالي للطلبة؟ تبدو أجوبة الطلاب مزيجا معقدا من قول ما يجب قوله، ومن ثقافة 

سياسية مشتركة ذات طابع تمييزي )ضد الغرباء( ومن نزعات سيادية ناهضة عرفها لبنان خلال السنوات الأخيرة. 
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رسم بياني 5،3: المتوسطات الحسابية في أسئلة فقرة »وطننا«، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

E2 : يجب أن نمنع البلدان الأخرى من محاولة التأثير على القرارات السياسية في لبنان
E4 : يجب التنبه دائمًا للدول التي تهدد استقلال لبنان السياسي والتصدي لها

E6 : هناك القليل الذي يستحق الفخر في تاريخ لبنان

وتفيد المقارنة مع عدد من الدول المختارة ) رسم بياني 5،3( أن معدلات لبنان أعلى من سائر الدول في التصدي للدول 

التي تريد أن تؤثر على قراراته )E2، E4(، وأدنى في التشكيك بتاريخه، ما يبرز النزعة الحمائية والوطنية في لبنان. ومن 

المرجح أن هذه النزعة هي تعبير مشترك عن معان مختلفة للسيادة ولماهية الدولة أو الدول المقصودة بالتدخل في 

شؤونه. وسوف يتكشف هذا الأمر مع التبصر في الخيارات السياسية.

3.الخيارات السياسية
هذا المزيج المعقد »يتحلل« إلى كتل متفرقة ومتماسكة في حال أضفنا إليه مادة سياسية من الحياة اليومية. وهذا 

الصديقة  الدولة  المفضل،  التاريخي  القائد  المفضل،  السياسي  الزعيم  اللاحقة حول  الأربعة  الأسئلة  هو موضوع 

والدولة العدوّة. على أنه يجب التوضيح هاهنا أننا لسنا في مجال استطلاع الآراء، على غرار ما تقوم به الشركات 

من  أكثر  التربوي  السوسيولوجي  التحليل  لغرض  تستخدم  هنا  ترد  التي  الأعلام  أسماء  أن  بمعنى  الاستطلاعية. 

قيمتها في متابعة اتجاهات الرأي العام الطالبي. ومن المعروف أن مثل هذه الأسئلة سبق أن طرحتها على الطلبة 

الثانويين والجامعين دراسات سوسيولوجية متتالية، منذ العام 1959، وكانت الأسماء تتبدل بطبيعة الحال من زمن 

إلى آخر، لكن الثابت فيها على امتداد التقلبات السياسية هو اندراجها في استقطابات طائفية،13وضعف المرجعية 

الوطنية والتاريخية المشتركة للطلبة في لبنان. وهذا ما نتحقق منه هذه المرة أيضا، في العام 2008.

حول الزعيم السياسي المفضل يتحلق طلبتنا حول ست شخصيات: ميشال عون، حسن نصر الله، سعد الحريري 

)ما فوق 10% لكل منهم(، ونبيه بري،  سمير جعجع، ووليد جنبلاط. هناك طبعا شخصيات أخرى لكنها منخفضة 

الوتيرة )3% وما دون(، علما بأن أعلى نسبة حصدها جواب »لا احد« )26%(. )جدول 5،6(.

القائد التاريخي المفضل كان أمرا ملتبسا بالنسبة للطلبة إذ نجد في لائحة الأسماء التي قدمها الطلبة أسماء وردت 

في اللائحة السابقة الخاصة بالشخصيات السياسية )حسن نصر الله، ميشال عون، سمير جعجع(. أما ما يقع في باب

                3    أنظر مراجعة لهذه الدراسات ونتائج من العام 1998: الأمين، عدنان و فاعور، محمد)1998(، الطلاب الجامعيون واتجاهاتهم، ارث الانقسامات، بيروت الهيئة اللبنانية 
للعلوم التربوية يضاف الى ما ورد.
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الإمام  غاندي،  غيفارا،  الناصر، تشي  عبد  الأيوبي، جمال  الدين  الدين، صلاح  فخر  نابوليون،   : في  فيتمثل  »التاريخ« 

الصدر، رفيق الحريري. حيث نلاحظ أن هناك شخصية واحدة فقط مرتبطة بتاريخ لبنان )فخر الدين( وهي حظيت بـ 

6،5% من الأجوبة فقط، أما الشخصيات الباقية فهي شخصيات عربية وإسلامية ودولية، وتحظى كل منها بـ 2 و%3 

من تفضيلات الطلبة. بالإضافة إلى هذه الأسماء هناك لائحة طويلة جدا من الأسماء التي لم يكن ممكنا تجميعها 

تحت فئات واضحة. ويشكل إجمالي تفضيلات الطلاب في فئة »غير ذلك« هذه 34%. وإذا أضفنا أن هناك 35% قالوا 

أنهم لا يفضلون أحدا، أمكن الاستنتاج أنه لا توجد شخصية أو شخصيات تاريخية تشكل البعد الماضي في الهوية 

الوطنية اللبنانية، بخلاف ما هي الحال في الشخصيات السياسية المفضلة، أي أنه لا يوجد »جد« للانا السياسية 

اللبنانية، لا مشترك ولا مختلف. )جدول 5،7(.

بالانتقال إلى الدولة الصديقة والدولة العدوة يتجمع الطلاب مجددا في كتل واضحة. الدول الصديقة هي: فرنسا 

الدول  أما   .)%35( أحد«  »لا  إلى  بالإضافة   .)%6( المتحدة  الولايات   ،)%10( السعودية   ،)%10( )13%(، سوريا  إيران   ،)%20(

العدوّة فعددها أقل: إسرائيل )42،5%(، سوريا )24%(، الولايات المتحدة الأميركية )17%(. أما »لا أحد« فتنخفض نسبتها 

إلى 9%. المهم أن العدو الوحيد غير الملتبس هو إسرائيل، أما سوريا والولايات المتحدة فوضعهما ملتبس باعتبار أنهما 

بالنسبة للبعض دولتين صديقتين وبالنسبة للبعض الآخر دولتين عدوتين. )جدول 5،8 وجدول 5،9(.

خلاصة الأمر أن هناك التباسا واضحا لدى الطلبة اللبنانيين حول المرجعية التاريخية للبنان، وحول العدو والصديق، 

فضلا عن عدم وجود شخصية سياسية حظيت بإجماعهم. وهذه النتائج، التي تكاد تكون معروفة من قبل سائر 

المعارف  النتائج عن  أدرجناها في جملة  إذا  المواطنة، خاصة  بالغة في موضوع  أهمية  ذات  العام،  بالشأن  المهتمين 

والمواقف. 

4. التماسك الاجتماعي
هذا الموضوع مهم ومعقد في الوقت نفسه. مهم لأنه يتعلق بصراع لبناني داخلي أصبح عمره ما يزيد عن ثلاثين 

سنة، أي منذ اندلاع الحرب اللبنانية في العام 1975. كان لهذه الحرب أبعاد خارجية قوية لكنها كانت قائمة بين قوى 

لبنانية ضمن أجندات تتعلق بالنظام اللبناني وتوزيع السلطة. وقد جسد نص اتفاق الطائف هذا الوجه اللبناني 

للصراع ولإنهاء هذا الصراع. ثم أن الصراع ظل مستمرا ما بعد اتفاق الطائف، وقد شهد تدهورا منذ العام 2005. 

لذلك فقد ادخل هذا الموضوع في الاستمارة الحالية لأنه لم يكن مطروحا في الاستمارة الدولية الأصلية. والموضوع 

معقد لأنه يتناول كل جوانب النظام السياسي، من جهة، ولأن الخطاب السياسي حول الطائفية والعيش المشترك 

بصورة تجعل من  المتصارعين  بين  للدولة  المؤيدة  الشعارات  في  والتشارك  السطحية  من  بنوع  يتسم  الدولة  وبناء 

الصعوبة بمكان تحديد الخط الفاصل بين خطاب التماسك وخطاب الصراع والتفكك. الأمر الذي يجعل قياس هذا 

الموضوع محفوفا بالمخاطر.

بنيت الأسئلة المطروحة في الاستمارة حول هذا الموضوع على ثلاث فرضيات: 1( أن الخطاب »التفكيكي« يعتبر أن 

الجماعة )الطائفة( برجالها ) الزعماء ورجال الدين( هي المرجع والمآل في توفير الخدمات العامة وفي تسويغ المواقف 

أن   )2 خياراته،  في  النفس  أمرة  للفرد  وان  المرجع  هي  الدولة  يعتبر  »التماسكي«  الخطاب  أن  حين  في  السياسية، 

الخطاب »التفكيكي« يعتبر أن الدولة هي، أو يجب أن تكون، مناطق نفوذ موزعة ما بين الجماعات و/أو زعمائها، أي 

الدولة هي سلطة  أن  ويعتبر  التوزيع  هذا  يرفض  الانتماءات،  تعدد  ينفي  لا  إذ  »التماسكي«،  الخطاب  وأن  مفككة، 
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ضمن  محصورة  وانتماءات  اجتماعية  علاقات  سيرورة  يغذي  »التفكيكي«  الخطاب  أن   )3 الطابع،  مدنية  مستقلة 

الجماعة )الطائفة( فيما الخطاب »التماسكي« يسعى إلى إقامة مساحات اجتماعية مختلطة، متنوعة الانتماءات. 

وبناء على هذه الفرضيات وضعت ثلاثة مجموعات من الأسئلة، تمثل أبعادا ثلاثة في التماسك الاجتماعي )أو الوطني( 

نستعرضها أدناه تباعا )جدول 5،10 أ،ب،ج(.

 

في البعد الأول، حول المرجعية، تبين النتائج أن ثلث الطلبة يوافقون على أن الترشيح والاقتراع يجب أن يحظى بتأييد 

رجال الدين. كما أن ربعهم يوافق على أن الانتخاب يجب أن يتم على أساس عائلي. وفي وقت يؤيد فيه 98% أن توفر 

الدولة منحا دراسية للمحتاجين يرى 64% أن تهتم كل طائفة بتعليم أبنائها وتوفير المنح الدراسية لهم. ما يشير 

إلى قوة الجماعة كمرجعية في توفير الخدمات وفي اتخاذ المواقف السياسية الانتخابية. 

في البعد الثاني حول تفكك الدولة بين الطوائف وزعمائها وافق 73% على أن توُزّع الوزارات والوظائف العامة على 

الثلاث.  الرئيسية  الطوائف  زعماء  لبنان على  الثلاث في  الرئاسات  توُزّع  أن  وافق 58% على  بالتساوي. كما  الزعماء 

بالمقابل وافق 80% على أنه »يجب أن يحافظ اللبنانيون على المباني العامة والحكومية ولا يستعملونها لأغراضهم 

الخاصة« ، في حين أن 20 % وافقوا على أنه »يجب أن يسمح للمواطنين باستغلال الحدائق والساحات العامة كما 

يشاؤون«، و 54% فقط وافقوا على القول بأنه » يجب أن يمنع أصحاب المقاهي من وضع الطاولات والكراسي على 

الدولة كحيز مستقل عن نفوذ الجماعات غير  الأرصفة واستغلالها لمصالحهم«. هذه المعطيات تخبرنا أن مفهوم 

ناضج في أذهان طلابنا، وأن مفهوم المساحات العامة أكثر وضوحا بكثير لكن ما زال يعتريه بعض التشويش.

تقوم  أن  الضروري  »من  أنه  على  يوافقون   %84 أن   5،10 الجدول  يبين  الاجتماعي  بالاختلاط  الخاص  الثالث  البعد  في 

مدرستنا بأنشطة مشتركة مع مدارس أخرى لا تشبه مدرستنا« وأن 70% لا يحبون أن يتعلموا في مدرسة يكون 

فيها الطلبة جميعاً من دين واحد. هذه النزعة الاختلاطية في التعليم والتي تشمل أكثر من ثلثي الطلاب تنخفض 

عندما يتعلق الأمر بالزواج إلى 56% للزواج من دين آخر والى 65% للزواج من طائفة أخرى من الدين نفسه.

5. تكافؤ الفرص
تحت هذا العنوان نضع مجموعة الأسئلة التي عنونت في الاستمارة الأصلية بـ »الفرص«. معظمها يتعلق بفرص 

الإناث مقارنة بالذكور، بالإضافة إلى سؤال واحد يتعلق بفرص الفقراء في الحصول على التعليم الجيد )جدول 5،11(.

إجمالا وافق الطلبة في 70% إلى 80% منهم على أن تكون للنساء حظوظ مساوية للرجال ولاسيما في السياسة 

)المقاعد النيابية والمشاركة في الحكومة، الحقوق عامة، العمل في السياسة، الأجر المتساوي، منح الجنسية لأولادهن(. 

ويلاحظ أن النزعة المساواتية تزيد إلى حدها الأقصى في موضوع الأجور )89%( لتنخفض في الموضوع السياسي إلى 

70%. ويتجلى هذا الأمر في البند التالي » إن الرجال مؤهلون أكثر من النساء ليصبحوا قادة سياسيين« فقد وافق 

عليه 51% من الطلبة. والملفت أنه عندما طرح على الطلبة القول التالي » عندما تقل فرص العمل، يجب أن تعطى 

الأفضلية للرجال في الحصول على الوظائف المتاحة« وافق عليه 46% فقط من الطلبة. هذا التفاوت يبين أن النزعة 

المساواتية عندهم ما زالت » مدرسية« أو »خارجية« بعض الشيء، بمعنى أنها لم تصبح قيمة راسخة مؤسسة على 

قناعة ومعرفة وقابلة للتحول إلى سلوك وموقف متسق مع متنها. وبالمثل فإننا نلاحظ أن الطلبة في 50% منهم 

يعتبرون أن فرص الفقراء في الحصول على تعليم ثانوي جيد أقل من فرص أبناء الأغنياء،. وعلى كل حال فان نسبة 

50% هي نسبة متواضعة. 
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رسم بياني 5،4: تكافؤ الفرص بين الجنسين، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

G13 : إن الرجال مؤهلون أكثر من النساء ليصبحوا قادة سياسيين
G6 : يجب أن تبقى النساء بعيدًا عن السياسة

G9 : عندما تقل فرص العمل، يجب أن تعطى الأفضلية للرجال في الحصول على الوظائف المتاحة
G1 : يجب أن تترشح النساء للمقاعد النيابية وتشارك في الحكومة كما يفعل الرجال تمامًا

G4 : يجب أن تتمتع النساء بالحقوق نفسها التي يتمتع بها الرجال
G11 : يجب أن يحصل الرجال والنساء على أجر متساو عندما يقومون بالعمل نفسه

بالمقارنة مع عدد من الدول التي أمكن جمع المعطيات عنها في هذه الفقرة )رسم بياني 5،4(، يتبين أن معدلات لبنان 

أعلى في البنود التمييزية )G6، G9، G13( وأدنى في البنود المساواتية )G1، G4(. الأمر الذي يعزز فرضية ضعف ثقافة 

المساواة بين الجنسين.

6. ثقافة القانون
طرحنا على الطلبة خمسة أسئلة حول ثقافة القانون لم تكن مطروحة في الاستمارة الأصلية. ويبين الجدول 5،12 

أن نسب الأجوبة تتغير بحسب السؤال. وافق الطلبة بنسبة عالية على أن شرطي السير يجب أن يسجل محضر 

)80%(، لكن  أمر مرفوض  السير  السيارة في عكس  أن قيادة  الليل، وعلى  ولو بعد منتصف  ضبط للمخالف حتى 

استعداد الطلبة لنقد مخالفة القانون هو اقل من ذلك، كذلك رفضهم لنيل رخصة قيادة السيارة من دون امتحان 

)71%(، أما أن الموظف الذي يزيد دخله يعتبر »شاطرا« فهذه فكرة لم يرفضها سوى 46%. واقع الحال أن هذه المجموعة 

الواردة  بناء على النسب  دالة  إلى استنتاجات  من الأسئلة لم تغط بصورة كافية الموضوع لذلك يصعب الوصول 

أعلاه. كل ما يمكن قوله أن انخراط الطالب نفسه في نقد مخالفة القانون وتطبيقه ليس واضحا بصورة كافية، ما 

هو واضح أن الآخرين يجب أن يطبقوا القانون.

7. النظام السياسي
بالثقة  إجمالا  يتصف  موقف  وهو  الحكم،  أهل  من  بالموقف  تتعلق  التي  الأسئلة  من  مجموعة  المحور  هذا  يتناول 

المتواضعة، مع نسب تنخفض تدريجيا من سؤال إلى سؤال. ذلك أن 63% يعتبرون أن أهل الحكم يبذلون ما بوسعهم 

القوانين  فيه جميعا حول  نفكر  بما  كبيرا  اهتماما  »يولون  الحكم  أهل  أن  يعتبر  ونصفهم  الناس،  يريده  ما  لمعرفة 

الجديدة التي يجب سنّها« و38% فقط يعتبرون أنهم »يمثلون الشعب تمثيلاً صحيحاً«، وأقل منهم نسبة من يعتبر أن 

الوزارات في لبنان تقوم بدورها تجاه المواطنين )33%(. )جدول 5،13(.
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ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي للمواقف

نعرض نتائج العلاقة بين كل من بنود الفقرات التي تعالج المواقف في جدول واحد مقسم إلى أجزاء بحسب الفقرات 

المدروسة )جدول 5،14(. إن إلقاء نظرة عامة على هذا الجدول تظهر أن أكثر المتغيرات تمييزا للأجوبة هو المحافظة يليه 

الطائفة فالجنس، وأن اقل المتغيرات تأثيرا هو عدد الكتب في المنزل. والصورة هنا تبدو عكس الصورة التي ظهرت في 

مجموعة المعارف المدنية، ومختلفة جدا عن الصورة التي أظهرها تأثير المتغيرات الاجتماعية على المفاهيم. والسبب 

أو  بالإنجاز  تتعلق هناك  بينما كانت  للمواطنة  السياسي  بالجانب  تتعلق في كثير منها  المواضيع هنا  أن  إلى  يعود 

بالقضايا الاجتماعية والسياسية معا. فضلا عن أن المواقف، هنا، تعني الانحياز، وليس الإنجاز أو الإدراك. وإذا أخذنا 

بعين الاعتبار أن مجموع عدد الأسئلة في محور المواقف هو 57 يمكن ترتيب المتغيرات المدروسة تنازليا من حيث عدد 

الأسئلة التي ارتبطت بها كل متغير إحصائيا على النحو الآتي:

• المحافظة )43 سؤالا(
• الطائفة )39 سؤالا(

• الجنس )38 سؤالا(
• مستوى تعليم الأم )36 سؤالا(

• المقتنيات )26 سؤالا(
• مستوى تعليم الأب )24 سؤالا(

• مهنة الأب )23 سؤالا(
• عدد الكتب في المنزل )16 سؤالا(

كالثقة  الصرفة  السياسية  بالأسئلة  الإحصائية  ارتفعت علاقاتها  الطائفة-المحافظة  أن مجموعة  الملاحظة  تجدر 

بالمستوى  المتعلقة  المتغيرات  مجموعة  أن  حين  في  السياسي،  والنظام  السياسية  والخيارات  الدولة  بمؤسسات 

فقرة  تعتبر  و  الاجتماعي.  التفاوت  وفقرة  الاجتماعي  الاختلاط  بفقرة  أكبر  بصورة  ارتبطت  الاقتصادي  الاجتماعي 

»وطننا« مشتركة بين المجموعتين في علاقاتها بالمتغيرات المدروسة.

1. الجنس
صحيح أن تأثير هذا المتغير كان كبيرا من حيث عدد الأسئلة التي كان له فيها مفعول مميز إلا أن هذا الأثر لا يأخذا 

كان  في حين  والمدارس(،  )البلدية  المدنية  بالمؤسسات  وثقة  اهتماما  أكثر  كن  الإناث  أن  القول  ويمكن  شكلا خطيا. 

الذكور أكثر ثقة بالمؤسسات السياسية للدولة )مجلس الوزراء، البرلمان، الأحزاب(. وفي حين كانت الإناث أقوى نزعة 

نحو حماية لبنان وثقافته من الدول التي تهدد استقلاله ومن الغرباء، كان الذكور أصحاب خيارات سياسية واضحة 

لجهة الزعيم السياسي والقائد التاريخي والدول الصديقة والعدوة. لكن نادرا ما ظهر فارق بينهما حول هوية هذه 

الشخصيات والدول. كما أن الإناث أظهرن موقفا محافظا أكثر من الذكور في فقرة الاختلاط الاجتماعي )الزواج من 

دين آخر أو طائفة أخرى(، في حين بدا هؤلاء أكثر قبولا بفكرة تفضيل العيش في بلد آخر.  أما الفرق القوي فيظهر في 

فقرة دعم الحقوق السياسية والاقتصادية للمرأة. فقد ارتفع المتوسط الحسابي للإناث في البنود الثلاثة التي تنادي 

بالمساواة بين الجنسين، فيما ارتفع المتوسط الحسابي للذكور في البنود الثلاثة التمييزية، أي أن الرجال أكثر أهلية من 

النساء وأن النساء يجب أن يبقين بعيدا عن السياسة. 
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2. المحافظة
نبين أدناه أبرز ما لوحظ من اتجاهات في كل محافظة. 

المدارس  و  المتحدة  والأمم  والبوليس  والمحاكم  الوزراء  بمجلس  ثقته  عن  عبر  من  أكثر  كانوا  الشمال  محافظة  طلبة 

الرسمية والمؤسسات الدينية وعن حبه للبنان وفخره به، ومن أيد سعد الحريري ومن اعتبر السعودية دولة صديقة، 

ومن قال » يجب أن تبقى النساء بعيداً عن السياسة« و »عندما تقل فرص العمل، يجب أن تعطى الأفضلية للرجال 

في الحصول على الوظائف المتاحة«، ومن اعتبر أن أهل الحكم يبذلون ما بوسعهم ويمثلون الشعب تمثيلا صحيحا وأن 

الوزارات تقوم بعملها تجاه المواطنين.

طلبة بيروت كانوا أكثر من عبر عن ميله للعيش في بلد آخر، ومن اعتبر سوريا دولة عدوة ومن قال »يجب أن يسمح 

للمواطنين باستغلال الحدائق والساحات العامة كما يشاؤون« و »يجب أن يمنع أصحاب المقاهي من وضع الطاولات 

والكراسي على الأرصفة واستغلالها لمصالحهم«، ومن قَبِل بالزواج المختلط.

طلبة النبطية )وأحيانا الجنوب( كانوا أكثر من عبر عن ثقته بالأحزاب السياسية وبالبرلمان، ومن فضل حسن نصر 

الله، ومن اعتبر إيران دولة صديقة، والولايات المتحدة دولة عدوة، ومن قال » يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على 

منح دراسية من الدولة« و«أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة جميعاً من دين واحد«، و أن »الرجال مؤهلون 

أكثر من النساء ليصبحوا قادة سياسيين« و » إذا كان الشارع خاليا من السيارات والمارة وكان السائق على عجلة من 

أمره فلا مانع من أن يقود سيارته بعكس السير«.

لم يظهر طلبة البقاع في موقف متميز إلا في حالة واحدة عندما اعتبروا أكثر من غيرهم أن سوريا هي دولة صديقة. 

كذلك قليلا ما ظهر طلبة جبل لبنان في أجوبة متميزة، فهم أكثر من اعتبر فرنسا دولة صديقة، وكانوا ذوي نزعة 

مساواتية اكبر بين المرأة والرجل وأكثر من قال » الموظف الذي يجني مالا في وظيفته فوق راتبه يكون »شاطرا«.

رسم بياني 5،5: نماذج عن الفروق في المواقف بين المحافظات

			          أثق غالبا/دائما بالأحزاب السياسية         أثق غالبا/دائما بمجلس الوزراء )الحكومة(

D1D8

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

بيروت         جبل لبنان     الشمال        الجنوب         النبطية         البقاع  
0

10

20

30

40

50

60

بيروت         جبل لبنان     الشمال        الجنوب         النبطية         البقاع  

39

38
42

38.6

30.1

40.6
36.1

19.9
25

47.7

38.8

45.2

last Layout arabic FINAL-nov.indd   87 12/3/2008   9:35:37 AM



88

التربية والمواطنة

		   	          حبي للبنان عظيم جدا، أوافق/ أوافق بقوة                أثق غالبا/دائما بالمؤسسات الدينية

           أفضل أن أعيش في بلد آخر بصورة دائمة	                 أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة من  

		      من هو الزعيم السياسي اللبناني المفضل لديك؟         من هو الزعيم السياسي اللبناني المفضل لديك؟
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هذه الفروق هي فروق نسبية في نهاية المطاف، باستثناء ما يتعلق بالخيارات السياسية، التي تصبح فيها الفروق 

شاسعة تبعا للمحافظة، كما يستدل على ذلك من خلال عينة الرسوم البيانية المبينة )رسم بياني 5،5(.

3. الطائفة
المعنى  ذات  الفروق  أبرز  ولعل  الفقرات.  في جميع  البنود  من  الكثير  مع  دالة  إحصائية  على علاقة  الطائفة  كانت 

تظهر في الأسئلة التي تتناول الخيارات السياسية، وهذا أمر مفهوم. هناك ثلاث شخصيات وأربع دول تتوزع عليهم 

الله  نصر  حسن  )ارثوذكس(،  عون  ميشال  المفضلة:  الشخصيات  الأعلى.  الحسابية  المتوسطات  لجهة  الطوائف، 

السعودية  موارنة(،  كاثوليك،  دروز،  )سنة،  فرنسا  )شيعة(،  سوريا  الصديقة:  الدول  )سنة(.  الحريري  سعد  )شيعة(، 

)سنة(. الدولة العدوة: سوريا )ما عدا الشيعة(، إسرائيل )جميع الطوائف(.

بالإضافة إلى خياراتهم السياسية المميزة كان الطلبة المنسوبون إلى السنة الأكثر ثقة بمجلس الوزراء، وموافقة 

على توزيع الرئاسات الثلاث على الطوائف الرئيسية الثلاث، وعلى القول » عندما تقل فرص العمل، يجب أن تعطى 

الأفضلية للرجال في الحصول على الوظائف المتاحة« و » يبذل أهل الحكم ما بوسعهم لمعرفة ما يريده الناس«.

الطلبة المنسوبون إلى الدروز كانوا الأكثر ثقة بالمحاكم والبوليس والبلدية والأكثر حبا للبنان، والأكثر تأييدا لوليد 

جنبلاط، وموافقة على القول » يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة«.

الطلبة المنسوبون إلى الشيعة كانوا الأكثر ثقة بالأحزاب والبرلمان، والأكثر موافقة على القول: »يجب أن نمنع البلدان 

الأخرى من محاولة التأثير على القرارات السياسية في لبنان« أو » يجب التنبه دائما للدول التي تهدد استقلال لبنان 

السياسي والتصدي لها«، أو » أبناء الفقراء لديهم فرص أقل من غيرهم في متابعة التعليم الثانوي الجيد في لبنان« 

أو »الرجال مؤهلون أكثر من النساء ليصبحوا قادة سياسيين«.

الطلبة المنسوبون إلى الأرثوذكس كانوا الأكثر ثقة بالأمم المتحدة و بالمدارس الخاصة، وموافقة على القول: » يجب أن 

يحصل الرجال والنساء على أجر متساو عندما يقومون بالعمل نفسه« أو » الموظف الذي يجني مالا في وظيفته 

فوق راتبه يكون »شاطرا«.

رسم بياني 5،6: نماذج عن الفروق في المواقف بين الطوائف

 من هو الزعيم السياسي اللبناني المفضل لديك؟	            من هو الزعيم السياسي اللبناني المفضل لديك؟
سعد الحريري حسن نصر الله 
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           يجب أن نمنع البلدان الأخرى من محاولة التأثير

                على القرارات السياسية في لبنان                                          

			               أثق غالبا/دائما بالمدارس الخاصة	  	       أثق غالبا/دائما بالأمم المتحدة

أخيرا، تميز الطلبة المنسوبون إلى الكاثوليك بأنهم لم يتميزوا في مواقفهم السياسية، بل في مواقفهم الاجتماعية، 

حيث كانوا الأكثر نزعة نحو المساواة بين الرجل والمرأة، وتأييدا لحق المرأة في منح جنسيتها لأبنائها. 

بالخيارات  الأمر  تعلق  إذا  إلا  نسبية،  ذات طبيعة  الطوائف  بين  الفروق  فان  للمحافظات  بالنسبة  الحال  وكما كانت 

السياسية حيث يتحول الأمر إلى استقطاب طائفي. ونقدم دلالة على ذلك عينة من الرسوم البيانية )رسم بياني 5،6(. 

4. المقتنيات
السياسية،  الأمور  في  وبخاصة  والمتغيرات  البنود  بين  الإحصائية  العلاقات  تخف  يليه  وما  المتغير  هذا  من  ابتداء 

وعندما تظهر بصورة ذات معنى فإنها تتعلق بالشؤون الاجتماعية والاقتصادية. يستثنى من هذا التعميم السمات 

الاجتماعية للطوائف والمناطق. فتأييد ميشال عون مثلا يرتبط بالمقتنيات الاقتصادية الأعلى والمستوى التعليمي 

بمتوسط  عموما  فيرتبط  الحريري  وسعد  الله  نصر  حسن  تأييد  أما  المنزل.  في  الكتب  عدد  وبزيادة  للأبوين  الأعلى 

منخفض للمقتنيات، وأكثر من يعتبر الولايات المتحدة دولة عدوة هم أصحاب المقتنيات الأقل.الخ. لا اتجاهات تذكر 

في ما يتعلق بالمساواة بين الجنسين. لكن أصحاب المقتنيات الأعلى يظهرون ميلا أكبر للعيش في بلد آخر، علما بأن 

هؤلاء هم الأكثر تأييدا للزواج المختلط.

     إن الرجال مؤهلون أكثر من النساء ليصبحوا 
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5. مهنة الأب
أبناء الفئات المهنية العليا أكثر ثقة بالأمم المتحدة، وأكثر من اعتبر فرنسا دولة صديقة، ومن قبل بالزواج المختلط،  

والأكثر نزعة مساواتية بين الجنسين. في حين أن أبناء الفئات الاجتماعية الدنيا هم الأكثر تمييزا بين الجنسين، والأكثر 

ثقة بأهل الحكم، ومن اعتز بعلم لبنان ومن قال أن لبنان يجب أن يكون فخورا بما أنجزه.

6. المستوى التعليمي للأبوين 
يتسق عموما المستوى التعليمي للأب مع المستوى التعليمي للأم في تأثيرهما على مواقف الطلبة. لذلك نكتفي 

بعرض ما يتعلق بالمستوى التعليمي للام.

رسم بياني 5،7: نماذج عن الفروق في المواقف بين المستويات التعليمية

		                     أثق أغلب الأحيان/دائما         من هو الزعيم السياسي اللبناني المفضل لديك؟
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    يجب أن تبقى النساء بعيداً عن السياسة 	                             تقوم الوزارات في لبنان بدورها تجاه المواطنين 

     n                                                                                         على أحسن ما يرام

مع ارتفاع المستوى التعليمي للأم )جامعية( تزيد الثقة بالأمم المتحدة، ويزيد الحرص على الأمكنة العامة، وقبول الزواج 

المختلط، وتفضيل العيش في بلد غير لبنان، والنزعة المساواتية بين الجنسين. حيث نلاحظ غياب أي خيارات سياسية 

تميز هذه الفئة.  

التلفزيون والمدارس  بالبوليس والبرلمان وأخبار  الثقة  ابتدائي(، تزيد  )أمية، تعليم  التعليمي  ومع انخفاض مستواها 

صديقة،  دولة  السعودية  واعتبار  الحريري،  سعد  وتأييد  وصناعته،  للبنان  الحمائية  والنزعة  الوطن،  وحب  الرسمية، 

والموافقة على القول »يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة«، أو »يجب أن توُزّع الرئاسات 

الثلاث في لبنان على زعماء الطوائف الرئيسية الثلاث«، أو »أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة جميعاً من 

دين واحد«، أو »أبناء الفقراء لديهم فرص أقل من غيرهم في متابعة التعليم الثانوي الجيد في لبنان« ، وحتى على 

الأقوال التمييزية ضد المرأة. وهم الأكثر ثقة بالنظام السياسي. أي أن أبناء الأمهات الأدنى تعليما هم محافظون 

اجتماعيا وسياسيا وتمييزيون جنسيا ومنحازون سياسيا ووطنيون في الوقت نفسه. ونقدم عينة من هذه الاتجاهات 

في الرسم البياني 5،7.

7. الكتب
يظهر هذا المتغير اتجاهات مشابهة لما ظهر في المستوى التعليمي للأبوين، مع عدد أقل من الارتباطات. فالعدد القليل 

للكتب في المنزل )0-50( يتصاحب مع الثقة بالبوليس والمدارس الرسمية، ومع الاعتزاز بعلم لبنان، وتأييد حسن نصر 

الله، واعتبار الولايات المتحدة دولة عدوة، والموقف التمييزي ضد المرأة، وحيازة إجازة سوق سيارة من دون امتحان. أما 

ارتفاع عدد الكتب فيتصاحب مع زيادة الاستعداد لنقد مخالفة القانون، وتأييد المساواة بين الجنسين، وقبول الزواج 

المختلط، واعتبار ميشال عون الزعيم السياسي المفضل، كما تزيد الثقة بالمدارس الخاصة.

G6

0

5

10

15

20

25

30

35

40
I13b

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

أمية أمية  أنهت
 الابتدائي 

أنهت
 الابتدائي 

أنهت 
المتوسط

أنهت 
المتوسط

 أنهت 
الثانوي 

 أنهت 
الثانوي 

جامعية  جامعية  

18.9

26.2
27

27.7
30.1

35.2

32.9 34.2

40.4 37.3

last Layout arabic FINAL-nov.indd   92 12/3/2008   9:35:39 AM



التربية والمواطنة

93

ثالثاً: السياق التربوي للمواقف

عدد  حيث  من  بصورتين:  ذلك  يظهر  الطلبة.  مواقف  على  الاجتماعية  المتغيرات  من  تأثيرا  أقل  التربوية  المتغيرات 

الارتباطات الدالة إحصائيا )العدد هنا أقل( ومن حيث وضوح الأثر )الأثر هنا أقل وضوحا(. ثم أنه، كما سنرى، تتصل 

الفروق هنا بالفروق العائدة الى الأوضاع الاجتماعية للجمهور المدرسي. )جدول 1،15(.

إذا أخذنا بعين الاعتبار أن عدد الأسئلة في هذا المحور هو 57 سؤالا، فان أكثر المتغيرات تأثيرا من الناحية العددية هو 

طرق التعليم )43 سؤالا(، وأقلها هو نوع المدرسة )15 سؤالا(. ونبين أدناه الترتيب التنازلي للمتغيرات بحسب عدد 

الأسئلة التي ارتبطت بها بصورة دالة:

•طرق التعليم )33 سؤالا(
• القطاع )28 سؤالا(

• الانتخابات الطالبية )27 سؤالا(
• النشاطات اللامنهجية )25 سؤالا(

• وجود مجلس الأهل )20 سؤالا(
• تفاعل مجلس الأهل )18 سؤالا(

• نوع المدرسة )15 سؤالا(

ونعرض أدناه ما أمكن استخلاصه من تأثيرات هذه المتغيرات.

1. القطاع
إلى  يعود  ذلك  أن  المرجح  المواطنية، ومن  الطلبة  والخاص في مواقف  الرسمي  القطاعين  بين  فروق ملموسة  هناك 

اختلاف الجمهور المدرسي بين القطاعين، نظرا لتوافق الاتجاهات مع ما ورد مثلا في مهنة الأب أو المستوى التعليمي للأم 

أو الطائفة.

مع الذهاب نحو القطاع الخاص ترتفع النسب المئوية باتجاه الثقة بوسائل الاعلام، وبالأمم المتحدة والمدارس الخاصة، 

التعليم  نحو  المعاكس،  الاتجاه  في  الذهاب  ومع  الجنسين.  بين  المساواة  وعلى  المختلط،  الزواج  على  الموافقة  وباتجاه 

الرسمي، تزيد الثقة بمؤسسات الدولة، وبالمدارس الرسمية، ويزيد التعلق بالوطن، والنزعة الحمائية للبنان وصناعته، 

والموافقة على القول »يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة«، وعلى التمييز بين الرجل والمرأة. 

أما الخيارات السياسية فهي لصالح حسن نصر الله في الرسمي  وفرنسا كدولة صديقة في الخاص وسوريا كدولة عدوة في 

الخاص أيضا. 

2. الأنشطة اللامنهجية
يتعلق هذا المتغير كما هو معلوم بعدد الأنشطة اللامنهجية في المدرسة. ولكن الاتجاهات المتأتية عن أثر هذا المتغير 

غير واضحة ويصعب تفسيرها، خاصة أنه في بعض الأحيان كانت الفئة المتميزة هي فئة العدد المتوسط للأنشطة 

)2،4 أنشطة مثلا(، التي لن نتوقف عندها بسبب عدم وجود نزعة تستحق الذكر.
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الزواج المختلط، والنزعة  مع زيادة هذه الأنشطة ) نحو 5 أنشطة وأكثر( تزداد الثقة بوسائل الإعلام، والموافقة على 

المساواتية )سؤال واحد فقط(. مع انخفاض عدد الأنشطة نحو الفئة الدنيا )صفر- نشاط واحد(، تزيد الثقة بالبوليس، 

ويزيد الاعتقاد بان لبنان يجب أن يكون فخورا بما أنجزه. أما في موضوع الزعيم السياسي المفضل الذي ارتبط وحده، 

من بين متغيرات الخيارات السياسية، فمع زيادة الأنشطة يبرز اسم ميشال عون.

رسم بياني 5،8: نماذج عن الفروق في المواقف بين القطاعين الرسمي والخاص

				                         الدولة الصديقة: فرنسا   	     أثق غالبا/دائما بالبرلمان 

عندما تقل فرص العمل، يجب أن تعطى الأفضلية

     للرجال في الحصول على الوظائف المتاحة

3. مجلس الأهل
هذا المتغير يتكون من ثلاث فئات تبعا لعدد العناصر التي ذكرت عن مجلس الأهل )راجع الفصل الثاني( وهي: صفر-2، 

3،4 و5،6. لا نجد في واقع الحال شيئا ذا أهمية يرتبط بارتفاع المؤشر إلى فئة 5،6. أما مع انخفاضه فيسجل ارتفاع 

الثقة بمجلس الوزراء والبرلمان وبالمؤسسات الدينية، والرغبة في التعلم في مدرسة من دين واحد، ونسبة التمييز بين 

الجنسين والثقة بأهل الحكم. أي يتصل الانخفاض بالموقف المحافظ عموما. ومن الواضح أن هذه العلاقة غير سببية إذ 

لا نعرف ما المسوغ الفعلي لزيادة الموقف المحافظ بانخفاض مساهمة مجلس الأهل. بل من المرجح أن يكون ذلك جزءا
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من المناخ المدرسي ككل، وبكلام آخر أن يكون وجود مجلس الأهل والموقف المحافظ، كلاهما، ناجم عن مناخ وسياق 

اجتماعي معين.

4. تفاعل مجلس الأهل
يشبه هذا المتغير في آثاره ما قيل أعلاه عن متغير مجلس الأهل.

                   	

5. الانتخابات الطالبية
يتكون هذا المتغير من ثلاث فئات تبعا لعدد العناصر الدالة على وجود حياة تمثيلية انتخابية في المدرسة: صفر، 1 

عنصر واحد، عنصران وأكثر )2+(. يتصاحب ارتفاع المؤشر إلى فئة 2+ مع زيادة الثقة بالأمم المتحدة والمدارس الخاصة ومع 

تأييد الزواج المختلط. هذا كل شيء. أما انخفاضه إلى صفر فيتصاحب مع ارتفاع الثقة بمؤسسات الدولة وبالمدارس 

الرسمية والاعتزاز بالوطن ومع النزعة الحمائية، وضرورة أن توفر الدولة منحا للمحتاجين، ومع النزعة التمييزية بين 

الرجل والمرأة. وجميعها عناصر تتصل بالسياق الاجتماعي الأدنى.

6. طرق التعليم
يتكون هذا المتغير من خمس فئات أعلاها فئة 21+ والتي تشير إلى تعدد الدلائل على استعمال الطرق التفاعلية في 

التعليم. وهو كما ذكرنا سابقا أكثر المتغيرات التربوية ارتباطا أو تفسيرا للمواقف. لكن كما يتبين لنا الآن فان أثر 

هذا المتغير لا يسير دائما في الوجهة نفسها التي سارت فيه متغيرات المستوى الاجتماعي.

مع ارتفاع المؤشر إلى فئة 21+ ترتفع الثقة بمؤسسات الدولة، وبالمدارس الخاصة، وتزيد النزعة الوطنية والموافقة على 

أن تقدم الدولة منحا للمحتاجين، وعلى أن تقوم المدرسة بأنشطة مشتركة مع مدارس أخرى، والمحافظة على الأملاك 

العامة، والنزعة المساواتية بين الرجل والمرأة. وجميع هذه المواقف متسقة مع المواطنة. إلا أن هناك أمورا كانت أقرب 

والموافقة على  السياسي  بالنظام  الثقة  بأوساط اجتماعية معينة، ومنها  ارتبط سابقا  الذي  المحافظ  الموقف  إلى 

أن  تبين  أخرى  من جهة  الثلاث«.  الرئيسية  الطوائف  زعماء  على  لبنان  في  الثلاث  الرئاسات  توُزّع  أن  »يجب  القول: 

الذهاب في الاتجاه المعاكس، نحو الفئة الأدنى في هذا المؤشر )صفر-14( لم يبُرز موقفا متميزا إلا في سؤال واحد: » 

يجب أن تبقى النساء بعيداً عن السياسة«. وهذا لا يكفي للتأكيد بأن هذا المتغير كان له آثار ايجابية واضحة.

7. نوع المدرسة
أن تكون المدرسة للبنين أو للبنات أو مختلطة وما إذا كان ذلك يترك أثرا على أجوبة الطلبة، هذا هو السؤال الآن. 

الارتباطات المسجلة هنا  العدد متواضع. وسوف يكون تفسير  ارتباط إحصائي من أصل 57 سؤلا.  هناك 15 حالة 

الوزراء،  الثقة بمجلس  الآتية:  الأسئلة  الموافقة على  المئوية للإجابات  النسب  ترتفع  البنين  أيضا. في مدارس  صعبا 

الثقة بالأمم المتحدة وبالمدارس الرسمية، منع تأثير الدول الأخرى على القرارات السياسية في لبنان، يجب أن تهتم 

النساء بعيدا عن السياسة، الموظف »الشاطر«،  ويبذل أهل الحكم ما  أن تبقى  أبنائها، يجب  كل طائفة بتعليم 

بوسعهم. عموما الأجوبة ذات نزعة محافظة في هذه المدارس. في مدارس البنات يزيد حب بالوطن، والقول بالمساواة 

في سؤالين من ثلاثة. أما في المدارس المختلطة فكانت من جهتها أكثر تعزيزا لفكرة الزواج المختلط، وللثقة بالمدرسة 

الخاصة. وفي العموم تبدو مدارس البنات والمدارس المختلطة أكثر انفتاحا على القيم المواطنية من مدارس الذكور.
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رابعاً: خلاصة الفصل الخامس

أبرز النتائج العامة التي تم التوصل إليها في هذا الفصل هي كالآتي:

• الثقة محدودة بمؤسسات الدولة اللبنانية أو ذات العلاقة بها، أكانت مؤسسات سياسية أو قضائية أو حزبية أو أمنية،
و الثقة بالمؤسسات الإعلامية منخفضة أيضا، بالمقابل فان الثقة بالمؤسسات الدينية مرتفعة، وكذلك الحال بالمدارس الخاصة.

• النزعة الوطنية لدى الطلبة اللبنانيين عالية جدا، وهناك نزعة حمائية وسيادية قوية لديهم. لكن ليس هناك أي 
إجماع على خيارات سياسية يمكن وصفها بأنها وطنية أو جامعة )الزعيم السياسي المفضل، الدولة الصديقة، 

أذهان  في  غير موجود  ولأنه  المفضل،  التاريخي  القائد  ماهية  في  الوضوح  عدم  هو  إثارة  والأكثر  العدوّة(.  الدولة 

أو عربية، وبنسب ضئيلة على كل حال. ما  الطلبة فقد اختاروا زعماء سياسيين حاليين أو شخصيات أجنبية 

يعني أن النزعة الوطنية العارمة، الملحوظة، هي أقرب إلى أن تكون من باب التغني من أن تكون من باب الثقافة 

المواطنية.

• النزعة نحو التماسك الاجتماعي متواضعة. تبين النتائج أن ثلث الطلبة يوافقون على أن الترشيح والاقتراع يجب 
أن يحظيا بتأييد رجال الدين. كما أن ربعهم يوافق على أن الانتخاب يجب أن يتم على أساس عائلي. كما يرى %64 

أن تهتم كل طائفة بتعليم أبنائها وتوفير المنح الدراسية لهم. ما يشير إلى قوة الجماعة كمرجعية في توفير 

الخدمات وفي اتخاذ المواقف السياسية. من جهة أخرى وافق ثلاثة أرباع الطلبة على أن توُزّع الوزارات والوظائف 

العامة على الزعماء بالتساوي. كما وافق 58% على أن توُزّع الرئاسات الثلاث في لبنان على زعماء الطوائف الرئيسية 

الثلاث. حيث تبدو الدولة مكانا لتوزيع الحصص بين الطوائف وزعمائها السياسيين. ومن جهة ثالثة هناك نزعة 

نحو الاختلاط الاجتماعي في المدارس، لكنها تخف نسبيا عندما يتعلق الأمر بالزواج المختلط.

• في موضوع تكافؤ الفرص بين الجنسين هناك ما يشير إلى وجود نزعة مساواتية، لكنها إذ تزيد في موضوع الأجور إلى      
حدها الأقصى تعود لتنخفض في المجال السياسي، ولتنخفض مجددا في أفضلية الحصول على وظيفة متاحة 

عندما تقل فرص العمل. هذا التقلب يعني أن النزعة المساواتية غير واضحة وغير راسخة في أذهان الطلبة في 

لبنان. وهذا يتسق مع ما ظهر في المحور الأول حول المعارف المدنية للطلبة، لجهة انخفاض الإجابات الصحيحة في 

موضوع المساواة بين الجنسين. الأمر الذي يعزز فرضية ضعف الثقافة الاجتماعية المصاحبة للمواطنة.

•  في موضوع ثقافة القانون لم تكن الإجابات معبرة بوضوح. كل ما يمكن قوله أن انخراط الطالب نفسه في نقد مخالفة
القانون وسوء تطبيقه ليس واضحا بصورة كافية، ما هو واضح أن الآخرين يجب أن يطبقوا القانون.

• الثقة متواضعة بالنظام السياسي في لبنان.

أما أبرز النتائج المتعلقة بأثر المتغيرات الاجتماعية، فهي تتلخص على النحو الآتي:

•   أن هذه المتغيرات يمكن توزيعها إلى مجموعتين، مجموعة العوامل التي تحيل إلى التنوع )كالطائفة والجنس والمحافظة( 

last Layout arabic FINAL-nov.indd   96 12/3/2008   9:35:40 AM



التربية والمواطنة

97

وعدد  الأبوين  تعليم  ومستوى  الأب،  )كمهنة  الاجتماعي  السلم  في  التدرج  إلى  تحيل  التي  العوامل  ومجموعة 

الكتب في المنزل(، وهذا السلم يتكون من عناصر اقتصادية ومهنية ورأسمال ثقافي.

• عموما يمكن القول أن مجموعة عوامل التنوع كانت أكثر ارتباطا بالمواقف ذات الطابع السياسي، وأبرزها مثلا تفضيل
زعيم سياسي معين أو اعتبار دولة ما صديقة أو عدوّة، والثقة بمؤسسات الدولة والنظام السياسي. وهذا ما أظهر 

استقطابات قوية جدا لدى الطلبة تبعا لانتماءاتهم الطائفية.

• كما يمكن القول أن مجموعة عوامل التدرج الاجتماعي كانت أكثر ارتباطا بالأسئلة التي تتعلق بالشأن الاجتماعي، 
وفي العموم كان النزول في السلم الاجتماعي يزيد من النزعة المحافظة اجتماعيا ودينيا وسياسيا )الثقة بمؤسسات 

الدولة وبالنظام السياسي( ومن التنميط الجنسي وحب الوطن. في حين أن الصعود في السلم الاجتماعي يزيد 

من النزعة نحو الانفتاح، وبخاصة تجاه الاختلاط الاجتماعي، ومن النزعة المساواتية بين الجنسين.

• ورغم أن التراتبية الاجتماعية كانت أقل ارتباطا بالمسائل السياسية مقارنة بالتنوع، فان أبناء الفئات الاجتماعية 
الدنيا بدوا أكثر انخراطا أو تحيزا سياسيا من أبناء الفئات العليا، وتجري الأمور كأن أبناء الفئات الدنيا، المحافظين، هم 

الذين يشكلون الجمهور الأساسي للشعارات والخيارات السياسية، بما يوفر القاعدة الثقافية والاجتماعية للنزعة 

التفككية في السياسة. 

• أن الفروق كانت نسبية في المواضيع كافة، وكانت فقط استقطابية في الخيارات السياسية، خاصة بالعلاقة مع
 الطائفة.

• أبرز متغير المحافظة الاتجاهات الآتية: طلبة محافظة الشمال كانوا أكثر من عبر عن ثقته بمجلس الوزراء والمحاكم 
والبوليس والأمم المتحدة و المدارس الرسمية والمؤسسات الدينية وعن حبه للبنان وفخره به، ومن أيد سعد الحريري 

ومن اعتبر السعودية دولة صديقة، والأكثر تنميطا جنسيا، ومن اعتبر أن أهل الحكم يبذلون ما بوسعهم ويمثلون 

الشعب تمثيلا صحيحا وأن الوزارات تقوم بعملها تجاه المواطنين. طلبة بيروت كانوا أكثر من عبر عن ميله للعيش 

في بلد آخر، ومن اعتبر سوريا دولة عدوة ومن قبل بالزواج المختلط. طلبة النبطية )وأحيانا الجنوب( كانوا أكثر من 

عبر عن ثقته بالأحزاب السياسية وبالبرلمان، ومن فضل حسن نصر الله، ومن اعتبر إيران دولة صديقة، والولايات 

المتحدة دولة عدوّة، وأميل الى التنميط الجنسي، ومن قال » يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية 

من الدولة« و» أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة جميعاً من دين واحد«، و» إذا كان الشارع خاليا من 

السيارات والمارة وكان السائق على عجلة من أمره فلا مانع من أن يقود سيارته بعكس السير«.  لم يظهر طلبة 

البقاع في موقف متميز إلا في حالة واحدة عندما اعتبروا أكثر من غيرهم أن سوريا هي دولة صديقة. كذلك 

قليلا ما ظهر طلبة جبل لبنان في أجوبة متميزة، لكنهم كانوا أكثر من اعتبر فرنسا دولة صديقة، و ذوي نزعة 

مساواتية اكبر بين المرأة والرجل وأكثر من قال » الموظف الذي يجني مالا في وظيفته فوق راتبه يكون »شاطرا«.

• أبرز متغير الطائفة الاتجاهات التالية: كان الطلبة المنسوبون إلى السنة الأكثر ثقة بمجلس الوزراء، وموافقة على توزيع 
الرئاسات الثلاث على الطوائف الرئيسية الثلاث، وأميل للتنميط الجنسي وعلى القول »يبذل أهل الحكم ما بوسعهم 

لمعرفة ما يريده الناس«، والأكثر تأييدا لسعد الحريري واعتبارا للسعودية دولة صديقة. الطلبة المنسوبون إلى الدروز
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كانوا الأكثر ثقة بالمحاكم والبوليس والبلدية والأكثر حبا للبنان، والأكثر تأييدا لوليد جنبلاط، وموافقة على القول 

» يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة«. الطلبة المنسوبون إلى الشيعة كانوا الأكثر 

ثقة بالأحزاب والبرلمان، والأكثر موافقة على القول: » يجب أن نمنع البلدان الأخرى من محاولة التأثير على القرارات 

السياسية في لبنان« أو » يجب التنبه دائما للدول التي تهدد استقلال لبنان السياسي والتصدي لها«، أو » أبناء 

الفقراء لديهم فرص أقل من غيرهم في متابعة التعليم الثانوي الجيد في لبنان« وأكثر ميلا للتنميط الجنسي ، 

والأكثر تأييدا لحسن نصر الله واعتبارا لسوريا دولة صديقة. الطلبة المنسوبون إلى الأرثوذكس كانوا الأكثر ثقة 

بالأمم المتحدة و بالمدارس الخاصة، وموافقة على القول: » يجب أن يحصل الرجال والنساء على أجر متساو عندما 

يقومون بالعمل نفسه« أو » الموظف الذي يجني مالا في وظيفته فوق راتبه يكون »شاطرا«. تميز الطلبة المنسوبون 

إلى الكاثوليك بأنهم لم يتميزوا في مواقفهم السياسية، بل في مواقفهم الاجتماعية، حيث كانوا الأكثر نزعة 

نحو المساواة بين الرجل والمرأة، وتأييدا لحق المرأة في منح جنسيتها لأبنائها.

• أبرز متغير الجنس الاتجاهات الآتية: كان الإناث أكثر اهتماما وثقة بالمؤسسات المدنية )البلدية والمدارس(، وأقوى نزعة نحو
حماية لبنان وثقافته من الدول التي تهدد استقلاله ومن الغرباء، كما أظهرن موقفا محافظا أكثر من الذكور في 

فقرة الاختلاط الاجتماعي )الزواج من دين آخر أو طائفة أخرى(، وأكثر نزعة للمساواة بين الجنسين في جميع البنود 

الوزراء،  )مجلس  للدولة  السياسية  بالمؤسسات  ثقة  أكثر  فكانوا  الذكور  أما  الموضوع.  هذا  حول  المطروحة 

والدول  التاريخي  والقائد  السياسي  الزعيم  لجهة  واضحة  سياسية  خيارات  أصحاب  وكانوا  الأحزاب(.  البرلمان، 

الصديقة والعدوة، وأكثر قبولا بفكرة تفضيل العيش في بلد آخر. وكانوا ذوي نزعة واضحة، معاكسة تماما للإناث، 

باتجاه التنميط الجنسي.

• يتسق عموما المستوى التعليمي للأب مع المستوى التعليمي للأم في تأثيرهما على مواقف الطلبة. مع ارتفاع المستوى
التعليمي للأم )جامعية( تزيد الثقة بالأمم المتحدة، ويزيد الحرص على الأمكنة العامة، وقبول الزواج المختلط، وتفضيل 

العيش في بلد غير لبنان، والنزعة المساواتية بين الجنسين. حيث نلاحظ غياب أي خيارات سياسية تميز هذه الفئة. 

ومع انخفاض مستواها التعليمي )أمية، تعليم ابتدائي(، تزيد الثقة بالبوليس والبرلمان وأخبار التلفزيون والمدارس 

الرسمية، وحب الوطن، والنزعة الحمائية للبنان وصناعته، وتأييد سعد الحريري، واعتبار السعودية دولة صديقة، 

والموافقة على القول »يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة«، أو »يجب أن توُزّع الرئاسات 

الثلاث في لبنان على زعماء الطوائف الرئيسية الثلاث«، أو »أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة جميعاً 

من دين واحد«، أو » أبناء الفقراء لديهم فرص أقل من غيرهم في متابعة التعليم الثانوي الجيد في لبنان«، وحتى 

على الأقوال التمييزية ضد المرأة. وهم الأكثر ثقة بالنظام السياسي. 

أما أبرز النتائج المتعلقة بأثر المتغيرات التربوية فتتلخص على النحو الآتي:

• المتغيرات التربوية أقل تأثيرا من المتغيرات الاجتماعية على مواقف الطلبة. يظهر ذلك بصورتين: من حيث عدد 
الارتباطات الدالة إحصائيا )العدد هنا أقل( ومن حيث وضوح الأثر )الأثر هنا أقل وضوحا(. رغم ذلك فان هذه المتغيرات 

ذات أهمية بالغة لأنها تفتح هامشا أوسع للتدخل والتغيير من قبل السلطات التربوية.
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• هناك فروق ملموسة بين القطاعين الرسمي والخاص في مواقف الطلبة المواطنية. مع الذهاب نحو القطاع الخاص
الزواج  على  الموافقة  وباتجاه  الخاصة،  والمدارس  المتحدة  وبالأمم  الإعلام،  بوسائل  الثقة  باتجاه  المئوية  النسب  ترتفع 

المختلط، وعلى المساواة بين الجنسين. ومع الذهاب في الاتجاه المعاكس، نحو التعليم الرسمي، تزيد الثقة بمؤسسات 

الدولة، وبالمدارس الرسمية، ويزيد التصريح بحب الوطن، والنزعة الحمائية للبنان وصناعته، والموافقة على القول 

» يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة«، وعلى التمييز بين الرجل والمرأة. أما الخيارات 

السياسية فهي لصالح حسن نصر الله في الرسمي وفرنسا كدولة صديقة في الخاص وسوريا كدولة عدوة في 

الخاص أيضا.

• الاتجاهات المتأتية عن أثر متغير الأنشطة اللامنهجية في المدرسة غير واضحة ويصعب تفسيرها.
• متغير مجلس الأهل لا يظهر أمورا ذات أهمية مع ارتفاع قيمه كمؤشر. أما مع انخفاضها فيسجل ارتفاع الثقة

بمجلس الوزراء والبرلمان وبالمؤسسات الدينية، والرغبة في التعلم في مدرسة من دين واحد، ونسبة التمييز بين 

الجنسين والثقة بأهل الحكم. أي يتصل الانخفاض بالموقف المحافظ عموما. 

• يشبه متغير تفاعل مجلس الأهل في أثاره ما قيل أعلاه عن متغير مجلس الأهل.

• يتصاحب ارتفاع مؤشر الانتخابات الطالبية مع زيادة الثقة بالأمم المتحدة والمدارس الخاصة ومع تأييد الزواج المختلط.
النزعة  ومع  بالوطن  والاعتزاز  الرسمية  وبالمدارس  الدولة  بمؤسسات  الثقة  ارتفاع  مع  فيتصاحب  انخفاضه  أما 

الحمائية، وضرورة أن توفر الدولة منحا للمحتاجين، ومع النزعة التمييزية ضد المرأة. 

•  لا يسير أثر متغير طرق التعليم دائما في الوجهة نفسها التي سارت فيه متغيرات المستوى الاجتماعي. وهذا الأمر قد 
السياق  عن  النظر  بغض  للمواطنة  التربوية  الشروط  تحسين  فرصة  يزيد  ذلك  لأن  المتغير،  هذا  لصالح  يكون 

والموافقة  الوطنية  النزعة  وتزيد  الخاصة،  وبالمدارس  الدولة،  الثقة بمؤسسات  ترتفع  المؤشر  ارتفاع  الاجتماعي.مع 

على أن تقدم الدولة منحا للمحتاجين، وعلى أن تقوم المدرسة بأنشطة مشتركة مع مدارس أخرى، والمحافظة على 

الأملاك العامة، والنزعة المساواتية بين الرجل والمرأة. وجميع هذه المواقف متسقة مع المواطنة. إلا أن هناك أمورا 

كانت أقرب إلى الموقف المحافظ الذي ارتبط سابقا بأوساط اجتماعية معينة، ومنها الثقة بالنظام السياسي 

من  الثلاث".  الرئيسية  الطوائف  زعماء  على  لبنان  في  الثلاث  الرئاسات  توُزّع  أن  »يجب  القول:  على  والموافقة 

جهة أخرى تبين أن الذهاب في الاتجاه المعاكس، نحو الفئة الأدنى في هذا المؤشر لم يبُرز موقفا متميزا إلا في 

سؤال واحد: " يجب أن تبقى النساء بعيداً عن السياسة".

يسود بعض الغموض متغير نوع المدرسة نظرا لقلة الحالات التي ارتبط فيها إحصائيا مع أجوبة الطلبة. في   •
مدارس البنين ترتفع النسب المئوية للإجابات الموافقة على: الثقة بمجلس الوزراء، الثقة بالأمم المتحدة وبالمدارس 

الرسمية، منع تأثير الدول الأخرى على القرارات السياسية في لبنان، يجب أن تهتم كل طائفة بتعليم أبنائها، 

يجب أن تبقى النساء بعيدا عن السياسة، الموظف »الشاطر«،  ويبذل أهل الحكم ما بوسعهم. عموما الأجوبة 

المدارس  أما  الجنسين.  بين  بالمساواة  والقول  بالوطن،  الاعتزاز  يزيد  البنات  مدارس  في  المدارس.  في هذه  محافظة 

المختلطة فكانت من جهتها أكثر تعزيزا لفكرة الزواج المختلط، وللثقة بالمدرسة الخاصة. وفي العموم تبدو مدارس 

البنات والمدارس المختلطة أكثر انفتاحا على القيم المواطنية من مدارس الذكور.
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الأعمال

بعد النظر في معارف الطلبة ثم في مفاهيمهم ثم في مواقفهم ننتقل في هذا الفصل الأخير من الدراسة إلى 

النظر في »الأعمال«. ذلك أن المواطنة هي في النهاية مجموعة من الأعمال والممارسات. وقيمة هذا الفصل لا تكمن 

فقط في النظر بما يفعله الطلبة من زاوية عامة أو دولية، بل أيضا في النظر إلى مدى انسجام أقوال الطلبة، كما 

استخرجت سابقا، مع أعمالهم، كما ستستخرج الآن. على أنه تجدر الإشارة إلى أن الاستقصاء تم بواسطة استمارة 

فهي  مرتين.  رصدها محدودة  يمكن  التي  الأعمال  أن  كيف  نفهم  وبالتالي  14-15 سنة.  عمر  في  على طلبة  ونفذ 

تقتصر، من جهة أولى، على الأنشطة المدرسية، ومن جهة ثانية على التوقعات المستقبلية )في عمر الشباب أو عمر 

الرشد(. يضاف إلى ذلك رصد »اهتمام« الطلبة بالسياسة.

أولاً: النتائج الإجمالية

1. المشاركة المدرسية والاجتماعية
كنا قد ذكرنا سابقا )الفصل الثاني( أن هناك ما يتراوح ما بين 4% كحد أدنى و37% كحد أقصى من الطلبة صرحوا 

بأنهم منضوون في شكل من أشكال العمل التطوعي العديدة المقترحة عليهم. وهذه النسب تختلف جدا عن 

التثمين العالي الذي لاحظناه للديمقراطية والمواطن الصالح وجانب المشاركة في الحالتين. 

يتكرر هنا المشهد نفسه. يفيد الجدول 6،1 أن هناك قبولا عاليا بالأفكار المتعلقة بمشاركة الطلبة مدرسيا بطرق 

عدة وبأهمية هذه المشاركة في تطوير أحوال المدرسة، كتمرين على ما تطلبه الديمقراطية من مشاركة والتبصر 

في فوائدها. وتتراوح النسب بين 74% و85%. والأساليب التي اقترحت على الطلبة ووافقوا عليها بهذه النسب هي:  

التعاوني  إدارة المدرسة )كيفية معالجة مشاكل المدرسة(، العمل  انتخاب ممثلين عن الطلبة لاقتراح تغييرات حول 

بين الطلبة، تنظيم الطلبة أنفسهم في مجموعات تعبر عن آرائهم، العمل في مجموعات، إبداء الرأي في مجريات 

المدرسة وقضاياها.

مقلوبة.  شبه  عموما  الصورة  فتبدو  الفعلي  التطوعي  والعمل  المشاركة  حيث  من  أما  القناعات.  حيث  من  هذا 

النسب  بهذه  عليها  ووافقوا  عليهم  اقترحت  التي  والأشكال  و%37.  أدنى  4% كحد  بين  ما  تتراوح  النسب  أن  ذلك 

أو المدرسة(، منظمة شبابية تابعة لأحد الأحزاب  المحدودة هي: هيئة طلابية أو مجلس طلابي )على صعيد الصف 

بيئية،  للمدرسة(، جمعية  السنوي  الكتاب  أو  المدرسة  )أو مجلة  المدرسة  فريق مسؤول عن صحيفة  السياسية، 

أو برنامج شراكة مع مدرسة أخرى، جمعية لحقوق الإنسان،  أو اليونسكو، برنامج لتبادل الطلبة  للأمم المتحدة  نادٍ 

مجموعة تقوم بنشاطات تطوعية لخدمة المجتمع،  جمعية لجمع الأموال الخيرية من أجل قضية اجتماعية، الكشاف/

منظمة كشفية، هيئة ثقافية خاصة بطائفتك، نادٍ للمعلوماتية، نادٍ للفنون أو للموسيقى أو للدراما التمثيلية،  

فريق رياضي أو هيئة رياضية، مجموعة تابعة لهيئة دينية، رابطة عائلية. )جدول 6،2(.
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2. الاهتمام بالسياسة
عموما يهتم طلابنا بالسياسة، 74% لهم آراء سياسية، و60% يؤيدون تيارا سياسيا معينا، فيما قال 55% منهم أنه 

»يهتم بالسياسة« )جدول 6،3(. 

كذلك فان طلابنا يناقشون السياسات المحلية مع أشخاص من عمرهم ومع البالغين على حد سواء )حوالي الثلثين(. 

ويناقشون مع هؤلاء، وبدرجة أقل )حوالي النصف( السياسات الدولية. أما أن يناقشوا هذين النوعين من السياسات 

مع معلميهم فأمر آخر إذ تهبط النسب إلى حوالي الربع )الجدول 6،4(. لكأن المدرسة ليست هي المكان الذي يتعرف 

اللذان  والأسرة هما  الأقران  بل  أجل فهمها ومناقشتها(  )من  والدولية  المحلية  السياسة  الطالب على شؤون  فيه 

يشكلان نطاق هذا التعلم عندنا، وعندهما يجد الطلبة أجوبة على أسئلتهم. تبدو المدرسة عندنا مكانا »للدرس«، 

والدرس يقصد به إتقان المعرفة المطلوبة للنجاح في الامتحانات، والتي لا تقصد فهم السياق الاجتماعي من أجل 

التأثير فيه، كما يفترض بالتربية المواطنية أن تفعل. 

يأتي لبنان في طليعة الدول التي يناقش فيها الطلبة الشؤون السياسية الوطنية مع أهلهم وأقرانهم، وكذلك 

الشؤون الدولية، مقارنة بعدد من الدول المختارة. ولا يضاهي نزعة الطلبة اللبنانيين في مناقشة الأمور السياسية 

الوطنية مع أهلهم إلا طلبة قبرص، أما مناقشة الأمور الدولية فيأتي لبنان في الدرجة الثانية بعد طلبة قبرص. 

والولايات  إنكلترا  النسب هي 50% وما دون في  أن  اللبناني يظل كمواطن »دولي« من طراز رفيع، حيث  وهكذا فان 

المتحدة وبلجيكا وتشيلي. هذا التسييس العالي في لبنان ينقلب إلى عكسه مع مناقشة الأمور السياسية مع 

المعلمين، حيث نلاحظ في الرسم البياني c6،1، أن لبنان يأتي في أدنى السلم ) قبل إنكلترا( الذي تقع الولايات المتحدة 

المواطنة  الذي يتشربون فيه  اللبنانيين المكان  بالنسبة للطلبة  أن المدرسة ليست  في أعلاه. وهذا ما يعزز فرضية 

لوسائل  اللبنانيين  الطلبة  تعرض  تواضع  مع  ذلك  يتصاحب  فيه على معارف موثقة.  ويطلعون  الدولية،  أو  المحلية 

الإعلام، فنسبة من يقرأ الصحف اليومية تبلغ 43% إذا تعلق الأمر بلبنان، و30% إذا تعلق بما يجري في بلدان أخرى، 

والاستماع إلى نشرات الراديو تنخفض إلى 24%. فقط مشاهدة التلفزيون شائعة )66%(. )جدول 6،5(. وهذا مؤشر آخر 

على ضآلة مصادر الطلبة الموثقة حول السياسة.

رسم بياني a6،1: مناقشة الأمور السياسية الوطنية مقارنة مع دول مختارة 

L1 : إلى أي مدى تناقش شؤون السياسة الوطنية )الحكومية( في لبنان مع أشخاص من عمرك؟
L2 : إلى أي مدى تناقش شؤون السياسة الوطنية )الحكومية( في لبنان مع اهلك وأفراد بالغين من عائلتك؟
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L4 : إلى أي مدى تشارك في نقاشات تتعلق بما يحدث على صعيد السياسات الدولية مع أشخاص من عمرك؟

L5 : إلى أي مدى تشارك في نقاشات تتعلق بما يحدث على صعيد السياسات الدولية مع اهلك وأفراد بالغين من عائلتك؟

رسم بياني c6،1: مناقشة الأمور السياسية مع المعلمين مقارنة مع دول مختارة12 

L3 : إلى أي مدى تناقش شؤون السياسة الوطنية )الحكومية( في لبنان مع أساتذتك؟
L6 : إلى أي مدى تشارك في نقاشات تتعلق بما يحدث على صعيد السياسات الدولية مع أساتذتك؟

3. توقعات المشاركة السياسية في سن الرشد وفي الشباب
الاهتمام العالي بالسياسة لدى طلبتنا تصاحبه توقعات في المشاركة السياسية عند بلوغ سن الرشد، بما يشمل 

الاقتراع في الانتخابات النيابية والانضمام إلى حزب سياسي وغيرها. صحيح أن النسب هنا أقل من تلك التي ظهرت 

في موضوع الاهتمام السياسي، إلا أنها نسب عالية.

بالنظر إلى الرسم البياني a6،2 نلاحظ بالنسبة لتوقعات المشاركة عند البلوغ أن طلبة لبنان يشبهون طلبة البلدان 

الأخرى في ميلهم إلى الترشح لعضوية مركز بلدي أو مختار )M5( وللاقتراع في الانتخابات النيابية )M1(، وتتفوق 

قبرص في هذا المجال الثاني. لكن طلبة لبنان أكثر نزعة نحو الانضمام إلى الأحزاب السياسية )M3( والى كتابة رسائل  

.)M4( لصحيفة حول قضايا اجتماعية أو سياسية

1    المعطيات مأخوذة بالنسبة للولايات المتحدة وإنكلترا من التقرير الوطني لكل منهما والمذكور سابقا، أما بالنسبة للدول الأخرى فالمعطيات مأخوذة من قاعدة    
      البيانات للدول الثلاث والتي وفرتها لنا الهيئة الدولية لتقييم الإنجاز التربوي.      

    2    المعطيات مأخوذة بالنسبة للولايات المتحدة وإنكلترا من التقرير الوطني لكل منهما والمذكور سابقا، أما بالنسبة للدول الأخرى فالمعطيات مأخوذة من قاعدة
البيانات للدول الثلاث والتي وفرتها لنا الهيئة الدولية لتقييم الإنجاز  تربوي. 
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رسم بياني b6،1: مناقشة الأمور السياسية الدولية مقارنة مع دول مختارة1
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المئوية  النسب  إنكلترا يتميزون في  أن طلبة  البياني b6،2( نجد  )الرسم  أنواع أخرى من المشاركات  النظر في  وعند 

المتدنية في الأربعة أنواع المقترحة عليهم. أما طلبة لبنان فيشبهون طلبة دولتين في ارتفاع نسبة »التطوع لمساعدة 

الناس في المجتمع« )M6( وهم أقل ميلا منهم في »جمع الأموال من أجل قضية اجتماعية« )M7(، وهم غير معتادين 

.)M9( لكنهم يقبلون على المشاركة في مسيرة احتجاج سلمية ،)M8( على ممارسة التوقيع على عريضة

وبالإجمال فان الطلبة اللبنانيين ميالون بوضوح إلى المشاركة في هذه الأنواع الشائعة من العمل الاجتماعي والمدني 

دفاعا عن قضية ما، باستثناء التوقيع على عريضة. وهم في كل ذلك أقرب إلى طلبة قبرص. 

رسم بياني a6،2: توقعات المشاركة الاجتماعية والسياسية كبالغين، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة

M1 : الاقتراع في الانتخابات النيابية
M3 : الانضمام إلى حزب سياسي

M4 : كتابة رسائل لصحيفة سياسية حول قضايا اجتماعية أو سياسية
M5 : الترشح لعضوية مجلس بلدي أو مركز مختار

رسم بياني b6،2: توقعات المشاركة الاجتماعية والسياسية كشباب، مقارنة بين لبنان وعدد من الدول المختارة 

M6 : التطوع لمساعدة الناس في المجتمع
M7 : جمع الأموال من أجل قضية اجتماعية

M8 : جمع التواقيع على عريضة
M9 : المشاركة في مسيرة احتجاج سلمية
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بالبويا  شعارات  »كتابة  ثلاثة:  وهي  سلمي،  غير  طابع  ذات  كانت  بها  القيام  الطلاب  سئل  التي  المشاركات  بعض 

البخاخ على الجدران احتجاجا«، »قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج«، »احتلال مبنى حكومي كوسيلة من 

وسائل الاحتجاج«. وقد وجهت لهم في صيغة توقعاتهم في المشاركة كشباب، على غرار البنود الأربعة السابقة. 

في جميع هذه البنود كانت النزعة الغالبة لدى الطلبة )78-81%( في القول بأنهم لن يقوموا بهذه الأعمال. ويبين 

الرسم البياني c6،2 نسب الطلبة الذين وافقوا على المشاركة في مثل هذه الممارسات. حيث يتبين أن طلبة لبنان هم 

أقرب إلى طلبة إنكلترا من حيث انخفاض نزعتهم في هذا الاتجاه، وحيث يتبين أن أعلى النسب تشهدها قبرص.   

الدول  من  وعدد  لبنان  بين  مقارنة  كراشدين،  احتجاجية  نشاطات  في  المشاركة  توقعات   :c6،2 بياني  رسم 

المختارة

M10 : كتابة شعارات بالبويا البخاخ على الجدران احتجاجًا
M11 : قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج

M12 : احتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج

ثانياً: السياق الاجتماعي الديمغرافي للأعمال

النتائج التي تم الحصول عليها حول أثر المتغيرات الاجتماعية الديمغرافية معروضة في الجدول 6،8. والملفت في هذه 

النتائج ارتفاع عدد الحالات التي أظهرت علاقات ذات دلالة إحصائية. لدينا هنا 46 سؤالا، وقد تراوح عدد حالات الارتباط 

الإحصائي الدال بين 35 كحد أعلى )الجنس( و22 سؤالا كحد أدنى )مهنة الأب(. ونبين ترتيب المتغيرات تنازليا بحسب 

عدد الأسئلة التي ارتبطت بها إحصائيا:

• الجنس )35 سؤالا(
• الطائفة )33 سؤالا(

• عدد الكتب، المحافظة )31 سؤالا(
• مستوى تعليم الأب )30 سؤالا(
•  مستوى تعليم الأم )26 سؤالا(

•  المقتنيات )24 سؤالا(
•  مهنة الأب )22 سؤالا(
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العوامل  أثر  لفهم  وحدها  تكفي  لا  ولكنها  أهميتها،  لها  الإحصائية  الارتباطات  عدد  كثرة  أن  إلى  الإشارة  وتجدر 

المدروسة، بانتظار معرفة مدى وضوح وجهة هذا الأثر. 

1. الجنس 
الذي  النموذج  المشاركة.  هذه  توقعات  أو  والسياسية  المدنية  المشاركة  في  بيّنا  اختلافا  الذكور  عن  الإناث  تختلف 

والجمعيات،  الأندية  في  مشاركة  وأكثر  المدرسية،  بالمشاركة  ثقة  اقل  الذكور  أن  تظهر  الدراسة  معطيات  تظهره 

أكانت رياضية أم دينية وعائلية وكشفية وطائفية وبيئية وغيرها. وهم أكثر اهتماما بالسياسة، وميلا إلى مناقشة 

البلوغ، بما في ذلك  الأمور السياسية ومتابعة للأخبار في وسائل الإعلام، وأكثر توقعا للمشاركة السياسية عند 

الاجتماعية  للمشاركة  أيضا  توقعا  وأكثر  أو مركز مختار،  بلدي  والترشح لعضوية مجلس  الأحزاب  إلى  الانضمام 

أو  الاحتجاج  وسائل  الطرق كوسيلة من  أو قطع  الجدران  على  الشعارات  كتابة  ذلك  في  بما  والسياسية كشباب، 

احتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج. أما النموذج الأنثوي فيتمثل في أنهن، فضلا عن ابتعادهن عن 

المجالات السابقة، أكثر ثقة بالمشاركة المدرسية، وأنهن إذا ما شاركن في الجمعيات والأندية تكون الأفضلية عندهن 

لنادي الفنون. أما توقعاتهن حول المشاركة كشباب فتقتصر على التطوع لمساعدة الناس في المجتمع وعلى جمع 

الأموال من أجل قضية اجتماعية.

2. المحافظة
لا فروق بين المحافظات في مجال الثقة بالمشاركة المدرسية. لكن مع الانتقال إلى الفقرات الأخرى تصبح هذه الفروق 

بارزة. في مجال المشاركة في الجمعيات والأندية جاءت محافظتا البقاع والشمال في الطليعة، ولعل ذلك يعود إلى 

المجال.  لم يظهرا بصورة متميزة في هذا  لبنان  بيروت وجبل  أن محافظتي  باعتبار  الأرياف،  المحلية في  الأندية  وجود 

كذلك يبدو أن طلبة محافظة النبطية هم أكثر من قالوا أنهم يؤيدون تيارا سياسيا معينا، وأنهم يناقشون الأمور 

السياسية مع أساتذتهم، ويقرأون الصحف حول الأخبار المحلية ويستمعون إلى الراديو. وهم أكثر من توقع المشاركة 

السياسية في البلوغ من خلال الانضمام إلى حزب سياسي أو كتابة رسائل صحفية، أو المشاركة كشباب عن طريق 

كتابة الشعارات على الجدران وقطع الطرق واحتلال المباني. 

بالعودة إلى طلبة البقاع فهم بالإضافة إلى المشاركة المتميزة في الجمعيات والأندية مهتمون بالسياسة، لكنهم 

يناقشون أمورها مع الأهل والكبار، وهم أكثر من يتابعون الأخبار على التلفزيون. أما طلبة محافظة الشمال فهم 

لم يتميزوا بعد انخراطهم في الجمعيات والندية إلا في سؤالين: توقع التطوع لمساعدة الناس كشباب، و الترشح 

لعضوية البلدية كبالغين. 

محافظة بيروت لا تظهر إلا في بند واحد يتعلق بقراءة مقالات عن البلدان الأخرى. في حين أن محافظة جبل لبنان لا 

تظهر أبدا في مشاركة متميزة معينة.
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رسم بياني a6،3: الفروق بين المحافظات: » أنا من مؤيدي تيار سياسي معين «

رسم بياني b6،3: الفروق بين المحافظات في توقع المشاركة في نشاطات احتجاجية

M11 : قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج،

M12 : احتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج

وتبين هذه المقارنات للمشاركات المتميزة، أي حيث ارتفعت نسبة الأجوبة على سؤال معين بصورة متميزة، أن طلبة 

محافظة النبطية هم الأكثر تسييسا، وان طلبة محافظات الأطراف هم الأكثر انخراطا في الجمعيات والأندية. مع 

الإشارة إلى أن هذه الفروق هي فروق نسبية. وللدلالة على ذلك نقدم مثالا من ثلاثة أسئلة في رسمين بيانين: رسم 

بياني a6،3: أنا من مؤيدي تيار سياسي معين )l11b( ورسم بياني b6،3: أتوقع المشاركة في قطع الطرق )M10(، وأتوقع 

 .)M12( المشاركة في احتلال مبنى حكومي

‌3. الطائفة
من الطبيعي أن يتوقع المرء، بناء على ما سبق، أن يكون الطلبة الشيعة هم الأكثر اهتماما وانخراطا في السياسة 

والعمل المدني. وهذا صحيح إلى حد كبير استنادا إلى ما يبيّنه فحص متغير الطائفة.

برز الطلبة المنسوبون إلى الشيعة في باب المشاركة في الجمعيات والأندية في الكشاف ونادي المعلوماتية، وكانوا أكثر 

من قال أنهم من مؤيدي تيار سياسي معين، وأنهم يناقشون أمور السياسة الدولية مع أشخاص من عمرهم، وأنهم
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يتوقعون المشاركة كشباب في جميع البنود المتعلقة بـ: المشاركة في مسيرة احتجاج سلمية، كتابة الشعارات 

على الجدران، قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج واحتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج.

وتميز الطلبة المنسوبون إلى السنة في أحد أسئلة الثقة بالمشاركة المدرسية، وبالانتماء إلى جمعية من نوع معين 

)رابطة عائلية(، وبمناقشة السياسة مع أقرانهم. أما الطلبة المنسوبين إلى الدروز فلم يظهروا في موقف متميز إلا 

مرة واحدة: جمع الأموال من أجل قضية اجتماعية.

من جهتهم برز الطلبة المنسوبون إلى الكاثوليك مرارا في مجال الثقة بالمشاركة المدرسية، وظهروا في المشاركة 

في الجمعيات والنوادي مرتين من أصل 16 )ناد للفنون، ومجموعة دينية(، وفي باب توقعات المشاركة عند البلوغ كانوا 

أكثر من ذكر موضوع الاقتراع في الانتخابات النيابية. في حين أن الطلبة المنسوبين إلى الأرثوذكس تميزوا بمشاركتهم 

لم  أخيرا  كشباب.  الناس  لمساعدة  التطوع  وبتوقعات  بالسياسة«،  أهتم  »أنا  وبالقول  والجمعيات،  الأندية  في 

يظهر الموارنة إلا قليلا في مشاركات متميزة، حالهم في ذلك كحال الدروز والسنة: المشاركة في جمعية ثقافية 

تخص الطائفة، أو رابطة عائلية.

رسم بياني a6،4: الفروق بين الطوائف في المشاركة في إحدى الجمعيات أو الأندية

J : الكشاف

K: هيئة ثقافية خاصة بالطائفة،

رسم بياني b6،4: الفروق بين الطوائف في مدى مناقشة شؤون السياسة الوطنية

L2 : إلى أي مدى تناقش شؤون السياسة الوطنية مع اهلك وأفراد بالغين من عائلتك؟ 
 L3: ... مع أساتذتك
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M9 : المشاركة في مسيرة احتجاج سلمية

M10 : كتابة شعارات بالبويا البخاخ على الجدران احتجاجًا

هذه الفروق هي هنا أيضا ذات طبيعة نسبية كما تبين الرسوم البيانية b6،4 ،a6،4 و c6،4 التي تظهر توزع الأجوبة 

الموافقة على عينة من الأسئلة.

4. المقتنيات
لا علاقة للمقتنيات في الأسرة بالاهتمام السياسي والمناقشة والتعرض لوسائل الإعلام، ولا بتوقعات المشاركة عند البلوغ.

لكن عندما يتعلق الأمر بالانضمام إلى نواد وفرق وجمعيات يقفز هذا المتغير بقوة ويرتبط ب 14 بندا من أصل 16 

هذه  في  الانخراط  يزيد  تتغير:  لا  واحدة  سمة  لها  الارتباطات  هذه  وجميع  الاستمارة.  من  الفقرة  هذه  تتضمنها 

الجمعيات مع ارتفاع المقتنيات )3+(. كذلك تزيد مع ارتفاعها قراءة مقالات في الصحف حول السياسة المحلية وحول 

السياسة في بلدان أخرى، كذلك تزيد احتمالات كتابة الشعارات وقطع الطرق واحتلال مبان حكومية. 

‌5. مهنة الأب
إن ما ورد أعلاه لا يعني أن المعنيين بهذا السلوك الانخراطي في النوادي والفرق والجمعيات أو في كتابة الشعارات 

الصغرى  بالفئات  مرتبطا  ذلك  كان  أحيانا  العليا.  الاجتماعية  الفئات  أبناء  من  هم  المباني  واحتلال  الطرق  وقطع 

والوسطى وأحيانا لم تكن هناك علاقة دالة بين المهنة وهذه البنود. أساسا لم تكن مهنة الأب على علاقة بالكثير 

من الأسئلة في هذا المحور )22 من 46(، وأحيانا لم يكن للمهنة أثر خطي واضح. ومن بين جميع الحالات الارتباطية 

المسجلة هذه ظهرت الفئة الاجتماعية العليا مرتين بصفتها حصلت على أعلى نسبة مئوية )ناد للفنون، قراءة 

مقالات حول بلدان أخرى(. أما الفئات الأخرى الواردة فهي الفئات الصغرى )موظفون صغار ومستخدمون( والوسطى 

)أطر ومهن حرة(. وتجري الأمور كأن أبناء هاتين الفئتين يندرجون في النوادي والفرق في سياق ثقافة الطبقة الوسطى 

أكثر مما بسبب المقتنيات الاقتصادية. أو كأن البعد الاقتصادي قد يستقل نسبيا عن البعد المهني الاجتماعي، وأن 

»المقتنيات« تمثل نمطا استهلاكيا أكثر مما تمثل مكانة اقتصادية.

‌6. المستوى التعليمي للأب والأم
صحيح أن المستوى التعليمي للأم سجل أعلى الارتباطات الإحصائية في هذا المحور )36 سؤالا( إلا أننا لا نستطيع 

القول أنه كلما ارتفع هذا المستوى )لدى الأم والأب على السواء( ذهبت المشاركة في هذا الاتجاه أو ذاك. فالأم الجامعية 

رسم بياني c6،4: الفروق بين الطوائف في توقع المشاركة في نشاطات احتجاجية
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رياضي  فريق  في  للفنون،  ناد  في  المشاركة   :36 أصل  من  أسئلة فقط  في خمسة  غيرها  من  أعلى  نسبا  سجلت 
وفي مجموعة دينية ) هنا كان الأب ذا مستوى تعليمي متوسط( وفي قراءة مقالات عن بلدان أخرى والاقتراع في 
الانتخابات. أما في  لحالات الأخرى فكان الأبوان من مستوى تعليمي ابتدائي أو متوسط أو ثانوي. وهذا ما يرجح فرضية 
أن الطلبة المعنيين  بالسياسة هم عموما أبناء الفئات الاجتماعية المهنية الوسطى وما دون. ويقدم الرسم البياني 

6،5 مثالا على أثر المستوى التعليمي للام. 

 )L8( أخرى  بلدان  في  السياسة  مقالات حول  قراءة  في سؤالين:  للأم  التعليمي  المستوى  أثر   :6،5 بياني  رسم 

.)L9( والاستماع إلى أخبار التلفزيون

‌7. عدد الكتب في المنزل
يشبه أثر هذا المتغير ما لاحظناه في متغير المقتنيات، فمع ارتفاع عدد الكتب ترتفع نسبة المشاركة في الجمعيات 
والنوادي، لكن في الفقرات الأخرى تبدو الاتجاهات متقلبة. و بالإضافة إلى الجمعيات تظهر الفئة العليا من الكتب 
)200+( في البنود التالية: الثقة بالمشاركة المدرسية، قراءة مقالات حول السياسة في بلدان أخرى الأخرى، الاقتراع في 

الانتخابات، واحتلال مبنى حكومي.

ثالثاً: السياق التربوي للأعمال

العددية.  الناحية  ارتباطا بفقرات وأسئلة الأعمال من  أقل  التربوية  المتغيرات  بالمتغيرات الاجتماعية كانت  مقارنة 
النتائج مبينة في الجدول 6،9. أعلى متغير تربوي سجل ارتباطات إحصائية هو طرق التعليم وأدنى متغير هو النشاطات 
اللامنهجية. ونبين أدناه الترتيب التنازلي للمتغيرات التربوية بحسب عدد الأسئلة التي ارتبطت به إحصائيا، حيث 

نلاحظ أنها متقاربة جدا من هذه الناحية:

• طرق التعليم )31 سؤالا(
• مجلس الأهل ونوع المدرسة )24 سؤالا(

• القطاع )23 سؤالا(
• الانتخابات الطالبية )22 سؤالا(
• تفاعل مجلس الأهل )21 سؤالا(

• الأنشطة اللامنهجية )19 سؤالا(
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1. القطاع
الاهتمام بالسياسة هو من اختصاص التعليم الرسمي، والمشاركة في الجمعيات والأندية هو من اختصاص التعليم 

الخاص. وهذه »القسمة« في النزعات واضحة في معظم بنود محور الأعمال، ونقدم مثالا عليها في الرسم البياني 

6،6 والفروق نسبية طبعا.

رسم بياني 6،6: مقارنة بين القطاعين الرسمي والخاص في عدد من الأسئلة

A:  المشاركة في هيئة طلابية
F:  المشاركة في برنامج تبادل طلبة 

H:  مجموعة تطوعية 
M: ناد للفنون

L5: عندما تجري مناقشة قضايا سياسية يكون لي عادة رأي أقوله
I11b: أنا من مؤيدي تيار سياسي معين، 

L3: يناقش أمور السياسية الوطنية مع معلميه
L4: يناقش أمور السياسية الدولية مع أشخاص من عمره

2. النشاطات اللامنهجية 
بالعمل  متعلقا  التقلب  هذا  يكون  أن  متقلبة.  الأعمال  على  المتغير  هذا  أثار  أن  فقرة على حدة نجد  أخذنا كل  إذا 

السياسي فهذا أمر مفهوم، لكن أن يكون التقلب حاضرا في الانخراط في الجمعيات والأندية فهو أمر يثير الشك في 

صلاحية المعطيات المقدمة من قبل المديرين حول موضوع الأنشطة والتي بني عليه هذا المؤشر.
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3.  مجلس الأهل
رغم أن عدد مرات الارتباط الإحصائي بهذا المتغير مرتفعة نسبيا )24 سؤالا( إلا أن النتائج جاءت متقلبة هنا أيضا  بحيث

لا نستطيع القول بأنه مع ارتفاع هذا المؤشر ترتفع نسب المشاركة السياسية أو في الجمعيات أو تنخفض.

4. تفاعل مجلس الأهل
ما قيل عن مجلس الأهل يمكن قوله أيضا عن مدى تفاعل هذا المجلس مع المدرسة، مع استثناء مفيد واحد: ترتفع 

نسبة الثقة بالمشاركة المدرسية.

5. الانتخابات الطالبية
أثر هذا المتغير غريب. فالمشاركة السياسية تنخفض مع ارتفاعه حيث كانت هناك ارتباطات إحصائية. والمشاركة 

في الجمعيات والنوادي تأخذ اتجاهين متعاكسين: مع ارتفاع هذا المؤشر ترتفع المشاركة في المنظمات الشبابية، ونادي 

لكننا  الأخرى،  البنود  في معظم  المشاركة سترتفع  أن  نفترض  وكنا  الدينية.  والمجموعة  الرياضي،  والفريق  الفنون، 

نجدها تنخفض في الجمعية البيئية، وجمعية حقوق الإنسان، والمجموعة التطوعية وجمع الأموال ونادي المعلوماتية 

والرابطة العائلية.

6. طرق التعليم
هذا المؤشر، لحسن الحظ، له أثر متسق. مع ارتفاع عدد عناصره إلى 21 نقطة وما فوق تزيد النسب في فقرة الاهتمام 

عند  السياسية  المشاركة  توقعات  وفقرة  الإعلام  لوسائل  التعرض  وفقرة  السياسية  المناقشة  وفقرة  بالسياسة 

البلوغ وفقرة توقعات المشاركة السياسية في الشباب وفقرة الثقة المدرسية. أما في الفقرة المتبقية، فقرة المشاركة 

في الجمعيات والأندية، فيتصاحب ارتفاع هذا المؤشر مع ارتفاع نسبة المشاركة في أربعة أنواع منها فقط: الهيئة 

الطلابية، المجموعة التطوعية، الفريق الرياضي والمجموعة الدينية. 

7. نوع المدرسة
ذكرنا أعلاه أن أثر هذا المتغير ظهر في 24 سؤالا من أصل 46. النتائج التفصيلية لا تفيد بوجود نزعة واضحة حول 

الفرق بين مدارس البنين ومدارس البنات والمدارس المختلطة. نلاحظ، في الجدول )6،9(، أن المدارس المختلطة تشهد أكثر 

من غيرها قراءة المقالات حول بلدان أخرى والمشاركة في النوادي والجمعيات البيئية والأمم المتحدة والتطوعية والفنية 

والعائلية. أما مدارس البنين ففيها نشهد نسبا أكبر للاهتمام بالسياسة والتعرض لوسائل الإعلام وتوقعات المشاركة 

عند البلوغ، والمشاركة في المنظمات الشبابية والتطوعية والكشفية والرياضية والدينية. مدارس الإناث من جهتها 

نادرا ما تميزت بأعمال معينة، وما يستحق الذكر هو ارتفاع النسب فيها في فقرة الثقة بالمشاركة المدرسية.  

المدير  استمارة  من  مأخوذة  معلومات  على  المبنية  تلك  بأن  الظن  إلى  تدفع  التربوية  المتغيرات  هذه  بين  المقارنة  ان 

)النشاطات اللامنهجية، مجلس الأهل، تفاعل مجلس الأهل، الانتخابات الطالبية(، كانت أقل قدرة تمييزية من أجوبة 

الطلاب، ما يعني أن المعطيات المأخوذة من استمارات الطلبة كانت أكثر صراحة ودقة. 
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رابعاً: خلاصة الفصل السادس

أبرز النتائج التي تم التوصل إليها في هذا الفصل تتلخص في ما يأتي:

• مشاركة الطلبة في الأنشطة التطوعية من نواد وجمعيات محدودة إجمالا، بخلاف ما صرحوا به سابقا، في موضوعي
والمواطن الصالح، عن أهمية المشاركة، وبخلاف ما صرحوا به بنسب عالية في الفصل الحالي عن  الديمقراطية 

ثقتهم بالمشاركة المدرسية ودورها في تحسين الحياة المدرسية.

• اهتمام الطلبة بالسياسة عال، إن من حيث تصريحهم بذلك وتأييدهم لتيارات سياسية معينة أو من حيث مناقشة
مقارنتهم  جرت  التي  الدول  طليعة  في  ذلك  في  وهم  والبالغين.  وأهلهم  أقرانهم  مع  المحلية  السياسية  الأمور 

مع طلابها، باستثناء طلبة قبرص الذين فاقوهم في هذا الاهتمام. لكن طلبة لبنان يتراجعون في أمر مهم ألا 

التي جرت مقارنتها به نحو  الدول  لبنان بين  الأمور السياسية مع معلميهم، حيث تهبط منزلة  وهو مناقشة 

الأدنى. وهذه النتيجة تعني أن الأهل والبالغين والأقران هم مصدر مواقفهم ومشاركاتهم السياسية، وهناك يتم 

التفتيش عن الأجوبة على أسئلتهم المتعلقة بالشأن العام، في حين أن المدرسة تتخذ مكانا »للدرس«، أي لإتقان 

المعرفة المطلوبة للنجاح في الامتحانات، والتي لا تقصد فهم السياق الاجتماعي من أجل التأثير فيه، كما يفترض 

اللبنانيين لوسائل الإعلام، ما يعزز ضعف  الطلبة  أن تفعل. يتصاحب ذلك مع تواضع تعرض  المواطنية  بالتربية 

النزعة التوثيقية في الاهتمام بالسياسة. 

• توقعات المشاركة السياسية في سن الرشد وفي الشباب عالية أيضا وان بدرجة أقل من تصريحهم بالاهتمام
لبنان  طلبة  إن  وغيرها.  سياسي  حزب  إلى  والانضمام  النيابية  الانتخابات  في  الاقتراع  يشمل  وهذا  بالسياسة، 

الانتخابات  في  وللاقتراع  أو مختار  بلدي  مركز  لعضوية  الترشح  إلى  ميلهم  في  الأخرى  البلدان  يشبهون طلبة 

قضايا  حول  لصحيفة  رسائل  كتابة  والى  السياسية  الأحزاب  إلى  الانضمام  نحو  نزعة  أكثر  لكنهم  النيابية، 

اجتماعية أو سياسية. وفي ما يتعلق ببعض المشاركات ذات طابع غير السلمي )كتابة شعارات بالبويا البخاخ على 

الجدران احتجاجا، قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج، احتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج(، 

فنسبة من وافق على هذا الأمر هي أقل في لبنان من جميع البلدان التي جرت المقارنة معها، باستثناء إنكلترا. 

هذا بالنسبة للاتجاهات العامة، أما بالنسبة للفروق بين الطلبة تبعا للعوامل المدروسة فأبرز ما يسجل ما يأتي:

• بدت العوامل الاجتماعية أقوى أثرا )من حيث عدد الارتباطات الإحصائية( وأوضح أثرا )من حيث اتساق الفروق والقدرة 
التمييزية( من المتغيرات التربوية. ولعل ذلك ناجم عن سببين. الأول أن العوامل الاجتماعية هي فعلا أقوى، أي أن 

التربية المواطنية ) أو اللامواطنية ( في المجتمع أقوى في المجتمع مما في المدرسة، وهذا يزيد من أهمية مراجعة ما 

يحصل في المدارس من أجل البحث عن سبل تعزيز دورها في التنشئة. والثاني أن المعطيات التربوية التي اتخذت 

كمؤشرات ) عوامل، متغيرات( أقل دقة من المعطيات الاجتماعية. وهذا يفرض مراجعة هذه المؤشرات في دراسات 

لاحقة وتحسينها. وقد يكون الفرق بين مجموعتي العوامل عائد إلى تضافر السببين المذكورين. 

• أن الفروق العائدة للعوامل المدروسة هي فروق نسبية، أي أن ما نستخلصه عن محافظة معينة أو جنس معين أو
طائفة معينة، الخ.، لا يعني أن المجموعات الأخرى غائبة تماما، بل هي تتعلق بنسب مئوية أعلى وذات دلالة إحصائية.
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• تختلف الإناث عن الذكور اختلافا بيّنا في المشاركة المدنية والسياسية أو توقعات هذه المشاركة. النموذج الذي تظهره
وهم  والجمعيات.  الأندية  وأكثر مشاركة في  المدرسية،  بالمشاركة  ثقة  اقل  الذكور  أن  الدراسة تظهر   معطيات 

أكثر اهتماما بالسياسة، وميلا إلى مناقشة الأمور السياسية ومتابعة للأخبار في وسائل الإعلام، وأكثر توقعا 

ذلك  في  بما  والسياسية كشباب،  الاجتماعية  للمشاركة  أيضا  توقعا  وأكثر  البلوغ،  عند  للمشاركةالسياسية 

كتابة الشعارات على الجدران أو قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج أو احتلال مبنى حكومي كوسيلة من 

وسائل الاحتجاج. أما النموذج الأنثوي فيتمثل في أنهن أكثر ثقة بالمشاركة المدرسية، وميلا للمشاركة في نادي 

الفنون، أما توقعاتهن حول المشاركة كشباب فتقتصر على التطوع لمساعدة الناس في المجتمع وعلى جمع الأموال 

من أجل قضية اجتماعية.

• لا فروق بين المحافظات في مجال الثقة بالمشاركة المدرسية. لكن مع الانتقال إلى الفقرات الأخرى تصبح هذه الفروق
بارزة. في مجال المشاركة في الجمعيات والأندية جاءت محافظتا البقاع والشمال في الطليعة. طلبة محافظة 

النبطية هم أكثر من قالوا أنهم يؤيدون تيارا سياسيا معينا، وأنهم يناقشون الأمور السياسية مع معلميهم، 

ويقرأون الصحف حول الأخبار المحلية ويستمعون إلى الراديو. وهم أكثر من توقع المشاركة السياسية في البلوغ 

من خلال الانضمام إلى حزب سياسي أو كتابة رسائل صحفية، أو المشاركة كشباب عن طريق كتابة الشعارات 

على الجدران وقطع الطرق واحتلال المباني. طلبة البقاع مهتمون بالسياسة، لكنهم يناقشون أمورها مع الأهل 

والكبار، وهم أكثر من يتابعون الأخبار على التلفزيون. أما طلبة محافظة الشمال فهم لم يتميزوا بعد انخراطهم 

في الجمعيات والأندية إلا في سؤالين: توقع التطوع لمساعدة الناس كشباب، و الترشح لعضوية البلدية كبالغين. 

محافظة بيروت لا تظهر إلا في بند واحد يتعلق بقراءة مقالات عن البلدان الأخرى. في حين أن محافظة جبل لبنان 

لا تظهر أبدا في مشاركة متميزة معينة.

• بالنسبة للطائفة برز الطلبة المنسوبون إلى الشيعة في باب المشاركة في الجمعيات والأندية في الكشافة ونادي
المعلوماتية، وكانوا أكثر من قال أنهم من مؤيدي تيار سياسي معين، وأنهم يناقشون أمور السياسة الدولية مع 

أشخاص من عمرهم، وأنهم يتوقعون المشاركة كشباب في جميع البنود المتعلقة بـ: المشاركة في مسيرة احتجاج 

سلمية، كتابة الشعارات على الجدران، قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج واحتلال مبنى حكومي كوسيلة 

وبالانتماء  المدرسية،  بالمشاركة  الثقة  السنة في أحد أسئلة  إلى  المنسوبون  الطلبة  من وسائل الاحتجاج. وتميز 

إلى جمعية من نوع معين )رابطة عائلية(، وبمناقشة السياسة مع أقرانهم. أما الطلبة المنسوبون إلى الدروز فلم 

يظهروا في موقف متميز إلا مرة واحدة: جمع الأموال من أجل قضية اجتماعية.  من جهتهم برز الطلبة المنسوبون 

إلى الكاثوليك مرارا في مجال الثقة بالمشاركة المدرسية، وفي باب توقعات المشاركة عند البلوغ كانوا أكثر من ذكر 

موضوع الاقتراع في الانتخابات النيابية. في حين أن الطلبة المنسوبين إلى الأرثوذكس تميزوا بمشاركتهم في الأندية 

والجمعيات، وبالقول »أنا أهتم بالسياسة«، وبتوقعات التطوع لمساعدة الناس كشباب. أخيرا لم يظهر الموارنة إلا 

قليلا في مشاركات متميزة: المشاركة في جمعية ثقافية تخص الطائفة، أو رابطة عائلية.

• لا علاقة للمقتنيات في الأسرة بالاهتمام السياسي والمناقشة والتعرض لوسائل الإعلام، ولا بتوقعات المشاركة عند
البلوغ. لكن عندما يتعلق الأمر بالانضمام إلى نواد وجمعيات يصبح أثر هذا العامل واضحا: يزيد الانخراط في هذه 

الجمعيات مع ارتفاع المقتنيات.

• مهنة الأب لا تفسر كثيرا مشاركات الطلبة. وحيث كانت هناك علاقات دالة تبين أن أبناء الفئات الصغرى )موظفون  
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صغار ومستخدمون( والوسطى )أطر ومهن حرة( هم الأكثر انخراطا في المشاركات. وتجري الأمور كأن أبناء هاتين 

الفئتين يندرجون في النوادي والفرق في سياق ثقافة الطبقة الوسطى أكثر مما هو بسبب المقتنيات الاقتصادية.

• اتسق أثر المستوى التعليمي للأب مع أثر المستوى التعليمي للأم. وقد سجل المستوى التعليمي للأم أعلى الارتباطات
الإحصائية في هذا المحور، إلا أننا لا نستطيع القول أنه كلما ارتفع هذا المستوى ذهبت المشاركة في هذا الاتجاه أو 

ذاك. فالأم الجامعية سجلت نسبا أعلى من غيرها في خمسة أسئلة فقط من أصل 36، أما في الحالات الأخرى 

فارتفعت النسب مع الأبوين من مستوى تعليمي ابتدائي أو متوسط أو ثانوي. وهذا ما يرجح فرضية أن الطلبة 

المعنيين بالسياسة هم عموما أبناء الفئات الاجتماعية المهنية الوسطى وما دون. 

• يشبه أثر متغير عدد الكتب في المنزل ما لاحظناه في متغير المقتنيات، فمع ارتفاع عدد الكتب ترتفع نسبة المشاركة
في الجمعيات والنوادي، لكن في الفقرات الأخرى تبدو الاتجاهات متقلبة.

• بالنسبة لقطاع التعليم يمكن القول أن الاهتمام بالسياسة هو من اختصاص التعليم الرسمي، والمشاركة في 
الجمعيات والأندية هو من اختصاص التعليم الخاص. وهذه »القسمة« في النزعات واضحة في معظم بنود محور الأعمال.

• بالنسبة للنشاطات اللامنهجية نجد أن أثارها على الأعمال كانت متقلبة. 

• بالنسبة لمجلس الأهل جاءت النتائج هنا متقلبة أيضا بحيث لا نستطيع القول بأنه مع ارتفاع هذا المؤشر ترتفع نسب
المشاركة السياسية أو في الجمعيات أو تنخفض.

• ما قيل عن مجلس الأهل يمكن قوله أيضا عن مدى تفاعل مجلس الأهل مع المدرسة، مع استثناء مفيد واحد: ترتفع 
نسبة الثقة بالمشاركة المدرسية مع ارتفاع هذا المؤشر.

ارتباطات ارتفاعه حيث كانت هناك  السياسية تنخفض مع  الطالبية ملفت. فالمشاركة  الانتخابات  أثر متغير   •
إحصائية. والمشاركة في الجمعيات والنوادي تأخذ اتجاهين متعاكسين: مع ارتفاع هذا المؤشر ترتفع المشاركة في 

البيئية،  الجمعية  في  تنخفض  لكنها  الدينية،  والمجموعة  الرياضي،  والفريق  الفنون،  ونادي  الشبابية،  المنظمات 

وجمعية حقوق الإنسان، والمجموعة التطوعية وجمع الأموال ونادي المعلوماتية والرابطة العائلية.

وفقرة بالسياسة  الاهتمام  فقرة  في  النسب  تزيد  عناصره  عدد  ارتفاع  مع  متسق.  أثر  له  التعليم  طرق  مؤشر   •
 المناقشة السياسية وفقرة التعرض لوسائل الإعلام وفقرة توقعات المشاركة السياسية عند البلوغ وفقرة توقعات 

الفقرة  في  لأنه  الغموض  من  شيئا  يحمل  أثره  لكن  المدرسية.  الثقة  وفقرة  الشباب  في  السياسية  المشاركة 

المتبقية، فقرة المشاركة في الجمعيات والأندية، يتصاحب ارتفاع هذا المؤشر مع ارتفاع نسبة المشاركة في أربعة 

أنواع منها فقط: الهيئة الطلابية، المجموعة التطوعية، الفريق الرياضي والمجموعة الدينية. 

• لا توجد نزعة واضحة حول أثر نوع المدرسة. تشهد المدارس المختلطة أكثر من غيرها قراءة المقالات حول بلدان أخرى 
البنين ففيها  أما مدارس  والعائلية.  والفنية  والتطوعية  المتحدة  والأمم  البيئية  والجمعيات  النوادي  والمشاركة في 

نشهد نسبا أكبر للاهتمام بالسياسة والتعرض لوسائل الإعلام وتوقعات المشاركة عند البلوغ، والمشاركة في 

المنظمات الشبابية والتطوعية والكشفية والرياضية والدينية. مدارس الإناث من جهتها نادرا ما تميزت بأعمال 

معينة، وما يستحق الذكر هو ارتفاع النسب فيها في فقرة الثقة بالمشاركة المدرسية.
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أولاً: النتائج العامة

من أبرز نتائج الدراسة ما يأتي:

حول المعارف المدنية للطلبة

• المعارف المدنية لطلبة الصف التاسع الأساسي في لبنان متواضعة نسبيا، مقارنة بزملائهم في الدول الـ 28 التي 
نفُذ فيها الاستقصاء نفسه.

• إنجاز الطلبة في لبنان في المحتوى المعرفي كان أفضل من إنجازهم في المهارات المعرفية. فعند توزيع الدول الـ 28 
في ثلاث مجموعات )ضعيف ومتوسط وعال( يأتي لبنان في طليعة البلدان ذات الأداء الضعيف في المحتوى المعرفي 

)أي أفضلها(، ويأتي في أواخر هذه المجموعة في المهارات المعرفية، حيث نجد خلفه تشيلي وكولومبيا.

• إنجاز الطلبة في لبنان في المحتوى المعرفي اللبناني ليست أحسن حالا من أدائهم في المحتوى المعرفي العالمي، بل أن 
المتوسط الحسابي لأجوبتهم الصحيحة كان أدنى مما في أسئلة المحتوى العالمي. ما يعني أن إنجازهم المدني متدن 

حتى من منظور المناهج اللبنانية.

حول المفاهيم

• هناك إدراك عال لدى طلبة لبنان لمفاهيم المواطنة. يستدل على ذلك من النسب المئوية ومن المتوسطات الحسابية 
مقارنة ببلدان أخرى بما فيها دول متقدمة. وهذا الارتفاع، الذي لم يكن متوقعا نظرا للمشهد السياسي في البلاد، 

لا يتسق مع ضعفهم في المهارات العرفية المدنية. وتفسير ذلك غير مؤكد. لعله أمر حقيقي. ولعله ناجم عن 

قول ما يجب أن يقال )السلوك المحافظ أو المتحفظ(. ولعله ناجم عن ضعف الخبرة الحقيقية في هذا المجال الأمر الذي 

يدفع المتكلم إلى تكرار الأفكار المثالية. ولعله ناجم عن ارتفاع مستوى التسييس في المجتمع اللبناني، بما يؤدي إلى 

التآلف مع هذه المفاهيم في الحياة العامة. وإذا ما كان هذا الإدراك حقيقيا فهذا يعني أن أبناءنا اليوم هم أفضل 

من آبائهم الذين انغمسوا في الصراعات السياسية طوال ثلاثة عقود من الزمن.

• هناك تباين بين إدراك مفاهيم المواطنة الثلاثة التي كانت قيد الدراسة في هذا الفصل: الديمقراطية والمواطن الصالح 
ومسؤوليات الدولة. إن الارتفاع الملفت في نسب الإجابة على صفات المواطن الصالح يدفع إلى الافتراض بأن الطلبة 

يقولون ما يجب أن يقال. وهذا ينطبق جزئيا فقط على مفهوم الديمقراطية، ذلك أن الاهتداء إلى الشروط الايجابية 

للمواطنة كان أسهل من الاهتداء إلى الشروط المسيئة للديمقراطية.

• ثمة ميل لدى الطلبة إلى الاعتداد بالدور الأمني للدولة، ولعل ذلك يعود للظروف المحيطة بالبلاد. لكن الدور الاجتماعي
للدولة كان إدراكه ضعيفا، وبالمثل لم يظهر أن الطلبة يدركون جيدا الأبعاد الاجتماعية للديمقراطية.
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حول المواقف

• الثقة محدودة بمؤسسات الدولة اللبنانية أو ذات العلاقة بها، أكانت مؤسسات سياسية أو قضائية أو حزبية أو أمنية، 
الحال  وكذلك  مرتفعة،  الدينية  بالمؤسسات  الثقة  فان  بالمقابل  أيضا،  منخفضة  الإعلامية  بالمؤسسات  الثقة  و 

بالمدارس الخاصة.

• النزعة الوطنية لدى الطلبة اللبنانيين عالية جدا، وهناك نزعة حمائية وسيادية قوية لديهم. لكن ليس هناك أي
إجماع على خيارات سياسية يمكن وصفها بأنها وطنية أو جامعة )الزعيم السياسي المفضل، الدولة الصديقة، 

أذهان  في  موجود  غير  ولأنه  المفضل،  التاريخي  القائد  ماهية  في  الوضوح  عدم  هو  إثارة  والأكثر  العدوة(.  الدولة 

ما  وبنسب ضئيلة على كل حال.  أو عربية،  أجنبية  أو شخصيات  زعماء سياسيين حاليين  اختاروا  الطلبة فقد 

يعني أن النزعة الوطنية العارمة، الملحوظة، هي أقرب إلى أن تكون من باب التغني من أن تكون من باب الثقافة 

المواطنية.

• النزعة نحو التماسك الاجتماعي متواضعة:1( ثلث الطلبة يوافقون على أن الترشيح والاقتراع يجب أن يحظيا بتأييد
رجال الدين. كما أن ربعهم يوافق على أن الانتخاب يجب أن يتم على أساس عائلي. كما يرى 64% أن تهتم كل 

طائفة بتعليم أبنائها وتوفير المنح الدراسية لهم. ما يشير إلى قوة الجماعة كمرجعية في توفير الخدمات وفي 

اتخاذ المواقف السياسية 2( وافق ثلاثة أرباع الطلبة على أن توُزّع الوزارات والوظائف العامة على الزعماء بالتساوي. 

كما وافق أكثر من النصف على أن توُزّع الرئاسات الثلاث في لبنان على زعماء الطوائف الرئيسية الثلاث. حيث 

تبدو الدولة مكانا لتوزيع الحصص بين الطوائف وزعمائها السياسيين. 3( هناك نزعة نحو الاختلاط الاجتماعي في 

المدارس، لكنها تخف نسبيا عندما يتعلق الأمر بالزواج المختلط.

• في موضوع تكافؤ الفرص بين الجنسين هناك ما يشير إلى وجود نزعة مساواتية، لكنها إذ تزيد في موضوع الأجور إلى
حدها الأقصى تعود لتنخفض في المجال السياسي، ولتنخفض مجددا في أفضلية الحصول على وظيفة متاحة 

عندما تقل فرص العمل. هذا التقلب يعني أن النزعة المساواتية غير واضحة وغير راسخة في أذهان الطلبة في 

لبنان. وهذا يتسق مع ما ظهر في المحور الأول حول المعارف المدنية للطلبة، لجهة انخفاض الإجابات الصحيحة في 

موضوع المساواة بين الجنسين. الأمر الذي يعزز فرضية ضعف الثقافة المساواتية بين الجنسين.

• في موضوع ثقافة القانون لم تكن الإجابات معبرة بوضوح. كل ما يمكن قوله أن انخراط الطالب نفسه في نقد 
مخالفة القانون وسوء تطبيقه ليس واضحا بصورة كافية، ما هو واضح أن الآخرين يجب أن يطبقوا القانون.

•  الثقة متواضعة بالنظام السياسي في لبنان.

حول الأعمال

• مشاركة الطلبة في الأنشطة التطوعية من نواد وجمعيات محدودة إجمالا، بخلاف ما صرحوا به في موضوعي
 الديمقراطية والمواطن الصالح عن أهمية المشاركة، وبخلاف ما صرحوا به بنسب عالية عن ثقتهم بالمشاركة 

المدرسية ودورها في تحسين الحياة المدرسية.
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• اهتمام الطلبة بالسياسة عال، إن من حيث تصريحهم بذلك وتأييدهم لتيارات سياسية معينة أو من حيث مناقشة 
مقارنتهم  جرت  التي  الدول  طليعة  في  ذلك  في  وهم  والبالغين.  وأهلهم  أقرانهم  مع  المحلية  السياسية  الأمور 

مع طلابها، باستثناء طلبة قبرص الذين فاقوهم في هذا الاهتمام. لكن طلبة لبنان يتراجعون في أمر مهم ألا 

التي جرت مقارنتها به نحو  الدول  لبنان بين  الأمور السياسية مع معلميهم، حيث تهبط منزلة  وهو مناقشة 

الأدنى. وهذه النتيجة تعني أن الأهل والبالغين والأقران هم مصدر مواقفهم ومشاركاتهم السياسية، وهناك يتم 

التفتيش عن الأجوبة على أسئلتهم المتعلقة بالشأن العام، في حين أن المدرسة تتخذ مكانا »للدرس«، أي لإتقان 

المعرفة المطلوبة للنجاح في الامتحانات، والتي لا تقصد فهم السياق الاجتماعي من أجل التأثير فيه، كما يفترض 

اللبنانيين لوسائل الإعلام، ما يعزز ضعف  الطلبة  أن تفعل. يتصاحب ذلك مع تواضع تعرض  المواطنية  بالتربية 

النزعة التوثيقية في الاهتمام بالسياسة. 

• توقعات المشاركة السياسية في سن الرشد وفي الشباب عالية أيضا وان بدرجة أقل من تصريحهم بالاهتمام 
لبنان  طلبة  إن  وغيرها.  سياسي  حزب  إلى  والانضمام  النيابية  الانتخابات  في  الاقتراع  يشمل  وهذا  بالسياسة، 

يشبهون طلبة البلدان الأخرى في ذلك لكنهم أكثر نزعة نحو الانضمام إلى الأحزاب السياسية والى كتابة رسائل 

)كتابة  السلمي  ذات طابع غير  المشاركات  ببعض  يتعلق  ما  وفي  أو سياسية.  اجتماعية  لصحيفة حول قضايا 

شعارات بالبويا البخاخ على الجدران احتجاجا، قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج، احتلال مبنى حكومي 

كوسيلة من وسائل الاحتجاج(، فنسبة من وافق على هذا الأمر أقل في لبنان من جميع البلدان التي جرت المقارنة 

معها، باستثناء إنكلترا. 

ثانياً: تفسير النتائج

حول القدرة على التفسير 

الديمغرافية )عدد 8(،  المتغيرات الاجتماعية  المتغيرات المستقلة،  الدراسة بواسطة مجموعتين من  نتائج  تم فحص 

والمتغيرات التربوية )عدد 7(. تبّني المقارنة بين المجموعتين ما يأتي:

• إن كلا من السياق الاجتماعي والسياق التربوي كان له أثر على الإجابات. 

• هناك تفاوت بين هاتين المجموعتين في آثارهما الإجمالية، فالعوامل الاجتماعية كانت أقوى أثرا على الإجابات أي تفسيرا 
)الأعمال( حيث يصبح أقصاه.  الأخير  المحور  )المعارف( نحو  الأول  المحور  الانتقال من  يزيد مع  التفاوت  للنتائج، وهذا 

ويظهر التفاوت في صورتين: من حيث عدد الارتباطات الدالة إحصائيا )العدد أقل في المتغيرات التربوية( ومن حيث 

وضوح الأثر )الأثر فيها أقل وضوحا(. رغم ذلك فان العوامل التربوية ذات أهمية بالغة لأنها تفتح هامشا أوسع 

للتدخل والتغيير من قبل السلطات التربوية.

• لعل التفاوت بين المجموعتين ناجم عن سببين. الأول أن العوامل الاجتماعية هي فعلا أقوى، أي أن التربية المواطنية
) أو اللامواطنية ( أو التربية السياسية عموما، أقوى في المجتمع مما في المدرسة. ومن المنطقي القول أن قوة الوسط 
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الاجتماعي تزيد مع ارتفاع درجة الغليان السياسي في المجتمع، وأن ضعف المدرسة يزيد مع قلة العناية بمكونات 

التربية المواطنية فيها. وكل ذلك يزيد من أهمية مراجعة ما يحصل في المدارس من أجل البحث عن سبل تعزيز 

دورها في التنشئة. والثاني أن المعطيات التربوية التي اتخذت كمؤشرات ) عوامل، متغيرات( أقل دقة أحيانا من 

المعطيات الاجتماعية. وهذا يفرض مراجعة هذه المؤشرات في دراسات لاحقة وتحسينها. ومن المرجح أن الفرق بين 

مجموعتي العوامل عائد إلى تضافر السببين المذكورين. 

كذلك لوحظ اختلاف في وجهة الأثر داخل مجموعة العوامل الاجتماعية، وذلك تبعا لطبيعة الموضوع. وبصورة 

عامة يمكن القول:

• أن المتغيرات الاجتماعية يمكن توزيعها في بابين، باب العوامل التي تحيل إلى التنوع )كالطائفة والجنس والمحافظة( وباب 
العوامل التي تحيل إلى التدرج في السلم الاجتماعي )كمهنة الأب، ومستوى تعليم الأبوين وعدد الكتب في المنزل(، 

وهذا السلم يتكون من عناصر اقتصادية ومهنية ورأسمال ثقافي.

المعارف( )محور  بالمعرفة  تتعلق  التي  والأسئلة  والفقرات  بالمحاور  ارتباطا  أكثر  الاجتماعي كانت  التدرج  أن عوامل   •
والإدراك )محور المفاهيم( وبالقيم الاجتماعية )محافظة مقابل انفتاح، التنميط الجنسي(، بما في ذلك المحافظة 

الدينية والسياسية. أما عوامل التنوع فكانت أكثر تفسيرا للمواقف والأعمال ولاسيما في الشؤون السياسية.  

وأبرزها مثلا تفضيل زعيم سياسي معين أو اعتبار دولة ما صديقة أو عدوة، حيث ظهرت استقطابات راسخة لدى 

الطلبة تبعا لانتماءاتهم الطائفية.

• أن العوامل التربوية تشبه في آثارها عوامل التدرج الاجتماعي، ولعل ذلك يعود للتركيب الاجتماعي للمدارس، ويجسد
»القطاع« هذه الفكرة أفضل تجسيد.

ويخرج عن سرب هذا التصنيف نسبيا عامل الجنس. فهو من جهة أقرب في أثره إلى عوامل التدرج لأن الإناث أكثر 

العليا، ولأن الجنس لا يفسر كثيرا  الفئات  أو أكثر ممارسة للأنشطة الاجتماعية، على غرار  نزعة نحو المساواتية 

المواقف والأعمال وبخاصة السياسية منها. وهو أقرب إلى عوامل التنوع لطبيعته، ولأن الفرق بين الذكور والإناث 

يشبه أحيانا الفرق بين الأقليات الصغرى )دروز، كاثوليك، أرثوذكس( والأقليات الكبرى )سنة، شيع، موارنة( في لبنان. 

وفوق ذلك كله فان الإناث يتخذن أحيانا مواقف محافظة )في موضوع الزواج المختلط، والمؤسسات الدينية( على غرار 

الفئات الاجتماعية الدنيا، وبعض الطوائف والمحافظات في الوقت نفسه.

كذلك تجدر الإشارة إلى أنه رغم انفصال التدرج الاجتماعي عن المواقف السياسية، أي رغم عدم وجود اتجاهات 

الأكثر  هي  الدنيا  الاجتماعية  الفئات  أن  لاحظنا  فإننا  الدنيا،  بالفئات  مقارنة  العليا  بالفئات  خاصة  سياسية 

أبناء  الأمور كأن  العليا، وتجري  الفئات  أبناء  أكثر تحيزا سياسيا من  أو  المتضاربة،  السياسية  المواقف  انخراطا في 

الفئات الدنيا، المحافظين، هم الذين يشكلون الجمهور الأساسي للشعارات والخيارات السياسية، بما يوفر القاعدة 

الثقافية والاجتماعية للنزعة التفكيكية في السياسة. فالفقراء عادة هم وقود الحروب.
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حول اتجاهات تأثير العوامل الاجتماعية

1. متغيرات التدرج الاجتماعي
• كلما ارتفع المستوى الاجتماعي الذي ينتمي إليه الطلبة )المقتنيات، مهنة الأب، المستوى التعليمي للأبوين، عدد 
الكتب في المنزل( ارتفعت نسبة الإجابات الصحيحة في محور المعارف، إن بالنسبة لمحتوى هذه المعارف أو بالنسبة 

للمهارات المعرفية، وان بالنسبة للأسئلة اللبنانية أو بالنسبة للأسئلة الدولية.

• ويتحسن إدراك مفاهيم المواطنة لدى أبناء الآباء الجامعيين والأمهات الجامعيات، مقارنة بالآباء الأميين والأمهات
الأميات، وفي المنازل التي يرتفع عدد الكتب فيها، مقارنة بالمنازل التي ينخفض فيها عدد الكتب. 

• في محور المواقف يزيد الصعود في السلم الاجتماعي من النزعة نحو الانفتاح، وبخاصة تجاه الاختلاط الاجتماعي، ومن 
النزعة المساواتية بين الجنسين وتزيد الثقة بالأمم المتحدة، ويزيد الحرص على الأمكنة العامة، وقبول الزواج المختلط، 

المستوى  انخفاض  ومع  الفئة.  تميز هذه  أي خيارات سياسية  ويلاحظ غياب  لبنان،  بلد غير  العيش في  وتفضيل 

والنزعة  الوطن،  وحب  الرسمية،  والمدارس  التلفزيون  وأخبار  والبرلمان  بالبوليس  الثقة  تزيد  مثلا  للأم  التعليمي 

أن  القول »يجب  والموافقة على  دولة صديقة،  السعودية  واعتبار  الحريري،  وتأييد سعد  للبنان وصناعته،  الحمائية 

يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة«، أو »يجب أن توُزّع الرئاسات الثلاث في لبنان على زعماء 

أبناء  أو »  الطوائف الرئيسية الثلاث«، أو »أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة جميعاً من دين واحد«، 

الفقراء لديهم فرص أقل من غيرهم في متابعة التعليم الثانوي الجيد في لبنان«، وحتى على الأقوال التمييزية ضد 

المرأة. وهم الأكثر ثقة بالنظام السياسي. 

• في محور الأعمال يزيد الانخراط في النوادي والجمعيات مع ارتفاع المقتنيات، ولدى أبناء الفئات المهنية الصغرى 
والوسطى. وتجري الأمور كأن أبناء هاتين الفئتين يندرجون في النوادي والفرق في سياق ثقافة الطبقة الوسطى 

المقتنيات  ذات  العليا  الطبقة  لدى  أوجه  الانخراط  يبلغ  أن  يجب  كان  وإلا  الاقتصادية.  المقتنيات  بسبب  مما  أكثر 

الأعلى.وهذا ما يبينه أيضا أن ارتفاع النسب المئوية في هذا المحور يزيد مع الأبوين من مستوى تعليمي ابتدائي أو 

متوسط أو ثانوي. ومع ارتفاع عدد الكتب في المنزل ترتفع نسبة المشاركة في الجمعيات والنوادي، على غرار ما ظهر 

مع المقتنيات.

2. المحافظة
• سجلت محافظة بيروت أفضل النتائج في المعارف، من حيث المحتوى المعرفي والمهارات المعرفية. في المفاهيم لم تتميز 
هذه المحافظة بنسب فارقة. في المواقف كان طلبة بيروت أكثر من عبر عن ميله للعيش في بلد آخر، ومن اعتبر 

سوريا دولة عدوة ومن قَبِل بالزواج المختلط. كذلك في الأعمال لم تظهر هذه المحافظة إلا في بند واحد يتعلق بقراءة 

مقالات عن البلدان الأخرى.

• نادرا ما سجلت محافظة جبل لبنان اتجاهات بارزة في أي من محاور الدراسة، باستثناء أن أبناءها كانوا أكثر ادراكا 
لبعض المفاهيم، ومن اعتبر فرنسا دولة صديقة، و من كان الأكثر نزعة مساواتية بين المرأة والرجل وأكثر من قال » 

الموظف الذي يجني مالا في وظيفته فوق راتبه يكون »شاطرا«.
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• كان لمحافظة الشمال اتجاهات بارزة. فالطلبة المنتمون إلى هذه المحافظة كانوا، في المواقف، أكثر من عبر عن ثقته بمجلس
الوزراء والمحاكم والبوليس والأمم المتحدة و المدارس الرسمية والمؤسسات الدينية وعن حبه للبنان وفخره به، ومن 

أيد سعد الحريري ومن اعتبر السعودية دولة صديقة، والأكثر تنميطا جنسيا، ومن اعتبر أن أهل الحكم يبذلون ما 

بوسعهم ويمثلون الشعب تمثيلا صحيحا وأن الوزارات تقوم بعملها تجاه المواطنين. وفي الأعمال كانوا من الأكثر 

مشاركة في الأندية والجمعيات على غرار المحافظات الطرفية الأخرى )البقاع والجنوب والنبطية(،  وفي سؤالين حول 

توقعات المشاركة عند البلوغ: التطوع لمساعدة الناس كشباب، و الترشح لعضوية البلدية كبالغين.

أبناؤها اللبنانية، وكان  النتائج في محتوى المعرفة-الأسئلة  )والجنوب أحيانا(، سجلت أفضل  النبطية  • محافظة 
 الأكثر نزعة نحو التميز في المواقف والأعمال مقارنة بسائر المحافظات. في المواقف كانوا أكثر من عبر عن ثقته 

دولة  المتحدة  والولايات  إيران دولة صديقة،  اعتبر  والبرلمان، ومن فضل حسن نصر الله، ومن  بالأحزاب السياسية 

عدوة، وأكثر ميلا نحو التنميط الجنسي، ومن قال » يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من الدولة« 

و«أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة جميعاً من دين واحد«، و» إذا كان الشارع خاليا من السيارات والمارة 

وكان السائق على عجلة من أمره فلا مانع من أن يقود سيارته بعكس السير«. في الأعمال، كانوا أكثر من قال 

بأنهم يؤيدون تيار سياسي معين، وأنهم يناقشون الأمور السياسية مع معلميهم، ويقرأون الصحف حول الأخبار 

المحلية ويستمعون إلى الراديو، ومن توقع المشاركة السياسية في البلوغ من خلال الانضمام إلى حزب سياسي أو 

كتابة رسائل صحفية، أو المشاركة كشباب عن طريق كتابة الشعارات على الجدران وقطع الطرق واحتلال المباني.

• في المواقف، لم يظهر طلبة البقاع في موقف متميز إلا في حالة واحدة عندما اعتبروا أكثر من غيرهم أن سوريا هي 
دولة صديقة. وفي الأعمال بدا أنهم مهتمون بالسياسة، لكنهم يناقشون أمورها مع الأهل والكبار، وليس مع 

المعلمين وهم أكثر من يتابعون الأخبار على التلفزيون.

3. الطائفة
• الطلبة المنسوبون إلى الكاثوليك سجلوا أفضل النتائج في المعارف، وكانوا، مع الأرثوذكس والدروز الأكثر إدراكا لمفاهيم

 المواطنة. في المواقف لم يتميزوا في مواقفهم السياسية، بل في مواقفهم الاجتماعية، حيث كانوا الأكثر نزعة 

الثقة  برزوا في مجال  الأعمال  لأبنائها. في  المرأة في منح جنسيتها  وتأييدا لحق  والمرأة،  الرجل  بين  المساواة  نحو 

بالمشاركة المدرسية، و في توقع الاقتراع في الانتخابات النيابية عند البلوغ.

• الطلبة المنسوبون إلى الأرثوذكس كانوا من الأكثر إدراكا لمفاهيم المواطنة، وفي المواقف كانوا الأكثر ثقة بالأمم المتحدة و 
بالمدارس الخاصة، وموافقة على القول: »يجب أن يحصل الرجال والنساء على أجر متساو عندما يقومون بالعمل 

نفسه« أو »الموظف الذي يجني مالا في وظيفته فوق راتبه يكون »شاطرا«. وفي الأعمال تميزوا بمشاركتهم في 

الأندية والجمعيات، وبالقول »أنا أهتم بالسياسة«، وبتوقعات التطوع لمساعدة الناس كشباب.

• الطلبة المنسوبون إلى الدروز كانوا من بين الأكثر إدراكا لمفاهيم المواطنة. وفي المواقف كانوا الأكثر ثقة بالمحاكم 
والبوليس والبلدية والأكثر حبا للبنان، والأكثر تأييدا لوليد جنبلاط، وموافقة على القول » يجب أن يحصل الطلبة 

المحتاجون على منح دراسية من الدولة«. أما في الأعمال فلم يظهروا في موقف متميز إلا مرة واحدة: جمع الأموال 

من أجل قضية اجتماعية.
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• الطلبة المنسوبون إلى السنة كانوا الأكثر ثقة بمجلس الوزراء، وموافقة على توزيع الرئاسات الثلاث على الطوائف
 الرئيسية الثلاث، وأميل للتنميط الجنسي وعلى القول »يبذل أهل الحكم ما بوسعهم لمعرفة ما يريده الناس«، 

وتأييدا لسعد الحريري واعتبارا للسعودية دولة صديقة. هذا في المواقف. أما في الأعمال فقد تميزوا في أحد أسئلة 

الثقة بالمشاركة المدرسية، وبالانتماء إلى جمعية من نوع معين )رابطة عائلية(، وبمناقشة السياسة مع أقرانهم.

• الطلبة المنسوبون إلى الشيعة كانوا الأكثر ثقة بالأحزاب والبرلمان، والأكثر موافقة على القول: »يجب أن نمنع البلدان 
الأخرى من محاولة التأثير على القرارات السياسية في لبنان« أو »يجب التنبه دائما للدول التي تهدد استقلال 

لبنان السياسي والتصدي لها«، أو » أبناء الفقراء لديهم فرص أقل من غيرهم في متابعة التعليم الثانوي الجيد 

في لبنان« وأكثر ميلا للتنميط الجنسي، والأكثر تأييدا لحسن نصر الله واعتبارا لسوريا دولة صديقة. في محور 

الأعمال كانوا الأكثر مشاركة في الفرق الكشفية ونادي المعلوماتية، و أكثر من قال أنهم من مؤيدي تيار سياسي 

معين، وأنهم يناقشون أمور السياسة الدولية مع أشخاص من عمرهم، وأنهم يتوقعون المشاركة كشباب في 

البنود المتعلقة بالمشاركة في مسيرة احتجاج سلمية، وكتابة الشعارات على الجدران، وقطع الطرق كوسيلة من 

وسائل الاحتجاج واحتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج.

• أخيرا لم يظهر الموارنة نسبا مميزة لا في المفاهيم ولا في المواقف. أما في المعارف فسجلوا أفضل النتائج في محتوى 
المعارف )أسئلة عالمية( وفي الأعمال اقتصر الأمر على مشاركة متميزة في جمعية ثقافية تخص الطائفة، أو رابطة عائلية.

تجدر الملاحظة أن جميع الفروق المشار إليها أعلاه هي فروق نسبية أي متعلقة بنسب مئوية أعلى وذات دلالة، وهي 

النزعة الاستقطابية للطوائف في الخيارات  أو تلك الجماعة، يستثنى من ذلك  الفئة  ليست سمات تخص هذه 

السياسية وبخاصة في اختيار الزعيم السياسي المفضل، حيث كانت الاتجاهات متعاكسة وليست مجرد فروق 

في النسب المئوية. 

4. الجنس 
• كانت الإناث أفضل أداء في المعارف، ولم تكن هناك فروق ذات أهمية بين الجنسين في المفاهيم. أما في المواقف فكانت

الإناث أكثر اهتماما وثقة بالمؤسسات المدنية )البلدية والمدارس(، وأقوى نزعة نحو حماية لبنان وثقافته من الدول 

التي تهدد استقلاله ومن الغرباء، كما أظهرن موقفا محافظا أكثر من الذكور في فقرة الاختلاط الاجتماعي )الزواج 

من دين آخر أو طائفة أخرى(، وأكثر نزعة للمساواة بين الجنسين في جميع البنود المطروحة حول هذا الموضوع. أما 

في الأعمال فيتمثل النموذج الأنثوي في أنهن أكثر ثقة بالمشاركة المدرسية، وميلا للمشاركة في نادي الفنون، أما 

توقعاتهن حول المشاركة كشباب فتقتصر على التطوع لمساعدة الناس في المجتمع وعلى جمع الأموال من أجل 

قضية اجتماعية.

• الذكور، من جهتهم، كانوا أكثر ثقة بالمؤسسات السياسية للدولة )مجلس الوزراء، البرلمان، الأحزاب(، وكانوا أصحاب
خيارات سياسية واضحة لجهة الزعيم السياسي والقائد التاريخي والدول الصديقة والعدوة، وأكثر قبولا بفكرة 

تفضيل العيش في بلد آخر. وبيّنوا عن نزعة واضحة، معاكسة تماما للإناث، باتجاه التنميط الجنسي. أما في الأعمال 

فقد اظهرت الدراسة أنهم اقل ثقة بالمشاركة المدرسية، وأكثر مشاركة في الأندية والجمعيات، وأكثر اهتماما

للمشاركة        توقعا  وأكثر  الإعلام،  وسائل  في  للأخبار  ومتابعة  السياسية  الأمور  مناقشة  إلى  وميلا  بالسياسة، 

السياسية
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على  الشعارات  كتابة  ذلك  في  بما  والسياسية كشباب،  الاجتماعية  للمشاركة  أيضا  توقعا  وأكثر  البلوغ،  عند 

الجدران أو قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج أو احتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج.

حول اتجاهات تأثير العوامل التربوية

1. القطاع
• كان طلبة القطاع الخاص أفضل أداء في المعارف المدنية من طلبة القطاع الرسمي، وأكثر إدراكا لمفاهيم المواطنة. 
في المواقف ترتفع عندهم النسب المئوية باتجاه الثقة بوسائل الإعلام، وبالأمم المتحدة والمدارس الخاصة، وباتجاه الموافقة 

على الزواج المختلط، وعلى المساواة بين الجنسين، وتفضيل فرنسا كدولة صديقة وسوريا كدولة عدوة. أما بالنسبة 

للأعمال فيمكن القول أن الاهتمام بالسياسة هو من اختصاص التعليم الرسمي، والمشاركة في الجمعيات والأندية 

هو من اختصاص التعليم الخاص. 

• في التعليم الرسمي فضلا عن ذلك تزيد الثقة بمؤسسات الدولة، وبالمدارس الرسمية، ويزيد التصريح بحب الوطن، 
والنزعة الحمائية للبنان وصناعته، والموافقة على القول» يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح دراسية من 

الدولة«، وعلى التمييز بين الرجل والمرأة. أما الخيارات السياسية فهي لصالح حسن نصر الله في الرسمي. 

2. النشاطات اللامنهجية
مع ارتفاع هذا المؤشر يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية، وإدراك الطلبة لمفاهيم المواطنة. أما بالنسبة للمواقف 

والأعمال فالأمور متقلبة وغير واضحة.

3. مجلس الأهل، وتفاعله مع المدرسة
مع وجود مجلس أهل وزيادة التفاعل معه، يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية، مع انخفاض هذا المؤشر يسجل، 

في المواقف، ارتفاع الثقة بمجلس الوزراء والبرلمان وبالمؤسسات الدينية، والرغبة في التعلم في مدرسة من دين واحد، 

النتائج كما  بالموقف المحافظ عموما. وهذه  الانخفاض  أي يتصل  بأهل الحكم.  والثقة  التمييز بين الجنسين  ونسبة 

نلاحظ غير متسقة. في محور الأعمال لم يسجل سوى أنه مع ارتفاع هذا المؤشر ترتفع نسب المشاركة السياسية 

أو في الجمعيات، وترتفع نسبة الثقة بالمشاركة المدرسية.

4. الانتخابات الطالبية
مع ارتفاع مؤشر الانتخابات في المدرسة يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية، وتزيد نسبة الثقة بالأمم المتحدة 

وبالمدارس الخاصة وتأييد الزواج المختلط. أما انخفاضه فيتصاحب مع ارتفاع الثقة بمؤسسات الدولة وبالمدارس الرسمية 

والاعتزاز بالوطن ومع النزعة الحمائية، وضرورة أن توفر الدولة منحا للمحتاجين، ومع النزعة التمييزية ضد المرأة. أما 

في الأعمال فأثار متغير الانتخابات الطالبية متضاربة.  

5. طرق التعليم
يزيد إدراك مفاهيم المواطنة في المدارس التي تعتمد الطرق التفاعلية في التعليم، مقارنة بتلك التي تسود فيها الطرق 

التلقينية. في المواقف ترتفع مع ارتفاع هذا المؤشر الثقة بمؤسسات الدولة، وبالمدارس الخاصة، وتزيد النزعة الوطنية
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والموافقة على أن تقدم الدولة منحا للمحتاجين، وعلى أن تقوم المدرسة بأنشطة مشتركة مع مدارس أخرى، والمحافظة 

على الأملاك العامة، والنزعة المساواتية بين الرجل والمرأة. وجميع هذه المواقف متسقة مع المواطنة.  إلا أن هناك أمورا 

كانت أقرب إلى الموقف المحافظ الذي ارتبط سابقا بأوساط اجتماعية معينة، ومنها الثقة بالنظام السياسي والموافقة 

على القول: : »يجب أن توُزّع الرئاسات الثلاث في لبنان على زعماء الطوائف الرئيسية الثلاث«. أما في الأعمال فتزيد 

توقعات  وفقرة  الإعلام  لوسائل  التعرض  وفقرة  السياسية  المناقشة  وفقرة  بالسياسة  الاهتمام  فقرة  في  النسب 

المشاركة السياسية عند البلوغ وفقرة توقعات المشاركة السياسية في الشباب وفقرة الثقة المدرسية. لكن أثره 

يحمل شيئا من الغموض لأنه في الفقرة المتبقية، فقرة المشاركة في الجمعيات والأندية، يتصاحب ارتفاع هذا المؤشر 

مع ارتفاع نسبة المشاركة في أربعة أنواع منها ) من اصل 16( فقط: الهيئة الطلابية، المجموعة التطوعية، الفريق 

الرياضي والمجموعة الدينية. 

6. نوع المدرسة
• في المدارس المختلطة يتحسن أداء الطلبة في المعارف المدنية. وفي المواقف تروج فكرة الزواج المختلط، والثقة بالمدرسة 
والأمم  البيئية  النوادي والجمعيات  بلدان أخرى والمشاركة في  المقالات حول  تزيد نسبة قراءة  الخاصة. وفي الأعمال 

المتحدة والتطوعية والفنية والعائلية.

• في مدارس البنين، ترتفع النسب المئوية للإجابات الموافقة على: الثقة بمجلس الوزراء، الثقة بالأمم المتحدة وبالمدارس
الرسمية، منع تأثير الدول الأخرى على القرارات السياسية في لبنان، يجب أن تهتم كل طائفة بتعليم أبنائها، يجب 

أن تبقى النساء بعيدا عن السياسة، الموظف »الشاطر«،  ويبذل أهل الحكم ما بوسعهم. عموما المواقف محافظة 

في هذه المدارس. أما في الأعمال فتشهد هذه المدارس نسبا أكبر للاهتمام بالسياسة والتعرض لوسائل الإعلام 

وتوقعات المشاركة عند البلوغ، والمشاركة في المنظمات الشبابية والتطوعية والكشفية والرياضية والدينية.

• في مدارس البنات يزيد الاعتزاز بالوطن، والقول بالمساواة بين الجنسين. أما في الأعمال فترتفع النسب في فقرة الثقة
    بالمشاركة المدرسية.  

ثالثاً: التربية المواطنية

تشير نتائج الدراسة إذن إلى ضعف العوامل التربوية مقارنة بالعوامل الاجتماعية، ولاسيما في ما يتعلق بالمفاهيم 

آراء الطلبة والمعلمين والمديرين بما يجري في المدارس تذهب عكس ذلك. فالفقرة المتعلقة  والمواقف والأعمال. لكن 

المواطنية في أحسن  التربية  بأن  الثلاث تفيد أجوبة هؤلاء عن أسئلتها  والمكررة في الاستمارات  الدراسي  بالمنهج 

أحوالها. 

من ناحية أخرى هناك عدة دلائل على أن التعليم تلقيني في الأعم الأغلب، ولا يتدرب الطلبة على عرض وجهات نظر 

تقوم على الاختلاف في الرأي. على أن هناك بنودا أخرى تظهر حرية الطلاب في إبداء آرائهم. رغم ذلك فان المعطيات 

ترجح فرضية عدم تناسب طرق التعليم في لبنان مع متطلبات التربية المواطنية التي تشجع على اختلاف الآراء، 

وعلى وضع التقارير وتقديم العروض الداعمة لوجهات النظر والسعي إلى إقناع الآخرين، وسعي المعلمين إلى عرض 

زوايا النظر المختلفة، الخ. 
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أحوال المعلمين لا تتناسب أيضا بصورة مرضية مع متطلبات التربية المواطنية. صحيح أن 93% من المعلمين الـ 193 

الذين جرى استقصاؤهم يحملون شهادات جامعية، إلا أن 41% منهم لا يحملون أية شهادة تربوية، وهم مشتتون 

بين عدة اختصاصات مع كتل أكبر في التاريخ والحقوق والعلوم السياسية . والباقون يتوزعون بين الجغرافيا والأدب 

العربي والتربية والفلسفة وعلم النفس والفنون. وهم فضلا عن ذلك لم يخضعوا لأي تأهيل منهجي. ذلك أن أقل 

من نصف المعلمين تابعوا تدريبا ما في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية، وتدريب هؤلاء استغرق عموما ما بين 

يومين وبضعة أيام. 

وهم  المدنية.  والتنشئة  الوطنية  التربية  مادة  لتعليم  بجهوزيتهم  ثقتهم  عن  يعبرون  المعلمين  أن  نجد  ذلك  رغم 

يعبرون في الوقت نفسه عن حاجتهم إلى التدريب، على طرائق تعليم المادة وحول مضمونها، وعن الحاجة إلى الدعم 

الفني من قبل الخبراء والى التعاون مع زملائهم. ومن مظاهر التباين النسبي في تصريحات المعلمين، ما ذكروه حول 

الوثائق الأصلية )مثل الدساتير، إعلان حقوق الإنسان(، فقد صرح ثلثهم أنه لا يعرف ما إذا كانت هذه الوثائق متاحة 

بأنها غير موجودة، وهذا ما لا يتسق مع ثقتهم بجهوزيتهم. وفي وقت يفيدون  في المدرسة، فيما صرح ثلث آخر 

فيه أنهم يستعملون أساليب التعليم التفاعلية فان أساليب التقييم التي أفادوا في غالبيتهم الساحقة بأنهم 

المقالية فالاختيار من  الكتابة  يليها  الشفهي،  التقييم  التعليم:  التلقينية في  الأساليب  تتفق مع  يستعملونها 

متعدد.

الأغلب  أنهم في  الا  يعتبرونها مهمة،  أنهم  المدنية. صحيح  التربية  تعليم  آرائهم حول  والمعلمون محافظون في 

الأعم لا يوافقون على أفكار مثل أن تعلّم التربية المدنية بدمجها في مواد مثل التاريخ والجغرافيا واللغات والدين، أو 

أن تعلّم التربية المدنية بدمجها في جميع المواد التي تدرس في المدرسة، أو تكون التربية المدنية نشاطاً لامنهجياً 

)خارج المواد الدراسية(. ذلك أن التفضيل الأوسع انتشارا يذهب إلى تعليمها كما هي الحال حاليا، أي كمادة مستقلة. 

كما يرفضون عموما الصيغ التفاوضية مع الطلبة لاختيار المواضيع والأساليب ويفضلون الالتزام بالكتاب المدرسي 

والمنهج المقرر، ويعتبرون أن الوزارة تقوم بما عليها. 

أخيرا يدفع التفاوت في الإجابات أحيانا إلى الافتراض أن الطلبة، والمعلمين والمديرين، ميالون إلى قول ما يجب أن يقال. 

وهذا لا يتسق مع المواطنة من حيث التعبير الصريح عن الآراء والمشاركة في تكوين معرفة صحيحة عن مجريات 

الأمور. 

رابعاً: ملاحظات ختامية

تسمح النتائج التي تم التوصل إليها باستنتاج خمسة أمور:

 •  هناك معارف ومفاهيم ومواقف وأعمال متعلقة بالمواطنة تحتاج إلى المزيد من الجهد على الصعيد التربوي من أجل 

تحسينها لدى الطلبة، 

•   تفوق أثر المتغيرات الاجتماعية على أثر المتغيرات التربوية، الذي قد يعود في الوقت الراهن إلى الغليان السياسي في 
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المجتمع اللبناني، يشير في الوقت نفسه إلى ضعف العمل التربوي في المدرسة اللازم لترسيخ معارف المواطنة

عن  التعبير  إلى  والمدراء(  )والمعلمين  الطلبة  دفع  عن  فضلا  التربوي،  السياق  مراجعة  يفرض  ما  وهذا  وقيمها، 

أنفسهم بشفافية أكبر وتزويدهم بأدوات التفكير اللازمة لتجنب النمط المحافظ، الملاحظ أحيانا، لجهة قول ما 

يجب أن يقال،

ذو  إليها(  وما  الطلابية  والانتخابات  )الأنشطة  التربوي  المناخ  يبدو  التربوية  للمتغيرات  الواضحة  الآثار  بين  من   •
 أهمية بالغة في تطوير المواطنة لدى الطلبة.

•   نتائج هذه الدراسة تحتاج إلى تأمل ومناقشات مستفيضة من قبل المعنيين في القطاع التربوي من أجل وضع أجندة
 عمل تربوي متسقة وفعالة لكي تنفذ على المديين القريب والمتوسط، إن في ما يتعلق بالأنظمة والتشريعات أو  

فيما يتعلق بالمناهج وطرق التعليم وإعداد المعلمين وتدريبهم وتجهيز المدارس بالوثائق اللازمة،

•  فكرة إنشاء مرصد للمواطنة في وزارة التربية والتعليم العالي هي فكرة جديرة بالتنفيذ من أجل إجراء فحوص
 سنوية أو كل سنتين بما يسمح بتقدير مدى التقدم الحادث لدى الطلبة على صعيد المواطنة في لبنان.
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الملحق الاول

مواضيع المسح و اسئلة التأطير

الرابعة  بالطلاب في سنَ  الاختبار الخاص  إليها مواضيع  التي استندت  المدنية  التربية  الدراسة حول  فئات محتوى 

عشر: ) من الملحق أ-1 لـ Torney-Purta et al، 2001 المذكور في Judith Torney-Purta و Jo-Ann Amadeo: تعزيز 

الديمقراطية في الأميركيّتين من خلال التربية المدنية: تحليل تجريبي يركَز على وجهات نظر الطلاب والأساتذة، منظمة 

وحدة الولايات المتحدة للتنمية الاجتماعية والتربية، واشنطن دي سي، 2004(. 

المجال 1- أ
الديمقراطية ومؤسساتها التعريفية

تحديد الميزات التعريفية للديمقراطية

تحديد الحكم المحدود وغير المحدود، الأنظمة غير الديمقراطية

تقييم نقاط القوّة والضعف للأنظمة الديمقراطية

تحديد حوافز المشاركة في ظلّ وجود عناصر تضعف الديمقراطية

تحديد المشاكل لدى انتقال الحكم من اللاديمقراطية إلى الديمقراطية

المجال 1- ب
المؤسسات والممارسات في الديمقراطية

تحديد ميزات الانتخابات والأحزاب ووظائفها 

تحديد مؤهلات المرشّحين لتبوّء المناصب

تحديد مواقف انتقادية بنّاءة تجاه المسؤولين ومحاسبتهم

تحديد الصفة الأساسية للكونغرس، ومجلس النوّاب، والأنظمة القضائية، والقانون

تحديد توافر الدساتير

فهم المسائل الاقتصادية الأساسية وترتّباتها/تداعياتها السياسية

المجال 1- ج
الحقوق والموجبات المتعلقة بالمواطنية

تحديد حقوق المواطنين العامة، ومؤهلاتهم، وموجباتهم في الديمقراطيات

تحديد حقوق المواطنين وحدودهم في ممارسة الانتقاد والتعبير عنه 

تحديد واجبات المواطنين وموجباتهم المدنية في الديمقراطية

فهم دور وسائل الإعلام في الديمقراطية

تحديد نقاط الالتقاء والتباينات في الآراء السياسية 

تحديد حقوق الإنسان المنصوص عليها في المواثيق الدولية
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تحديد الحقوق في المجال الاقتصادي

إظهار الوعي حول المقايضة )البيئة والاقتصاد(

المجال 2- أ
الهوية الوطنية

ادراك الشعور بالهوية الجماعية 

ادراك أنّ كل أمّةٍ شهدت أحداثاً في تاريخها لا تفتخر بها

المجال 2- ب
العلاقات الدولية

إدراك المسائل الاقتصادية الدولية والمنظمات العاملة في الاقتصاد

معرفة المنظمات الاقتصادية المهمة

المجال 3- أ
التماسك والتنوّع الاجتماعيين

الاعتراف بالمجموعات التي تتعرّض للتمييز

مواضيع المسح

يتمحور المسح حول ثلاثة مواضيع رئيسية:11  

1- الديمقراطية/المواطنية

2- الهوية الوطنية والعلاقات الإقليمية/الدولية

3- التماسك والتنوّع الاجتماعيين

يتعلّق المجال الأساسي الأول بما تعلّمه الطلاب في الرابعة عشر والخامسة عشر من العمر من صفوف التربية المدنية 

والممارسات  المؤسسات  هي  وما  الديمقراطية،  تعني  »ماذا  لاسيما،  الوطني.  السياق  في  الديمقراطية  معنى  حول 

المرتبطة بها )بما في ذلك الدساتير، وحقوق المواطنين وموجباتهم(؟«

المجال الاساسي الثاني يركّز على وصف الشعور بالهوية الوطنية أو الوفاء الوطني لدى طلاب الرابعة عشر من العمر 

وعلاقة ذلك بنظرتهم لبلدان أخرى ومنظمات إقليمية ودولية. 

						          Baldi، S.، Peries، M.، Skidmore، D.، Greenberg، E. & Hahn، C. (Ed.). (2001)     1            
   المقدمة، في ماذا تعني الديمقراطية لطلاب الصفّ التاسع: نتائج دراسة في الولايات المتحدة حول التربية المدنية )واشنطن دي. سي.: المركز الوطني لإحصائيات    

       التربية    
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المجال الأساسي الثالث يتعلق بما تعلّمه طلاب الرابعة عشر والخامسة عشر من العمر حول مسائل التماسك والتنوّع 

الاجتماعيّين.

من خلال هذه المجالات الاساسية الثلاث، وضعت البيانات حول ما قد يعرفه ويعتقده طلاب الرابعة عشر والخامسة 

عشر من العمر حول المجالات الثلاث، واستخدمت هذه البيانات كأساس لتحديد أنواع المواضيع المنوي إدراجها ضمن 

اللاستمارة. 

طرحت خمسة أنواع من المواضيع ضمن استمارة الأسئلة الموجّهة للطلاب:

• المواضيع المتعلقة بالمحتوى المدني )النوع الأول( قيّمت معرفة المبادئ المدنية الأساسية والأفكار الحيوية )على سبيل
المثال، الميزات الأساسية للديمقراطيات( تمّ تقييمها بأسئلة متعددة الخيارات،

• المواضيع المتعلقة بالمهارات المدنية )النوع الثاني( قيّمت المهارات في استخدام المعرفة المتعلقة بالمسائل المدنية من
خلال الأسئلة المتعددة الخيارات )على سبيل المثال، فهم مقال سياسي قصير أو رسم سياسي كاريكاتوري(، 

• مواضيع المسح قيّمت مفاهيم الطلاب في ما يتعلق بالديمقراطية، والمواطنية، والحكومة )النوع الثالث(، 
• المواقف تجاه المسائل المدنية )النوع الرابع(،

• والمشاركة السياسية المتوقّعة )النوع الخامس(.

قيّمت أسئلة إضافية في المسح شعور الطلاب حيال بيئة الصفّ وغيره من الخلفيات المتغيرة. 

استخدم  والذي  للدراسة،  الثلاثة  والمجالات  الخمسة  المواضيع  أنواع  بين  التداخل   1 البياني  الرسم  في  الجدول  يبَني 

كأساس للاختبار ولتصميمٍ المسح. 

الرسم البياني 1: إطار تطوير مواضيع التربية المدنية

			                  المسح  			                      التقييم     المجالات

النوع الخامس 			         النوع الأوّل	     النوع الثاني	    النوع الثالث	 النوع الرابع	 

					     الديمقراطية/المواطنية

 الهوية الوطنية والعلاقات
					     الدولية

 
 التماسك والتنوّع الاجتماعيّين

		 المصدر: الدراسة حول التربية المدنية، جرى الاختبار على عيّنة من السكان في الرابعة عشر من العمر العام 1999.
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خصص أقلّ من النصف الأخير للوقت المحدد للاختبار للأسئلة التي تقترح خيارات إجابة متعددة عليها في »التقييم«، 

على خلاف »المسح«، الخاص بالمواضيع المتعلقة بالمفاهيم، والمواقف، والأفعال. 

الأسئلة التأطيرية للدراسة

تمّ تحديد مجموعة من 18 سؤالاً للدراسة طلب من البلدان الإجابة عليها للمساعدة على تحديد المجالات المناسبة.12  

فكانت بالنسبة لمعظم البلدان مجالات ذات صلة بالدراسة ومهمة لإلقاء الضوء على العلاقة بين المواطنة والتربية. 

في حين تمّ تعديل بعض الأسئلة لتتناسب مع السياق اللبناني، فحذف بعضها وأضيفت أسئلة جديدة. 

1. ماذا يتوقع أو يمكن أن يكون الشباب في الرابعة عشر والخامسة عشر من العمر قد تعلّموه من دراسة 
تاريخ الدولة أو الأدب )أو الفنون( كدليل لهم فهم بلدهم، وحكومتهم، وحقوق المواطنية وموجباتها؟

ما هي النصوص، والشخصيات التي يحتذى بها، والأحداث التاريخية، والأفكار التي تعتبر عامةً على أنّها قوّة مهمة 

يتعّني على جميع المواطنين معرفتها، كالمبادئ الدستورية، أو قادة التحرير الوطنيين، أو الحروب الحاسمة، أو الثورات، أو 

الانتفاضات، الصدمات الوطنية أو فترات القمع. من هم الأبطال والشخصيات النموذجية الذين يستحقون الفخر 

الوطني، وكيف يتمّ التحدث عنهم أمام الطلاب؟

2. ماذا يتوقّع أو يمكن أن يكون الشباب قد اكتسبوه من الشعور بالهوية الوطنية أو الوفاء الوطني في 
سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر؟

المحلية  الدولة بمختلف مجتمعاتها  إلى  والانتماء  الولاء  تطوير شعور  الضروري  من  أن  يعتقد  أي مدى سيظلّ  إلى 

الدولة،  مؤسسات  تجاه  اتخاذها  الشباب  من  يتوقّع  التي  المواقف  هي  ما  الشباب؟  لدى  ومؤسساتها  وتقاليدها 

والسلطات، وأصحاب المناصب؟ ما هو قدر وما هي أنواع النقد أو التشكيك حيال القادة المحليين التي تعتبر مناسبة؟ 

ما هي الرموز، إن وجدت، )مثل العلم الوطني( التي تعدّ مهمة جدّاً ليحترمها الطلاب؟

3. ماذا يتوقّع من الطلاب في الرابعة عشر أو الخامسة عشر من العمر أن يكونوا قد تعلّموه عن العلاقات 
بين بلدهم وبلدان أخرى؟

أي بلدان أو مجموعات من البلدان تعلموا بأنّها شكّلت تهديداتٍ في الماضي، أو أنها تشكّل تهديدات في الحاضر، أو 

في المستقبل، وما هي طبيعة هذه التهديدات؟ أي بلدان هي بلدان حليفة؟ ماذا يتوقّع أن يتعلّم الشباب حول طبيعة 

وملائمة الدور الذي لعبه بلدهم ولا يزال يلعبه في نطاق النفوذ العالمي أو الإقليمي؟ ما هي البنى التي تتجاوز حدود 

الولاية الوطنية أو المنظمات الدولية التي تعدّ مهمة بما فيه الكفاية لتحتلّ مكانةً في وعي الشباب ووفائهم؟ كم 

 Baldi، S.، Peries، M.، Skidmore، D.، Greenberg، E. & Hahn، C. (Ed.).(2001(     2
       المقدمة، في ماذا تعني الديمقراطية لطلاب الصفّ التاسع: نتائج الولايات المتحدة من دراسة الرابطة الاقتصادية الدولية حول التربية المدنية )واشنطن دي. سي.:  

       المركز الوطني لإحصائيات التربية(. 
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هو مهمّ في هذا البلد التحدّث عن اكتساب الشباب »بعداً عالميّاً«، أو »نظرةً دولية«، وكيف تفسّر هذه التعابير؟ ما 

هي البلدان التي تعتبر من »الحلفاء الطبيعيين« وما هي البلدان التي تعتبر من« الأعداءً الطبيعيين«؟

الجيش  دور  حول  عشر  والخامسة  عشر  الرابعة  سنّ  في  تعلّموه  قد  الشباب  يكون  أن  يتوقّع  ماذا   .4
والشرطة؟ )هل يعتبرونهما حرّاس أمن الدولة أو شيئاً يخشونه؟(

كيف ينظر إلى الخدمة العسكرية؟ هل تعتبر جزءاً طبيعيّاً ومهمّاً في التحضير لسنّ البلوغ والمواطنية – جزءاً من 

الواجب الوطني أو المجتمعي؟ أتعتبر أشكال أخرى من الخدمات أكثر أهميّةً؟ أيؤمن الشباب بالمعاملة العادلة للجيش 

والشرطة أم يتعلمون طرقاً للتعامل مع سوء استعمال السلطة من قبل الجيش أو الشرطة؟ ما هي هذه الطرق؟ هل 

يحتمل أن يكون هناك تباين في الطرق التي ينظر بها الأفراد من مختلف الطبقات الاجتماعية أو المجموعات الإتنية 

إلى هذه السلطات؟

5. ماذا يتوقّع أو يحتمل أن يكون الشباب قد تعلّموه في سنّ الرابعة عشر والخامسة عشر حول الانتماء 
إلى »مجموعات أقلية« أو غيرها من المجموعات التي تعتبر نفسها أنها محرومة أو لا تتمتع بالحرية )على 
أساس الإتنية، والعرق، ووضع المهاجرين في البلد، أو غيرها من الميزات( في ما يتعلق بحقوق وموجبات 

المواطنية؟ 

ما هي المجموعات، إن وجدت، التي تعدّ الأكثر تعرّضاً للتمييز؟ ماذا يمكن أن يقال حول الهويات الاجتماعية المدافع عنها 

بالنسبة للشباب المنتمين الى المجموعات الأقلية أو غير المواطنين؟ كيف يمكن معالجة حالات التمييز والقمع التي 

حصلت في الماضي؟ هل إنّ مواقف وسلوكيات الاحترام والتسامح تجاه الاختلاف مشجعة علناً أو ضمنياً، وكيف؟

6. ماذا يتوقّع أو يحتمل أن يكون الشباب قد اكتسبوه كمواطنين في ما يتعلق بفهم الدين أو اعتناق 
قيم مستندة إلى الدين في سنّ الرابعة عشر والخامسة عشر؟ 

ما هي الأهمية التي ينسبها شباب اليوم للهوية الدينية، وما هي نظرتهم للآخرين الذين لا يشاركونهم معتقداتهم؟ 

ماذا يتوقّع من الشباب المتحدّرين من عائلات لا تؤيد المعتقدات الدينية أو الأخلاقية السائدة؟ أتشكّل معالجة الأقليات 

الدينية أو غير المؤمنين مسألة تندرج ضمن التربية المواطنية؟

7. ماذا يتوقّع أو يحتمل أن يكون الشباب في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر قد تعلّموه حول ما إذا 
كانت حقوق المواطنية أو موجباتها تختلف )في القانون أو في الواقع( وفقاً للنوع الاجتماعي؟

هل تعلّم الشباب أنّ للرجال والنساء حقوق ومسؤوليات مواطنية مختلفة؟ وإذا كان هناك تباين بين الرجال والنساء 

في المجتمع على صعيد المستويات الفعلية للمشاركة السياسية أو إذا كان هناك عدد محدود من النساء يشغلن 

مناصب في القيادة الوطنية، هل تناقش هذه المسائل مع الشباب كمشاكل أو قضايا، أو انه يتمّ تجاهلها؟ هل تتمّ 

اساساً مناقشة مسألة التمييز في معاملة النساء والأولاد المستندة إلى مجموعات دينية مختلفة أو إلى قوالب 

ثقافية تقليدية؟ ما هو رأيهم في حقوق مواطنية معينة عندما يتعلق الأمر بالنوع الاجتماعي؟
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8. ماذا يتوقّع أو يحتمل أن يكون الشباب في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر قد تعلّموه حول حقوق 
العائلة أو المجموعة الطائفية التي ينتمون إليها في ما يتعلق بالدولة؟ 

إلى أي مدى يجري تعليم الشباب أنّ حقوق العائلة تحل محل حقوق الدولة، وأنهم مرؤوسون؟ ما هو الدور الذي يراه 

إلى  الدولة؟ كيف ينظرون  اليومية وفي شؤون  الدينيين في حياتهم  القادة  أو  الدينية  اليوم للمؤسسات  الشباب 

علاقة المجموعات الدينية/الطائفية بمواقع السلطة في الدولة؟ 

9. إلى أي مدى يحتمل أن يكون الشباب في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر قد تعلّموا أنّ المبادئ 
متصلة  والخدمات(  السلع  لتزويد  ومراقبتها  الدولة  تدخّل  مقابل  الحرّة  السوق  )كمبادئ  الاقتصادية 

بالحكومة أو بالمسائل السياسية؟

بين  العلاقات  أو  المواطنين  تجاه  للدولة  والاقتصادية  الاجتماعية  الموجبات  الإطلاق حول  على  الشباب شيئاً  أيتعلّم 

التهديدات،  هذه  من  الحماية  تأمين  عن  المسؤولة  هي  الدولة  أنّ  الشباب  تعلّم  هل  والاقتصادي.  السياسي  المجالين 

كالبطالة، والمرض، والتشرّد، والجوع، أو أنهم تعلموا أنّ هذه المسائل ليست من مسؤولية الدولة؟. وإذا كانت نسبة 

البطالة لدى الشباب مرتفعة، أتعالج هذه المسألة كمسألة سياسية في المدارس؟

10. إن كانت »الديمقراطية« مفهوماً رئيسيّاً، فماذا تعني ضمن السياق الوطني وماذا يتوقّع أو يحتمل 
أن يكون الشباب في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر قد تعلّموه في هذا الصدد؟

)على  المحلّي  المجتمع  أو  المدرسة  في  يوم  كل  الديمقراطية  قيم  تمارس  هل  مثالي؟  انه  على  أوّلاً  المفهوم  يعرض  هل 

سبيل المثال، الحقّ في طعن القرارات المعتبرة مجحفة، أو الحقّ في المشاركة في عملية صنع القرارات في المدارس أو 

الصفوف(؟ بأيّ بدائل يقابل هذا المفهوم للديمقراطية )على سبيل المثال، الشمولية، التسلطية(؟ أيتوقّع أو يحتمل 

أن يتعلّم الشباب بشكل رئيسي مفهوماً واحداً للديمقراطية )على سبيل المثال، الديمقراطية التمثيلية مع التشديد 

على القادة الذين يتمّ اختيارهم من خلال انتخابات تنافسية، أو أشكال أكثر تشاركية أو مباشرة للديمقراطية، أو 

وجهات نظر جوهرية للديمقراطية تعتبر فيها المساواة الاجتماعية والاقتصادية ذات أهمية كبرى(؟

11. إذا كانت »حقوق الإنسان« مفهوماً رئيسيّاً، كيف تعرّف وماذا تعني، وماذا يتوقّع أن يكون الشباب 
في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر قد تعلّموه في هذا الصدد؟

هل يتمّ اساساً تعليم حقوق الإنسان الأساسية في المدارس ؟ هل تعرّف هذه الحقوق بشكل أولي ضمن سياق وطني 

)بالرجوع إلى الحقوق التي تضمنها الدولة( أو دولي )بالرجوع إلى مواثيق كالإعلان العالمي لحقوق الإنسان(؟ هل هناك 

تمييز بين الحقوق المدنية/السياسية والحقوق الاجتماعية/الاقتصادية/الثقافية؟ هل يولى الانتباه لحقوق الأولاد؟
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12. ماذا يتوقّع أو يحتمل أن يكون الشباب قد تعلّموه حول القانون وسيادة القانون، والدستور، والمواثيق 
الوطنية )المكتوبة أو الغير مكتوبة(، المحاكم، الهيئة التشريعية الوطنية/الإقليمية، الانتخابات، وغيرها 

من المؤسسات الحكومية في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر؟

هل يقرأون الدستور؟ ما هو نوع الفهم لهذه المسائل الذي يتوقّع أن يتوصّل إليه الشباب؟ هل هو فهم محدود إلى 

حدٍّ كبير يتمثل بحفظ الوقائع حول بنية الحكم وعملياته أو انه فهم تحليلي يتناول كيفية حسن عمل هذه البنية؟ هل 

تعدّ المسائل مثل العلاقات بين مختلف أجزاء الحكومة، بما فيها فصل السلطات، مهمة؟ ما هي المسؤوليات المدنية 

التي يتمّ التشديد عليها مثل التقيّد بالقانون، وتسديد الضرائب؟ 

13. ما هي أنواع التواصل السياسي والمشاركة السياسية الناشطة التي يتمّ تشجيعها أو المحتملة 
لدى الشباب في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر وما هي تلك غير المشجعة أو غير المحتملة؟ 

هل يمنع الطلاب من مناقشة بعض المواضيع أو الآراء في الصفوف؟ إلى أي مدى يتوقّع أن يعلمً الشباب عن الحملات 

لهم  يسمح  لا  أو  لهم،  يسمح  وهل  تشجيعهم،  يتمّ  هل  ؟  فيها  يشاركوا  وان  السياسية  والأحزاب  الانتخابية 

مناقشة الخلافات الموجودة بين المرشّحين والأحزاب في المدرسة؟ هل يتوقّع منهم تعلّم مقارنة المواقف حول المسائل 

بذلك؟ هل  القيام  يخوّلهم عمرهم  عندما  تنمي معرفتهم  بطريقة  للانتخاب  يجب تحضيرهم  السياسية؟كيف 

يتوقّع أو يحتمل أن يؤمن الشباب بأنّ الحكومة تستجيب لتعبير المواطنين عن وجهات النظر السياسية، وان يشعروا 

بالثقة أو بالفعالية حيال قدرتهم على إسماع آرائهم؟  

14. ماذا يتوقّع أو يحتمل من الشباب في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر أن يعلموا أو يصدقوا بشأن 
المعارضة أو الاحتجاج كطريقة لتغيير سياسة الحكومة؟

هل يتوقّع منهم أن يتعلّموا أنّ النزاع بين المجموعات حول بعض المسائل هو أمر طبيعي، استثنائي، أو منحرف؟ هل 

الانتقادات حيال  أو  الاعتراض  أنواع  ما هي  عام،  الصف؟ بشكل  في  علناً  اعتراضهم  بالتعبير عن  للطلاب  يسمح 

الحكومة التي يجب تشجيعها وما هي الأنواع التي يجب تجاهلها أو قمعها؟ على سبيل المثال، ماذا يتعلّم الطلاب 

حول المشاركة في الاحتجاجات السياسية على اختلاف أنواعها؟ 

15. ماذا يتوقّع أو يحتمل من الشباب في سنّ الرابعة أو الخامسة عشر أن يعتقدوه حيال وسائل الإعلام 
كمصادر للمعلومات حول السياسات والحكومة؟ 

هل يتمّ التشديد على وسائل الإعلام كوسائل يمكن الاعتماد عليها والوثوق بها، أو هل تعرض وسائل الإعلام كوسائل 

متحيّزة لا يمكن الاعتماد عليها؟ ما هي مصادر وسائل الإعلام التي يتمّ تشجيع الطلاب على الإطّلاع عليها، وما هي 

وسائل الإعلام التي يحتمل أن يطلع عليها الشباب؟ هل يتمّ تشجيعهم على الاستماع الى قنوات مختلفة تمثّل 

آراءً ووجهات نظر سياسية مختلفة؟ ماذا يتوقّع أو يحتمل أن يكون الشباب قد تعلّموه حول حرية التعبير والشروط 

التي بموجبها تقمع هذه الحرية، ومن يمكنه التذرّع بهذه الرقابة؟ أي أشكال من حرية التعبير تعتبر مقبولة ومتى 

تعتبر أنّها تخرق حقوق الغير؟ 
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أو يعتقدوه حول  أو الخامسة عشر أن يعرفوه  16. ماذا يتوقّع أو يحتمل من الشباب في سنّ الرابعة 
مصدر مشاكل محلية معيّنة وطبيعتها، لاسيما تلك الموجودة ضمن مجتمعاتهم المحلية الخاصة؟

القوانين  احترام  وعدم  العنف  أو مشاكل  بالفقر،  المتعلقة  والمشاكل  البيئية،  بالمشاكل  اهتمام خاص  هناك  هل 

)على سبيل المثال(؟ هل تساعد المدرسة أو تشجّع على مشاركة الطلاب في نشاط مجتمعي أو خدمة مجتمعية 

لتحسين هذه المشاكل في مجتمعاتهم المحلية أو في غيرها من المجتمعات المحلية؟ هل يميل الطلاب الى أن يكونوا 

متفائلين أو متشائمين حيال قدرتهم المشاركة في حلّ هذه المشاكل؟ هل يشجّعون على التفكير في هذه المشاكل 

على صعيد أوسع )على سبيل المثال، الطبيعة الشاملة للمشاكل البيئية أو البنية الاقتصادية الوطنية في ما 

يتعلق بالفقر(، أو هل يتمّ تجاهل أو عدم تشجيع هذا المستوى من التحليل؟ 

17. ماذا يتوقّع أو يحتمل من الشباب في سنّ الرابعة أو الخامسة عشر أن يكونوا قد تعلّموه حول دور 
ونفوذ المجموعات غير الحكومية في العمليات الحكومية والسياسية؟

على سبيل المثال، ماذا يجب أن يتعلّم الشباب حول دور مجموعات المصالح المنظمة؟ إلى أي مدى يتوقّع أو يحتمل 

أن يعتقد الشباب أن النخبة في الدولة )على سبيل المثال، الأشخاص الأثرياء، أو الذين يتمتّعون بمستويات عالية من 

التعليم( تتمتّع أو تستحقّ أن تتمتّع بنفوذ أو سلطة مميّزة؟ هل يعتقد أنّ المنظمات التجارية، والمنظمات المهنية، 

أو النقابات تتمتّع أو تستحقّ أن تتمتّع بنفوذ أو سلطة مميّزة؟ أي منظمات غير حكومية أخرى يعتقد الشباب أنّها 

مهمّة وتتمتّع بنفوذ كبير؟ هل هناك مجموعات اجتماعية معروفة بأنّها تفتقر للسلطة أو الحرية؟ 

18. ماذا يتوقّع أو يحتمل أن يكتسب الشباب في سنّ الرابعة عشر أو الخامسة عشر حول »ثقافة 
القانون« ومفاهيم »المجال العام«؟ 

إلى أي مدى يؤمن الشباب اليوم بسيادة القانون؟ ما هو مفهومهم للمجال العام وما هي نظرتهم للحدود بين 

المجالات الخاصة والعامة؟ ما الذي يؤثّر على نظرتهم إلى سيادة القانون؟
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الملحق الثاني

الجداول

جداول الفصل الأول: منهجية الدراسة و سمات العينة
)ملاحظة عامة: مجاميع العينة قد تكون غير متطابقة تماما بين الجداول بسبب التثقيل، وأحيانا يكون المجموع أقل من 3111 بسبب غياب الإجابات(

جدول 1،1: توزع الطلاب بحسب الجنس، القطاع والمحافظة

المجموع  		  قطاع التعليم	 	 						    

تعليم رسمي	 			                          تعليم خاص            	    المحافظة

154  			  30    		   124    		 ذكر جنس التلميذ	 		   بيروت

184  			  88     		 96     		 أنثى 				  

		 5                    				   5      		 لا جواب 				  

		 343  			  118    		 225    			  المجموع  			 

521  			  87    		 434    		 ذكر جنس التلميذ	   جبل لبنان	

672  			  187                    	    485    		 أنثى 				  

19   			  4      		 15     		 لا جواب 				  

1212  			  278    		 934    			  المجموع  			 

333  			  169   		 164    		 ذكر جنس التلميذ	   لبنان الشمالي	

316  			  168   		 148    		 أنثى 				  

5    			  1      		 4      		 لا جواب 				  

654  			  338    		 316    			  المجموع  			 

91   			  51     		 40     		 ذكر جنس التلميذ	   لبنان الجنوبي	

204  			  111    		 93     		 أنثى 				  

5    			  4      		 1      		 لا جواب 				  

300  			  166    	  	134    			  المجموع  			 

94   			  ذكر	                      	     55         	     39   النبطية	                جنس التلميذ	

118  			  58     		 60     		 أنثى 				  

2    			  1      		 1      		 لا جواب 				  

214 			  98     		 116    			  المجموع  			 

183  			  71     		 112    		 ذكر جنس التلميذ	 		   البقاع

200  			  103    		 97     		 أنثى 				  

4    			  3      		 1      		 لا جواب 				  

387 			  177    		 210    			  المجموع  			 

1375 			  447    		 928    			  ذكور 			    المجموع
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  غير محدد

1696 			  716 		 980 			  إناث 		  	

	40  			  13 		 27 			  لا جواب 			 

3111 			  1176             	1935             			  المجموع 		

100               		 37،8 		 62،2              			  % 		

 

		     المتوسط الحسابي	                     الأنحراف المعياري  	 جنس التلميذ 		     قطاع التعليم

1،044 				   14،57 				   ذكر 		     تعليم خاص

	735 				   14،36 				   أنثى 			 

422  				   14،21 				   لا جواب 			 

902  				   14،46 				   Total 			 

1،203                  			  15،34 				   ذكر 		     تعليم رسمي

		 1،079                  			  15،05 				   أنثى 			 

3،232                 			  15،37 				   لا جواب 			 

	1،161 				   15،16 				   Total 			 

1،155 				   14،82 				       المجموع   	                ذكر

	957  				   14،65 				   أنثى 			 

1،992 				   14،64 				   لا جواب 			 

1،063 				   14،73 				   Total 			 

المجموع	  							      			        الدين 

	 مسلم                          مسيحي                         غير ذلك 	           		
	   		    	   				  

970 							      970                 		   المذهب	       سني

853 							      853 		 	       شيعي
156 							      156 			  	        درزي
126 					    126 				   	       كاثوليكي

	621 					    621 				   	        ماروني
219 					    219 				   	        أرثوذكسي

	2   					    2  				   	        بروتستانتي

36  			  36 						     	         لا أعرف

66  			  66 						     	         غير ذلك

	62  			  62 						     	         لا جواب

3111 			  164               	968 		 1979                			    المجموع  

100 			  5،3                	31،1               	63،6 				  

جدول 1،2: العمر

جدول 1،3: توزع الطلبة بحسب الطائفة والدين
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العدد

%

العدد

%

العدد

%

العدد

%

العدد

%

توافق
 مذاهب 
الوالدين

الدين

جنسية الأب

لبناني

يحمل جنسية أخرى

غير ذلك غير محدد

المجموع 

الدين

مسلم

1775

%89،6

150

%7،6

32

%1،6

23

%1،2

1980

%100،0

غير ذلك

غير محدد

102

%61،8

24

%14،5

8

%4،8

31

%18،8

165

%100،0

مسيحي

695

%71،9

233

%24،1

13

%1،3

26

%2،7

967

%100،0

مسيحي

898

%92،9

48

%5،0

21

%2،2

967

%100،0

العدد

%

العدد

%

العدد

%

العدد

%

غير ذلك 

غير محدد

132

%80،5

11

%6،7

21

%12،8

164

%100،0

مسلم

1849

%93.4

108

%5.5

23

%1.2

1980

%100.0

من الطائفة نفسها

من الدين نفسه، لكن من طائفتين 

مختلفتين

من دينين مختلفين

غير ذلك غير محدد

المجموع 

جدول 1،4: توزع الطلبة بحسب الدين والاختلاط الديني

جدول 1،5: الاختلاط الاجتماعي/جنسية الأب

المجموع

2572

%82،6

407

%13،1

53

%1،7

80

%2،6

3112

%100،0

المجموع

2879

%92،5

167

%5،4

65

%2،1

3111

%100،0
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جدول 1،6: الاختلاط الاجتماعي/جنسية الأم

جدول b1،7: عدد المقتنيات

جنسية 
الأم

لبناني

تحمل جنسية أخرى

غير ذلك غير محدد

المجموع 

غير ذلك 

غير محدد

126

%76،8

20

%12،2

18

%11،0

164

%100،0

مسيحي

902

%93،3

56

%5،8

9

%9،

967

%100،0

مسلم

1846

%93.2

124

%6.3

10

%5.

1980

%100.0

العدد

%

العدد

%

العدد

%

العدد

%

الدين

2،15

1،66

2،45

%

8،0

30،4

27،4

17،3

9،4

4،6

3،0

100،0

العدد

250

946

852

537

291

142

92

3111

عدد المقتنيات

0

1

2

3

4

5

6

المجموع 

متوسّط حسابي

رسمي

خاص

R16b

R17b

R18b

R19b

R20b

هل لديكم انترنت في المنزل؟

هل لديك هاتف خليوي )cellular( خاص بك؟

هل لديكم خادمة في المنزل؟

هل لديكم سائق خاص في المنزل؟

عدد السيارات في منزلكم؟

0

كلا

64،3

66،3

81،3

91،7

0

لا سيارة لدينا

11،2

1

نعم

34،1

32،2

16،2

5،6

1

سيارة واحدة

49،5

جدول a1،7: المقتنيات

المجموع

2874

%92،4

200

%6،4

37

%1،2

3111

%100،0

2

سيارتان وأكثر

38،7
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جدول 1،8: مهنة الأب

جدول 1،9: مهنة الأم

33

%3،3

79

%7،9

858

%85،3

36

%3،6

1006

%100،0

المجموع 

162

%6،2

430

%16،4

1940

%74،1

86

%3،3

2618

%100،0

%

%

%

%

%

129

%8،0

351

%21،8

1082

%67،1

50

%3،1

1612

%100،0

أطر وسطى ومهن ليبرالية

موظفات صغيرات ومعلمات

ربات بيوت

غير ذلك

المجموع 

مهنة

الأم

تعليم
رسمي

تعليم
خاص

قطاع التعليم

%

%

%

%

%

%

فئات عليا

فئات وسطى

فئات صغرى )موظفون صغار ومستخدمون(

فئات دنيا )مزارعون صغار وحرفيون وعمال

 وأشباه عمال(

غير ذلك

المجموع 

مهنة

 الأب

تعليم
رسمي

تعليم
خاص

قطاع التعليم
المجموع 

457

%15،3

650

%21،8

900

%30،1

879

%29،4

102

%3،4

2988

%100،0

136

%12،1

183

%16،3

281

%25،0

469

%41،8

53

%4،7

1122

%100،0

321

%17،2

467

%25،0

619

%33،2

410

%22،0

49

%2،6

1866

%100،0
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جدول 1،10: مستوى تعليم الأب بحسب قطاع التعليم

جدول 1،11: مستوى تعليم الأم بحسب قطاع التعليم

%

%

%

%

%

%

أمي-لا يقرأ ولا يكتب

أنهى المرحلة الابتدائية

أنهى المرحلة المتوسطة

أنهى المرحلة الثانوية

حصل على شهادة 

جامعية

غير ذلك

المجموع

تعليم
رسمي

تعليم
خاص

قطاع التعليم

المجموع 

57

%1،8

469

%15،1

693

%22،3

769

%24،7

698

%22،4

426

3112

%100،0

42

%3،6

298

%25،3

367

%31،2

242

%20،6

95

%8،1

132

1176

%100،0

15

%8،

171

%8،8

326

%16،8

527

%27،2

603

%31،1

294

1936

%100،0

%

%

%

%

%

%

تعليم
رسمي

تعليم
خاص

قطاع التعليم

المجموع

169

%5،4

401

%12،9

682

%21،9

856

%27،5

704

%22،6

300

3112

%100،0

97

%8،2

269

%22،9

353

%30،0

269

%22،9

101

%8،6

87

1176

%100،0

72

%3،7

132

%6،8

329

%17،0

587

%30،3

603

%31،1

213

1936

%100،0

أمي-لا يقرأ ولا يكتب

أنهى المرحلة الابتدائية

أنهى المرحلة المتوسطة

أنهى المرحلة الثانوية

حصل على شهادة 

جامعية

غير ذلك

المجموع
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لا كتاب

10-1

50-11

100-51

200-101

+200

لا أعرف

المجموع

لا جواب

المجموع

تقريبا كل يوم )4 أيام أو أكثر في الأسبوع(

عدة أيام )من يوم إلى ثلاثة أيام في الأسبوع(

عدة مرات في الشهر

نادرا أو أبدا

لا جواب

)س16( كم مرة تخرج مساءً مع

 أصدقائك خارج المنزل )بعد العشاء مثلاً(؟ %

   14،0

17،1

22،8

45،2

0،9

)س15( كم مرة تخرج مع زملائك 

بعد المدرسة مباشرة؟ %

14،6

20،7

25،3

38،3

1،1

جدول 1،12: عدد الكتب في المنزل

جدول 1،13: هل تصلكم صحيفة يومية إلى منزلكم؟

جدول 1،14: الخروج مع الزملاء والأصدقاء-1

العدد
56

366

739

623

310

476

516

3086

25

3111

%
1،8

11،8

23،8

20،0

10،0

15،3

16،6

99،2

8،

100،0

%
21،8

77،6

99،5

5.

100،0

العدد       
679

2415

3095

16

3111

نعم

كلا

المجموع

لا جواب
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1

2

3

4

%

14،4

14،1

14،2

53،1

%

5،1

18،9

49،4

17،0

8،9

0،8

)س16( من هم أصدقاؤك الذين تخرج معهم عادة؟

من الأقارب

رفاق المدرسة

من الحي

جميع الاحتمالات

)س17( كم من الوقت تقضي في مشاهدة التلفزيون أو الفيديو خلال أيام المدرسة؟

لا وقت

أقل من ساعة

من ساعة واحدة إلى ساعتين

من 3-5 ساعات في اليوم

أكثر من 5 ساعات

لا جواب

2

جدول 1،15: الخروج مع الزملاء والأصدقاء-2

جدول 1،16: مشاهدة التلفزيون أو الفيديو

جدول 1،17: الخروج برفقة الأصدقاء ومشاهدة1 التلفزيون2

   National Foundation for Educational Research (2002)، England’s Results from the IEA International Citizenship Education Study: What Citizenship     1 	
									            and Education mean to 14 Year Olds 
               National Center for Education Statistics، US Department of Education (2001)، What Democracy Means to Ninth Graders: U.S. Results From    2	
						                                                                International IEA Civic Education Study، 

  
  

	

يخرجون بعد المدرسة تقريبا كل يوم

يخرجون في المساء تقريبا كل يوم

يشاهدون التلفزيون أكثر من 5 ساعات

لبنان

14،6

14،0

8،9

إنكلترا1

48

36

34

الولايات المتحدة2

55،5

29،2

35،1

1
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a

b

c

d

e

f

g

جدول 2.2: طرق التعليم في الصفوف بحسب الطلبة

الفصل الثاني: السياق التربوي
)ملاحظة عامة: مجاميع العينة قد تكون غير متطابقة تماما بين الجداول بسبب التثقيل، وأحيانا يكون المجموع أقل من 3111 بسبب غياب الإجابات(

جدول 2،1: المنهج الدراسي بحسب الطلبة

	
تعلمت في المدرسة أن أفهم الناس بآرائهم المختلفة 	

تعلمت في المدرسة التعاون مع الطلبة الآخرين في مجموعات عمل 	

تعلمت في المدرسة أن أساهم في حل المشكلات في المجتمع المحلي 	

تعلمت في المدرسة أن أكون مواطناً مخلصاً لوطني 	

تعلمت في المدرسة كيف أعمل على حماية البيئة 	

تعلمت في المدرسة أن أكون معنياً بما يحدث في بلدان أخرى 	

تعلمت في المدرسة أهمية الاقتراع في الانتخابات البلدية والنيابية 	

	  يشعر الطلبة في الصف بحرية الاختلاف علناً مع أساتذتهم حول

	  قضايا سياسية واجتماعية

ع الطلبة على إبداء آراء مستقلة حول قضايا مختلفة 	  يشُجَّ

	  الأساتذة آراءنا ويشجعوننا على التعبير عنها في الصف

	  يشعر الطلبة بحرية التعبير عن آرائهم حتى ولو كانت هذه الآراء

	  مختلفة عن آراء معظم زملائهم

	  يطلب الأساتذة من الطلبة حفظ التواريخ والتعريفات

	  يشجعنا الأساتذة على مناقشة قضايا سياسية أو اجتماعية

	  تختلف آراء الناس حولها

	  يظهر الأساتذة الجوانب أو الآراء المختلفة حول القضايا التي

	  يشرحونها في الصف

	  يعرض الطلبة مواضيع سياسية راهنة لمناقشتها في الصف

	  حفظ التواريخ والمعلومات هو أفضل طريقة للحصول على علامات

	  عالية في مدرستي

	  يقوم التعليم في مدرستي على الشكل التالي: الأستاذ يحاضر 

	  والطلبة يدونون رؤوس الأقلام

	  يتكل الطلبة في عملهم في مدرستي على الكتاب المدرسي

غير 

صحيح

8،9

6،8

17،5

6،5

8،3

45،6

12،7

صحيح

86،3

87،9

73،1

87،7

85،4

43،8

78،9

لا جواب

3،0

3،4

3،5

3،6

4،2

3،8

3،6

لا اعرف

1،8

1،8

5،9

2،1

2،0

6،8

4،7

كلا

45،5

24،1

29،5

17،0

18،3

56،5

33،0

61،6

29،3

34،9

27،8

نعم

42،7

65،2

62،4

74،2

71،6

32،1

52،8

26،4

59،9

51،9

60،3

لا أعرف

6،6

5،3

2،5

3،5

4،6

5،4

7،6

5،6

4،2

6،8

5،9

لا جواب

5،1

5،4

5،7

5،3

5،6

5،9

6،6

6،4

6،5

6،4

5،9

N1

N2

N3

N5

N6

N7

N8

N9

N10

N11

N12
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a

b

c

d

e

f

g

صحيح
المديرون

91،0

89،2

78،4

100،0

97،3

63،1

95،5

المعلمون

92،2

87،6

73،1

98،4

95،9

61،7

94،8

نعم

جدول 2،3: المنهج الدراسي بحسب المديرين والمعلمين والطلبة

يتعلّم الطلبة في مدرستنا أن يفهموا الناس بآرائهم المختلفة 	

يتعلّم الطلبة في مدرستنا التعاون مع الطلبة الآخرين في مجموعات عمل 	

يتعلّم الطلبة في مدرستنا أن يساهموا في حل المشكلات في المجتمع المحلي 	

يتعلّم الطلبة في مدرستنا أن يكونوا مواطنين مخلصين لوطنهم 	

يتعلّم الطلبة في مدرستنا كيف يعملون على حماية البيئة 	

يتعلّم الطلبة في مدرستنا أن يكونوا معنيين بما يحدث في بلدان أخرى 	

يتعلّم الطلبة في مدرستنا أهمية الاقتراع في الانتخابات البلدية والنيابية 	

جدول a2،4: النشاطات اللامنهجية في المدرسة بحسب المدير وبحسب مشاركات الطلبة

هيئة طلابية أو مجلس طلابي )على صعيد الصف أو المدرسة( 	

منظمة شبابية تابعة لأحد الأحزاب السياسية 	

فريق مسؤول عن صحيفة المدرسة )أو مجلة المدرسة أو الكتاب السنوي للمدرسة( 	

جمعية بيئية 	

نادٍ للأمم المتحدة أو اليونسكو 	

برنامج لتبادل الطلبة أو برنامج شراكة مع مدرسة أخرى 	

جمعية لحقوق الإنسان 	

مجموعة تقوم بنشاطات تطوعية لخدمة المجتمع 	

جمعية لجمع الأموال الخيرية من أجل قضية اجتماعية 	

الكشاف/منظمة كشفية 	

هيئة ثقافية خاصة بالطائفة 	

نادٍ للمعلوماتية 	

نادٍ للفنون أو للموسيقى أو للدراما التمثيلية 	

فريق رياضي أو هيئة رياضية 	

مجموعة تابعة لهيئة دينية 	

a

b

c

d

e

f

g

h

i

j

k

l

m

n

o

الطلبة

86،3

87،9

73،1

87،7

85،4

43،8

78،9

المديرون

31،5

1،8

30،6

26،1

3،6

12،7

3،6

34،2

14،4

33،3

3،6

29،3

27،9

58،6

13،5

الطلبة

17،9

21،7

7،9

15،1

4،4

7،9

10،3

19،2

16،4

37،9

19،3

13،3

18،2

36،6

20،2
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  القطاع

جدول b2،4: الأنشطة اللامنهجية في المدرسة بحسب المدير

عدد الأنشطة 	

0          	
1          	
2          	
3          	 

		 4          	
5          	
6          	
7          	 
8          	
10        	
12        	

	     المجموع

  رسمي

%  

  خاص

%  

جدول 2،6: مجالس الأهل في المدرسة بحسب المدير

هناك مجلس أهل في المدرسة 	

يجتمع مجلس الأهل بصورة منتظمة 	

يشارك الأهل بكثافة في أعمال مجلس الأهل 	

يبقى مجلس الأهل على الاتصال بالإدارة 	

مجلس الأهل منتخب من قبل أكثرية الأهل 	
يشارك مجلس الأهل في اتخاذ القرارات في المدرسة أحياناً 	

عدد المديرين 
)المدارس(

21

24

10

11

11

9

10

6

7

1

1

111

%

18،9

21،6

9،0

9،9

9،9

8،1

9،0

5،4

6،3

9.

9.

100،0

صفر- منظمة واحدة

36

59

9

18

منظمتان-أربع منظمات

14

23

18

36

خمس منظمات وأكثر

11

18

23

46

المجموع

61

100

50

100

0

كلا

2،7

23،4

64،0

7،2

20،7

29،7

1

نعم

96،4

71،2

33،3

89،2

75،7

66،7

لا

جواب

0،9

5،4

2،7

3،6

3،6

3،6

a

b

c

d

e

f

سؤال رقم 14

جدول 2،5: عدد المنظمات الطلابية في المدارس بحسب القطاع
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a

b

c

d

e

الجنس
	

ذكور
	

إناث
	

المجموع

سؤال رقم 10
0

أبداً

3،6

5،4

73،9

67،6

3،6

1

أحياناً

48،6

52،3

21،6

26،1

42،3

2

غالباً

46،8

42،3

3،6

4،5

54،1

لا جواب

0،9

0،0

0،9

1،8

0،0

a

b

c

d

e

0

كلا

35،1

46،8

55،0

69،4

67،6

1

نعم

52،3

41،4

26،1

18،0

19،8

لا جواب

12،6

11،7

18،9

12،6

12،6

سؤال رقم 13

a

b

0

كلا

32،4

10،8

1

نعم

64،9

86،5

لا جواب

2،7

2،7

جدول 2،7: تفاعل مجالس الأهل مع المدرسة بحسب المدير

                يبلّغون المدرسة بمشكلات التعلّم التي يعاني منها أولادهم

                يتأكدون بأن أولادهم يقومون بواجباتهم المدرسية

                يقومون بالاتصالات مع السلطات المحلية والوزارة من أجل

                تأمين حاجات المدرسة

                يساهمون في جمع الأموال والتبرعات للمدرسة

                يشاركون في مجلس الأهل

جدول 2،8: الانتخابات الطلابية في المدرسة بحسب المدير

             هناك عريف معَّني في كل صف

             هناك عريف منتخب في كل صف

             هناك ممثل منتخب عن كل صف

             يوجد في المدرسة مجلس للطلبة يضم ممثلين عن الصفوف والمراحل

             يشارك مجلس الطلبة في اتخاذ القرارات أحياناً

جدول 2،9: إدارة المدرسة

هناك مجلس إدارة في المدرسة 	

يشارك المعلمون في اتخاذ القرارات في المدرسة 	

جدول 2،10: توزيع المعلمين بحسب العمر والجنس

	%

%46،6

%53،4

%100،0

المتوسط الحسابي

46،73

40،09

43،18

إنحراف معياري

12،260

10،172

11،647

العدد

89

102

191
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عدد

94

31

33

12

23

193

%

48،7

16،1

17،1

6،2

11،9

100

عدد

6

71

8

5

80

21

191

2

193

%

3،1

36،8

4،1

2،6

41،5

10،9

99،0

1،0

100،0

%

29،0

14،5

6،2

25،4

5،2

1،6

11،4

2،1

1،0

96،4

3،6

100،0

عدد

56

28

12

49

10

3

22

4

2

186

7

193

جدول 2،11: توزيع المعلمين بحسب المرحلة التي يعلمون فيها

   الحلقة الثالثة

   الحلقة الثالثة وما قبلها

   الحلقة الثالثة وما بعدها

   غير ذلك

   غير محدد

   المجموع

جدول 2،12: شهادات المعلمين

  

  دون الجامعة

  إجازة

  فوق الإجازة لا تربية

  شهادة تعليمية فقط

  إجازة وتربية

  فوق الإجازة وتربية او كفاءة

  المجموع

  لا جواب

  المجموع

جدول 2،13: اختصاصات المعلمين

 
   تاريخ

  جغرافيا

  أدب عربي

  حقوق أو علوم سياسية

  غير ذلك

  تربية

  فلسفة

  علم نفس

  فنون

  المجموع

  لا جواب

  المجموع

النسبة الصحيحة

3،1

37،2

4،2

2،6

41،9

11،0

100،0
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I1

I2

I3

I4

I5

I6

I7

I8

I9

I10

I11

I12

I13

I14

I15

I16

I17

I18

I19

I20

)I( فقرة

لائحة المواضيع

العدد

104

20

69

193

عدد
89

102
191

%

46،6
53،4
100

المتوسط الحسابي
14،99
14،71
14،84

انحراف معياري
5،149
4،958
5،037

جدول 2،14: الدورات التدريبية في التربية المدنية

لا جواب 	

دورة ليومين 	

دورة لبضعة أيام 	

المجموع 	

جدول 2،15: ما مدى الثقة بجهوزيتك على تعليم كل من المواضيع الآتية؟

الدستور الوطني ومؤسسات الدولة السياسية 	

حقوق المواطن وواجباته 	

مفاهيم مختلفة للديمقراطية 	

مقارنة الأنظمة السياسية عبر العالم 	

الانتخاب وأنظمة الانتخابات 	

النظام القضائي 	

حقوق الإنسان والحقوق المدنية 	

أحداث مهمة في تاريخ الوطن 	

المنظمات الدولية 	

المشكلات والعلاقات الدولية 	

هجرات الشعوب 	

قضايا اقتصادية 	

الرخاء الاجتماعي 	

نقابات العمال 	

تكافؤ الفرص بين الرجال والنساء 	

الاختلاف الثقافي والأقليات 	

قضايا البيئة 	

الفضائل المدنية 	

أخطار الدعاية والتلاعب 	

الإعلام 	

جدول 2،16: المتوسط الحسابي لعدد مرات الثقة

             الجنس
ذكور 	
إناث 	

المجموع 	

0

غير واثق

19،7

1،6

12،4

32،1

11،4

44،6

4،1

10،9

25،4

39،9

38،9

37،8

24،4

21،2

8،8

32،1

5،2

10،4

15،5

11،9

1

واثق

74،6

93،8

82،4

61،7

83،9

49،7

91،7

83،9

70،5

53،9

55،4

55،4

67،4

73،1

85،5

63،2

90،2

84،5

79،3

84،5

لا جواب

5،7

4،7

5،2

6،2

4،7

5،7

4،1

5،2

4،1

6،2

5،7

6،7

8،3

5،7

5،7

4،7

4،7

5،2

5،2

3،6

النسبة الصحيحة

53،9

10،4

35،8

100،0
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جدول 2،17: هل توجد في مدرستكم الوثائق الآتية؟

المناهج الرسمية ووثائقها التفصيلية 	

أدلة التقييم والكفايات المعتمدة رسميا في 	

مجال مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية 	

مصادر أو مراجع أصلية  )مثل الدساتير، حقوق الإنسان( 	

جدول 2،18: كيف يجب تعليم التربية المدنية؟

يجب أن تعلّم التربية المدنية كمادة مستقلة 	

يجب أن تعلّم التربية المدنية بدمجها في مواد 	

	 مثل التاريخ والجغرافيا واللغات والدين

يجب أن تعلّم التربية المدنية بدمجها في جميع  	

المواد التي تدرس في المدرسة 	

يجب أن تكون التربية المدنية نشاطاً لامنهجياً  	

)خارج المواد الدراسية( 	

جدول 2،19: ما الذي يستحق أن يعلّم في التربية المدنية؟

هناك إجماع واسع في مجتمعنا حول الفائدة من 	

	 تعلم التربية المدنية

يجب على المعلمين أن يتفاوضوا مع تلاميذهم حول 	

	 ما يجب أن يدرّس في التربية المدنية

يجب على المعلمين أن يعلموا التربية المدنية طبقاً 	

	 للمنهج المقرر ومعاييره

ما هو مهم في التربية المدنية لا يمكن تعليمه 	

	 في المدرسة

من الصعب الاتفاق حول المواضيع التي يجب 	

تعليمها )أو تناولها( في التربية المدنية بسبب 	

الصراعات واختلاف الآراء في المجتمع اللبناني 	

إن سرعة التغييرات في السنوات الماضية جعلت 	

	 المعلمين غير قادرين على تحديد المواضيع التي يجب

	 أن يعلموها في التربية المدنية

1

نعم

72،0

74،1

31،6

0

كلا

10،4

9،3

38،3

لا جواب

17،6

16،6

30،1

  G9

G10

G11

1

لا أوافق

20،7

50،8

51،8

50،3

2

أوافق

75،1

33،2

32،1

35،2

لا جواب

4،1

16،1

16،1

14،5

A1

A2

A3

A4

B1

B2

B3

B4

B5

B6

1

لا أوافق

10،9

48،2

28،0

62،2

52،8

48،7

2

أوافق

81،9

39،4

62،7

23،3

36،3

42،0

لا جواب

7،3

12،4

9،3

14،5

10،9

9،3
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C1

C2
C3

C4

D5
D6
D7
D8

F1
F2
F3
F4
F5
F6
F8
F9

يتم التركيز على:

1

لا أوافق

33،2

0،5

75،1

19،2

2

أوافق

58،5

94،8

14،5

72،5

لا جواب

8،3

4،7

10،4

8،3

1

نعم

90،7

65،3

47،7

95،9

1

نعم

86،0

73،1

71،5

91،2

المعلمون

أوافق

98،4

91،7

36،8

93،3

88،1

89،1

82،9

99،0

الطلبة

ً مهم نوعا ما /مهم جدا

94،6

79،2

46،3

88،4

75،2

80،9

70،4

90،4

0

كلا

1،0

9،8

12،4

0،0

لا جواب

13،0

17،1

16،1

8،8

0

كلا

0،5

22،8

37،7

0،0

لا جواب

8،8

11،9

15،0

4،1

D1

D2

D3

D4

جدول 2،20: ما مدى أهمية التربية المدنية؟

تعليم التربية المدنية يحدث فرقا في التنمية 	

	 السياسية والمدنية للطلبة

تعليم التربية المدنية في المدرسة مهم جدا لبلدنا 	

المدارس ليست المكان الملائم لتنمية اتجاهات الطلبة 	

	 وآرائهم حول مسائل المواطنية

السلطات التربوية تعير القليل من الاهتمام للتربية المدنية 	

جدول 2،21: على ماذا يتم )أو يجب أن يتم ( التركيز في مدرستك في مادة التربية الوطنية والتنشئة 
المدنية؟

المعرفة حول المجتمع 	
استقلالية التلميذ )تفكير نقدي( 	

مشاركة التلميذ في نشاطات سياسية ومجتمعية 	

تنمية القيم 	

المعرفة حول المجتمع 	

استقلالية التلميذ )تفكير نقدي( 	

مشاركة التلميذ في نشاطات سياسية ومجتمعية 	

تنمية القيم 	

جدول 2،22: ماذا يجب أن يتعلم الطلبة ليصبحوا مواطنين صالحين؟

التقيّد بالقانون 	

الاقتراع في كل انتخاب 	

الانضمام إلى حزب سياسي أو تيار سياسي 	

العمل بكد ونشاط 	

المشاركة في مظاهرة سلمية ضد قانون يعتبره جائرا 	

التعرف على تاريخ بلاده 	

متابعة القضايا السياسية في الصحف والإذاعة والتلفزيون 	

المشاركة في النشاطات التي تخدم الناس في المجتمع 	
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F10

F11

F12

F13

F14

F15

G1

G2

G3

G4

G5

G6

G7

G8

H1

H2

H3

H4

H5

H6

H7

H8

H9

H10

87،0

96،4

60،6

96،4

98،4

24،4

1

لا أستعين

12،4

15،5

22،3

31،6

5،2

48،7

58،0

24،4

2

أستعين

79،8

77،7

71،5

60،6

88،1

40،4

31،6

67،9

لا جواب

7،8

6،7

6،2

7،8

6،7

10،9

10،4

7،8

79،8

87،9

46،2

87،0

94،5

38،4

1

غير مهم

3،1

0،5

7،8

27،5

4،7

18،1

1،6

13،5

14،5

35،2

2

مهم

92،2

96،9

85،5

64،2

89،6

76،7

94،8

80،8

80،3

59،6

لا جواب

4،7

2،6

6،7

8،3

5،7

5،2

3،6

5،7

5،2

5،2

لائحة المواضيع

إظهار الاحترام لممثلي الدولة 	

المشاركة في النشاطات التي تدعم حقوق الإنسان 	

الانخراط في النقاش السياسي 	

المشاركة في نشاطات تهدف إلى حماية البيئة 	

أن يكون وطنيا وفيا لوطنه 	

أن يتجاهل قانونا يخرق حقوق الإنسان 	

جدول 2،23: إلى أي مدى يستعين المعلمون بالمصادر التالية في تحضيرهم لدروس مادة التربية 
الوطنية والتنشئة المدنية؟

المناهج الرسمية ووثائقها التفصيلية 	

أدلة التقييم والكفايات المعتمدة رسميا في مجال مادة التربية 	

	 الوطنية والتنشئة المدنية

أفكارك الخاصة حول أهمية ما يجب معرفته في التربية المدنية 	

مصادر أو مراجع أصلية )مثل الدساتير، إعلان حقوق الإنسان( 	

الكتب المدرسية المقررة 	

نصوص أو مواد منشورة من قبل شركات تجارية، هيئات رسمية 	

	 أو مؤسسات خاصة

نصوص أو مواد تضعها بنفسك 	

الإعلام )صحف، مجلات، تلفزيون( 	

جدول 2،24:  إلى أي حد تعتبر أن كلاً من هذه المواضيع مهمٌ في التربية المدنية؟

الدستور الوطني ومؤسسات الدولة السياسية 	

حقوق المواطن وواجباته 	

مفاهيم مختلفة للديمقراطية 	

مقارنة الأنظمة السياسية عبر العالم 	

الانتخاب وأنظمة الانتخابات 	

النظام القضائي 	

حقوق الإنسان والحقوق المدنية 	

أحداث مهمة في تاريخ الوطن 	

المنظمات الدولية 	

المشكلات والعلاقات الدولية 	
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H11

H12

H13

H14

H15

H16

H17

H18

H19

H20

J1

J2

J3

J4

J5

J6

J7

J8

J9

35،2

39،9

29،0

7،8

4،7

25،4

1،0

6،7

9،3

2،6

59،6

54،9

61،7

87،6

90،7

67،9

94،8

88،1

85،5

93،8

5،2

6،7

6،7

4،7

4،7

6،7

4،1

5،2

5،2

3،6

1

ً أبدا

28،0

60،1

1،0

59،1

66،8

14،0

66،8

46،1

62،7

2

دائما

66،3

33،7

94،3

35،2

26،4

80،8

25،9

47،7

31،6

لا جواب

5،7

6،2

4،7

5،7

6،7

5،2

7،3

6،2

5،7

L1

L2

L3

L4

L5

	 الشعوب

قضايا اقتصادية 	

الرخاء الاجتماعي 	

نقابات العمال 	

تكافؤ الفرص بين الرجال والنساء 	

الاختلاف الثقافي والأقليات 	

قضايا البيئة 	

الفضائل المدنية 	

أخطار الدعاية والتلاعب 	

الإعلام 	

جدول 2،25:  إلى أي مدى تستخدم الأنشطة التالية في صفك؟

يختار المعلم القضايا التي تناقش في الصف 	

يعمل الطلبة على مشاريع تتطلب جمع المعلومات  	

خارج المدرسة 	

يدرس الطلبة في الكتاب المدرسي 	

يعمل الطلبة على مواضيع مختلفة في فرق عمل  	

ويحضرون عروضا حولها 	

يشارك الطلبة عن طريق لعب الأدوار والمحاكاة 	

يطرح المعلم أسئلة والطلبة يجيبون 	

المعلم يحاضر و الطلبة يدونون الملاحظات 	

يطرح المعلم قضايا خلافية للنقاش في الصف 	

يشارك الطلبة في مناسبات أو نشاطات في المجتمع 	

جدول 2،26:  كيف تقّيمون الطلبة؟

الكتابة المقالية 	

الاختيار من متعدد 	

التقييم الشفوي 	

لا قاعدة محددة اعتمدها في التقييم 	

وسائل أخرى للتقييم، حدّد: 	

0

كلا

14،0

16،1

11،9

42،5

1

نعم

68،9

57،5

74،6

22،3

لا جواب

17،1

26،4

13،5

35،2
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جدول 2،27:  ما الذي يجب تحسينه في مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية ؟

المزيد من المواد والكتب المدرسية 	

مواد وكتب مدرسية أفضل 	

المزيد من التدريب في طرائق تدريس المادة 	

المزيد من التدريب في مضمون المادة والمعارف المتصلة بها 	

المزيد من التعاون بين المعلمين من مختلف المواد 	

المزيد من الوقت لتدريس مادة التربية الوطنية والتنشئة المدنية 	

المزيد من التعاون مع خبراء 	

المزيد من الفرص لتنفيذ مشاريع معينة 	

المزيد من المصادر للقيام بنشاطات لاصفية )خارج المنهج( 	

المزيد من استقلالية القرار في المدرسة 	

K1

K2

K3

K4

K5

K6

K7

K8

K9

K10

0

كلا

43،5

25،4

16،1

18،1

18،7

26،9

11،9

10،9

9،8

37،3

1

نعم

46،6

65،8

77،7

73،6

75،1

65،8

81،3

80،8

85،5

50،3

لا جواب

9،8

8،8

6،2

8،3

6،2

7،3

6،7

8،3

4،7

12،4
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جداول الفصل الثالث: المعارف المدنية لدى الطلاب اللبنانيين
)ملاحظة عامة: مجاميع العينة قد تكون غير متطابقة تماما بين الجداول بسبب التثقيل، وأحيانا يكون المجموع أقل من 3111 بسبب غياب الإجابات(

جدول 3،1: توزيع النسب المئوية للإجابات الصحيحة على أسئلة محتوى المعارف العالمية واللبنانية

نسب عالمية 					    لبنان 			   أسئلة عالمية	 	
78    					    ▼ 66 					    Q2     	

73   					    ▲ 83،4             				   Q3     	

65                                    			  ▼ 53،3             				   Q5     	

69    					    ▲ 73،6             				   Q7     	

		 75    					    ▲ 81 					    Q11    	

		 71   					    ▼ 60                                 			     Q12                    

85                   				    ▼ 83 			                        Q16                    

53   					    ▼ 50،3             				   Q17    	

57   					    ▲ 58 					    Q39    	

			             نسب عالمية  	  			                             أسئلة لبنانية                رقم السؤال

	             ----    	                                                              51                                                                      Q41b                    

----    					    56                  	      			  Q42b                   

----    					    66،3 					    Q43b   	

----    					    83  					    Q44b   	

----    					    48                  				     Q47b   	

----    					    50  					    Q48b   	

----    					    70  					    Q49b   	

----    					    51  					    Q50b   	

جدول 3،2: توزيع النسب المئوية للإجابات الصحيحة على أسئلة المهارات المعرفية

نسب عالمية 					    لبنان 			   أسئلة عالمية	 	
65        					    ▼ 58،2 					    Q23   	

71      					    ▼ 70،5 					    Q24   	

58                                        		  	▲ 60،2 					    Q25   	

50       					    ▼ 33 					    Q26   	

53       					    ▲ 61 					    Q31   	

  58       					    ▼ 53،5 					    Q36   	

 49                                                                           ▼ 30،1 	                                                        Q38                   
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البلد

بولندا

اليونان

فنلندا

قبرص

هونغ كونغ

سلوفاك

ايطاليا

النروج

تشيكيا

الولايات المتحدة

هنغاريا

سلوفينيا

روسيا

الدانمرك

أوستراليا

ألمانيا

بلغاريا

السويد

البرتغال

انكلترا

سويسرا

بلجيكا )الفرنسية(

استوانيا

ليتوانيا

رومانيا

لاتفيا

تشيلي

كولومبيا

المعدل

112

109

108

108

108

107

105

103

103

102

102

102

102

100

99

99

99

97

97

96

96

94

94

94

93

92

89

89

البلد

الولايات المتحدة

فنلندا

قبرص

أوستراليا

بولندا

اليونان

ايطاليا

انكلترا

هونغ كونغ

سلوفاك

النروج

تشيكيا

السويد

سويسرا

هنغاريا

ألمانيا

الدانمرك

سلوفينيا

روسيا

بلجيكا )الفرنسية(

بلغاريا

البرتغال

استوانيا

ليتوانيا

لاتفيا

رومانيا

تشيلي

كولومبيا

المعدل

114

110

108

107

106

105

105

105

104

103

103

102

102

102

101

101

100

99

96

96

95

95

95

93

92

90

88

84

جدول 3،3: توزيع الدول المشاركة في الدراسة على السلم العالمي

المهارات المعرفية 					    المحتوى المعرفي 	 	

          National Center for Education Statistics، US Department of Education (2001)، What Democracy Means to Ninth Graders: U.S. Results From :المصدر
International IEA Civic Education Study، p 15
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جدول 3،4: نسبة الأجوبة الصحيحة، مقارنة بين طلبة الصف التاسع )ن=329( وطلبة الصف 
الأول الثانوي )ن=236( في 10 مدارس )5 رسمية و5 خاصة(

   محتوى المعارف)أسئلة عالمية( ا	             الصف التاسع	          الصف الأول ثانوي	                     الفرق

4،9-      			  78،8      			  73،9      				    Q2 	

7،1-      			  88،8      			  81،7      				   Q3 	

11،6-                     		   66،8      			  55،2      				   Q5 	

10،4-     			  87،3      			  76،9      				   Q7 	

9،1       			  76،7      			  85،8      				   Q11 	

5،6-      			  74،1     			  68،5      				   Q12 	

9،1-      			  93،5      			  84،4      				   Q16 	

25،4-     			  72،6     			  47،2      				   Q17 	

28،9-     			  85،3      			  56،4      				   Q39 	

10،4-     			  80،4      			  70       				   المعدل 	

		     الفرق الصف التاسع	             الصف الأول ثانوي 	     محتوى المعارف )أسئلة لبنانية(	

4،7-      			  58،0                     		 53،3       				   Q41 	

11،4-                      		  68،9      			  57،5      				   Q42 	

11،3-                      		   73،6      			  62،3      				   Q43 	

10،3-     			  93،5      			  83،2      				   Q44 	

23،3-     			  70،7      			  47،4      				   Q47 	

21،4      			  54،3      			  75،7      				   Q48 	

16،3-     			  87،3      			  71،0      				   Q49 	

16،1-     			  68،0      			  51،9      				   Q50 	

9،08-    			  71،7      			  62،7      				   المعدل 	

Q2:  أي من الجمل التالية تتحدث عن القوانين بدقة؟
Q3:  أي من الحقوق التالية هو حق سياسي؟

Q5:  أم لطفل تتقدم بطلب للحصول على وظيفة في وكالة سفر ولا تحصل على وظيفة لسبب ما. أي من الأسباب التالية يعتبر تمييزا )وعدم عدالة(؟
Q7:  في مجتمع أو بلد ديموقراطي يكون تعدد المنظمات )والجمعيات( التي ينضم إليها من يرغب من الناس مهمًا لأنه يوفر:

Q11: ما هي المنفعة من وجود أكثر من حزب سياسي في البلدان الديمقراطية؟
Q12: من يجب أن يتولى الحكم في نظام سياسي ديمقراطي؟

Q16: ما الهدف الأساسي للأمم المتحدة؟
Q17: أي من الأمور التالية يجعلنا نقول عن الحكم بأنّه غير ديمقراطي؟

Q39: ماذا يمكن أن يحدث إذا قام دار كبيرة للنشر بشراء معظم الصحف الصغيرة في بلد ما؟
Q41b: عندما ينضم بعض المواطنين لحزب سياسي يسعى للوصول إلى السلطة في بلد ديمقراطي فإنهم؟

Q42b: أي تصرّف هو الأفضل في المحافظة على البيئة؟
Q43b: لا يدخل ضمن صلاحيات البلديات؟

Q44b: التدوير هو؟
Q47b: المساءلة في المجتمع الديمقراطي هي؟

Q48b: ما هي أهمية مساهمة المواطن بدفع الضرائب؟
Q49b: ما هو المصدر الرئيسي للدخل في الدولة؟

Q50b: من أدوار المجلس النيابي في النظام البرلماني في لبنان...
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)أسئلة لبنانية وعالمية( )أسئلة لبنانية(  )أسئلة عالمية(

محتوى المعارف

ذ**

ن**

ك**

-

فئات عليا**

ج**

ج**

**+200

محتوى المعارف

-

ب**

ما**

+3**

فئات عليا**

ج**

ج**

**+200

مجموع محتوى المعارف

 

ذ*

ن*

ك**

+3**

فئات عليا**

ج**

ج**

**+200

المهارات المعرفية

إ*

ب**

ك**

+3**

فئات عليا**

ج**

ج**

**+200

      

Q23: هذا الإعلان الانتخابي نشره على الأغلب...
Q24: إنّ من وضع هذا الإعلان يعتقد أنّ الضرائب الأعلى...

Q25: من المرجّح أن الحزب أو المجموعة التي وضعت هذا الإعلان تؤيد...
Q26: يعمل شخصان في الوظيفة نفسها ولكن يحصل أحدهما على أجر أقل من الآخر. يكون مبدأ المساواة قد خرق في حال حصل أحدهما على أجر أقل...

Q31: هذا السؤال يختلف عن الأسئلة السابقة. إنّه يتضمّن أربعة أقوال: ثلاثة تعبّر عن وقائع وقول واحد يمثل رأياً. أي من هذه الأقوال هو بمثابة رأي؟
Q36: في بعض الحالات تكُتب كتب التاريخ المدرسية على النحو المبّني في هذا الرسم...

Q38: هذا السؤال يتضمّن أربعة أقوال: ثلاثة تعتبر آراء وقول واحد يعبّر عن واقعة )أمر واقع فعلاً(. أي قول يعبّر عن واقعة؟

جدول 3،5: أثر المتغيرات الاجتماعية الديمغرافية على معارف الطلبة في موضوع المواطنة

 المتغيرات الاجتماعية

 الديمغرافية

 الجنس

 المحافظة

 الطائفة

 المقتنيات

 مهنة الأب

 المستوى التعليمي للأب

 المستوى التعليمي للأم

 عدد الكتب في المنزل

 :)Independent t-test( والى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
 p < . 005 دال إحصائيا بمستوى *
p <. 001 دال إحصائيا بمستوى **

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي:  إ: إناث، ك: كاثوليك، ث: أرثوذكس، ما: موارنة، د: دروز، س:سنة، ش:شيعة، م: متنوع، غ: غير ذلك
ن: نبطية، ج: جامعي 

لم يحتسب في هذه الاختبارات الإحصائية عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.

		     الفرق 		  الصف التاسع	          الصف الأول ثانوي          المهارات المعرفية	

8-                       		 68،4     	     		 60،4       				   Q23 	

4،3-                     		 80،3     	     		 76،0       				   Q24 	

8،8-                     		 68،4     	      		 59،6       				   Q25 	

21،5-                    		 51،7     	     		 30،2       				   Q26 	

4،9-                     	                   67،7    	   		 62،8       				   Q31 	

18،4-                    		 72،4     	     		 54،0       				   Q36 	

5،8-                     		  41،4     	      		 35،6       				   Q38 	

10،3-                    		 64،3     	      		 54        				                  المعدل
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)أسئلة لبنانية وعالمية( )أسئلة عالمية()أسئلة لبنانية(

جدول 3،6: أثر المتغيرات التربوية على معارف الطلبة في موضوع المواطنة

 المتغيرات التربوية

 القطاع

 مؤشر   النشاطات   

 مؤشر مجلس الأهل

 مؤشر تفاعل مجلس

 مؤشر الانتخابات 

 مؤشر طرق التعليم

  نوع المدرسة

    p <. 005 دال إحصائيا بمستوى *
p <.001 دال إحصائيا بمستوى **

 )Independent – Samples T test( على درجة 0.05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )القطاع(

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: مدارس البنات، ذ: مدارس البنين، ط: مدارس مختلطة، خ: خاص، ر: رسمي
المعطيات التربوية )المؤشرات الأربعة الأولى( مأخوذة من استمارة المدير، وبما أنه لم يجب جميع المديرين على هذه الاستمارة فان عدد الطلبة الذين تجري دراسة أثر العوامل التربوية 

على اتجاهاتهم هم 2990 وليس 3111. أما المؤشر الخامس فمأخوذ من استمارة الطلبة )مجموع: 3111(.
لم يحتسب في هذه الاختبارات الإحصائية عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.

اللامنهجية في المدرسة

 في المدرسة

 الأهل في المدرسة

 الطلابية في المدرسة

محتوى المعارف  

خ**

**+5

*4-3

**+4

**+2

-

ط*

محتوى المعارف 

خ**

**+5

*4-3

**+4

**+2

-

-

مجموع محتوى 

المعارف

خ**

** +5

*4-3

**+4

**+2

-

-

المهارات المعرفية

خ**

**+5

**4-3

**+4

**+2

-

-
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A1

A2

A4

A5

A7

A9

A11

A13

A14

A15

A16

A17

A18

A19

A25

 السياسية، يكون.. 

أو الجماعات، يكون ذلك...

 جداول الفصل الرابع: المفاهيم
 )ملاحظة عامة: مجاميع العينة قد تكون غير متطابقة تماما بين الجداول بسبب التثقيل. وأحيانا يكون المجموع أقل من 3111 بسبب غياب الإجابات(

 جدول 4،1: الديمقراطية )1(: جيد جدا/ نوعا ما جيدا للديمقراطية

عندما يتاح المجال للأفراد جميعا للتعبير عن آرائهم بحرية، يكون ذلك... 	

إذا قلّ الفرق في المدخول والثروة بين الفقراء والأغنياء، يكون ذلك... 	

عندما لا تخضع الصحف للرقابة )السياسية( من قبل الدولة، يكون ذلك... 	

إذا لم يكن هناك قيود حكومية على الأعمال الخاصة، يكون ذلك... 	

عندما يطالب الناس بحقوقهم السياسية والاجتماعية، يكون ذلك... 	

إذا اعتمدت أحزاب سياسية قواعد تدعم وصول النساء إلى مراكز قيادية يكون ... 	

عندما يحق للمواطنين أن ينتخبوا القادة السياسيين بحرية، يكون ذلك... 	

عندما توجد منظمات وجمعيات متعددة لينضم إليها من يرغب من الناس، يكون.  	

عندما يتم الفصل بين الدين والدولة، يكون ذلك... 	

عندما يكون من واجب الشباب المشاركة في نشاطات تفيد المجتمع، يكون ذلك.. 	

عندما يتأمن حد أدنى من المدخول )مستوى معيشة مقبول( لكل فرد، يكون  	

عندما تعبر الأحزاب السياسية عن آراء أو مواقف متنوعة حول قضايا مهمة،  	

عندما يشارك الناس في الأحزاب السياسية للتأثير على الحكومة، يكون ذلك... 	

عندما تتغير القوانين التي تعتبرها النساء مجحفة بحقهن، يكون ذلك... 	

عندما يعترض الناس بصورة سلمية على قانون يعتبرونه غير عادل، يكون ذلك 	

 جدول 4،2: الديمقراطية )2(: سيئا جدا/ نوعا ما سيئا للديمقراطية

عندما يعطي الحكام وظائف في القطاع العام لأفراد عائلاتهم، يكون ذلك ... 	

عندما تتملك شركة واحدة جميع الصحف، يكون ذلك... 	

عندما يمنع منتقدو الدولة من التكلم في اجتماعات عامة، يكون ذلك... 	

عندما تخضع المحاكم والقضاة لتأثير السياسيين، يكون ذلك... 	

عندما تبث جميع القنوات التلفزيونية الرأي نفسه حول المواضيع 	
	

عندما تمنع الصحف من نشر الأخبار التي قد تسيء لبعض الطوائف  	
	

عندما يكون لرجال الأعمال الأثرياء تأثير أكبر من غيرهم على الحكومة، يكون.. 	

نح الثقة لقادة البلاد دون مساءلة، يكون ذلك... عندما ُمت 	

سيئاً جداً/ 
نوعا ما 

للديمقراطية

جيداً جدا/ 
نوعا ماً 

للديمقراطية

A3

A6

A10

A12

A20

A22

A23

A24

لا أعرف

3،4

10،0

5،5

10،3

3،7

7،8

3،5

4،1

9،1

2،6

5،7

6،5

8،4

11،3

7،8

لا جواب

1،1

1،6

1،4

2،1

1،8

1،8

1،8

1،3

1،7

2،0

1،5

1،5

2،0

2،5

1،5

سيئاً جداً/ 
نوعا ما 

للديمقراطية

7،4

58،0

76،7

70،5

7،4

15،4

7،8

7،1

48،3

6،9

14،0

9،4

48،2

30،3

23،0

جيداً جدا/ 
نوعا ماً 

للديمقراطية

88،1

30،8

16،4

17،1

87،1

75،0

86،9

87،5

41،0

88،5

78،8

82،5

41،3

55،8

67،6

69،1

76،6

76،9

73،5

54،3

39،5

83،0

63،9

20،8

14،5

11،3

13،0

36،5

53،9

7،8

20،7

لا أعرف

8،5

7،2

9،6

12،2

7،3

4،9

7،4

13،0

لا جواب

1،6

1،6

2،2

1،3

1،9

1،7

1،8

2،4
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B1

B2

B3

B4

B5

B6

B7

B8

B9

B10

B11

B12

B13

B14

B15

	

                يتقيد بالقانون

يقترع في كل انتخاب 	

ينضم إلى حزب سياسي أو تيار سياسي 	

يعمل بكد ونشاط 	

يشارك في مظاهرة سلمية احتجاجا على قانون يعتبره جائرا	 	

يكون على علم بتاريخ بلاده	 	

يكون مستعداً للخدمة في الجيش دفاعاً عن الوطن 	

يتابع القضايا السياسية في الصحف والإذاعة والتلفزيون، والإنترنت 	

يشارك في نشاطات تخدم الناس في المجتمع 	

يظهر احتراما لممثلي الدولة  	

يشارك في النشاطات التي تدعم حقوق الإنسان 	

ينخرط في نقاشات سياسية 	

يشارك في نشاطات تهدف إلى حماية البيئة 	

يكون وطنيا وفيا لوطنه 	

يكون مستعدا لتجاهل قانون يخرق حقوق الإنسان 	

    جدول 4،4: مسؤوليات الدولة

	  تأمين وظيفة لكل من يرغب بالعمل 

	  مراقبة الأسعار

	  توفير الرعاية الصحية الأساسية للجميع

	  توفير مستوى معيشي لائق للمسنين

	  تزويد الصناعات الوطنية بالدعم اللازم لنموها

	  توفير مستوى معيشي لائق للعاطلين عن العمل

	  تقليص الفروق في المداخيل والثروة بين الناس

	  تأمين التعليم الأساسي المجاني للجميع

	  تأمين وجود فرص سياسية متكافئة للرجال والنساء

	  ضبط التلوث البيئي

	  توفير الأمن والاستقرار في البلاد

	  تعزيز الصدق والسلوك المستقيم بين الناس في البلاد

 

C1

C2

C3

C4

C5

C6

C7

C8

C9

C10

C11

C12

سيئاً جداً/ 

نوعا ما 

للديمقراطية

3،7

17،7

48،5

7،9

18،8

15،7

7،0

26،5

6،9

16،5

8،5

48،4

9،3

2،6

50،0

جيداً ً جداً/

 نوعا ما 

للديمقراطية

94،6

79،2

46،3

88،4

75،2

80،9

90،3

70،4

90،4

79،8

87،9

46،2

87،0

94،5

38،4

لا أعرف

8،0

1،9

2،8

1،0

3،8

2،0

1،3

2،1

1،5

2،3

1،6

3،8

1،4

1،3

10،3

لا جواب

9،0

1،2

2،4

2،7

2،2

1،3

1،4

1،0

1،2

1،4

2،1

1،7

2،2

1،6

1،2

ليس من 

مسؤولية 

الدولة

21،8

8،2

9،9

10،0

11،1

27،3

34،9

18،9

17،5

13،3

5،2

27،4

من مسؤولية 

الدولة

74،1

88،3

86،1

85،9

83،2

67،6

50،9

77،0

75،6

82،8

91،2

68،1

لا أعرف

2،7

2،0

2،1

2،5

4،0

3،1

11،8

2،8

5،3

2،5

1،8

3،3

لا جواب

1،4

1،5

1،9

1،6

1،7

2،0

2،4

1،3

1،6

1،4

1،9

1،1

      جدول 4،3: المواطن الصالح
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  جدول 4،5: أثر المتغيرات الاجتماعية - الديمغرافية على مفاهيم المواطنة

  أ. الديمقراطية )1(: جيد جدا/ نوعا ما جيدا للديمقراطية

	

                عندما يتاح المجال 

إذا قلّ الفرق في   	

عندما لا تخضع   	

عندما يطالب الناس  	

إذا اعتمدت أحزاب  	

عندما يحق   	

عندما توجد  	

عندما يتم الفصل 	

عندما يكون من  	

عندما يتأمن حد  	

عندما تعبر  	

عندما يشارك  	

عندما تتغير  	

عندما يعترض  	

  ب. الديمقراطية )2(: سيئا جدا/ نوعا ما سيئا للديمقراطية

عندما يعطي الحكام  	

	 تتملك شركة 

عندما يمنع منتقدو  	

عندما تخضع المحاكم  	

عندما تبث جميع  	

عندما تمنع الصحف  	

عندما يكون لرجال  	

نح الثقة  عندما ُمت 	

 

الأمالأب الجنس

-

-

-

-

-

-

ذ

-

المحافظة

-

-

-

-

البقاع

-

-

-

الطائفة

ث

غ

ك

-

-

غ

-

-

المقتنيات

-

-

-

-

-

2+1

-

-

مستوى تعليم

-

أمي

-

أمي

أمي

-

-

-

مستوى تعليم

-

أمي

-

أمي

غ

-

-

أمي

مهنة الأب

-

-

-

-

دنيا

-

-

-

الكتب

-

0

-

-

-

-

-

-

الجنس

-

-

ذ

-

إ

-

إ

-

إ

إ

-

ذ

إ

-

المحافظة

-

بيروت

بيروت

-

جبل..

-

-

م

-

-

-

النبطية

جبل..

جبل..

الطائفة

-

ك

-

غ

ث

-

-

-

-

-

-

ش

ك

-

المقتنيات

-

+3

+3

-

-

-

-

-

0

2+1

-

-

-

-

مهنة الأب

-

عليا

عليا

-

عليا

-

-

-

-

-

-

-

-

-

مستوى تعليم

-

جامعي

جامعي

-

جامعي

-

-

جامعي

-

-

-

جامعي

جامعي

جامعي

مستوى تعليم 

-

جامعي

جامعي

-

جامعي

-

-

جامعية

أمي

-

-

جامعي

جامعي

جامعي

الكتب

-

-

+200

+101

-

-

+11

+200

-

-

-

-

+101

+200

الأمالأب

A1

A2

A4

A7

A9

A11

A13

A14

A15

A16

A17

A18

A19

A25

A3

A6

A10

A12

A20

A22

A23

A24
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ج. المواطن الصالح

يتقيد بالقانون 	
يقترع في كل  	

ينضم إلى  	

يعمل بكد  	

يشارك في  	

يكون على 	

يكون مستعداً  	

يتابع القضايا  	

يشارك في  	

يظهر احتراما  	

يشارك في  	

ينخرط في  	

يشارك في  	

يكون وطنيا 	

                 يكون مستعدا

 

د. مسؤوليات الدولة

تأمين وظيفة لكل  	

مراقبة الأسعار 	

توفير الرعاية  	

توفير مستوى  	

تزويد الصناعات  	

توفير مستوى  	

تقليص الفروق  	

تأمين التعليم  	

تأمين وجود  	

ضبط التلوث  	

توفير الأمن  	

تعزيز الصدق  	

 )Independent – Samples T test( على درجة 0.05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )الجنس( 

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: إناث، ك: كاثوليك، ث: أرثوذكس، ما: موارنة، د: دروز،س:سنة، ش:شيعة، م: متنوع، غ: غير ذلك. لم 
يحتسب في هذه الاختبارات عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.

الأمالأب

الجنس

إ

-

إ

إ

-

-

إ

-

إ

ذ

إ

-

المحافظة

-

جبل..

-

بيروت

-

-

-

-

-

-

-

-

الطائفة

ش

-

-

د

-

-

-

-

-

-

د

-

المقتنيات

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

مهنة الأب

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

مستوى تعليم

-

-

-

-

-

غ

ثانوي

-

-

-

-

-

مستوى تعليم

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

الكتب

+101

+51

+101

-

+101

-

+101

-

-

-

-

-

الأمالأب

الجنس

إ

ذ

ذ

-

-

-

إ

-

إ

-

إ

ذ

-

إ

ذ

المحافظة

-

-

النبطية

-

-

جبل..

الشمال

-

-

-

-

-

-

-

-

الطائفة

-

-

ك

-

غ

-

د

-

د

ث

د

-

-

د

ث

المقتنيات

2+1

-

-

-

-

-

2+1

-

0

-

-

-

-

2+1

-

مهنة الأب

-

-

-

-

-

-

دنيا

عليا

-

-

-

-

-

-

-

الكتب

+51

+11

0

-

+200

-

+1

-

-

-

-

0

-

-

-

مستوى تعليم

-

-

-

ثانوي

-

-

أمي

-

-

-

-

-

-

-

-

مستوى تعليم

- 

-

-

-

-

متوسط

ابتدائي

-

-

-

-

-

-

ابتدائي

ثانوي

B1

B2

B3

B4

B5

B6

B7

B8

B9

B10

B11

B12

B13

B14

B15

C1

C2

C3

C4

C5

C6

C7

C8

C9

C10

C11

C12
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القطاع

-

خ

خ

-

خ

-

-

خ

ر

ر

-

خ

خ

-

مؤشر

النشاطات 

اللامنهجية 

في المدرسة

-

+5

+5

-

+5

-

4-2

-

-

-

-

+5

+5

4-2

مؤشر

مجلس 

الأهل في 

المدرسة

-

6-5

4-3

-

6-5

-

-

-

-

-

-

6-5

-

-

مؤشر

مجلس 

الأهل في 

المدرسة

-

+7

-

-

6-4

-

-

6-4

-

-

-

6-4

+7

-

مؤشر

الانتخابات 

الطلابية في 

المدرسة

0

+2

+2

-

-

-

-

-

0

0

-

+2

+2

-

مؤشر طرق 

التعليم

+21

-

+21

+21

+21

+21

+21

+21

-

-

+21

+21

+21

+21

المدرسة

-

-

-

-

إ

-

-

-

-

-

-

-

إ

إ

جدول 4،6: أثر المتغيرات التربوية على مفاهيم المواطنة

أ. الديمقراطية )1(: جيد جدا/ نوعا ما جيدا للديمقراطية

عندما يتاح المجال  	

إذا قلّ الفرق في   	

عندما لا تخضع   	

عندما يطالب الناس  	

إذا اعتمدت أحزاب  	

عندما يحق   	

عندما توجد  	

عندما يتم الفصل  	

عندما يكون من  	

عندما يتأمن حد  	

عندما تعبر  	

عندما يشارك  	

عندما تتغير  	

عندما يعترض  	

ب. الديمقراطية )2(: سيئا جدا/ نوعا ما سيئا للديمقراطية

عندما يعطي الحكام  	

عندما تتملك شركة  	

عندما يمنع منتقدو  	

عندما تخضع المحاكم  	

عندما تبث جميع القنوات  	

عندما تمنع الصحف  	

عندما يكون لرجال  	

نح الثقة عندما ُمت 	

القطاع

-

-

-

ر

ر

ر

خ

-

مؤشر

النشاطات 

اللامنهجية 

في المدرسة

-

1-0

-

1-0

1-0

-

-

-

مؤشر

مجلس 

الأهل في 

المدرسة

-

2-0

-

-

2-0

-

-

-

مؤشر

مجلس 

الأهل في 

المدرسة

+7

3-1

-

-

3-1

-

-

-

مؤشر طرق 

التعليم

-

14-1

-

-

-

-

-

14-1

المدرسة

ط

-

ذ

-

-

-

-

ط

مؤشر

الانتخابات 

الطلابية في 

المدرسة

-

1

-

-

1

1

-

-

A1

A2

A4

A7

A9

A11

A13

A14

A15

A16

A17

A18

A19

A25

A3

A6

A10

A12

A20

A22

A23

A24
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ج. المواطن الصالح

يتقيد بالقانون 	

يقترع في كل  	

ينضم إلى  	

يعمل بكد  	

يشارك في  	

يكون على 	

يكون مستعداً  	

يتابع القضايا  	

يشارك في  	

يظهر احتراما  	

يشارك في  	

ينخرط في  	

يشارك في  	

يكون وطنيا  	

يكون مستعدا  	

)B1

B2

B3

B4

B5

B6

B7

B8

B9

B10

B11

B12

B13

B14

B15
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ر

-

ر

-

-

ر

-

-

-

-

-

-

-

-

مؤشر

النشاطات 

اللامنهجية 

في المدرسة

-

+5

-
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-

-
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-

-

-

-

-
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-

-
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مجلس 
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-
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-
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-
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-

-

-
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-

-

-
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-

-

-

-

-

-

-

-

-

مؤشر

الانتخابات 

الطلابية في 

المدرسة

1

-

-

1

-

-

0

-

1

1

-

-

-

0

-

مؤشر طرق 

التعليم

+21

+21

+21

-

+21

-

-

+21

+21

+21

20-18

+21

-

-

-

المدرسة

-

-

ذ

-

-

-
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-

-

-

-

-

-

إ
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القطاع

ر

خ

-

-

-

خ
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ر

-
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النشاطات 
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+5
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-

+5

-

-

-

مؤشر
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الأهل في 
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-

6-5

-

6-5

-

6-5

-

-

-

-

-

-

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

-

6-4

6-4

-

-

-

-

-

-

-

6-4

-

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

--

1

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

مؤشر طرق 
التعليم

-

+21

-

-

+21

-

-

+21

+21

-

-

-

المدرسة

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

إ

-

د. مسؤوليات الدولة

تأمين وظيفة لكل  	

مراقبة الأسعار 	

توفير الرعاية  	

توفير مستوى  	

تزويد الصناعات  	

توفير مستوى  	

تقليص الفروق  	

تأمين التعليم  	

تأمين وجود  	

ضبط التلوث  	

توفير الأمن  	

تعزيز الصدق 	

 )Independent – Samples T test( على درجة 0.05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )القطاع( 

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: مدارس البنات، ذ: مدارس البنين، ط: مدارس مختلطة، خ: خاص، ر: رسمي
المعطيات التربوية )المؤشرات الأربعة الأولى( مأخوذة من استمارة المدير، وبما أنه لم يجب جميع المديرين على هذه الاستمارة فان عدد الطلبة الذين تجري دراسة أثر العوامل 

التربوية على اتجاهاتهم هم 2990 وليس 3111. أما المؤشر الخامس فمأخوذ من استمارة الطلبة )مجموع: 3111(.

لم يحتسب في هذه الاختبارات الإحصائية عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.

 

C1

C2

C3

C4

C5

C6

C7

C8

C9

C10

C11

C12
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لا جواب

لا جواب

لا جواب

لا جواب

الفخر بتاريخ لبنان

 بصورة دائمة 

 

الفصل الخامس: المواقف
)ملاحظة عامة: مجاميع العينة قد تكون غير متطابقة تماما بين الجداول بسبب التثقيل. وأحيانا يكون المجموع أقل من 3111 بسبب غياب الإجابات(

جدول 5،1: الثقة بمؤسسات الدولة

مجلس الوزراء )الحكومة(                                	

البلدية في مدينتك/قريتك 	

المحاكم )القضاء( 	

البوليس )شرطة السير( 	

الأحزاب السياسية 	

البرلمان )المجلس النيابي(                                   	

جدول 5،2: الثقة بوسائل الإعلام

الأخبار في التلفزيونات 	

الأخبار في الإذاعات 	

الأخبار في الصحف 	

جدول 5،3: الثقة بالمؤسسات الأخرى

الأمم المتحدة 	

المدارس الرسمية 	

المدارس الخاصة 	

المؤسسات الدينية 	

جدول 5،4: الوطن

أعتز بعلم لبنان 	

هناك القليل الذي يستحق 	
 	

حبي للبنان عظيم جداً  	

يجب أن يكون لبنان فخوراً بما أنجزه 	

أفضل أن أعيش في بلد آخر 	

D1

D2

D3

D4

D8

D11

D5

D6

D7

D9

D10

D13b

D14b

E3

E6

E7

E9

E11

لا أثق 		 		 أثق                                لا أعرف

57،7 		 36،7 		 3،9 		           1،7

37،2 		 57،3 		 3،8 		 1،8

36،0 		 57،9 		 4،2 		 1،9

32،4 		 63،5 		 2،2 		 2،0

58،7 		 35،2 		 3،7 		 2،4

40،2 		 50،4 		 6،4 		 0،3

 

		 أثق 	                          لا أثق 	             لا أعرف

              51،3                              	45،6 		 1،7 		 1،5

56،1             		 40،2 		 2،0 		 1،7

51،0             		 44،7 		 2،1 		 2،1

		            لا أثق 		 أثق  	              لا أعرف

45،2             		 47،4 		 4،9 		 2،5

             35،6             		 57،1 		 4،3 		 2،9

22،6             		 71،7 		 3،9 		 1،8

19،6             		 74،1 		 5،1 		 1،3

		            لا أثق 	             لا أعرف	                 أثق 

3،6             		 93،4 		 1،4 		 1،7

40،9            		 50،4 		 6،4 		 2،2

4،9             		 91،6 		 1،3 		 2،1

8،8             		 86،4 		 2،1 		 2،7

77،8            		 17،8 		 2،4 		 2،0
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جدول 5،5: العلاقات الدولية

من أجل حماية المهن في لبنان يجب علينا شراء المنتجات الصناعية اللبنانية 	

يجب أن نمنع البلدان الأخرى من محاولة التأثير على القرارات السياسية في لبنان 	

يجب التنبه دائما والتصدي للدول التي تهدد استقلال لبنان السياسي 	

يجب أن نضع حدًا لتأثير الغرباء على ثقافة لبنان وتقاليده 	

جدول 5،6: الزعيم السياسي المفضل

% 			  العدد 	 			    )E12b( من الزعيم السياسي اللبناني المفضل لديك؟
	

25،6 		 796 								                       لا أحد

12،4 		 385 							      ميشال عون 	

7،3 		 226 							      سمير جعجع 	

14،0 		 437 							      حسن نصر الله 	

3،1 		 95 							      سليمان فرنجيه 	

5،1 		 160 								       نبيه بري 	

1،1  		 35                  							      أميل لحود 	

0،6   		  20 							      ميشال سليمان 	

1،4                    	45 							      أمين الجميل 	

10،8   		 336 							      سعد الحريري 	

3،8   		 118 							      رفيق الحريري 	

4،7    		 147 							      وليد جنبلاط 	

7،9    		 247 								       غير ذلك 	

98،0 		 3048 								       المجموع 	

2،0  		 63 								       لا جواب 	

100،0  		 3111             								        

E1

E2

E4

E12

لا جواب        لا أعرف             أثق               لا أثق

13،9 	81،2               3،5      	     1،4  

7،1 	89،9           	1،8       	1،3  

5،1 	89،4          	3،6      	1،9  

14،7 	79،1          	4،4      	1،8  
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جدول E13b( :5،7( من القائد التاريخي المفضل لديك؟
					   

		        النسبة الصحيحة %  			                                                                      العدد

35،1       			  34،2 			  1065 				   لا أحد 	

6،2                        		 6،1 			  189 			  حسن نصر الله 	

1،3        			  1،3 			  40 			  ميشال عون 	

                         	0،3        			  0،3  			  9  			  سمير جعجع 	

3،8        			  3،7 			  115 			                 رفيق الحريري

1،4        			  1،4 			  42 				   نابوليون 	

6،7        			  6،5 			  203                			  فخر الدين 	

2،8        			  2،7 			  85                 		 صلاح الدين الأيوبي 	

3،0        			  2،9 			  92 			  جمال عبد الناصر 	

1،3        			  1،2 			  39 			  تشي غيفارا 	

3،         			  3،  			  9  				   غاندي 	

2،7        			  2،6 			  82 			  الإمام الصدر 	

35،1       			  34،3 			  1066 				   غير ذلك 	

100،0      			  97،6 			  3036 				   المجموع 	

	2،4 			  75 				   لا جواب 	

	100،0             		 3111 				   المجموع 	 

جدول E16b( : 5،8( ما الدولة التي تعتبرها الأكثر صداقة للبنان؟
		  			 

		    النسبة الصحيحة	 %  			                                                                                  العدد

36،4   			  35،6 			  1107 				                  لا أحد

10،3   			  10،0 			  312 				   سوريا 	

2،     			  2،  			  5  				   اسرائيل 	

20،6   			  20،2 			  628 				   فرنسا 	

10،3   			  10،1 			  314               			  السعودية 	

5،8    			  5،7 			  177 		 الولايات المتحدة الاميركية 	

13،3   			  13،0                		 404 				   ايران 	

3،1   			  3،0 			  94 				   غير ذلك 	

100،0 			  97،7                 	    	3040               			  المجموع 	

	2،3 			  71 				   لا جواب 	

	100،0               		 3111               			  المجموع 	
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 الزعماء بالتساوي.

 والحكومية ولا يستعملونها لأغراضهم الخاصة

 الطوائف الرئيسية الثلاث.

1،2 		 6،8 		 72،6 		 19،3

1،2 		 11،8 		 58،4 		 28،7

	3،0 		 7،2 		 80،1 		 9،7

 النيابية بناء على رضا رجال الدين وتأييدهم.

وأنا المرشح نفسه.

دراسية من الدولة.

جدول E17b(  :5،9( ما الدولة التي تعتبرها الأكثر عداوة للبنان؟

النسبة الصحيحة 	 	% 				   العدد 				  

9،2 			  9،0 				   281 			               لا أحد

24،5 			  24،1 				   749 			               سوريا

43،3 			  42،5 				   1323 			               إسرائيل

4، 			  4، 				   14 			               فرنسا

4، 			  4، 				   11                		              السعودية

17،3 			  17،0 				   530              الولايات المتحدة الاميركية	

2،5 			  2،5 				   77 			               إيران 

2،4 			  2،3 				   73 			               غير ذلك

100،0 			  98،3 				   3058 			  Total             

	1،7 				   53 			               لا جواب

100،0 				   3111 			               المجموع

)Social Cohesion( جدول 5،10 التماسك الاجتماعي
 أ. الطوائف والدولة 

    

             يجب أن يحصل الترشيح والاقتراع في الانتخابات

	

             عندما يحق لي الاقتراع يجب أن ننتخب أهلي

 	

             يجب أن يحصل الطلبة المحتاجون على منح 

	

             يجب أن تهتم كل طائفة بتعليم أبنائها وتوفر 

	

                   ب. الدولة والحقل العام

             يجب أن توُزّع الوزارات والوظائف العامة على:

    

             يجب أن توُزّع الرئاسات الثلاث في لبنان على زعماء

	

             يجب أن يحافظ اللبنانيون على المباني العامة

	

	

 	

لا جواب 		 لا اعرف 		 أوافق 		 لا أوافق

 1،2    		    9،6    		 33،4 		   55،8  

1،4    		 12،0  		 23،0 		 63،5  

1،1    		 3،0   		 89،0 		   6،8   

1،0   		   5،0   		 64،6 		 29،4  

F1b

F2b

F6b

       F7b

F3b

F4b

I15b
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I16b

I17b

F8b

F9b

G14b

G15b

F5(3(

G1

G4

G6

G9

G11

G13

G13b

لا أوافق 		 أوافق 		 لا أعرف 		 لا جواب

44،0               	50،4               	4،4 		   1،2 

24،6               	70،5              	3،9 		  1،0 

14،9               	81،5              	2،5 		 1،1 

70،6                          24،8              	3،1 		 1،5 

47،1               	46،1             	5،4 		 1،5 

7،6 		 88،8              	2،4 		 1،2 

41،1               	51،3              	 5،9 		 1،7 

16،1               	73،8                        8،7 		 1،4 

يجب أن يسمح للمواطنين باستغلال الحدائق  	

والساحات العامة كما يشاؤون 	

يجب أن يمنع أصحاب المقاهي من وضع الطاولات 	

	 والكراسي على الأرصفة واستغلالها لمصالحهم

ج. الاختلاط الاجتماعي

من الضروري أن تقوم مدرستنا بأنشطة مشتركة  	

مع مدارس أخرى لا تشبه مدرستنا. 	

أحب أن أتعلم في مدرسة يكون فيها الطلبة 	

جميعاً من دين واحد  	

زواج الفتاة من شاب من غير دينها أمر مقبول 	

زواج الفتاة من شاب من غير طائفتها أمر مقبول 	

جدول 5،11: التفاوت الاجتماعي ودعم الحقوق السياسية والاقتصادية للمرأة

أبناء الفقراء لديهم فرص أقل من غيرهم في 	

	 متابعة التعليم الثانوي الجيد في لبنان

يجب أن تترشّح النساء للمقاعد النيابية وتشارك 	

	 في الحكومة كما يفعل الرجال تمامًا

يجب أن تتمتع النساء بالحقوق نفسها التي 	

	 يتمتع بها الرجال

يجب أن تبقى النساء بعيداً عن السياسة 	

عندما تقل فرص العمل، يجب أن تعطى الأفضلية 	

	 للرجال في الحصول على الوظائف المتاحة

يجب أن يحصل الرجال والنساء على أجر متساو 	

	 عندما يقومون بالعمل نفسه	

إن الرجال مؤهلون أكثر من النساء ليصبحوا قادة 	

	 سياسيين

يجب أن يسمح للنساء اللبنانيات المتزوجات 	

	 من غير لبنانيين بمنح الجنسية اللبنانية لأولادهن 

1،0 		 4،1 		 84،3 		 10،6

1،1 		 2،9 		 25،6 		 70،4

1،3 		 6،2 		 55،7 		 36،8

1،1 		 5،8 		 64،9 		 28،2

2،4 		 4،3 		 20،1 		 73،2

2،5 		 6،0 		 54،2 		 37،3
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   جدول 5،12: ثقافة القانون

إذا كان الشارع خاليا من السيارات والمارة وكان  	

	

الموظف الذي يجني مالا في وظيفته فوق راتبه 	

 	

أنا مستعد للمشاركة بنشاط مدرسي نقوم فيه 	

 	

عندما أصبح في عمر 18 سنة أتمنى أن أحصل على 	

على الشرطي أن يسجل محضر ضبط بمن يجتاز 	

   جدول 5،13: النظام السياسي

يولي أهل الحكم اهتماما كبيرا بما نفكر فيه جميعا  	

	

يبذل أهل الحكم ما بوسعهم لمعرفة ما يريده الناس 	

يمثل أهل الحكم الشعب تمثيلاً صحيحاً في لبنان 	

تقوم الوزارات في لبنان بدورها تجاه المواطنين على 	

	

يلبي زعمائي الروحيون احتياجاتي أفضل من غيرهم 	

أوافق	             لا أوافق  		 لا جواب	          لا اعرف

23،8 		 49،7 		 22،9 		 3،6

24،9 		 63،7 		 8،2 		 3،2

46،3 		 38،5 		 12،2 		 3،0

56،9 		 32،9 		 7،8 		 2،4

40،4 		 42،8 		 14،2 		 2،6

السائق على عجلة من أمره فلا مانع من أن يقود

 بتدوين ما يحصل من خروقات للقانون في المجتمع

الإشارة الحمراء حتى لو حصل ذلك بعد منتصف

حول القوانين الجديدة التي يجب سنّها

أحسن ما يرام

سيارته بعكس السير .

والكتابة عن ذلك في الصحف

الليل

يكون »شاطرا«

H1b

H2b

H3b

H4b

H5b

I1

I3

I12b

I13b

I14

أوافق	             لا أوافق  		  لا جواب                لا اعرف

79،2 		 17،3 		 1،9               	1،6   

46،1 		 45،9 		 6،1               	   1،8   

18،6 		 71،2 		 8،2               	2،0   

70،8 		 25،3 		 2،2               	1،7   

13،4 		 80،8 		 4،0               	1،9   
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التلفزيونات

جدول 5،14: أثر المتغيرات الاجتماعية - الديمغرافية على المواقف

أ. الثقة بمؤسسات الدولة

الجنس    المحافظة      الطائفة	    المقتنيات    مهنة      مستوى تعليم    مستوى تعليم      الكتب 			 

الشمال	       س	           -	            -	               -	     أمي                      - مجلس الوزراء   	   ذ	 	

البلدية في مدينتك	   إ	     -	         د	           -	            -	               -                      -                          - 	

الشمال	         د              1+2	            -	               -                      -                          - 	-   		 المحاكم  	

الشمال	         د	        1+2	            -               إبتدائي                -	                1+ 		   إ	 البوليس  	

-                         -                      - النبطية	       ش	           -	      وسطى	 الأحزاب السياسية  	   ذ	 	

الجنوب	       ش	           -	            -	             أمي               إبتدائي	                  - البرلمان	 	   ذ	 	

ب. الثقة بوسائل الإعلام

الجنس   المحافظة      الطائفة    المقتنيات    مهنة         مستوى تعليم    مستوى تعليم      الكتب 			 

الأخبار في    	    -	     -	     -                     -	            -	                أمي	      -                       - 	
 

الأخبار في الإذاعات	   -	     -	     -	           -	            -	                   -                  -                       - 	

الأخبار في الصحف 	   -	     -	     -	           -	            -	                   -                  -                       - 	

ج. الثقة بالمؤسسات الأخرى

الجنس  المحافظة      الطائفة      المقتنيات     مهنة       مستوى تعليم      مستوى تعليم     الكتب 			 

الأمم المتحدة   	   ذ          الشمال	   ث	   3+	   عليا	        جامعي	  جامعي	               51+ 	

المدارس الرسمية	   إ          الشمال	    د	     0	   دنيا	           أمي                       أمي                   1+ 	

وسطى                   -                          -                     200+ المدارس الخاصة 	   إ	    -	    ث	   2+1	 	

المؤسسات الدينية 	   -         الشمال	    ما	   1+2	       -	              -                          غ                     -  	

 )Independent – Samples T test( على درجة 0.05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )الجنس( 

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: إناث، ك: كاثوليك، ث: أرثوذكس، ما: موارنة، د: دروز،س:سنة، ش:شيعة، م: متنوع، غ: غير ذلك.

لم يحتسب في هذه الاختبارات عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.

 الأم	 الأبالأب

 الأمالأبالأب

الأب الأم	 الأب

D1

D2

D3

D4

D8

D11

D5

D6

D7

D9

D10

D13b

D14b
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E12b

E13b

E16b

E17b

 يستحق 	

ً جدا

بلد

  د. الوطن

		               الجنس      المحافظة       الطائفة	    المقتنيات      مهنة       مستوى تعليم	  مستوى تعليم      الكتب

	 أعتز بعلم لبنان	    إ	    -	        د	        1+2	        دنيا	            ابتدائي	         ابتدائي              1+

-                   	-              	- 		 هناك القليل الذي         ذ	    -	        -	          -	           - 	
	

الشمال	        د	          0	           -	            ابتدائي	         ابتدائي	   -                 حبي للبنان عظيم	   إ	

	

الشمال	        د	          0	         دنيا	            ابتدائي	         ابتدائي  	   -                 يجب أن يكون لبنان 	   إ	

بيروت	        -	          3+	           -	            جامعي	         جامعي               - أفضل أن أعيش في 	   ذ	 	

  هـ. العلاقات الدولية

الجنس     المحافظة      الطائفة        المقتنيات       مهنة      مستوى تعليم   مستوى تعليم      الكتب 			 

		  -	          إبتدائي	   - من أجل حماية المهن 	   -	    -	        -	          -	           - 	 

		  -	          إبتدائي	   - يجب أن نمنع البلدان      إ	    -	       ش	          -	           - 	

		  -	          إيتدائي	  51+ يجب التنبه دائما 	   إ	    -	       ش	       2+1	           - 	

يجب أن نضع حدًا 	   إ	    -	        -	          -           صغرى	             إبتدائي	          ابتدائي	   - 	

  و. الخيارات السياسية

			  الجنس   المحافظة       الطائفة       المقتنيات       مهنة      مستوى تعليم   مستوى تعليم       الكتب 
	

-                    -               	-   		 -              	-            	 a   a 	 a     من الزعيم السياسي               

a    a   	a 		 -              	a    a   a 	a     من القائد التاريخي 	

ما الدولة الأكثر 	

-    	a          	-   	-               	-            	a 	a 	 a                  	صداقة ؟ 	

ما الدولة الأكثر 	

                                                              -    	-               	-    	-               	-            	a 	a 	-      		 	 عداوة ؟

    a: علاقة دالة إحصائيا

 الأب الأم	 الأب

الأم	الأب الأب

الأم	 الأب الأب

E3

E6

E7

E9

E11

E1

E2

E4

E12
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من الزعيم 

السياسي 

اللبناني المفضل 

لديك؟

ز. اتجاهات الخيارات السياسية 

	%15           	%15       	%15               %15         	%15            %28           %23 	%15                		 أكثر من:

  لا أحد                        25،6       م	  م	  ث	    م	          م                   م	         م	              م

ميشال عون                12،4                                         ث	    3+	                             ثانوي	                           200+

								         سمير جعجع             7،3

  حسن نصر الله         14،0       ذ     الجنوب/ النبطية   ش              1-2	    صغرى  	            ثانوي-	 متوسط-	           50-0

								         سليمان فرنجيه           3،1

								         نبيه بري	                    5،1

								         أ. لحود و م. سليمان	    1،8

		    ابتدائي-          ابتدائي-	   سعد الحريري	   10،8	            الشمال          س

								         رفيق الحريري	    3،8  

					    			   د    وليد جنبلاط	    4،7

								       9،4    		   غير ذلك

									        98،0  		   المجموع

								       2،0    		   لا جواب

							       	100،0 		  

ملاحظة: يبين العامود الأول التوزيع النسبي للأجوبة في مجموع العينة، أما النسب المذكورة في السطر الثاني فتعين الحد الأدنى للنسب الذي سمح بتحديد الفئة الأبرز 
التي قامت باختيار معين. مثال: إن 12.4% من مجموع العينة اختاروا ميشال عون، أما بحسب الطوائف فكانت الخيارات على النحو التالي: 2.2% من السنة، 11.8% من الشيعة، %0 
من الدروز، 27.2% من الكاثوليك، 25.5% من الموارنة، 28.8% من الأرثوذكس، 10.4% ممن صنفوا »غير ذلك«. فتكون نسبة 28.8% هي الأعلى وهي تخص الأرثوذكس وهي التي أبرزناها 

في الجدول.

ح. القائد التاريخي المفضل

%15 	%15          	%15 	%15            	%15     	%15     	%15 	   %15 	    		  أكثر من:

		    35،1  	 م	   م	        م	        م	               م	   م	             م	                   م   لا أحد

					      رجال سياسة أحياء	     7،8    	              النبطية	       ش

								         رفيق الحريري	     3،8

								         نابليون، غيفارا، غاندي     3،0 

								         موسى الصدر	    2،7

  جمال عبد الناصر	   3،0   	

								         فحر الدين	    6،7

								         صلاح الدين الايوبي	    2،8

		  35،1	 م	    م	        م	        م	               م	   م	             م   	   م   غير ذلك

	100   		   المجموع

							     

							     

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس
مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم %

من القائد 

التاريخي المفضل 

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنسلديك؟
مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم %
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ما الدولة التي 

تعتبرها الأكثر 

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنسصداقة للبنان؟

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم %

ما الدولة التي 

تعتبرها الأكثر 

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنسعداوة للبنان؟

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم %

ط. الدولة الأكثر صداقة للبنان

   أكثر من:		               %20	 %20	    %20            %20	          %20	 %20	        %20              %20

36،4          م	  م	      م	                              م	                   م	          م	               م 		    لا أحد

					    10،3	               البقاع	     ش 		    سوريا

20،6          ذ     الجبل/ الشمال      س/د/ث/ما	      عليا/وسطى 	   م	        ثانوي+            +51    		    فرنسا

		                  أمي	         أمي	 الشمال	     س	          3+ 		 10،3    السعودية	

								       5،8    الولايات المتحدة 	

						     13،3	        الجنوب/ النبطية 		    إيران

								       3،3 		    غير ذلك

								       100،0 		    المجموع

ي. الدولة الأكثر عداوة للبنان

%20              %20         	%20 	%20                %20       	%20   	%20 	%20 		    أكثر من:	

				   		   م	  9،2 		     لا أحد

بيروت	     م*                  م                    م	   م	           م  	               م 24،5	  م	 		    سوريا

43،3	  م	  م	     م                   م 	                م	   م	           م	               م 		    إسرائيل

								       4،  		    فرنسا

								         السعودية	  ،4

		       صفر             صغرى          ابتدائي	     ابتدائي	             10-0 17،3	             النبطية   الولايات المتحدة 	

								       2،5 		   إيران

								       2،4 		   غير ذلك

								         المجموع	               100،0

* ماعدا الشيعة حيث تهبط النسبة إلى %1،1
الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: إناث، ك: كاثوليك، ث: أرثوذكس، ما: موارنة، د: دروز،س:سنة، ش:شيعة، م: متنوع، غ: غير ذلك.

لم يحتسب في هذه الاختبارات عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.
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المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

ك. الطوائف والدولة

يجب أن يحصل  	                -                   -	       ما	          -	            -	               -	  -	     - 	

عندما يحق لي 	               ذ              الشمال	        -	          -	            -	               -	  -	     - 	

يجب أن يحصل 	               إ	        جنوب/ النبطية        د	        1+2               -	          إبتدائي         ابتدائي	     - 	

يجب أن تهتم كل 	               -	    -	       -                  -                 -                 -	                  -	     - 	

ل. الدولة والحقل العام

إ	   -	        -	           -	             -	                -	   -	     - 		 يجب أن توُزّع  	

ابتدائي	     - -	   -	       س	           -                 -	           ابتدائي	 		 يجب أن توُزّع  	

-	   -	        -	           -	          دنيا	           ابتدائي	   -	     - 		 يجب أن يحافظ  	

بيروت	       غ	         3+	             -	                -            جامعي      	     - ذ	 		 يجب أن يسمح  	

-           جامعي	  200+ بيروت	        -	           -	             -           	 	- 		 يجب أن يمنع أصحاب  	

م. الاختلاط الاجتماعي

-     	-  	-               	-            	-          	-        	-   	- 		 من الضروري  	

أمي	     - ذ            النبطية	        -                0 	        صغرى         إبتدائي	 		 أحب أن أتعلم  	

بيروت	       غ	         3+	       وسطى        جامعي        جامعي	  200+ ذ	 		 زواج الفتاة  	

بيروت	       ك               3+             عليا           جامعي        جامعي	  200+ ذ	 		 زواج الفتاة  	

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس
مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

F1b

F2b

F6b

F7b

F3b

F4b

I15b

I16b

I17b

F8b

F9b

G14b

G15b
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F5-3

G1

G4

G6

G9

G11

G13

G13b

H1b

H2b

H3b

H4b

H5b

I1

I3

I12b

I13b

I14

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس
مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

ن. التفاوت الاجتماعي ودعم الحقوق السياسية والاقتصادية للمرأة

أبناء الفقراء لديهم 	               -	  -	     ش	        0                غ	              -	              أمي	   - 	

+101 يجب أن تترشّح 	               إ	           جبل لبنان   	     ك	        -	        عليا	        جامعي         جامعي	 	

+101 يجب أن تتمتع 	               إ	           جبل لبنان	     ك	        -	        عليا	              -             جامعي	 	

يجب أن تبقى النساء               ذ             الشمال	     غ	        -	        دنيا            ابتدائي           أمي	   - 	

عندما تقل فرص 	               ذ            الشمال	     س	      1+2	        دنيا            إبتدائي        ابتدائي	   0 	

-   	- يجب أن يحصل ا 	               إ	                  -	     ث	        -	          -	              - 	 	

إن الرجال مؤهلون 	               ذ           النبطية	     ش	      1+2	        دنيا	        إبتدائي         ابتدائي	   0 	

+200 غ	 يجب أن يسمح 	               -	  -	     ك	       +3	          -	        جامعي	 	

س. ثقافة القانون

ذ          النبطية	      -	       3+	           -	              -	                 -	   - 		 إذا كان الشارع  	

-         جبل لبنان	     ث	        -	           -	           ثانوي           ثانوي	   - 		 الموظف الذي  	

+200 -	      -	        -	           -	         جامعي          ثانوي	 	- 		 أنا مستعد   	

-	     ك	       3+	           -	              -            جامعي	   0 ذ	 		 عندما أصبح في  	

-    	- -	     ك	        0	           -	              -             	 إ	 		 على الشرطي أن  	

ع. النظام السياسي

-   	-                	-             	-          	-         	-      	- 	- 		 يولي أهل الحكم  	

-           الشمال	     س	      1+2	        دنيا	             -	            ابتدائي	   - 		 يبذل أهل الحكم  	

ذ           الشمال	      غ	        -	         دنيا              -               ابتدائي	   - 		 يمثل أهل الحكم  	

ذ          الشمال	     س	        -	          -	             -	             ابتدائي	   - 		 تقوم الوزارات  	

-	      -	        -	          -	             -	                غ	   - ذ	 		 يلبي زعمائي  	

 )Independent – Sample T test( على درجة 0.05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )الجنس( 

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: إناث، ك: كاثوليك، ث: أرثوذكس، ما: موارنة، د: دروز،س:سنة، ش:شيعة، م: متنوع، غ: غير ذلك.
لم يحتسب في هذه الاختبارات عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.
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القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس الأهل 

في المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

 

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس الأهل 

في المدرسة

مؤشر
تفاعل مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

جدول 5،15: أثر المتغيرات التربوية
أ. الثقة بمؤسسات الدولة

-	 -	   0-2	                -	    -	            +21	 ذ 		 مجلس الوزراء  	
-                 	-            	-     	- 		 -     	- 	- 		 البلدية في مدينتك 	
- 	21+            	0     	- 		 ر	 -	     - 			  المحاكم  	
- 	21+            	0     	- 		 -     	1-0 ر	 			  البوليس  	
- 	21+            	-     	- 		 -     	- 	- 		 الأحزاب السياسية 	
ر	 -	   2-0	              3-1	     0	            +21	 - 			  البرلمان  	

ب. الثقة بوسائل الإعلام

-                	-           	-  	3-1              	-   	5+ الأخبار في التلفزيونات             خ	 	

-                	-           	-  	3-1              	-   	5+ الأخبار في الإذاعات	               -	 	

-                    -           	-  	3-1              	-   	5+ الأخبار في الصحف	              خ	 	

ج. الثقة بالمؤسسات الأخرى

-	   +2	      18-20	                ذ 		 4-3    	5+ الأمم المتحدة	              خ	 	

+5	     -	              1-3	   0 	          -	                ذ المدارس الرسمية	               ر 	 	

+5	     -	              4-6	    +2	      18-20	               م المدارس الخاصة	              خ	 	

-                	21+       	-    	- 		 2-0   	- المؤسسات الدينية	               -	 	

D1
D2
D3
D4
D8

D11

D5

D6

D7

D9

D10

D13b

D14b
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    د. الوطن

		   -	          0	               18-20	    إ ر	  4-2	           - 		 أعتز بعلم لبنان 	
-    	-                   	-          	3-1 		 -           	-    	- هناك القليل الذي يستحق 	 	
-    	21+                	0          	-   		 ر	  4-2	           - حبي للبنان عظيم جداً 	 	
		   -	          0	                +21	    إ ر	  1-0	          2-0 		 يجب أن يكون لبنان  	
-    	-                  	-          	-   		 خ	   +5	           - أفضل أن أعيش في بلد 	 	

    هـ. العلاقات الدولية

-     	21+               	1          	-   		 ر	    -	            - من أجل حماية المهن	 	 	
		   -	          0	               +21	     إ -            	-    	- 		 يجب أن نمنع البلدان  	
-     	21+               	0          	-   		 -            	-    	- 		 يجب التنبه دائما  	
-     	21+               	-          	-   		 ر	    -	            - 		 يجب أن نضع حدًا  	

    و. الخيارات السياسية

-      	- 	          	-   		 -            	   	- 	 من الزعيم السياسي 	
     	              	        	  		 -            	-    	 من القائد التاريخي	 	 	
-      	-                	-          	  		           	-    	- 	ما الدولة الأكثر صداقة ؟ 	
-      	-                	-          	-   		           	-    	- 	ما الدولة الأكثر عداوة ؟ 	

    : علاقة دالة إحصائيا         

E3
E6
E7
E9

E11

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

E1
E2
E4

E12

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

E12b
E13b
E16b
E17b

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 
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ز. اتجاهات الخيارات السياسية

%15            %15             	%15                 %15                   %15                 %15 	%15             			    أكثر من:
							      25،6             		   لا أحد
					    5+  		   ميشال عون	             12،4
							        سمير جعجع	              7،3
						     ر   حسن نصر الله	            14،0	
							        سليمان فرنجيه	              3،1
							      5،1              		   نبيه بري
							        أ. لحود و م. سليمان	              1،8

						       سعد الحريري	             10،8
							        رفيق الحريري	              3،8
							        وليد جنبلاط	              4،7

								       9،4              		   غير ذلك
	98،0             		   المجموع
	2،0              		   لا جواب

		  	100.0            		

ح. القائد التاريخي المفضل

%15          %15             	%15                 %15 		   %15       	%15             %15             			     أكثر من:
							      35،1 			     لا أحد
							      7،8    رجال سياسة أحياء	
							      3،8 		    رفيق الحريري
							      3،0    نابليون، غيفارا، غاندي	
							      2،7 		    موسى الصدر
							      3،0 		    جمال عبد الناصر
							      6،7 		    فحر الدين
							      2،8 		    صلاح الدين الايوبي
							      35،1 			     غير ذلك

							       	100 			     المجموع

من الزعيم 
السياسي 

اللبناني المفضل 
القطاع%لديك؟

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

من القائد 
التاريخي 

القطاع%المفضل لديك؟

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 
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ما الدولة التي 
تعتبرها الأكثر  

عداوة للبنان؟

ا الدولة التي 
تعتبرها الأكثر 
القطاع%صداقة للبنان؟

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع%

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

 

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

ط. الدولة الأكثر صداقة للبنان

   
	%20         	%20     	%20                  %20      	%20 	%20            		    أكثر من:	

							      36،4               		    لا أحد
							      10،3               		    سوريا
						     		               20،6         خ    فرنسا
							         السعودية	               10،3
							      5،8 		    الولايات المتحدة 
							      13،3                		    إيران
							      3،3 			     غير ذلك
							      100،0              		    المجموع

ي. الدولة الأكثر عداوة للبنان

	%20              %20     	%20                  %20      	%20            %20            		    أكثر من:	
							      9،2 			     لا أحد
						     24،5       خ 			     سوريا
						     43،3      خ/ ر 			     إسرائيل
							      4، 			     فرنسا
							      4، 		    السعودية
							      17،3 		    الولايات المتحدة 
							      2،5 			     إيران

									        2،4 			     غير ذلك
							      100،0 			     المجموع

ك. الطوائف والدولة

-                	-           	-         	- 		 -         	- يجب أن يحصل  	               -	 	
-                	-           	-         	- 		 6-5       	- عندما يحق لي 	               -	 	
-                	21+         	0         	- 		 يجب أن يحصل 	               ر	                -	         - 	
		 -	         -	      18-20	                ذ -         	- يجب أن تهتم كل 	               -	 	

 
								      

F1b
F2b
F6b
F7b
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F5-3
G1
G4
G6
G9

G11
G13

G13b

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

     ل. الدولة والحقل العام

-      	-                	  1        	- 		 	   يجب أن توُزّع 	               -	  -	         -
-      	21+              	-        	- 		 	   يجب أن توُزّع 	               -	  -	         -

	21+              	0        	- 		 	   يجب أن يحافظ 	               -	  -	         -
-      	-                	2+       	- 		 	   يجب أن يسمح 	              خ	 +5	         -
-      	21+              	-        	- 		 -         	4-2 	   يجب أن يمنع أصحاب            خ	

     م. الاختلاط الاجتماعي

-      	21+              	-        	- 		 	   من الضروري 	               -	  -	         -
-      	20-18            	2+       	- 		 	   أحب أن أتعلم 	               -	  -                    2-0
		 -	        -	                -	     ط 	   زواج الفتاة 	              خ	 +5	       4-3
		 -	       +2	                -	     ط 	   زواج الفتاة 	              خ	 +5                   4-3

     ن. التفاوت الاجتماعي ودعم الحقوق السياسية والاقتصادية للمرأة

-      	-                	-        	- 		 	  أبناء الفقراء لديهم                  ر	  -	         -
-      	21+              	-        	7+ 		 	  يجب أن تترشّح 	              خ	 +5	       4-3
	  يجب أن تتمتع 	              خ	  -	       5-6	               4-6	        -	              +21	      إ
0-1                  0-2	               1-3	        1	             1-14	      ذ 	  يجب أن تبقى النساء               ر 	
-      	-                	0        	3-1               	2-0       	1-0 	  عندما تقل فرص 	               ر  	
	  يجب أن يحصل 	               -                  -	         -	               4-6	        0	              +21	      إ
-      	-                	1        	- 		 2-0       	1-0 	  إن الرجال مؤهلون 	               ر 	
	  يجب أن يسمح 	              خ	 +5	         -	               6-4	        -	              +21	      -

 

F8b 
F9b

 G14b
G15b

F3b
F4b

I15b
I16b
I17b
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   س. ثقافة القانون

-      	-               	-         	- 		 إذا كان الشارع 	               -                  -                     2-0 	
+7	         1	               -	      ذ 		 الموظف الذي 	               -	 +5	        6-5 	
-      	21+              	-         	6-4 		 أنا مستعد  	               -	  -	          - 	
-      	-               	1         	- 		 عندما أصبح في 	              خ	  -	        6-5 	
-                  20-18           	0         	- 		 على الشرطي أن 	               -	  -	          - 	

  ع. النظام السياسي

-       	21+             	    0                      - 		 يولي أهل الحكم 	               -	  -	          - 	
-       	21+             	-         	- 		 2-0        	1-0 يبذل أهل الحكم 	               خ	 	
		 -	         -	               -	       ذ -          	1-0 يمثل أهل الحكم 	               -	 	
تقوم الوزارات 	               -	  -	          -	               3-1	         -	               -	       - 	
-       	21+             	-         	- 		 يلبي زعمائي 	               -	  -	          - 	

	

H1b

H2b

H3b

H4b

H5b

I1

I3

I12b

I13b

I14

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

                              

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

                              

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

 )Independent – Sample T test( على درجة 0،05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )القطاع( 

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: مدارس البنات، ذ: مدارس البنين، ط: مدارس مختلطة، خ: خاص، ر: رسمي
المعطيات التربوية )المؤشرات الأربعة الأولى( مأخوذة من استمارة المدير، وبما أنه لم يجب جميع المديرين على هذه الاستمارة فان عدد الطلبة الذين تجري دراسة أثر العوامل التربوية 

على اتجاهاتهم هم 2990 وليس 3111. أما المؤشر الخامس فمأخوذ من استمارة الطلبة )مجموع: 3111(.
لم يحتسب في هذه الاختبارات الإحصائية عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.
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a

b

c

d

e

f

g

h

i

j

k

l

	

لا جواب     لا اعرف          أوافق	      لا أوافق

إدارة المدرسة )كيفية معالجة مشاكل المدرسة(

 تأثير أكبر على ما يحصل في المدرسة من أولئك الذين 

يجعل المدرسة أفضل.

يعملون بمفردهم

رأي أقوله

   السنوي للمدرسة(

 عندما يعمل الطلبة معا

 يساعد في حل مشاكل المدرسة

جداول الفصل السادس: الأعمال
)ملاحظة عامة: مجاميع العينة قد تكون غير متطابقة تماما بين الجداول بسبب التثقيل. وأحيانا يكون المجموع أقل من 3111 بسبب غياب الإجابات(

جدول 6،1:  الثقة بالمشاركة المدرسية

إن انتخاب ممثلين عن الطلبة لاقتراح تغييرات حول 	

 	

	

تتحقق العديد من التغييرات الايجابية في المدرسة 	

	

إن تنظيم الطلبة في مجموعات تعبر عن آرائهم 	

	

الطلبة الذين يعملون معا في مجموعات يكون لديهم 	

	

عندما تجري مناقشة قضايا المدرسة يكون لدي عادة  	

	

جدول 6،2: هل تشارك في إحدى هذه الجمعيات والأندية...؟

هيئة طلابية أو مجلس طلابي )على صعيد الصف أو المدرسة( 	

منظمة شبابية تابعة لأحد الأحزاب السياسية 	

فريق مسؤول عن صحيفة المدرسة )أو مجلة المدرسة أو الكتاب 	

            

جمعية بيئية 	

نادٍ للأمم المتحدة أو اليونسكو 	

برنامج لتبادل الطلبة أو برنامج شراكة مع مدرسة أخرى 	

جمعية لحقوق الإنسان 	

مجموعة تقوم بنشاطات تطوعية لخدمة المجتمع 	

جمعية لجمع الأموال الخيرية من أجل قضية اجتماعية 	

الكشاف/منظمة كشفية 	

هيئة ثقافية خاصة بطائفتك 	

نادٍ للمعلوماتية 	

J1

J2

J3

J5

J7

       12،1               77،1  	7،8 	3،1

7،6         	84،8  	4،4 	3،2

8،3         	82،4  	5،8 	3،5

13،8                74،2  	8،6 	3،4

10،4               80،1  	  6،4 	3،1

         0                 1                         2    

كلا لا جواب   	             نعم	

  79،2            17،9           	2،9

75،8             21،7           	2،5

 88،1              	7،9           	3،9

81،5             15،1          	3،4

91،9              4،4           	3،7

           88،5              7،9           	3،6

86،1             10،3          	3،6

77،4            19،2           	3،5

80،1           16،4           	3،5

59،0             37،9          	3،1

77،5             19،3          	3،2

82،9             13،3          	3،8
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m

n

o

Pb

         0                   1                  2    

لا جواب   	         نعم	                 كلا

30،1           63،2    	2،2 	   4،5       

28،4           65،4    	      1،8                4،5      

64،9           27،7    	2،0                5،4      

أبدا/     
نادرا	

أحيانا/ 
غالبا  لا أعرف لا جواب

أبدا/
نادرا	

أحيانا/ 
غالبا  لا أعرف لا جواب

 I5

I10

I11b

لا 
أوافق أوافق لا أعرف لا جواب

 ندما تجري مناقشة قضايا سياسية يكون لي عادة  

رأي أقوله

أنا اهتم بالسياسة

أنا من مؤيدي تيار سياسي معين

نادٍ للفنون أو للموسيقى أو للدراما التمثيلية 	

فريق رياضي أو هيئة رياضية 	

مجموعة تابعة لهيئة دينية 	

رابطة عائلية 	

جدول 6،3: الاهتمام بالسياسة

جدول 6،4: إلى أي مدى تناقش في الأمور السياسية ؟
أ. السياسة الوطنية )شؤون الحكم في لبنان(

مع أشخاص من عمرك  	

مع أهلك والكبار في عائلتك 	

مع أساتذتك 	

ب. السياسات الدولية

              

              مع أشخاص من عمرك  

مع أهلك والكبار في عائلتك 	

مع أساتذتك 	

L1

L2

L3

L4

L5

L6

78،1            	18،2     	3،6

  60،4               36،6    	3،0

76،0            	20،2    	3،7

69،9            	25،4    	4،7

15،8              73،9    	7،1                3،2       

     

37،4              55،5    	      4،1                3،1      

60،2              60،2                    	4،7                3،2      

46،5     	46،7               2،8               3،9

36،2             56،8               2،9               4،0

67،8              24،0              3،4               4،8
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    جدول 6،5: التعرض لوسائل الإعلام

تقرأ مقالات في الصحف اليومية حول ما يجري في لبنان؟ 	

تقرأ مقالات في الصحف اليومية حول ما يجري في 	

	

تستمع لنشرات الأخبار على التلفاز؟ 	

تستمع لنشرات الأخبار على الراديو؟ 	

  جدول 6،6: توقعات المشاركة السياسية عند البلوغ

الاقتراع في الانتخابات النيابية 	

الانضمام إلى حزب سياسي 	

كتابة رسائل لصحيفة حول قضايا اجتماعية أو سياسية 	

الترشح لعضوية مجلس بلدي أو مركز مختار 	

  جدول 6،7: توقعات المشاركة الاجتماعية كشاب

التطوع لمساعدة الناس في المجتمع 	

جمع الأموال من أجل قضية اجتماعية 	

جمع التواقيع على عريضة 	

المشاركة في مسيرة احتجاج سلمية 	

كتابة شعارات بالبويا البخاخ على الجدران احتجاجا 	

قطع الطرق كوسيلة من وسائل الاحتجاج 	

احتلال مبنى حكومي كوسيلة من وسائل الاحتجاج 	

M1

M3

M4

M5

25،3   	66،2               4،6                 3،9

47،7 	  	44،0               4،2                 4،1

53،7   		 36،8               5،3                 4،3

61،8  	 	27،7               6،4                 4،1

M6

M7

M8

M9

M10

M11

M12

   10،4              83،4            	2،0      	4،2

25،6              65،6                4،1                4،7

46،3              40،5                8،3                4،8

23،2              66،9                5،1                4،8

81،2             11،1                3،5                4،2

78،2             14،3                3،0                4،5

78،6             13،2                3،6                4،6

لن 
أقوم

لن 
أقوم

سأقوم 

سأقوم 

لا أعرف

لا أعرف

لا جواب

لا جواب

L7

L8

L9

L10

أبدا/
نادرا	

أحيانا/ 
غالبا  لا أعرف لا جواب

 بلدان أخرى؟

51،2     	42،9            	1،9       	4،0

64،1     	30،1           	1،6       	4،2

28،3     	66،3            	1،4       	4،0

69،8                   24،5                  1،5                4،2

إلى أي مدى
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      ب‌. هل تشارك في إحدى هذه الجمعيات والأندية...؟

-	    البقاع	             -                               -                   -                  -            200+ 		 هيئة طلابية 	
ذ	    البقاع	             غ            	             -	        متوسط         متوسط       200+ 		 منظمة شبابية 	

-	    البقاع	             غ            	             -               -	                    -	  50-11 		 فريق مسؤول 	
ذ	   النبطية	             -                           صغرى           -	                    -             200+ 		 جمعية بيئية 	
+200             -    	- ذ	   الشمال	             -             	        وس/ص	 		 نادٍ للأمم المتحدة 	
-           متوسط	       - -	   الشمال	            ث                          وسطى	 		 برنامج لتبادل 	
-           متوسط	      0 -	   الشمال	            ث                          وسطى	 		 جمعية لحقوق 	

ذ	   الشمال	             -            	        وسطى    جامعي	    -	    200+ 		 مجموعة تطوعية 	
-	    البقاع	             -                               -         متوسط	    -	    200+ 		 جمع الأموال 	
ذ	   النبطية	            ش          	             -            ثانوي           متوسط           200+ 			  الكشاف 	
ذ	    البقاع	            ما          	             -            ثانوي	    -	    200+ هيئة ثقافية بطائفتك	 	

ذ	       م	           ش            	             -               -	                    -	       - 		 نادٍ للمعلوماتية 	
		                إ	        -	          ث/ك                          عليا       جامعي           جامعي            200+ نادٍ للفنون 	
ذ           البقاع/ الشمال           ث                          وسطى    جامعي            جامعي	    200+ 		 فريق رياضي 	

ذ	    البقاع	            ك	                        صغرى    متوسط           جامعي	       - 		 مجموعة دينية 	
-	   الشمال	         س/ما                            -         متوسط             أمي	       - 		 رابطة عائلية 	

ذ	    البقاع	             -            	         صغرى       ثانوي            متوسط	    200+ 		 )a to n( مجموع 	

a

b

c

d

e

f

g

h

i

j

k

l

m

n

o

Pb

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
3+
-
-
3+

J1

J2

J3

J5

J7

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

    جدول 6،8: أثر المتغيرات الاجتماعية- الديمغرافية على الأعمال
    أ‌. الثقة بالمشاركة المدرسية

إ	     -	       ك	         -	            -	            -	           ابتدائي             51+ 		 إن انتخاب ممثلين 	

إ	     -	       ك	         -	      وسطى      إبتدائي         إبتدائي            101+  		 تتحقق العديد من 	

إ	     -	        -	         -	        صغرى     ابتدائي         ابتدائي	  200+ 		 إن تنظيم الطلبة 	

إ	     -	       ك	         -	            -	       إبتدائي         ابتدائي	  101+ الطلبة الذين يعملون	 	

إ	     -	    ك/ س            -              صغرى        أمي           ابتدائي	  200+ عندما تجري مناقشة              	 	
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I5
I10

I11b

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

L7

L8

L9

L10

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

ث‌. إلى أي مدى تناقش في الأمور السياسية ؟

ذ	     -	       س	          -	            -	            أمي	  -	      - مع أشخاص من عمرك	 	

البقاع	        د	          -	            -	           ثانوي	  -	      . مع أهلك والكبار في	                -	 	
 

أمي	      0       ذ            النبطية	        د	          -	          دنيا	            أمي	 		 مع أساتذتك 	
								      

ذ	     -	       ش	          -	            -              أمي	  -	      - مع أشخاص من عمرك	 	
-	     -	        د	          -	            -	              -                 إبتدائي            0       مع أهلك والكبار في             	 	

أمي	    51+ ذ            النبطية	        د	          -	            غ	             أمي	 		 مع أساتذتك 	

ج‌. التعرض لوسائل الإعلام

-        النبطية	     -	   +3	  وسطى      جامعي            -	              51+          تقرأ مقالات في الصحف	

         تقرأ مقالات حول بلدان ؟             ذ          بيروت	     ك	   +3	    عليا         جامعي      جامعي         200+

+51          تستمع لأخبار التلفاز؟	              ذ          البقاع	     -         0/ 1+2	       -	    ابتدائي       ابتدائي	

         تستمع للراديو؟	              ذ        النبطية	     -	     -	       -	         -                 -	                -

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

السياسات الدولية	

السياسة الوطنية

     ت‌. الاهتمام بالسياسة

عندما تجري مناقشة	                       -	  البقاع	          -	          -	         صغرى          متوسط           ثانوي	       -   	 	
		     ذ	     -	         ث	          -	             -                 ثانوي	    ثانوي	       -                 أنا اهتم بالسياسة

		     ذ         النبطية	         ش              -	             -                إبتدائي	       -            11+ أنا من مؤيدي 	

L1
L2

L3

L4
L5
L6
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J1
J2
J3
J5
J7

M1

M3

M4

M5

المقتنياتالطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

ح‌. توقعات المشاركة السياسية عند البلوغ

-	    ك	        -	         -	           -             جامعي      200+ ذ	 الاقتراع في الانتخابات	 	

ذ            النبطية	     د	        -	         -              ثانوي	              -	             - 		 الانضمام إلى حزب 	

-         الجنوب/ النبطية      -	        -	     صغرى            -             إبتدائي       200+ كتابة رسائل لصحيفة	 	

ذ            الشمال	     غ	        -	      دنيا           متوسط           -	             - 		 الترشح لعضوية 	

M6
M7
M8
M9

M10
M11
M12

    المقتنيات  الطائفةالمحافظةالجنس

مهنة
 الأب

مستوى 
تعليم 

الأب

مستوى 
تعليم
الكتب الأم

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

خ‌. توقعات المشاركة الاجتماعية كشاب

التطوع لمساعدة	             إ	            الشمال	     ث	        0	        -	        إبتدائي           -	           101+ 	
جمع الأموال	             إ	                 -	      د                 0               - 	        إبتدائي     متوسط       101+ 	

جمع التواقيع	             ذ	                 -	      -	        -	        -	            -	              -         51+/200+ 	
المشاركة في	             ذ	                 -	     ش	      1+2	   وسطى        ثانوي          متوسط         - 	
كتابة شعارات	             ذ	           النبطية	     ش	       +3	        غ                -	              -              - 	
قطع الطرق	             ذ	           النبطية	     ش	       +3	         -                -               ثانوي            - 	

احتلال مبنى	             ذ	           النبطية	     ش	       +3	         -                -	        متوسط      200+ 	

 )Independent – Sample T test( على درجة 0.05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )الجنس(

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: إناث، ك: كاثوليك، ث: أرثوذكس، ما: موارنة، د: دروز،س: سنة، ش:شيعة، م: متنوع، غ: غير ذلك.
لم يحتسب في هذه الاختبارات عدم الإجابة وإجابة »لا أعرف«.

جدول 6،9: أثر المتغيرات التربوية على الأعمال
أ. الثقة بالمشاركة المدرسية

ر	  -	        -	           +7	                           1	            +21            - 		 إن انتخاب ممثلين 	
2-4	        -	           +7	                           1	            +21            إ 	- 		 تتحقق العديد من 	
-            21+               1                           	-            	-        	1-0 ر	 		 إن تنظيم الطلبة 	
-            21+           	-                           	-            	-        	-  	- الطلبة الذين يعملون	 	
0-1	        -	            -                             0               +21	             إ عندما تجري مناقشة	                ر	 	
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القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

a
b
c
d
e
f

g
h
i
j
k
l

m
n
o

Pb

I5
I10

I11b

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

     ب.هل تشارك في إحدى هذه الجمعيات والأندية...؟

-      	21+              	-          	-  		 		  خ	     -	            - هيئة طلابية 	
		  -	         +2	                -	      ذ 2-0         	-     	-   		 منظمة شبابية 	
-      	-                	-          	-  		 -            	5+    	-   		 فريق مسؤول 	
		 +7	          0	                -	     ط 2-0         	-     	-   		 جمعية بيئية 	
نادٍ للأمم المتحدة	                   -	     -	         0-2	                1-3	          -	                -	     ط 	
برنامج لتبادل	                   خ	     -       	         2-0	                6-4	          -	                -	      - 	
جمعية لحقوق	                   -	     -	         2-0	                3-1	          0	                -	      - 	

مجموعة تطوعية	                   خ	     -	            -                   4-6	          -	              +21	   ذ/ ط 	
جمع الأموال	                   -               1-0	         2-0	                6-4	          0   	                -	      - 	
		  -	          0	                -	      ذ 2-0         	     4-2                -                   		 الكشاف 	
		  -	          -	                -	      ذ هيئة ثقافية بطائفتك                 خ	     -	            - 	
نادٍ للمعلوماتية	                   -                4-2	          2-0                 3-1	          0	                -	      - 	
نادٍ للفنون	                                   خ	    +5	            -	                4-6	         +2	                -	     ط 	
		  -	         +2	          18-20	      ذ فريق رياضي	                   خ	    +5	          2-0 	
		  -	         +2	          18-20	      ذ مجموعة دينية	                   -	     -	          2-0 	
رابطة عائلية	                   ر               0-1    	          0-2	                1-3	          0	                -	     ط 	     

               مجموع )a to n(	                   خ	     -	          0-2	                +7	          -	                -	      ذ

     ج‌.‌الاهتمام بالسياسة

-      	21+                   0                       - 		 عندما تجري مناقشة	                   ر	      -	            - 	
		 -	          -	              +21	      ذ 6-5          	-      	-   		 أنا اهتم بالسياسة 	

		 -	          1                  +21	      ذ 		   ر	      -	          2-0 أنا من مؤيدي 	
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L4
L5
L6

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

 

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

 

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

 

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

 

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

L7
L8
L9

L10

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

 

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

 

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

السياسة الوطنية

L1
L2
L3

السياسات الدولية

د. إلى أي مدى تناقش في الأمور السياسية ؟

مع أشخاص من عمرك           -	                -	     -	             -	                    -                    +21                  - 	
مع أهلك والكبار في               ر	                -	   2-0	             -	                    -	         +21	                - 	

مع أساتذتك	             ر                0-1	   0-2	           1-3                    0    	         +21	                ذ 	

          مع أشخاص من عمرك                   ر              0-1	     -	           1-3	    -	         +21	                ذ
          مع أهلك والكبار في	               ر	                -	     -	             -	                    -	         +21	                إ
          مع أساتذتك	                               ر              0-1	     -	           1-3    	   0  	         +21	                ذ

ه‌. التعرض لوسائل الإعلام

          تقرأ مقالات في الصحف              -                  -	      -	              -	                     -	         +21	               -
          تقرأ مقالات حول بلدان ؟              خ                 +5                  4-3                  6-4	   2+	         +21	              ط       

          تستمع لأخبار التلفاز؟                  -                  -	      -	              -	                     -	         +21	               ذ

          تستمع للراديو؟	             -                0-1	    0-2	            1-3	     -	         +21	               ذ

last Layout arabic FINAL-nov.indd   194 12/3/2008   9:36:08 AM



التربية والمواطنة

195

M6
M7
M8
M9

M10
M11
M12

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

 

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

 

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

و‌.توقعات المشاركة السياسية عند البلوغ

M1
M2
M3
M4
M5

القطاع

مؤشر
النشاطات 

اللامنهجية 
في المدرسة

 

مؤشر
مجلس 

الأهل في 
المدرسة

مؤشر
تفاعل 

مجلس الأهل 
في المدرسة

مؤشر
الانتخابات 

الطلابية في 
المدرسة

 

مؤشر 
طرق 

المدرسةالتعليم 

 

        ز. توقعات المشاركة الاجتماعية كشاب

	      التطوع لمساعدة	                      -	        -	                -	      -                     0                    +21	       -
	      جمع الأموال	                      ر	      1-0	              2-0	    3-1	             1	                  +21                -
	      جمع التواقيع	                      -	        -	               -	      -	             -	                  +21	       -
	      المشاركة في	                      -	        -	               -	      -	             -	                  +21	       -
	      كتابة شعارات	                      -	        -	               -	      -	             1                   +21	       -
	      قطع الطرق	                      -	        -	             6-5	    6-5	             -	                    -	       -

	      احتلال مبنى	                      -	        -	             6-5	    6-5	             -	                    -	       -

  

-        	 21+               	-          	7+                 	6-5        	5+ 	- الاقتراع في الانتخابات	

الانضمام إلى حزب	                -	   -	        5-6	                  -	          -	               +21	        ذ

ر            1-0/ 4-2	          -	                  -	          -	                +21	        - كتابة رسائل لصحيفة	

0-1	        0-2	               3-1	          -                   +21	        ذ 	- 	- الترشح لعضوية	

 )Independent – Sample T test( على درجة 0،05 وما دون، أو إلى اختبار )ANOVA( العلاقة غير دالة إحصائيا، في الحالات الأخرى العلاقة دالة إحصائيا استنادا إلى اختبار :)-(
للمتغيرات الثنائية )القطاع(

الحرف يشير إلى الفئة التي يعلو المعدل لصالحها. والحروف المستخدمة هي: إ: مدارس البنات، ذ: مدارس البنين، ط: مدارس مختلطة، خ: خاص، ر: رسمي
المعطيات التربوية )المؤشرات الأربعة الأولى( مأخوذة من استمارة المدير، وبما أنه لم يجب جميع المديرين على هذه الاستمارة فان عدد الطلبة الذين تجري دراسة أثر العوامل التربوية 
على اتجاهاتهم هم 2990 وليس 3111. أما المؤشر الخامس فمأخوذ من استمارة الطلبة )مجموع: 3111(.لم يحتسب في هذه الاختبارات الإحصائية عدم الإجابة وإجابة »لا 

أعرف«. 
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الجنوبي       الشمالي

الملحق الثالث

مخطط المعاينة

أولاً: بناء عينة المستوى الأول من مستويات المعاينة المتعلقة بالدراسة )عينة المدارس(
  )La construction de  l'échantillon au niveau des écoles(

تعتمد الدراسة المعنية، لجهة جمع البيانات ميدانيا، على توزيع الإستمارت على تلاميذ شعبة محددة من شعب 

الصف التاسع، وملئها من قبل التلاميذ المعنيين، بإشراف وتوجيه كاملين من مشرف مسؤول عن تعبئة الإستمارات 

يحدده المسؤولون عن تنفيذ الدراسة ميدانيا، وذلك على عينة من المدارس الرسمية والخاصة التي تضم في صفوفها 

الصف التاسع المتوسط، في مختلف المحافظات اللبنانية.

إجراء تحليلات  وكذلك  لبنان ككل،  تتناول  وطنية  نتائج  إصدار  على  النتائج،  الدراسة، على مستوى تحليل  وتعمل 

إحصائية مقارنة بين المحافظات من جهة، وبين قطاعي التعليم الخاص والرسمي من جهة أخرى.

إن متطلبات العمل الميداني وأطر تحليل النتائج المشار إليها أعلاه، تفرض أن يعتمد في بناء عينة الدراسة تقنية 

المعاينة العنقودية، المجزأة، الثنائية المستوى )l’échantillonage en grappes، stratifié، et à deux niveaux(. وتفرض 

من  الأول  المستوى  وحدات  بمثابة  المدارس(،   )أي  تعتبر  أولى،  في مرحلة  المدارس  من  عينة  بناء  يتم  أن  التقنية هذه 

مستويات المعاينة الثنائية المستوى، ومن ثم، وفي مرحلة لاحقة ، بناء عينة من الشعب إرتكازا إلى مجموع الشعب 

المتواجدة في المدارس - العينة التي تم إختيارها في المستوى الأول من مستويات المعاينة.

1،1: المراحل التمهيدية لبناء عينة الدراسة المتعلقة بالمستوى الأول من مستويات المعاينة )المدارس(:
تشكل المجتمع الإحصائي لوحدات المستوى الأول من مستويات المعاينة، من جميع المدارس الرسمية والخاصة التي 

يوجد فيها صف تاسع )بريفيه(، في لبنان، والتي بلغ عددها تبعا للبيانات المتوفرة في المركز التربوي للبحوث والإنماء 

)عن العام الدراسي 2006 – 2007 ( 1642 مدرسة موزعة بحسب المحافظة وقطاع التعليم وفقا للجدول 1،1 أدناه:

جدول 7،1: توزع المدارس التي يوجد فيها صف بريفيه بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  قطاع التعليم       بيروت         جبل لبنان            محافظة لبنان            محافظة لبنان           محافظة النبطية         محافظة البقاع        لبنان

 

842 	  117            	50               	      66                               134           	393   تعليم خاص            82	

                800                 154                               81              	        90                              	237           	     192   تعليم رسمي          46	

  المجموع	              128                585	           371	                             156	                               131	            271                 1642

من  واحدة  من  منها  جزء  كل  تشكل   )strates( أجزاء  ستة  إلى   1642 الـ  المدارس  لائحة  تجزئة  أولى  مرحلة  في  تم 

المحافظات الستة التي يتشكل منها لبنان.
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تم في مرحلة ثانية ترتيب المدارس، في كل محافظة، بحسب قطاع التعليم ) تعليم خاص غير مجاني أم تعليم رسمي(. 

وتم في مرحلة ثالثة ترتيب المدارس في كل قطاع تعليمي )ضمن كل محافظة( أخذا بالإعتبار كل من نوع المدرسة 

)للبنات فقط، للبنين فقط، أم مختلطة(، ثم عدد تلاميذ صف البريفيه في المدرسة المعنية.

 )un échantillon représentatif( تتيح عملية ترتيب المدارس وفق ما هو مشار إليه سابقا إنتاج عينة إحصائية ممثلة

تتوافق بنيتها بشكل جيد مع بنية المجتمع الإحصائي المعني بالنسبة لكل من » المتغيرات« الأربعة السابق ذكرها 

)المحافظة، قطاع التعليم، نوع المدرسة، وعدد تلاميذ المدرسة في صف البريفيه(.

 le(  وتم في مرحلة رابعة إعتماد أن يكون حجم عينة المدارس 150 مدرسة، وأن تكون نسبة المعاينة المتعلقة بالمدارس

taux de sondage( متباينة بين المحافظات المختلفة توصلا إلى الوصول في المرحلة النهائية من مراحل بناء العينة إلى 

الحصول على عينة من تلاميذ الصف التاسع يبلغ عددها حوالي الـ 500 تلميذ في كل محافظة، أي ما مجموعه 

3000 تلميذ في لبنان ككل. وتهدف عملية إعتماد عينات متقاربة الحجم في كل محافظة، الحصول على نتائج ذات 

دلالات إحصائية متوازية في المحافظات المختلفة. مع الإشارة هنا إلى أن عملية تعميم النتائج من مستوى العينة إلى 

مستوى المجتمع الإحصائي الأم تتطلب إعتماد معاملات تثقيل )des taux de pondération( مختلفة في المحافظات 

الستة المعنية.

1،2: مراحل بناء عينة المدارس في كل محافظة من المحافظات الستة:

 le tirage( المنتظم  السحب  طريقة  وفق  الستة،  المحافظات  من  محافظة  كل  في  المعنية،  المدارس  عينة  بناء  تم 

systématique(، وهي طريقة:

• تطلبت في خطوتها الأولى تحديد خطوة السحب )le pas( في كل محافظة من المحافظات الستة، وذلك من خلال
قسمة العدد الإجمالي للمدارس المعنية، في كل محافظة، على العدد المعتمد لعينة المدارس في المحافظة المعنية 

)أنظر الجدول 7،2 أدناه(.

)d’une facon probabiliste( ًوتطلبت في خطوتها الثانية تحديد الرقم الإحتمالي ذو الصلة، وهو رقم يتم تحديده احتماليا •
في  التي سبق تحديدها  السحب  المساوي لخطوة  والرقم   1 الرقم  بين  الإحتمالي هذا  الرقم  قيمة  تكون  أن  على 

الخطوة الأولى المشار إليها أعلاه )أنظر الجدول 7،2 أدناه(.

• وتطلبت في خطوتها الثالثة تحديد رقم الإنطلاق )le nombre de départ(، في كل محافظة، وذلك بإضافة العدد واحد
على الرقم الإحتمالي المشار إليه أعلاه )أنظر الجدول 7،2 أدناه(.

• وتطلبت في خطوتها الرابعة تشكيل سلسلة الأرقام المنتظمة )la série systématique des nombres(، وذلك
بإضافة قيمة خطوة السحب إلى الرقم المنطلق، تكرارا، حتى إستيفاء كافة عناصر العينة، وذلك في كل محافظة 

من المحافظات الستة المعنية )مع الإشارة إلى أنه تؤخذ في سلسلة الأرقام المنتظمة المحسوبة، الأرقام الصحيحة 

فقط، أي الأرقام بدون الفواصل التي يمكن أن تتضمنها هذه الأرقام(. أنظر الجدول 7،3 أدناه.
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جدول 7،2: تحديد خطوة السحب والرقم المنطلق في المحافظات الستة

ع��دد الم��دارس 
في  العينة 

المحافظة

الرقم الإحتمالي 
ذو الصلة

الرقم المنطلق 
سلسلة  في 
الأرق��������ام 
في  المنتظمة 

المحافظة

ع��دد الم��دارس 
يوجد  ال��ت��ي 
صف  فيها 
ت�����اس�����ع 

متوسط

خ�����ط�����وة 
ال���س���ح���ب 
الم��ت��ع��ل��ق��ة 
بعينة المدارس   المحافظة

                 	7،10      		 6،10  		 6،40              		 20            		 128        		   بيروت

  جبل لبنان	       585                 	            40 	              14،63  	                  8،11	                      9،11	                 

  محافظة الشمال          371            	            25	                              14،84    	                  7،70	                      8،70	                  

  محافظة الجنوب             156 	                            20 	              7،80	                  1،30	                      2،30	                  

  محافظة النبطية          131	                            20	                              6،55	                  1،88	                      2،88	                  

  محافظة البقاع             271                               25                              10،84                            3،50                              4،50

  لبنان                             1642                             150   

جدول 7،3: بناء سلسلة الأرقام المنتظمة في كل محافظة

  المحافظة                            بيروت      جبل لبنان      محافظة الشمال      محافظة الجنوب      محافظة النبطية      محافظة البقاع     

   خطوة السحب 

   المتعلقة بعينة المدارس          6،40         14،63	         14،84	       7،80  	                        6،55   	    10،84

     الرقم المنطلق في سلسلة

     الأرقام المنتظمة في المحافظة       7،10             9،11	          8،70	        2،30	                        2،88  	      4،50
 

15،34                     	9،43                       	10،10      	  23،54        	23،74          13،50         	            2   

   26،18                     	15،98                       	17،90      	 38،38        	38،37          19،90         		       3   

37،02                     	22،53                       	25،70      	53،22        	53،00          26،30         		  4   

47،86                     	29،08                       	33،50      	68،06        	67،63          32،70         		  5   

58،70                     	35،63                       	41،30      	82،90        	82،26          39،10         		 6   

69،54                     	42،18                       	49،10      	97،74        	96،89          45،50         		 7   

...                        	...                          	...                          	...            	...                ...             	           ...   

  

 الرقم الأخير في 

السلسلة   المعنية	       128،70         579،68	        364،86 	     150،50	                      127،33	   264،66

الرقم 

العشرون 

في 

سلسلة 

الأرقام 

المنتظمة 

المعنية

الرقم الأربعون 

في سلسلة 

الأرقام 

المنتظمة 

المعنية

الرقم الخامس 

والعشرين 

في سلسلة 

الأرقام المنتظمة 

المعنية

الرقم العشرون 

في سلسلة 

الأرقام المنتظمة 

المعنية

الرقم العشرون 

في سلسلة 

الأرقام المنتظمة 

المعنية

الرقم الخامس 

والعشرين 

في سلسلة 

الأرقام المنتظمة 

المعنية
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جدول 7،7: التوزع النسبي للمدارس في العينة بحسب المحافظة وقطاع التعليم

جبل لبنان             لبنان الشمالي              لبنان الجنوبي	 النبطية              البقاع      	       قطاع التعليم	 بيروت	

 	44،0            	40،0                   	45،0                      	36،0                     	  67،5     	60،0   تعليم خاص	

  	 56،0            	60،0   	    55،0                      	 64،0                     	 32،5     	40،0   تعليم رسمي	

  المجموع	                100	     100	                     100             	      100	                   100       	            100    

1،3: التحقق من حسن توافق بنية عينة المدارس مع بنية المجتمع الإحصائي المعني على مستوى متغير 
قطاع التعليم:

قطاع  متغير  مستوى  على  للمدارس  الإحصائي  المجتمع  وبنية  المدارس  عينة  بنية  توافق  حسن  من  التحقق  جرى 

التعليم إرتكازا إلى بيانات الجداول أدناه.

تشير بيانات الجدول 7،4 إلى توزع المدارس الـ 1642 المعنية في لبنان بحسب المحافظة وقطاع التعليم، ويشير الجدول 

7،5 إلى توزع مدارس العينة الـ 150 بحسب المحافظة وقطاع التعليم.

جدول 7،4: التوزع العددي للمدارس في المجتمع الإحصائي الأم بحسب المحافظة وقطاع التعليم

النبطية	           البقاع             لبنان لبنان الجنوبي	 بيروت	 جبل لبنان              لبنان الشمالي	   قطاع التعليم	

  842  تعليم خاص	 82	      393	                     134	                        66	                    50 	            117	

 تعليم رسمي	 46	      192	                     237	                        90	                    81	            154              800

 المجموع	                 128	      585	                      71	                       156	                   131	            271             1642

 

النبطية	           البقاع 	 لبنان لبنان الجنوبي	 بيروت	 جبل لبنان             لبنان الشمالي 	   قطاع التعليم	

  تعليم خاص	 12	       27	                       9	                         9	                     8	             11	 76  

  تعليم رسمي	  8	       13	                      16  	                       11  	                    12	             14	 74   

150   المجموع	                 20	       40	                      25             	       20	                    20	             25	

وتشير بيانات الجدولين 7،6 و  7،7 إلى التوزعات النسبية للجدولين 7،4  و  7،5 المشار إليهما سابقا. وتتيح مقارنة 

بيانات الجدولين الأخيرين هذين التحقق من حسن توافق بنية العينة وبنية المجتمع الإحصائي الأم على مستوى متغير 

قطاع التعليم.

جدول 7،6: التوزع النسبي للمدارس في المجتمع الإحصائي الأم بحسب المحافظة وقطاع التعليم

النبطية	            البقاع 	   	 لبنان الجنوبي	 جبل لبنان             لبنان الشمالي 	 بيروت	       قطاع التعليم	

 	43،2            	38،2                   	42،3                      	36،1                     	   67،2     	64،1   تعليم خاص	

  	 56،8            	61،8   	    57،7                      	 63،9                     	 32،8     	35،9   تعليم رسمي	

  المجموع	                100	     100	                     100             	      100	                   100       	            100	  

     

جدول 7،5: التوزع العددي للمدارس في العينة بحسب المحافظة وقطاع التعليم
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ال�����ع�����دد 
الإج��م��ال��ي 
للمدارس التي 
فيها  يوجد 
تاسع  ص��ف 

متوسط

تلاميذ  ع��دد 
ال����ص����ف 
في  التاسع 
المدارس  كافة 

المعنية

شعب  ع���دد 
ال����ص����ف 
في  ال��ت��اس��ع 
المدارس  كافة 

المعنية

م���ت���وس���ط 
تلاميذ  ع���دد 
التاسع  الصف 
ف��ي الم��درس��ة 
المجتمع  ف���ي 

الإحصائي الأم

م��ت��وس��ط 
التلاميذ  عدد 
الشعبة  في 
ال����واح����دة 
المجتمع  ف��ي 
الإحصائي الأم

م���ت���وس���ط 
شعب  ع���دد 
التاسع  الصف 
م���ت���وس���ط 
ف��ي الم��درس��ة 
المجتمع  ف���ي 

الإحصائي الأم

تلاميذ  ع��دد 
ال����ص����ف 
في  ال��ت��اس��ع 
المدارس  كافة 

المعنية

شعب  ع���دد 
ال����ص����ف 
في  ال��ت��اس��ع 
المدارس  كافة 

المعنية

م���ت���وس���ط 
تلاميذ  ع���دد 
التاسع  الصف 
ف��ي الم��درس��ة 
ف���ي المج��ت��م��ع 

الإحصائي الأم

م��ت��وس��ط 
التلاميذ  عدد 
الشعبة  في 
ال����واح����دة 
المجتمع  ف��ي 
الإحصائي الأم

م���ت���وس���ط 
شعب  ع����دد 
التاسع  الصف 
م���ت���وس���ط 
ف��ي الم��درس��ة 
ف���ي المج��ت��م��ع 

الإحصائي الأم

ال�����ع�����دد 
الإج��م��ال��ي 
للمدارس التي 
فيها  ي��وج��د 
تاسع  ص��ف 

متوسط

  

مستوى  على  المعني  الإحصائي  المجتمع  بنية  مع  المدارس  عينة  بنية  توافق  حسن  من  التحقق   :1،4
متوسط عدد تلاميذ الصف التاسع متوسط في المدرسة:

تم من ضمن هذا الإطار مقارنة كل من متوسط عدد التلاميذ ومتوسط عدد الشعب في المدرسة الواحدة، وكذلك 

متوسط عدد التلاميذ في الشعبة الواحدة، بين المجتمع الإحصائي للمدارس من جهة، وعينة المدارس من جهة أخرى، 

وقد جاءت نتيجة المقارنات متقاربة جدا وفقا لما تبينه معطيات الجدولين 7،8  و  7،9 أدناه.

جدول 7،8: متوسط عدد تلاميذ الصف التاسع متوسط في المدرسة وفي الشعبة ومتوسط عدد الشعب في 

المدرسة )على مستوى المجتمع الإحصائي الأم للمدارس المعنية(

 

 

  المحافظة

2،0           	22،0          	44،2            	257             	5658    		 128         		   بيروت

  جبل لبنان	        585                 	  20873	             975  	            35،7       	          21،4	           1،7

  محافظة الشمال           371            	  10668	             525	            28،8	          20،3	           1،4

  محافظة الجنوب             156 	                   5665 	             275	            36،3	          20،6	           1،8

  محافظة النبطية          131	                   3907	             212	            29،8	           18،4	           1،6

  محافظة البقاع             271	                   7515                  389	            27،7	           19،3	           1،4

جدول 7،9: متوسط عدد تلاميذ الصف التاسع متوسط في المدرسة وفي الشعبة ومتوسط عدد الشعب في 

المدرسة )على مستوى عينة المدارس المعنية(

   المحافظة

2،2           	21،6           	46،5            	43              	929  		 20       		   بيروت

  جبل لبنان                     40                        1499	              67	            37،5	           22،4	           1،7

  محافظة الشمال	       25	                   732	              36	            29،3	           20،3	           1،4

  محافظة الجنوب	       20 	                   773                     34	            38،7	           22،7	           1،7

  محافظة النبطية	       20	                   575	              30	            28،8	           19،2	           1،5

  محافظة البقاع	       25                        658	              35	            26،3	           18،8	           1،4

  لبنان	                      150                       5166                   245	            34،4	           21،1	           1،6

  لبنان	                     1642  	                 54286                  2633	            33،1	           20،6	           1،6
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ثانياً: بناء عينة المستوى الثاني من مستويات المعاينة المتعلقة بالدراسة )عينة الشعب(
 )La construction de l'échantillon au niveau des sections(

)عينة  المعاينة  الثاني من مستويات  بالمستوى  المتعلقة  الدراسة  لبناء عينة  التمهيدية  المراحل   :2،1
شعب الصف التاسع في المدارس المعنية(.

الصف  شعب  جميع  من  المعاينة  مستويات  من  الثاني  المستوى  لوحدات  الإحصائي  المجتمع  تشكل 

من  الأول  المستوى  وحدات  تشكل  بإعتبارها  عليها  الحصول  تم  التي  مدرسة   150 الـ  في  )البريفيه(  التاسع 

العام  )عن  والإنماء  للبحوث  التربوي  المركز  في  المتوفرة  للبيانات  تبعا  عددها  بلغ  والتي  المعاينة،  مستويات 

أدناه:  8،1 للجدول  وفقا  التعليم  وقطاع  المحافظة  بحسب  موزعة  شعبة   245  )  2007  –  2006 الدراسي 

جدول 8،1: توزع شعب الصف التاسع في كافة مدارس العينة بحسب المحافظة وقطاع التعليم

  
النبطية	      البقاع          لبنان لبنان الجنوبي	 جبل لبنان	                 لبنان الشمالي	 بيروت	  قطاع التعليم	

  

133           	17         	15     		 14        		 15          		 47      	25    تعليم خاص	

112               18         	15     		 20        		 21          		 20      	18    تعليم رسمي	

245            	35         	30     		 34        		 36          		 67      	43 		    المجموع

• تم في مرحلة أولى تجزئة لائحة الشعب الـ 245 إلى ستة أجزاء )strates( تشكل كل جزء منها من واحدة من المحافظات
الستة التي يتشكل منها لبنان.

• تم في مرحلة ثانية تحديد متوسط عدد تلاميذ الشعبة الواحدة في كل محافظة من المحافظات الست تمهيدا لتحديد
عدد الشعب - العينة في كل محافظة على أساس أن يكون عدد التلاميذ فيها )أي في الشعب - العينة في كل 

محافظة( يساوي حوالي الخمسمائة تلميذ.

• وتم في مرحلة ثالثة تحديد عدد الشعب - العينة في كل محافظة من المحافظات الست المعنية.
• وتم في مرحلة رابعة إضافة 15 % من عدد الشعب - العينة المعني على أساس أنه من المحتمل أن يكون هناك نسبة
رفض من قبل المدارس بحدود الـ 15 %، وهو تقدير تم الحصول عليه من المعنيين في المركز التربوي.) أنظر الجدول2 ،8 أدناه(.
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تلاميذ  ع��دد 
ال����ص����ف 
ال���ت���اس���ع 
ف��ي م��دارس 

العينة

شعب  ع��دد 
ال����ص����ف 
ال��ت��اس��ع 
ف��ي م��دارس 

العينة

م��ت��وس��ط 
عدد التلاميذ 
الشعبة  في 
ال���واح���دة 
ف��ي م��دارس 

العينة

التلاميذ  عدد 
الم��ط��ل��وب 

مبدئيا

الشعب  عدد 
الم��ط��ل��وب��ة 

مبدئيا

 %15 إضافة 
ع��ل��ى ع��دد 
ال��ش��ع��ب 
الم��ط��ل��وب��ة 

مبدئيا  

جدول 8،2: تحديد عدد الشعب - العينة المطلوبة في كل محافظة

   المحافظة

27            	23،1             	500             	21،6             	43   	  929       		   بيروت
  جبل لبنان	      1499	                  67                    22،4	             500	             22،3	            26

28            	24،6             	500                       20،3             	36                  	732       		   الشمال

    25                      22،0                        500             	22،7                    34                  	773       		   الجنوب

30           	26،1             	500                       19،2             	30                  	575       		   النبطية

	  31                     26،6                        500             	18،8             	35                  	658       		    البقاع

   لبنان	                     5166	                 245                    21،1  	            3000                      144،8                   167
 

2،2: مراحل بناء عينة شعب المدارس المعنية في كل محافظة من المحافظات الستة:
 le tirage( المنتظم  السحب  طريقة  وفق  الستة،  المحافظات  من  محافظة  كل  في  المعنية،  الشعب  عينة  بناء  تم 

systématique(، إرتكازا للخطوات التالية:

• تم في خطوة أولى تحديد خطوة السحب )le pas( في كل محافظة من المحافظات الستة المعنية، وذلك من خلال قسمة
 العدد الإجمالي للشعب المعنية، في كل محافظة، على العدد المعتمد لعينة الشعب في المحافظة المعنية.

 )d’une facon probabiliste( ًوتم في خطوة ثانية تحديد الرقم الإحتمالي ذي الصلة، وهو رقم يتم تحديده احتماليا •
في  التي سبق تحديدها  السحب  المساوي لخطوة  والرقم   1 الرقم  بين  الإحتمالي هذا  الرقم  قيمة  تكون  أن  على 

الخطوة الأولى المشار إليها أعلاه.

• وتم في خطوة ثالثة تحديد رقم الإنطلاق )le nombre de départ(، في كل محافظة، وذلك بإضافة العدد واحد على الرقم
الإحتمالي المشار إليه أعلاه. )أنظر الجدول 8،3 ادناه(

• وتم في خطوة رابعة تشكيل سلسلة الأرقام المنتظمة )la série systématique des nombres(، وذلك بإضافة قيمة
العينة، في كل محافظة من المحافظات  الرقم المنطلق، تكرارا، حتى إستيفاء كافة عناصر  إلى  خطوة السحب 

المعنية )مع الإشارة إلى أنه تؤخذ في سلسلة الأرقام المنتظمة المحسوبة الأرقام الصحيحة فقط، أي الأرقام بدون 

الفواصل التي يمكن أن تتضمنها هذه الأرقام(.) أنظر الجدول 8،4.(

last Layout arabic FINAL-nov.indd   202 12/3/2008   9:36:10 AM



التربية والمواطنة

203

شعب  ع��دد 
ال����ص����ف 
ال���ت���اس���ع 
ف��ي م��دارس 

العينة

الشعب  ع��دد 
العينة المطلوبة

الرقم الإحتمالي خطوة السحب
ذو الصلة

المنطلق  الرقم 
سلسلة  ف��ي 
الأرقام المنتظمة 

في المحافظة

جدول 8،3: تحديد خطوة السحب والرقم المنطلق لعينة الشعب،  في المحافظات الستة

 

   المحافظة

1،34                          	0،34                     	1،59                             27                             	43           		     بيروت

   جبل لبنان	           67	                             26	             2،58	                     0،64                               1،64

   الشمال     	           36                              28	             1،29	                     0،80	                          1،80

   الجنوب	                            34	                             25 	             1،36	                     0،48                               1،48

   النبطية   	           30	                             30	             1،00	                     0،94	                          1،94

   البقاع      	           35     	            31                              1،13                                0،76	                          1،76

   لبنان                                245                           167

جدول 8،4: بناء سلسلة الأرقام المنتظمة المتعلقة بعينة الشعب في كل محافظة 

       المحافظة

1،13      		 1،00      	1،36                 1،29 	     2،58  	1،59       		
			 

1،76                    	1،94      	1،48          	1،80                   1،64  	 1،34                     	

2،89                          2،94        	2،84             	3،09                  	4،22                   	2،93         	2 	

4،02        		 3،94        	4،20                    4،38                  	6،80                  	4،52         	3 	

5،15                         	4،94                     5،56                    5،67                  	9،38                   6،11                       4 	

	6،28                        	5،94                     6،92                    6،96                  	11،96                  	7،70         	5 	

7،41        		 6،94        	8،28                    8،25                  	14،54  	9،29                        6                

8،54        		 7،94        	9،64             	9،54                  	17،12  	10،88         	7 	

   35،66       	30،94        	34،12             	36،63                  	66،14  	42،68         		

 	 	

السحب  خطوة 
بعينة  المتعلقة 

الشعب

الأخير  ال��رق��م 
السلسلة  في 

المعنية

المنطلق  الرقم 
سلسلة  ف��ي 
الأرقام المنتظمة 

في المحافظة

السابع  الرقم 
وال��ع��ش��ري��ن 
سلسلة  في 
الأرق���������ام 
الم��ن��ت��ظ��م��ة 

المعنية

الرقم السادس 
وال��ع��ش��ري��ن 
سلسلة  في 
الأرق���������ام 
الم��ن��ت��ظ��م��ة 

المعنية

الثامن  الرقم 
وال��ع��ش��ري��ن 
سلسلة  في 
الأرق���������ام 
الم��ن��ت��ظ��م��ة 

المعنية

الخامس  الرقم 
وال��ع��ش��ري��ن 
سلسلة  في 
الأرق���������ام 
الم��ن��ت��ظ��م��ة 

المعنية

الثلاثون  الرقم 
سلسلة  في 
الأرق���������ام 
الم��ن��ت��ظ��م��ة 

المعنية

الواحد  الرقم 
في  والثلاثين 
س��ل��س��ل��ة 
الأرق���������ام 
الم��ن��ت��ظ��م��ة 

المعنية  

فظة بيروت محا
جبل لبنان

محافظة 
الشمال

محافظة 
الجنوب

محافظة 
النبطية

محافظة 
البقاع
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2،3: التحقق من حسن توافق بنية عينة الشعب مع بنية الشعب في مجمل المدارس - العينة على 
مستوى متغير قطاع التعليم:

جرى التحقق من حسن توافق بنية عينة الشعب مع بنية الشعب في مجمل المدارس - العينة على مستوى متغير 

قطاع التعليم إرتكازا إلى بيانات الجداول أدناه،

وقطاع  المحافظة  بحسب  المعنية  العينة   - المدارس  مجمل  في   245 الـ  الشعب  توزع  إلى   8،5 الجدول  بيانات  تشير 

التعليم، ويشير الجدول 8،6  إلى توزع الشعب - العينة الـ 167 بحسب المحافظة وقطاع التعليم.

جدول 8،5: التوزع العددي للشعب الـ 245 بحسب المحافظة وقطاع التعليم

لبنان بيروت	  جبل لبنان	  لبنان الشمالي	    لبنان الجنوبي	 النبطية	        البقاع	   قطاع التعليم	

  تعليم خاص            25                   47   	                            15	                            14	                      15 	          17 	                133

  تعليم رسمي           18                  20                                 21	                            20	                      15	           18	                112

245 	               35          	30                      	34                            	36            		   المجموع                     43	       67

جدول 8،6: التوزع العددي للشعب - العينة الـ 167 بحسب المحافظة وقطاع التعليم

لبنان بيروت	  جبل لبنان	  لبنان الشمالي	    لبنان الجنوبي	 النبطية	        البقاع	   قطاع التعليم	

          86 	          15          	 15                     	10                           	12                                 18                   16   تعليم خاص	

  تعليم رسمي          11	        8                                  16	                           15 	                     15	          16                    81                  

167 	          31          	30     	               25                           	28            		 26                   27 		     المجموع

وتشير بيانات الجدولين 8،7 و 8،8 إلى التوزعات النسبية للجدولين 8،5 و 8،6 المشار إليهما سابقا. وتتيح مقارنة بيانات 

الجدولين الأخيرين هذين التحقق من حسن توافق بنية عينة الشعب وبنية مجمل الشعب في عينة المدارس الـ 150 

على مستوى متغير قطاع التعليم.

جدول 8،7: التوزع النسبي للشعب الـ 245 بحسب المحافظة وقطاع التعليم
 

  قطاع التعليم         بيروت    	   جبل لبنان	    لبنان الشمالي         لبنان الجنوبي               النبطية                      البقاع

48،6         		 50،0                       41،2          	41،7          		 70،1               58،1   تعليم خاص	

51،4         		 50،0        	58،8                         58،3           		 29،9               41،9   تعليم رسمي	

100         		 100        		 100          	100           		   المجموع	                100                100

جدول 8،8: التوزع النسبي للشعب - العينة الـ 167 بحسب المحافظة وقطاع التعليم

النبطية	        البقاع بيروت    	    جبل لبنان	         لبنان الشمالي           لبنان الجنوبي   	   قطاع التعليم	

48،4         		  تعليم خاص	 59،3	        69،2  	           42،9	              40  	        50،0

51،6        		 50،0        	60              	57،1           		  تعليم رسمي	 40،7 	        30،8

100        		 100        	100            		 100          		  المجموع	                100  	        100
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ثالثاً: تثقيل العينة الإحصائية التي إستخدمت في الدراسة
                                                      (La pondération de l'échantillon)

تشكلت العينة النهائية من 167 شعبة، وفقا لما تم تفصيله في الفقرة 2،2 أعلاه، وقد شملت هذه العينة مبدئيا 

3367 تلميذا توزعوا، بحسب المحافظة وقطاع التعليم، تبعا للجدول 9،1 أدناه.

من  مدارس  ثلاث  أن  وتبين  الإستمارة،  ملء  أجل  من  التعاون  المدارس  من  عدد  رفض  الميداني،  المستوى  وعلى  ولكن، 

المدارس المعنية كانت مقفلة أو لا تحوي في صفوفها الصف التاسع متوسط مما خفض عدد التلاميذ الذين قاموا بملء 

الإستمارة فعليا من 3367 تلميذا إلى 3111 تلميذا توزعوا بحسب المحافظة وقطاع التعليم وفقا للجدول 9،2 أدناه.

جدول 9،1: توزع تلاميذ شعب العينة الـ 167، التي تم تنفيذ العمل الميداني فيها فعليا، بحسب المحافظة وقطاع التعليم 

)المصدر: البيانات التي تم تجميعها من المدارس المعنية قبل بدء العمل الميداني(

التعليم  الذين أجابوا فعليا على الإستمارة، بحسب المحافظة وقطاع  العينة  جدول 9،2: توزع تلاميذ شعب 

)المصدر: البيانات التي تم تجميعها ميدانيا(

خاص	     	     رسمي	          	 	    المجموع 			    المحافظة

500      	   	          	247         	   	253 			    بيروت

513      	 	             	147        	     	366 		   جبل لبنان 

584      		              	322        	      	262 			    الشمال

485      		               	  267        	    	218 			    الجنوب

528      		              	210        	     	318 			    النبطية

501      		           	205        	     	296 			    البقاع

3111    	 	          	1398       	    	1713 			    المجموع

خاص	     	     رسمي	          	 	    المجموع 			    المحافظة

606      	   	          	259         	   	347 			    بيروت

568      	 	             	155        	     	413 		   جبل لبنان 

634      		              	341        	      	293 			    الشمال

500      		               	  285        	    	215 			    الجنوب

524      		              	212        	     	312 			    النبطية

528      		           	224        	     	304 			    البقاع

3360    	 	          	1474       	    	1893 			    المجموع
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3،1: تثقيل أقسام العينة أخذا بالإعتبار الأجزاء )strates( الإثني عشر التي تم إعتمادها:
تمت عملية تثقيل العينة أخذا بالإعتبار واقع رفض ملء الإستمارات من قبل عدد من المدارس المعنية، وذلك وفقا للتالي:

3،1،1: إحتساب معاملات التثقيل الجزئية الأولى التي تعمل على تعويض رفض الإجابة:

تم من ضمن هذا الإطار إحتساب »معاملات تثقيل جزئية أولى« تعمل على تعويض رفض التعاون من قبل المدارس التي 

رفضت أن يتم ملء الإستمارات من قبل تلامذتها )في كل محافظة وقطاع تعليم(، وذلك من خلال قسمة البيانات 

الداخلية للجدول 9،1 على البيانات الداخلية للجدول 9،2 )أنظر الجدول 9،3 أدناه(.

جدول 9،3: معاملات التثقيل الجزئية الأولى التي تعمل على تعويض رفض الإجابة من قبل عدد من المدارس المعنية

3،1،2: إحتساب معاملات التثقيل الجزئية الثانية التي تعمل على إعطاء عينة التلاميذ في الشعب الـ 167 

تحوي  التي  مدرسة   1642 الـ  في  متوسط  التاسع  الصف  لتلاميذ  الإحصائي  المجتمع  وبنية  حجم  الأساسية 

صفوف تاسع متوسط:

شملت المدارس الـ 1642، التي تحوي من بين صفوفها صفوف تاسع متوسط، 54286 تلميذا توزعوا بحسب المحافظة 

وقطاع التعليم وفقا للجدول 9،4 أدناه، وذلك بناء لبيانات العام 2006 - 2007، الصادرة عن المركز التربوي للبحوث والإنماء.

وشملت الشعب الـ 167 التي شكلت العينة الأساسية للدراسة، 3311 تلميذا، تبعا لبيانات المركز التربوي للبحوث 

والإنماء للعام 2006 - 2007، توزعوا بحسب المحافظة وقطاع التعليم وفقا للجدول 9،5 أدناه.

جدول 9،4: توزع تلاميذ الصف التاسع متوسط في المدارس الـ 1642 التي تحوي صفوف تاسع متوسط،  بحسب 
المحافظة وقطاع التعليم )المصدر: بيانات العام  2006 - 2007، المركز التربوي للبحوث والإنماء(

رسمي 			  خاص 				   المحافظة

1،05 			  1،37 				   بيروت

1،05 			  1،13 			  جبل لبنان 

1،06 			  1،12 				   الشمال

1،07 			  1،00 				   الجنوب

1،00 			  1،00 				   النبطية

1،09 			  1،03 				   البقاع

خاص	     	      رسمي	          	 	    المجموع 			    المحافظة

5658       	   	          	1820       	   	3838 			    بيروت

20873      	 	             	5231        	     	15642 		   جبل لبنان 

10668      		              	5708        	      	   4960                 		   الشمال

      5665       	              	  3055        	    	2610 			    الجنوب

3907       		              	2051        	     	1856 			    النبطية

7515       		           	3234        	     	4281 			    البقاع

54286      	          	21099       	    	33187 			    المجموع
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خاص	     	     رسمي	          	 	    المجموع 			    المحافظة

%9،7        	          	%12،1        	   	%8،6 			    بيروت

%2،6       	 	             	%3،1        	     	%2،5 		   جبل لبنان 

%5،4       		              	%5،6        	      	%5،2 			    الشمال

%9،4       	              	  %9،6        	    	%9،1 			    الجنوب

        %13،5      	             	%11،9        	     	%15،2 			    النبطية

%7،7       		           	%7،1        	     	%8،1 			    البقاع

%6،1      	 	          	%7،0       	    	%5،5               		   المجموع

المحافظة  بحسب  للدراسة،  الأساسية  العينة  شكلت  التي   ،167 الـ  العينة  شعب  تلاميذ  توزع   :9،5 جدول 

وقطاع التعليم )المصدر: بيانات العام 2006 - 2007(

يشكل حاصل قسمة البيانات الداخلية للجدول 9،5 على البيانات الداخلية للجدول 9،4، كسر المعاينة )على مستوى 

التلاميذ(، وذلك في كل محافظة وقطاع معنيين )أنظر الجدول 9،6(،

ويشكل حاصل قسمة البيانات الداخلية للجدول 9،4 على البيانات الداخلية للجدول 9،5 معامل التثقيل الجزئي 

الذي يعمل على إعطاء عينة التلاميذ في الشعب الـ 167 الأساسية حجم وبنية المجتمع الإحصائي لتلاميذ الصف 

التاسع متوسط في الـ 1642 مدرسة التي تحوي صفوف تاسع متوسط، وذلك في كل محافظة وقطاع تعليمي 

معنيين )أنظر الجدول 9،7(،

جدول 9،6: كسر المعاينة )على مستوى التلاميذ( بحسب المحافظة والقطاع التعليمي

خاص	     	     رسمي	          	 	    المجموع 			    المحافظة

550      	   	          	221        	   	329 			    بيروت

549      	 	             	163        	     	386 		   جبل لبنان 

578      		              	321        	      	257 			    الشمال

531      		               	  293        	    	238 			    الجنوب

527      		              	244        	     	383 			    النبطية

576      		           	229        	     	347 			    البقاع

3311    	 	          	1471       	    	1840               		   المجموع
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جدول 9،7: معامل التثقيل الجزئي الذي يعمل على إعطاء عينة التلاميذ في الشعب الـ 167 الأساسية حجم وبنية 

المجتمع الإحصائي لتلاميذ الصف التاسع متوسط في الـ 1642 مدرسة التي تحوي صفوف تاسع متوسط، وذلك في 

كل محافظة وقطاع تعليمي

 

3،1،3: إحتساب معاملات التثقيل )weight �1( التي تعمم النتائج من مستوى العينة التي تم تنفيذها ميدانيا 
والبالغ عدد أفرادها 3111 تلميذا إلى مستوى المجتمع الإحصائي الأم للتلاميذ المعنيين في الـ 1642 مدرسة في 

لبنان، وذلك بحسب المحافظة والقطاع التعليمي:

تتشكل معاملات التثقيل )weight �1( التي تعمم النتائج من مستوى العينة التي تم تنفيذها ميدانيا والبالغ عدد 

أفرادها 3111 تلميذا إلى مستوى المجتمع الإحصائي الأم للتلاميذ المعنيين في الـ 1642 مدرسة في لبنان، من حاصل 

ضرب معاملات التثقيل الجزئية الأولى التي تعمل على تعويض رفض الإجابة )اي بيانات الجدول 9،3 أعلاه(، بمعاملات 

التثقيل الجزئية الثانية التي تعمل على إعطاء عينة التلاميذ في الشعب الـ 167 الأساسية حجم وبنية المجتمع 

الإحصائي لتلاميذ الصف التاسع متوسط في الـ 1642 مدرسة التي تحوي صفوف تاسع متوسط )أي بيانات الجدول 

9،7 أعلاه(، أنظر الجدول 9،8 أدناه.

جدول 9،8: معاملات التثقيل )weight �1( التي تعمم النتائج من مستوى العينة التي تم تنفيذها ميدانيا إلى 
مستوى المجتمع الإحصائي الأم للتلاميذ المعنيين في الـ 1642 مدرسة في لبنان، وذلك بحسب المحافظة والقطاع 

التعليمي

رسمي 			  خاص 				   المحافظة

8،24  			  11،67 				   بيروت

  32،09 			  40،52 			  جبل لبنان 

17،78  			   19،3                 			  الشمال

  10،43  			  10،97 				   الجنوب

8،41  			   6،56 				   النبطية

      4،12  			  12،34 				   البقاع

			  رسمي  				  خاص   المحافظة

8،6354  			  15،9999 				   بيروت

  33،8385 			  45،7271 			  جبل لبنان 

18،8312  			   21،5832                 			  الشمال

  11،1295  			  10،9664 				   الجنوب

8،4057  			   6،5583 				   النبطية

      15،4312  			  12،6706 				   البقاع
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			  رسمي  				  خاص   المحافظة

0،4820  			  0،8931 				   بيروت

  1،8887  			  2،5523 			  جبل لبنان 

1،0511  			   1،2047                 			  الشمال

  0،6212  			  0،6121 				   الجنوب

0،4692  			   0،3661 				   النبطية

      0،8613  			  0،7072 				   البقاع

جدول 9،9: معاملات التثقيل )weight �2( التي تعمم النتائج من مستوى العينة التي تم تنفيذها ميدانيا إلى 

مستوى المجتمع الإحصائي الأم للتلاميذ المعنيين في الـ 1642 مدرسة في لبنان، وذلك بحسب المحافظة والقطاع 

التعليمي

تنفيذه  تم  الذي  الإجمالي  حجمها  ككل  العينة  تعطي  التي   )weight  �2( التثقيل  معاملات  إحتساب   :3،1،4

ميدانيا والبالغ 3111 تلميذا،  ولكن مع تغيير بنيتها بحيث تصبح متوافقة مع بنية المجتمع الإحصائي الأم 

لتلاميذ التاسع متوسط، بمعنى أن تصبح عينة ذات بنية ذاتية التثقيل )autopondere(، وذلك في كل محافظة 

وقطاع تعليمي معنيين:

تم إحتساب معاملات التثقيل )weight �2( المشار إليها من خلال قسمة قيم معاملات التثقيل )weight �2( المشار 

إليها في الفقرة 3،1،3 أعلاه على الرقم 17،9160، والذي يساوي حاصل مجموع عدد تلاميذ التاسع متوسط في كافة 

المدارس المعنية في لبنان، والمقدر بـ 55737 تلميذا، على مجموع عدد التلاميذ الذين قاموا بملء الإستمارات فعليا ، 

والبالغ عددهم 3111 تلميذا )أنظر الجدول 9،9( أدناه.

3،2: الخصائص الأساسية للعينة بعد أن تم تثقيلها بكل من معامل التثقيل weight �1 ومعامل التثقيل 
:weight �2

إن عملية تعميم النتائج وتثقيل العينة وفقا لما تم تفصيله في الفصل 3،1 أعلاه تعطي للنتائج المثقلة بكل من 

معامل التثقيل weight �1 ومعامل التثقيل weight �1 أرقاما عددية مختلفة ولكن نسبا مئوية متماثلة تماما على 

أساس أن بنية العينة الناتجة عن تثقيل العينة الميدانية الفعلية بمعامل التثقيل weight �1 ، والتي يبلغ مجموع 

عدد وحداتها الإحصائية 3111 تلميذا، تملك نفس بنية المجتمع الإحصائي لتلاميذ التاسع المتوسط، والذي يبلغ عدد 

وحداته الإحصائية 55737 تلميذا، والذي تم الحصول عليه من خلال تثقيل العينة الميدانية الفعلية بمعامل التثقيل  

weight �1 وتبين الجداول أدناه أبرز النتائج العامة المتعلقة ببنية المجتمع الإحصائي الناتج عن تثقيل العينة الميدانية 

الفعلية بمعامل التثقيل weight �2 وبنية العينة المثقلة الناتجة عن تثقيل العينة الميدانية الفعلية بمعامل التثقيل 

:weight �2
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التلاميذ  ع��دد 
الم���ع���ن���ين�ي� 
ف���ي المج��ت��م��ع 

الإحصائي

التلاميذ  ع��دد 
في  الم��ع��ن��يني� 
المجتمع الإحصائي

بيروت	

محافظة جبل لبنان

محافظة لبنان الشمالي

		 محافظة لبنان الجنوبي

محافظة النبطية	

محافظة البقاع

المجموع	

6181

21710

11718

5326

3851

6914

55737

345

1212

654

299

215

386

3111

11،1

39،0

21،0

9،6

6،9

12،4

100

التلاميذ  ع��دد 
الم���ع���ن���ين�ي� 
ف���ي المج��ت��م��ع 

الإحصائي

جدول 9،10: توزع التلاميذ بحسب مكان السكن

   
  المحافظة

جدول 9،11: توزع التلاميذ بحسب القطاع التعليمي الذي يتابعون فيه دراستهم

   القطاع التعليمي

62،2 			  1935 			  34666 				      تعليم خاص

37،8 			  1176 			  21071 				      تعليم رسمي

100 			  3111 			  55737 					       المجموع

جدول 9،12: توزع التلاميذ بحسب نوع الجنس

 

  الجنس

44،2             		 1376 			  24648 					       ذكر 

54،5             		 1696 			  30377 					       أنثى

1،3                               	40  			  712                  				      لا جواب

100              		 3111 			  55737 					       المجموع

التلاميذ  ع���دد 
المعنيين في العينة 

المثقلة بـ 
weight �2

النسبة المئوية

التلاميذ  ع��دد 
في  الم��ع��ن��يني� 
بـ  المثقلة  العينة 

weight �2

النسبة المئوية

التلاميذ  ع��دد 
في  الم��ع��ن��يني� 
العينة المثقلة بـ 

weight �2

النسبة المئوية
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التلاميذ  ع��دد 
الم���ع���ن���ين�ي� 
ف���ي المج��ت��م��ع 

الإحصائي

النسبة المئوية التلاميذ  عدد 
الم��ع��ن��يني� 
المجتمع  ف��ي 

الإحصائي

جدول 9،13: توزع التلاميذ بحسب جنسية الأب

   جنسية الأب

92،5 			  2878 			  51568                				      لبناني

5،4  			  168 			  3006 			     يحمل جنسية أخرى

1،1  			  35  			  625                  				      لا أعرف

1،0  			  30  			  537                  				      لا جواب

100  			  3111 			  55737                                			     المجموع

	

جدول 9،14: توزع التلاميذ بحسب جنسية الأم

  جنسية الأم

	92،4   			  2874  			  51496 					       لبنانية

6،5    			  201   			   3596 	      		    تحمل جنسية أخرى

0،6    			  19    			  338  					        لا أعرف

0،6    			  17    			  307  					        لا جواب

100   			  3111 			  55737 					        المجموع

التلاميذ  ع���دد 
في  الم��ع��ن��يني� 
بـ  المثقلة  العينة 

weight �2

النسبة المئوية

التلاميذ  ع���دد 
في  الم��ع��ن��يني� 
بـ  المثقلة  العينة 

weight �2
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التلاميذ  عدد 
الم��ع��ن��يني� 
المجتمع  ف��ي 

الإحصائي

النسبة المئوية

التلاميذ  عدد 
الم��ع��ن��يني� 
المجتمع  ف��ي 

الإحصائي

النسبة المئوية

جدول 9،15: توزع التلاميذ بحسب مستوى تعليم الأب

   مستوى تعليم الأب

1،8   			  56   	   		 1011 			     أمي-لا يقرأ ولا يكتب

15،1  	  		 469  			  8406 			     أنهى المرحلة الابتدائية

22،3  			  693  			  12411               		    أنهى المرحلة المتوسطة

16،4  			  510  			  9129 			     أنهى المرحلة الثانوية

3،3   			  102  			  1833                		    أنهى المرحلة الثانوية الفنية

	5،0   			  157  			     حصل على شهادة تقنية بعد الثانوي	                2809

22،4  			  697  		    حصل على شهادة جامعية                                   12495               

13،0  			  403  			  7225                				      لا أعرف

0،7   			  23   			      418                 				      لا جواب

100  			  3111 			  55737              				      المجموع

جدول 9،16: توزع التلاميذ بحسب مستوى تعليم الأم

   مستوى تعليم الأم

5،4 			  169 			  3028 			    أمية-لا تقرأ ولا تكتب

12،9                                 	401 			  7180 			    أنهت المرحلة الابتدائية

21،9                 		 682 			  12218 			    أنهت المرحلة المتوسطة

19،3 			  601 			  10764 			    أنهت المرحلة الثانوية

2،8 			  86  		               1536   أنهت المرحلة الثانوية الفنية	                  	

5،4 			  170 			  3037 		   حصلت على شهادة تقنية بعد الثانوي

22،6 			  703 			  12603   حصلت على شهادة جامعية	                  	

9،1 			  284 			  5091 					      لا أعرف

0،5 			  16 			  279 					      لا جواب

100 			  3111             		 55737 					      المجموع

ع���دد ال��تال�م��ي��ذ 
العينة  في  المعنيين 
weight �2المثقلة بـ

ع���دد ال��تال�م��ي��ذ 
العينة  في  المعنيين 
weight �2 المثقلة بـ
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التلاميذ  عدد 
الم��ع��ن��يني� 
المجتمع  ف��ي 

الإحصائي

النسبة المئوية

التلاميذ  عدد 
الم��ع��ن��يني� 
المجتمع  ف��ي 

الإحصائي

النسبة المئوية

جدول 9،17: توزع التلاميذ بحسب مذهب الأسرة

   

  مذهب الأسرة

   
31،2 			  970 			  17382             				      سني

27،4 			  853 			  15288             				      شيعي

5،0 			  156 			     درزي	                                                              2800

4،1 			  126 			     كاثوليكي                                                            2259

20،0 			  621                                 	11124                            			     ماروني

7،0 			  219 			  3916             			     أرثوذكسي

0،1 			  2  			  29                			     بروتستانتي

1،2 			  36 	  		 646               				      لا أعرف

2،1 			  66 			  1183             				      غير ذلك

2،0 			  62 			  1109             				      لا جواب

100 			  3111               		 55737                                             		    المجموع

جدول 9،18: توزع التلاميذ بحسب واقع توافق مذاهب الأبوين

  توافق مذاهب الوالدين

82،7         		 2572             		 46071 				     من الطائفة نفسها

13،1         		 407              		 7291 		   من الدين نفسه، لكن من طائفتين مختلفتين

1،7          		 52               		 932                  				     من دينين مختلفين

  2،1                          	66               		 1188 						       لا أعرف

0،5          		 14               		 253  						       لا جواب

100         		 3111             		 55737 						       المجموع

ع���دد ال��تال�م��ي��ذ 
العينة  في  المعنيين 
weight �2 المثقلة بـ

ع���دد ال��تال�م��ي��ذ 
العينة  في  المعنيين 
weight �2 المثقلة بـ
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التلاميذ  عدد 
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الإحصائي

التلاميذ  عدد 
الم��ع��ن��يني� 
المجتمع  ف��ي 

الإحصائي

النسبة المئوية

جدول 9،19: توزع التلاميذ بحسب عدد السيارات التي تملكها الأسرة

 عدد السيارات التي تملكها الأسرة

11،2         		 348              		 6236 					      لا سيارة لدينا

49،5         		 1540             		 27597 					      سيارة واحدة

38،7         		 1204             		 21566 					      سيارتان وأكثر

0،6         		 19               		 337  						       لا جواب

100         		 3111             		 55737 						       المجموع

جدول 9،20: توزع التلاميذ بحسب مهنة الأب

  مهنة الأب

0،08 	3               		 46                                			    موظفون كبار وتجار

0،49 	15              		 273               				     فئات عليا

14،14 	440             		 7879              				     وظائف حرة

14،74 	458             		 8214                               		   تجار )فئات متوسطة( أو مقاول

2،92 	91              		 1626                               			    مدراء )قسم أو فرع(

0،76 	24              		 426                		   معلمون ثانويون، صحافيون أو فنانون

3،70                                     115     	2063              		   معلمون ابتدائيون، موظفون فئات دنيا

14،53 	452             		 8101                               				     موظفون

20،90 	650             		 11651            			    حرفيون أو وظائف دنيا

3،75 	117            		 2090             					      عامل

0،91 	28              		 509               				     عامل موسمي

0،48 	15              		 268                               				     رجال دين

2،69 	84              		 1497              				     مزارع أو صياد

2،29 	71              		 1277                               		   جيش أو أمن )فئات متوسطة(

10،22 	318             		 5694              			    جيش أو أمن )فئات دنيا(

1،31 	41              		 731                                			    عاطلون عن العمل

0،18 	6               		 102                                				     ميكانيك

1،47 	46              		 818                					      متوفون

النسبة المئوية ع���دد ال��تال�م��ي��ذ 
العينة  في  المعنيين 
weight �2 المثقلة بـ

ع���دد ال��تال�م��ي��ذ 
العينة  في  المعنيين 
weight �2 المثقلة بـ
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  0،02 	1                  		 11                					      مقاوم

0،03 	1  			  15                					      طلاب

0،43 	13 			  240                               				     غير ذالك

3،96 	123 			  2205              					      لا جواب

100 	3111               		 55737             					      المجموع

جدول 9،21: توزع التلاميذ بحسب مهنة الأم

  مهنة الأم

0،03      	1 			  16                 				     موظفون كبار وتجار

2،67      	83 			  1486               				     فئات عليا

1،46     	46 			            815 	                 		   تجار )فئات متوسطة( أو مقاول

0،47      	15 			  260                				     مدراء )قسم أو فرع(

0،37      	12 			  207 			    معلمون ثانويون، صحافيون أو فنانون

9،59     	298               		   معلمون ابتدائيون، موظفون فئات دنيا	                               5346

4،23      	132               		 2358                                				     موظفة

1،71      	53 			  955 				     حرفيون أو وظائف دنيا

0،56      	17 			  313 						       عامل

0،08      	2 			  43 					      عامل موسمي

0،05      	2 			  27                 			    جيش أو أمن )فئات متوسطة(

0،08      	3 			  46 				     جيش أو أمن )فئات دنيا(

62،35      	1940                                       34751                              			    مربية منزل

0،13       	4 			  73 						       تقنيون

           	0،19      		 6 			  108 						       متوفون

0،16      	5 		             88                 					      غير ذالك

15،87     	494               		 8844               	                            			    لا جواب

100      	     3111               		 55737              					      المجموع

ع���دد ال��تال�م��ي��ذ 
العينة  في  المعنيين 
weight �2 المثقلة بـ
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يعتبر برنامج الأمم المتحدة الإنمائي شبكة التنمية العالمية التابعة للأمم المتحدة و هو يدعو إلى التغيير و إلى تحقيق 

نفاذ البلدان إلى المعرفة و الخبرة و الموارد من أجل مساعدة الشعوب على التمتع بحياة أفضل. و نحن نعمل على 

الأرض في 166 بلدا و نتعاون معها في تطبيق الحلول التي أوجدتها لمواجهة تحديات التنمية العالمية و الوطنية. و في 

وقت تقوم فيه هذه البلدان بتطوير قدراتها المحلية، تعتمد على الشعوب المنضمة إلى برنامج الأمم المتحدة الإنمائي و 

على شركائنا العديدين.

 

لمزيد من العلومات

برنامج الأمم المتحدة الإنمائي

مبنى البنك العربي الإفريقي

ساحة رياض الصلح

النجمة، بيروت 5211 2011

لبنان

registry@undp.org.lb :البريد الإلكتروني

www.undp.org.lb :الموقع الإلكتروني
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